1: Inleiding

De studie naar codewisseling op het internet is nog vrij jong. Toch is er onder meer onderzoek gedaan naar taalkeuze en codewisseling op Duitse diasporawebsites (Androutsopoulos, 2007). Verder is er ook onderzoek gedaan naar functies van codewisseling op het internet (Gass 2008, Nortier & Dorleijn, 2007). Nortier en Dorleijn hebben onderzocht wat verschillende functies van codewisselen zeggen over de sociolinguïstische positie van twee minderheidsgroepen in Nederland: de Marokkaanse en Turkse. Uit hun onderzoek concludeerden zij dat codewisselingen door Turken voornamelijk een communicatieve functie hadden. Codewisselingen door Marokkanen hadden voornamelijk een symbolische functie. De reden dat de Turkse codewisselingen voornamelijk communicatief waren, kwam volgens hen omdat de Turkse gemeenschap hecht en naar binnen gekeerd is. De reden dat de Marokkaanse codewisselingen voornamelijk symbolische waren kwam omdat de Marokkaanse gemeenschap transparant en naar buiten gekeerd is.

In dit onderzoek zal dieper in worden gegaan op het onderzoek van Dorleijn en Nortier, door middel van het uitvoeren van een soortgelijk onderzoek, waarbij codewisselingen op diasporafora geanalyseerd worden. Hierbij is gekeken naar diasporafora waar Bosniërs, en dan met name jongeren, op actief zijn. 

De data werden geanalyseerd op symbolische, instrumentele en communicatieve functies. De onderzoeksvraag die werd gesteld luidde als volgt: Wat zegt het codewisselen op internet door Bosniërs over de sociolinguïstische situatie van de Bosnische gemeenschap? Informatie over de gemeenschap in Nederland impliceerde dat de gemeenschap naar buiten is gekeerd en transparant is. De verwachting was dan de functie van de codewisselingen voornamelijk symbolisch zou zijn. 

Het codewisselen door Bosniërs had echter voornamelijk instrumentele en communicatieve functies. Het codewisselen op internet door Bosniërs impliceerde dus dat de gemeenschap een hechte en naar binnen gekeerde gemeenschap is. 

Verschillende redenen konden worden gegeven voor het niet overeenkomen van de resultaten met de hypothese. Zij waren onder meer: verschillen in gehanteerde opvattingen over wat onder een transparante en een naar binnen gekeerde gemeenschap kan worden verstaan; een verschil in interpretatie van wat onder de verschillende functies kan worden verstaan; het ontbreken van instrumentele functies bij het onderzoek van Nortier en Dorleijn; de hoeveelheid geanalyseerde data en verschillen tussen de Marokkaanse, Turkse en Bosnische gemeenschap. Mogelijk vervolgonderzoek kan zich richten op andere nieuwere etnische groepen en deze vergelijken met de Bosnische. Verder dient er ook meer onderzoek gedaan te worden naar de sociolinguïstische positie van de Bosnische gemeenschap. 

In Hoofdstuk 2 zal het theoretisch kader worden besproken. In dit hoofdstuk komt het fenomeen codewisselen aan bod, wordt het codewisselen op internet besproken en wordt achtergrond informatie gegeven over de Bosnische gemeenschap. In hoofdstuk 3 worden de onderzoeksvraag en hypothesen beschreven die aan de hand van hoofdstuk 2 zijn geformuleerd. In hoofdstuk 4 wordt de gehanteerde methode beschreven. In hoofdstuk 5 worden de resultaten van het onderzoek besproken. In hoofdstuk 6 de discussie en in hoofdstuk 7 de conclusie. 
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