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Inleiding
Na bezig te zijn geweest met het werk van Emil Nolde tijdens het maken van een catalogusentry voor het werk Pharaos Tocher findet Moses, heb ik besloten mij verder te gaan verdiepen in het religieuze oeuvre van deze kunstenaar.

De Duitse kunstenaar Emil Nolde (1867-1956) staat bekend om zijn expressieve stijl en kleurgebruik. In zijn carrière heeft hij duizenden schilderijen, aquarellen en grafische werken geproduceerd en meerdere thema’s behandeld. Het religieuze thema heeft een prominente plek in het oeuvre van Emil Nolde. Onder religieus vallen bij deze kunstenaar twee soorten werken. Er is een duidelijk onderscheid tussen religieuze afbeeldingen die gebaseerd zijn op Bijbelse verhalen en afbeeldingen die producten zijn van Noldes fantasie en apocriefe verhalen. In dit werkstuk zal er onderzoek worden gedaan naar de verhouding tussen de religieuze schilderijen en de religieuze grafische werken van Emil Nolde. Beide soorten religieuze afbeeldingen zullen ter sprake komen, hoewel de nadruk op de Bijbelse voorstellingen ligt. Het werkstuk bestaat uit een korte biografie van de kunstenaar, zijn plaatsing in de kunst van de twintigste eeuw, een beschrijving van het religieuze thema in Emil Noldes oeuvre, een behandeling van zijn grafiek, een vergelijking tussen Noldes religieuze schilderkunst en grafiek en tot slot de conclusie. In het kader van deze onderzoekswerkgroep, valt dit werkstuk onder het thema Kunst en literatuur. Aangezien het in dit werkstuk behandelde werk van Emil Nolde met name gebaseerd is op Bijbelse verhalen past het goed in deze werkgroep. 
Biografie
    Emil Hansen werdf in 1867 geboren in het plaatsje Nolde, vlak bij de Duits-Deense grens. In 1902 heeft hij de naam van deze plek aangenomen. Hij heeft een opleiding houtsnijden en tekenen afgerond en werkte sindsdien in meubelfabrieken in München, Karlsbruhe en Berlijn. In 1891 begon hij les te geven in decoratief tekenen aan het museum voor industrie en ambachten in St. Gallen. Op zijn dertigste werd hij zelfstandig schilder en nadat hij afgewezen werd bij de kunstacademie in München, volgde hij een opleiding bij een particuliere school. In 1906 werd Nolde gevraagd om lid te worden van kunstenaarsvereniging ‘die Brücke’ waar hij ongeveer een jaar mee heeft tentoongesteld. Hij had geen interesse in dit soort verenigingen, omdat hij liever op zichzelf werkte. Hij noemde zichzelf ook geen Expressionist, hij hield niet van de term omdat hij deze te beperkend vond.
 Hij zag de kunst daarentegen wel als het medium waarmee hij zichzelf kon uitdrukken. In de komende jaren zal had Nolde verschillende woonplekken, waaronder Berlijn, Hamburg, Kopenhagen en Noord Schleswig waar hij in 1916 een huis kocht. Ook reisde hij veel samen met zijn vrouw, Ada. In 1913-1914 zijn ze samen op expeditie naar Nieuw Guinea gegaan. 
 In deze periode was Nolde erg geïnteresseerd in de kunst van de primitieve volkeren.
 Wanneer zijn geboorteplaats deel van Denemarken werd, kreeg Nolde zelf de Deense nationaliteit.

Nadat de Nazi’s aan de macht komen in 1933, sloot hij zich aan bij hun coöperatieve partij, maar uiteindelijk werd zijn werk afgekeurd, als ‘entartet’ verklaard en na 1941 erd hem verboden te schilderen en werd veel van zijn werk geconfisqueerd. In totaal zijn er meer dan duizend werken van Nolde geconfisqueerd en veel ervan zijn vernietigd. Zijn schilderijen waren het middelpunt van de tentoonstelling ‘Entartete kunst’ in 1937 in München.
 Tijdens de oorlog sloot Nolde zich op in zijn woning in Seebüll, waar hij stiekem aquarellen in kleine formaten bleef maken. In totaal produceerde hij ongeveer 1300 aquarellen die nu bekend staan als de ‘ungemalte Bilder’. Sommige van deze werken zette hij na de oorlog om in olieverfschilderijen. Op 85 jarige leeftijd was Nolde een kunstenaar die veel prijzen had gewonnen en veel tentoonstellingen onder zijn naam had staan.
 Na zijn dood in 1956 werd er een stichting opgericht in zijn naam in zijn woonplaats Seebüll, waar tot nu toe het grootste deel van zijn werken gehuisvest wordt.
Kunsthistorische context
   In de tijd dat Emil Nolde zijn carrière begon, einde van de negentiende eeuw, was het doel van de schilderkunst niet meer het uitbeelden van het zichtbare. De beeldende middelen werden hervormd en kregen een evocatieve functie. De Franse schilders waar Emil Nolde veel naar keek, konden in twee kanten verdeeld worden. Enerzijds kunstenaars als Cézanne (1839-1906) en Seurat (1859-1891) die doormiddel van geometrische vlakken steeds meer richting het Kubisme werkten. Anderzijds waren er kunstenaars als Gauguin (1848-1903) en Van Gogh (1853-1890). Zij waren meer gericht op de uitdrukking van het emotionele en het mythische, de dieperliggende laag van het zijn. Deze manier van denken en werken sprak Nolde aan. Hij was erg geïnteresseerd in het ontdekken van het mythische in de natuur.
 De richting van Cézanne en de kubisten sprak hem niet aan.
  Hoewel Nolde een plek heeft in de Duitse kunst van de twintigste eeuw, wordt hij ook wel als een eenzaat gezien. Hij was heel kort lid van die Brücke in 1906 en de Berlijnse Secezion tussen 1908 en 1910, maar uit brieven blijkt dat hij geen belangstelling had voor commissies en kunstenaarsverenigingen.
 Ook had hij weinig aandacht voor wat zijn tijdgenoten deden. Wel zag hij enige overeenkomsten tussen zijn werk en dat van Edvard Munch (1863-1944) en had hij respect voor Paul Klee (1879-1940). Hij had bewondering voor Oscar Kokoschka (1886-1980) en voor Ernst Ludwig Kirchner (1880-1938), maar vergeleek zichzelf niet met hen. Ook heeft hij James Ensor (1860-1949) bezocht in België wiens maskers erg doen denken aan die van Nolde en die wellicht een inspiratiebron voor hem zijn geweest. Op het werk van deze kunstenaars na, heeft Nolde zich nooit bezig gehouden met de Europese avant-garde. Hij was geen voorstander van abstractie en had weinig raakvlakken met het Kubisme en het Constructivisme.
 Zijn werk is over het algemeen altijd representatief gebleven. In zijn autobiografie vraagt hij zich af of abstractie wel nuttig is geweest voor de kunst.
 Hoewel fantasie een belangrijk element van zijn kunst was, waren dromen en hallucinatie, zoals deze door de surrealisten werden behandeld, niet belangwekkend voor Nolde.

    Noldes kijk op kunst zou tamelijk conservatief genoemd kunnen worden. Hij heeft nooit met nieuwe media geëxperimenteerd zoals veel van zijn tijdgenoten dat deden, met bijvoorbeeld fotomontage of collage. Zo heeft hij ook nooit geprobeerd om de grenzen van schilderkunst te overschrijden, tussen bijvoorbeeld schilderkunst en architectuur zoals El Lissitzky (1890-1940) dat deed, of tussen schilderkunst en beeldhouwkunst zoals Pablo Picasso (1881-1973) en Vladimir Tatlin (1885-1953), of tussen schilderkunst en fotografie zoals bijvoorbeeld George Grosz (1893-1959) en John Heartfield (1891-1968). Sterker, er is weinig ontwikkeling in Noldes stijl te herkennen, zijn oeuvre is vrij homogeen gebleven.
 In zijn keuze van onderwerpen zou Emil Nolde ook conservatief genoemd kunnen worden. De thema’s die hij gedurende zijn hele carrière behandelde zijn nogal traditioneel; landschappen, stillevens, bloemen en religieuze composities. Aan zijn onderwerpen alleen is het niet duidelijk in welk tijdperk Nolde geleefd heeft. Er zijn in zijn werken geen historische gebeurtenissen te herkennen; twee wereldoorlogen, revolutie, het einde van het Duitse rijk, de depressie van de jaren ’20. Zijn werk geeft geen commentaar op sociale of politieke gebeurtenissen, zoals bijvoorbeeld het werk van Otto Dix (1891-1969) of de werken van de dadaïsten. Hoewel Nolde een tijd in Berlijn heeft gewoond, heeft hij nooit het leven in de stad met haar auto’s, trams en drukte afgebeeld zoals bijvoorbeeld Kirchner dat deed. De enige beelden die hij van de stad schildert, zijn afbeeldingen van cabarets, dansers en cafés. Hij schildert geen straatbeelden of locomotieven zoals die veel voorkomen in het werk van de Duitse Impressionisten.
 Het lijkt alsof Nolde het ‘moderne’ en het leven van de stad bewust ontweek.
   De kunst van Emil Nolde lijkt gebaseerd te zijn op elementaire tegenstellingen. In deze tegenstellingen vindt hij het buitengewone waar hij tijdens zijn hele carrière naar op zoek is. Voorbeelden ervan zijn de spanningen tussen aarde en hemel, heilige en demon, God en duivel, goed en kwaad, geluk en leed, jeugd en ouderdom, man en vrouw. Door die spanningen is er een rusteloos element in zijn kunst te detecteren iets met name uitgebeeld wordt in de zwaarte van gestalte en in het pathos van de inhoud van zijn werken. Een ander belangrijk element in zijn kunst is de ervaring van de natuur en de uitbeelding ervan.
 Door mythe en legende probeerde hij daar vorm aan te geven. Uiteindelijk vond Emil Nolde in de kunst van de primitieven het mythische element waar hij altijd naar op zoek was. De eenvoudige en groteske vormen verlenen een manier van uitdrukken die hem aansprak.

De religieuze werken
   Het feit dat er in het oeuvre van Emil Nolde geen duidelijke stilistische veranderingen hebben plaatsgevonden, zorgt voor de verleiding om zijn werk thematisch te benaderen. Het blijkt uiteindelijk wel dat dit wat lastiger is, aangezien veel van zijn schilderijen onder meerdere categorieën kunnen vallen. Toch is er een bepaald genre in zijn oeuvre wat een aparte en belangrijke rol speelt in zijn carrière, namelijk de religieuze werken.

   Deze religieuze werken zijn tijdens Noldes hele leven onderwerp van hevige discussie geweest. Zijn vrienden en voorstanders, zoals Gustav Schiefler, directeur van de rechtbank van Hamburg en later de samensteller van Noldes grafische werken, en de kunsthistoricus Max Sauerlandt, zagen de religieuze werken van Emil Nolde als een autonoom deel van zijn oeuvre en vonden dat het een hoge status moest hebben.
 Aan de andere kant stonden de meer academische kunstenaars en de Kerk en het publiek. Max Liebermann, de voorzitter van de Berlijnse Secezion besloot om het werk Pfingsten uit de tentoonstelling van 1910 te verwijderen. Iets wat opnieuw in 1912 gebeurde, dit keer ging het over het werk Leben Christi, dat verwijderd moest worden uit de tentoonstelling over moderne religieuze kunst in Brussel, omdat de organisatoren bang waren voor de reactie van het publiek en ze een goede relatie met de Kerk en de gelovigen wilden behouden.

  Nolde zelf vond dat deze werken centraal stonden in zijn oeuvre en beleefde intense emoties wanneer hij zulke werken maakte. Hij zag de religieuze werken als een doorslaggevende ommekeer in zijn carrière, van de optische, uiterlijke bekoring, naar een ervaren, innerlijke waarde.
 Emil Nolde groeide op in een protestants boerengezin, waar geloof een hele belangrijke rol speelde. Elke zondag ging men naar de kerk en de Bijbel was één van de weinige boeken die ze in huis lazen. Deze relatie met religie heeft zijn kunst later erg beïnvloed. Volgens Nolde zelf zijn de Bijbelse schilderijen gebaseerd op jeugdherinneringen die hij later vorm heeft gegeven.
 Het waren oriëntaalse, fantastische taferelen die hij voor zich zag.
 Nolde maakt wel een heel duidelijk onderscheid tussen zijn Bijbelse voorstellingen en de religieuze werken die gebaseerd zijn op zijn fantasie of apocriefe bronnen, zoals het triptiek Maria Aigyptiaka, uit 1912 (afb. 1 ), gebaseerd op het verhaal van een prostituee uit Alexandrië die met een boot naar Jeruzalem gebracht wordt en de zeelieden betaalt door met hen naar bed te gaan. Later berouwt ze over deze daad en vraagt om vergeving aan een beeld van Maria. Zulke werken noemt hij ‘legendes’.
 De religiositeit van de werken Emil Nolde overstijgt de definitie van het woord.
   Het eerste religieuze schilderij van Emil Nolde is het werk Freigeist uit 1906. Het behoort tot de religieuze werken omdat het omgaat met de angsten van de kunstenaar over religie en niet omdat het gebaseerd is op een religieus verhaal. Nolde vraagt zich af wat de grondslag van religie is en maakt een werk dat niets te maken heeft met dogma of de Kerk. In dit schilderij werden drie figuren in donkere gewaden afgebeeld, die een figuur in het midden omcirkelen, in een gekleurd gewaad wat aan kerkelijke kledij doet denken.
 Dit werk is verloren gegaan.

    Andere Expressionisten gebruikten ook religieuze thema’s om de essentie van de wereld en zichzelf te onderzoeken. Deze behoefte om de betekenis van het menselijk bestaan te begrijpen was essentieel voor Nolde en was de reden dat hij diverse keren in zijn leven gedreven werd om werken met ‘religieuze’ thema’s te maken. Deze worden religieus genoemd omdat ze vaak christelijke thema’s hebben, maar gaan ook om met spiritualiteit en de menselijke aard. Omdat het met het vinden van de verloren herkomst en de natuur omging, kan alle expressionistische kunst in dat opzicht religieus genoemd worden.
 Nolde was wel de enige expressionist die zo veel werken met religieuze thema’s produceerde.
Zoals eerder vermeld, beleefde Nolde hevige emoties tijdens het produceren van zijn religieuze werken. Hij voelde grote bevrediging maar tegelijkertijd enorme last en frustratie.
 In 1909 produceert Nolde een groep schilderijen, waaronder Letzte Abendmahl en Pfingsten , waarin te zien is dat Nolde Christelijke thema´s probeert af te beelden en deze een spirituele inhoud te geven. Dit probeert hij te doen door middel van een stilistische aanpassing. De kleurvlakken worden in deze schilderijen groter. Hiermee probeert de kunstenaar de passie in de werken te intensifiëren. Tijdens het maken van deze schilderijen ervaart Nolde intense gevoelens. Hij probeert een diepe spiritualiteit uit te beelden, maar doet het niet bewust.
 In deze periode schilderde hij constant, zonder veel na te denken, zonder te weten of het dag of nacht was.
 In kleine details probeert hij de passie en spiritualiteit uit te beelden, in de kleine gebaren van de gelovigen in Pfingsten en de handen van Christus in het Letzte Abendmahl (afb. 2 en 3) . 
Na heel hard te hebben gewerkt met grote vastberadenheid, komt Noldes beroemde religiositeit naar boven. De composities worden gedomineerd door het verlangen naar expressie en door het sterke gevoel van weerspiegeling. Het effect is bijna vergelijkbaar met dat van de kunst uit de Middeleeuwen.

  Het jaar 1912 heeft Nolde veel werken met een religieus thema geproduceerd, waaronder Leben Christi en andere scènes uit het Nieuwe Testament. Momenten uit het leven van Christus komen vaak voor in deze periode. De keuze van kleur in de schilderijen Christus unter den Kindern en Joseph erzählt seinen Traum uit 1910 is heel strategisch gedaan; de penseelstreken vormen een fel kleurgeheel en de interactie tussen de figuren is geaccentueerd door de contrasterende kleuren van hun kledij.
 Tegen deze tijd zijn de composities makkelijker geworden, het geheel is indrukwekkender en de expressie en het Pathos zijn krachtiger. Andere religieuze werken die Nolde in deze periode produceert zijn: Die Frauen am Grabe, den ungläubigen Thomas, Auferstehung Heilige Nacht en de beroemde triptiek Heiligen Maria von Ägypten.

Het hoogtepunt van Noldes religieuze schilderijen is waarschijnlijk het werk Leben Christi uit 1912 (afb. 4). Het werk bestaat in totaal uit negen schilderijen. Het idee voor dit werk ontstond spontaan, toen Nolde drie religieuze schilderijen uit 1911 naast elkaar plaatste. De andere zes zijn in 1912 geschilderd en lijken qua stijl te verschillen. De schilderijen Die heiligen drei Könige en Heilige Nacht bestaan allebei uit grote kleurvlakken zonder contouren (afb. 5 en 6). Den andere twee schilderijen uit 1911, namelijk Zwölf Jahre alten Christ en Christus und Judas verschillen ook vergeleken bij de rest van de werken vanwege de dik aangebrachte verf en de groffe toets. In deze werken, die links gesitueerd zijn in het polyptiek, zijn de figuren verzameld en maken een belangrijke gebeurtenis mee, maar zijn niet actief. 
Daarentegen, zijn de figuren in de werken rechts expressiever en gebruiken meer handgebaren. Alle figuren hebben een gele huid en behalve Christus met rood- en de engelen met blond, hebben ze zwart haar. Over het algemeen gebruikte Nolde voor zijn religieuze werken, figuren met een Joods uiterlijk. Dit heeft gedurende zijn hele carrière veel kritiek opgeleverd, zowel door de Joodse gemeenschap die zoiets stereotyperend vond, als door de christenen die vonden dat de figuren er niet arisch genoeg uitzagen.
 Tijdens het maken van deze religieuze werken, maakte Nolde een hele moeilijke periode mee. Zijn vrouw, Ada, was ernstig ziek en hij zelf worstelde met zijn eigen emoties over en twijfels over het Christendom. Hij begreep niet waarom de boodschap van de Heer zo dogmatisch werd overgebracht. Hij voelde zich radeloos. Deze emoties lijken bijna te zien te zijn in de werken Pfingsten en Letzte Abendmahl, waar de figuren agressiviteit lijken uit te stralen.

   Wanneer Nolde terugkwam van de expeditie naar de Zuidzee, rond 1915, begon hij weer met het schilderen van religieuze composities. Er is weer een verandering in zijn stijl te bespeuren, zowel de vormen als de kleuren lijken simpeler te zijn. In dit jaar schilderde Nolde zeven religieuze werken, waarvan Grablegung het belangrijkst wordt geacht (afb. 7).
 De compositie bestaat uit twee figuren in blauwe gewaden die Christus in het graf leggen. De vormen in dit schilderij zijn groter en de structuur is duidelijker. Vergeleken bij de werken van vorige jaren is het kleurgebruik simpeler, er is in dit schilderij bijvoorbeeld, alleen gekozen voor een contrast tussen geel en blauw. Nolde zelf was erg gehecht aan dit werk, hij vond het één van de mooiste schilderijen die hij in een lange tijd had geproduceerd.
 Andere schilderijen uit die tijd zijn Saint Simeon und die Frauen en Tribut-Geld. Bij deze werken zijn de structuren ook simpeler en zachter, het effect is minder intens dan Noldes vroegere werk.
   Een bijzonder element in de religieuze werken van Emil Nolde is de manier waarop hij vrouwen afbeeldt. Enerzijds maakte hij schilderijen van Maria waar de relatie tussen moeder en kind dubieus lijkt. Een voorbeeld hiervan is het schilderij Adoratie uit 1922 (afb. 8). Maria houdt Jezus stevig vast en door de kleur in haar en Jezus’ gezicht zien we dat deze personen gerelateerd zijn aan elkaar. De liefde van Maria voor Jezus wordt benadrukt door de putti op de achtergrond die heel geïnteresseerd naar het kind kijken. Anderzijds maakt hij schilderijen zoals het werk Verlorenes Paradies uit 1921, waarin Eva de rol speelt van de verleidster en de reden van de zondeval (afb.9).
 De emoties van beide figuren is duidelijk af te lezen, de woede en de frustratie zijn op een humoristische wijze afgebeeld in dit werk.
De grafiek
     Het grafische werk van Emil Nolde heeft een hele aparte plek in zijn oeuvre. In totaal heeft hij ongeveer 525 grafische werken geproduceerd waaronder 233 etsen, 203 houtsneden, 85 lithografieën en 4 hectografieën. Deze zijn over het algemeen geproduceerd in de periode tussen 1905 en 1918. De reden waarom Nolde besloot om met nieuwe media te experimenteren is niet duidelijk, wel is bekend dat hij in het huis van verzamelaar Gustav Schiefler grafische werken van Edvard Munch heeft gezien, waarvan hij onder de indruk was geraakt.

   Nolde is begonnen met het maken van grafische werken rond 1905 met de reeks etsen Phantasien. 
 Terwijl het grafisch werk van andere Expressionisten gekenmerkt wordt door sterke contrasten en dikke lijnen, hebben de etsen van Nolde een schilderachtig element. Door het herhalen van het drukproces probeerde hij tonenverschillen en een atmosferisch perspectief te introduceren. Om meer diepte te creëren, gebruikte Nolde soms zelfs zijn handen om op de juiste plekken te drukken en tonenverschillen te maken.

  In zijn grafische werken behandelde Nolde alle genres die hij met schilderen ook behandelde, zo ook  het religieuze thema. Een voorbeeld hiervan is het werk Christus und die Sünderin uit 1918 waarin Nolde schuldgevoel en zonden behandelt (afb. 10). De compositie bestaat uit twee figuren, links een mannelijk figuur en profile gezien en een halfnaakte vrouw rechts, die de mannelijke figuur aankijkt. Er bestaan zes versies van dit werk en ze zijn allemaal verschillend, maar wat ze gemeen hebben is dat de nadruk ligt op het contrast en de spanning tussen Christus en de vrouw door middel van licht en donker. In 1926 heeft Nolde deze compositie gebruikt voor een olieverfschilderij. 

   Emil Nolde werd in 1906 aan het medium van houtsneden geïntroduceerd door de kunstenaarsvereniging die Brücke. Tijdens een bezoek in Alsen heeft kunstenaar Karl Schmidt-Rottluf hem geholpen met het leren van houtsneden afdrukken. Dankzij zijn opleiding houtsnijden had Nolde enorme affiniteit in het omgaan met hout. Hij begreep het karakter van dit middel en creëerde een hele eigen, expressieve stijl dankzij de karakteristieken van hout. De knopen en de lijnen van het hout gebruikte hij in de composities.
 Bij de houtsneden gebruikte Nolde geen overgangen in kleur, de tegenstellingen tussen zwart en wit, de lichte en donkere vlakken waren hier bepalend (afb. 11). Na 1918 ongeveer werden de vlakken lichter en rustiger en werden de spanningen evenwichtiger. Nolde had vaak de neiging om elementen en composities uit zijn schilderijen over te brengen naar houtsneden. Hij deed dit met name met werken waar hij gehecht aan was.

   Tegen 1911 was Nolde steeds meer geneigd om zijn fantastische thema´s vaker in grafiek af te beelden dan in olieverfschilderijen. Hij vond dat hij meer vrijheid had en dat de grafische media meer spontaniteit boden. 

  Vanaf ongeveer 1907 experimenteerde Emil Nolde ook met lithografieën die hij vaak in groepen maakte in bepaalde periodes waar hij er intensief mee bezig was. Hij begon met lithografieën in zwart en wit. Volgens Nolde kan de kunstenaar dit medium waarderen en begrijpen pas wanneer hij er zelf met de steen werkt en deze aanpast. Dat is de reden waarom Nolde vanaf 1911 rechtstreeks op de steen werkte.  In 1913 vindt hij een atelier in Flensburg waarbij het mogelijk is om lithografieën ook in kleur af te drukken. In deze tijd begon hij kleur te gebruiken in zijn lithografieën. Door meerdere versies van een werk in verschillende kleuren te produceren maakte het dat hij nieuwe mogelijkheden tot expressie vond. Soms gebruikte Nolde de grafische structuur van de zwarte lijn helemaal niet meer en bracht hij de ene kleurlaag over de andere aan. In 1926 maakte hij enkele bladen volledig in het zwart met behulp van meerdere stenen. Op deze manier kon hij nuances creëren.
 In deze periode produceerde hij meerdere lithografieën en hield zich intensief bezig met dit medium.
     Het grafische werk van Emil Nolde eindigt rond de jaren ’20. In deze tijd heeft de kleur geheel de leiding overgenomen. Het grafische werk van Nolde kan gezien worden als een zelfstandig deel van zijn oeuvre, het is onlosmakelijk verbonden aan het geheel en is absoluut gelijk aan waarde als zijn schilderijen.
Relaties religieuze schilderijen en religieuze grafiek
Hoewel vaak verschillend, zijn de religieuze schilderijen en de religieuze grafische werken van Emil Nolde nauw met elkaar verbonden. Volgens Paul Klee laten de werken van Nolde de sporen van hun ontstaan zien; het is een kunst niet ‘zonder vlekken’. Dit geld ook voor zijn grafiek, figuurlijk en letterlijk. Daarentegen bewijst zijn grafiek dat Noldes kunst wel op bewuste berekeningen, planning en heldere geest is gebaseerd. Hij was zich heel bewust van de artistieke mogelijkheden die hij bezat, van de effecten en de bedoelingen die hij als kunstenaar had. 
 Zijn grafiek is in veel opzichten die van een schilder, aangezien veel van de gewoonlijke grafische kenmerken zoals de streep en lijnvoering in zijn bij Nolde achterblijven, zoals de spanning van donkere en lichte vlakken, en het effect van verschillende toonwaarden. 
In het oeuvre van Emil Nolde zijn er complexe relaties in zijn werken uit verschillende media te detecteren. Deze relaties waren vaak heel belangrijk. Zo had Nolde vaak de tendens om een motief bijna letterlijk over te nemen uit één werk en het in een werk van een ander medium te gebruiken. Zo nam hij bijvoorbeeld een compositie uit een werk dat uiteindelijk een olieverfschilderij moest worden en gebruikte hij de compositie voor een lithografie. Dit gebeurt vaak in zijn werken met een dansthema. In andere gevallen gebruikte hij een motief uit een grafisch werk als inspiratie voor een olieverfschilderij. Een voorbeeld hiervan is het schilderij Kind und grosse vogel uit 1912. Dit motief is terug te vinden in een houtsnede uit 1906. In werken zoals deze is de confrontatie en de spanning waar het werk van Nolde zo bekend om staat, duidelijk te zien.
 Rond 1911 maakt Nolde ongeveer 35 etsen. Veel daarvan zijn grafische varianten van olieverfschilderijen zoals: Salomon und Seine Frauen (afb. 12), Christus und die Sünderin, Schriftgelehrt en Saul und David (afb.13). De grafische versies zijn vaak vrijer, losser, spontaner en gemakkelijker dan de schilderijen. 
 Een voorbeeld van deze verhouding zijn de houtsneden van koppen van de Egyptische vrouwen uit 1910, die bijna identiek zijn aan de koppen van de figuren in het schilderij Pharaos Tochter findet Moses uit hetzelfde jaar (afb. 14 en 15). Welke als eerste is ontstaan is in dit geval nog niet duidelijk. Zoals eerder vermeld, maakte Nolde vaak een grafische versie van werken die hem dierbaar waren. In deze tijd bezoekt Nolde het etnografisch museum van Berlijn en is erg geïnteresseerd in het afbeelden van diverse culturen.
 De inspiratie voor zowel het schilderij als de houtsneden is hier waarschijnlijk dezelfde geweest.
 In de etsen zag hij graag dat de etsgrond bijdroeg aan het toevallige ontstaan van de kleuren, zoals dat bijvoorbeeld bij zijn aquarellen gebeurde.

  Volgens een vriend van Nolde, Hans Fehr, is de schilderkunstige expressie in de grafische werken van Nolde uitstekend, hij zou geschilderd hebben als het ware. Hieruit blijkt dat het grafische werk van Nolde onbetwist dat van een schilder is en dus zijn de werken van de verschillende disciplines met elkaar verbonden. Zelf vindt hij wel dat de grafiek een bepalend expressiemiddel voor hem is geweest. Hij was trots op zijn eerste etsen ook al waren ze niet perfect, omdat ze tegen de traditie in ingingen.

Opmerkelijk is dat, hoewel de grafiek van Emil Nolde veel picturale elementen heeft, zijn stijl eerder in de grafiek is geëvolueerd dan in de schilderkunst. Daar heeft Nolde veel langer mee moeten worstelen. Omdat het resultaat van de grafiek vaak losser en spontaner was, vond Nolde dat deze ideaal was in het produceren van zijn ‘fantastische afbeeldingen’. Sommige van zijn religieuze afbeeldingen, namelijk degene die niet op Bijbelse bronnen gebaseerd zijn, vallen ook onder deze categorie. De karakteristieken van de verschillende grafische technieken maken ook dat de grafische religieuze werken van Nolde qua stijl nogal verschillen vergeleken bij de schilderijen. Een ander verschil tussen de twee media is het kleurgebruik. Nolde bereikt met zijn schilderijen een ander soort resultaat vanwege het feit dat hij zuivere kleuren gebruikt. Uiteindelijk neemt de kleur ook de leiding in zijn grafiek, aangezien hij na een bepaalde periode alleen nog maar etsen in kleur maakt.
 Deze etsen sluiten zich zeer goed aan bij de andere kunst die Nolde op basis van kleur maakt. Hoewel Nolde meer moeite had met zijn stijl vinden in de schilderkunst, kiest hij uiteindelijk voor dit medium, hij houdt rond de twintiger jaren op met het maken van grafiek, terwijl hij nog veel langer bezig zal zijn met het maken van religieuze schilderijen.
 Hoewel er verschillen zijn tussen de religieuze schilderijen en grafiek van Nolde, zijn ze beiden ontstaan uit de behoefte van de kunstenaar om zich uit te drukken en zijn ze allebei producten van dezelfde artistieke geest.
Conclusie
   Tussen de religieuze schilderijen en grafische werken van Emil Nolde zijn duidelijke verschillen te ontdekken; zo experimenteert Nolde bij de grafiek met meerdere technieken, zoals de ets, de houtsnede en de lithografie, terwijl hij zich in de religieuze schilderkunst beperkt tot het gebruik van olieverf. Qua stijl is Noldes grafiek vaak losser en spontaner dan zijn schilderkunst en dient zich goed voor ‘fantastische afbeeldingen’, zoals bij veel van zijn religieuze werken. In de grafiek maakt Nolde voornamelijk gebruik van het contrast tussen zwart en wit in tegenstelling tot de zuivere kleuren van zijn religieuze schilderijen. Ook vindt Nolde zijn stijl veel eerder in de grafiek en produceert hij sneller werken waar hij tevreden over is, terwijl hij er bij de schilderkunst langer over worstelt. Religieuze schilderkunst houdt hem daarbij ook langer bezig in vergelijking met de grafiek, waar hij in de jaren twintig ongeveer mee stopt. Nolde vindt zichzelf een schilder en vindt dat hij zichzelf het beste via de schilderkunst kan uiten. Uiteindelijk neemt de kleur ook in zijn etsen over en produceert Nolde bijna uitsluitend etsen met kleur. Zeer belangrijk in Noldes grafische werken is het picturale element, waaruit blijkt dat Nolde een echte schilder was met een eigen stijl. Ofschoon de grafische religieuze werken van Nolde een eigen karakter en plek in zijn oeuvre hebben, zijn beide, schilderijen en grafieken ontstaan uit behoefte aan expressie en zijn ze product van Noldes artistieke geest. Dit blijkt ook uit het feit dat Nolde vaak motieven uit een bepaald medium naar een ander overbrengt. Zijn religieuze schilderijen en grafieken, hoe verschillend ze ook kunnen lijken, zijn onlosmakelijk aan elkaar verbonden en de relatie tussen de twee technieken is van groot belang geweest voor de kunstenaar.
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(afb.1) Emil Nolde, Maria Aegyptiaka, !912.
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(Afb. 2), Emil Nolde, Pfingsten, 1909.
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(Afb. 3), Emil Nolde, Letzte Abendmahl, 1909.
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(afb. 4) Emil Nolde, Das Leben Christi, 1912.
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(afb. 5), Emil Nolde, Die heiigen drei Kònigen, 1911.
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(afb.6) Emil Nolde, Heilige Nacht, 1911.
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(afb. 7), Emil Nolde, Grablegung, 1915
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(afb. 8) Emil Nolde, Anbetung, 1922.
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(afb.9) Emil Nolde, Verlorenes Paradies, 1922
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(afb. 10), Emil Nolde, Christus und die sunderin, 1911.
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(afb.11) Emil Nolde, Prophet, 1912.
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(afb. 12 ) Emil Nolde, Salomon und Seine Frauen, 1911.
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(afb. 13) Emil Nolde, Saul und David, 1911.
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(afb. 14a en 14b) Emil Nolde, Agypterin en Agypterin II, 1910.
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(afb. 15), Emil Nolde, Pharaos Tochter findet Moses, 1910.
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