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1. Inleiding
Hoewel voor veel leerlingen geldt dat zij alleen op school in contact komen met muziekonderwijs of moderne vreemdetalenonderwijs, is dit niet bij iedere leerling het geval. Bij aanvang van het eerste jaar van het voortgezet onderwijs zijn er al leerlingen die op deze vlakken een voorsprong hebben ten opzichte van hun leeftijdsgenoten. Dit kan, voor het muziekonderwijs, het gevolg zijn van het leren bespelen van een muziekinstrument als buitenschoolse activiteit. Bij het leren van een moderne vreemde taal als het Engels is het mogelijk dat een leerling veel in contact komt met native speakers; dit kunnen bijvoorbeeld familieleden met een Engelstalige achtergrond zijn.

Deze voorsprong kan betekenen dat deze leerlingen een meer uitgebreide voorkennis hebben dan van hen verwacht wordt in de brugklas. Hoewel het voor de docent gemakkelijk lijkt een leerling in de klas te hebben die voorloopt op de lesstof, kan het echter moeilijk zijn deze leerling bij de les te betrekken als hij/zij niet voldoende gestimuleerd wordt door de lesstof en uit verveling storend gedrag gaat vertonen. Wij als beginnend docenten ervaren in de klassen die wij lesgeven dat er leerlingen zijn die de lesstof te gemakkelijk vinden. 

In het verslag van de staat van het onderwijs komt naar voren dat er op landelijk niveau meer aandacht aan differentiatie besteed dient te worden:
“De grotere diversiteit van de instroom in het hoger onderwijs en in havo en vwo vraagt om meer differentiatie. Leraren moeten de lesstof, instructie en de beschikbare tijd beter afstemmen op de capaciteiten van individuele leerlingen en studenten. De inspectie constateert dat juist op dit punt op een aanzienlijk deel van de afdelingen en opleidingen verbetering nodig is” (Roeters, 2012).

Met dit onderzoek hopen wij een oplossing te vinden die er voor zal zorgen dat de leerlingen in de brugklassen die wij lesgeven met een voorsprong door middel van een aangepast programma zullen leren tijdens de lessen in plaats van zich vervelen. Zodoende hopen wij er hiermee ook voor te zorgen dat zij de andere leerlingen niet langer zullen afleiden zodat zij zonder problemen de lessen kunnen volgen. 
 TC "1.1 Praktijk relevantie" \l 1 1.1 Praktijk relevantie
De praktische relevantie van de uitkomst van dit onderzoek voor de leerlingen is dat de leerlingen die zich nu te weinig uitgedaagd voelen met meer uitdagende stof aan de slag kunnen. Het maken van opdrachten op maat zorgt voor een betere werksfeer en meer  gemotiveerde leerlingen; de inzet zal verbeteren wat leidt tot een meer positieve houding (Bimmel, 2008). De leerling die zich verveelt en zijn medeleerlingen afleidt, kan nu een opdracht maken waar hij zich in moet verdiepen. Op deze manier worden leerlingen met meer voorkennis en/of talent aangespoord op een positieve en uitdagende manier waardoor zij zullen leren tijdens de lessen in plaats van zich vervelen.

Hieruit volgt dat de overige leerlingen ook baat hebben bij de uitkomst van dit onderzoek omdat zij niet meer afgeleid zullen worden door de leerlingen die zich vervelen omdat zij de stof die in de les behandeld wordt te gemakkelijk vinden. De sfeer in de klas zal er dus op vooruitgaan en iedere leerling zal kunnen werken met voldoende uitdagende stof.

Voor de ouders van de leerlingen zal dit ook een positieve uitkomst hebben omdat zij zullen merken dat hun kinderen daadwerkelijk leren tijdens de lessen; de leerlingen met meer voorkennis en/of talent omdat zij nu opdrachten van een hoger niveau kunnen maken en de overige leerlingen uit de klas omdat zij nu de reguliere lessen kunnen volgen zonder dat deze lessen verstoord worden door de verveelde leerlingen. 

Dit onderzoek kan ook relevant zijn voor collega-docenten omdat zij de manier van differentiëren die hieruit voort komt kunnen toepassen in hun klassen wanneer zij ook ervaren dat er leerlingen zijn die het reguliere lesprogramma te gemakkelijk vinden. 

 TC "1.2 Theoretisch kader" \l 1 1.2 Theoretisch kader
Wij zullen bij ons onderzoek uitgaan van een vakdidactisch perspectief. Hierbij kijken wij hoe differentiëren in het aanbod van leeractiviteiten van invloed kan zijn op de leerervaring van de leerlingen. Volgens de input-theorie van Krashen (1989) kan het verwerven van een taal alleen plaatsvinden als de leerder in contact komt met begrijpbare input uit de doeltaal dat van een net iets hoger niveau is dan het niveau van de leerder zelf. Krashen beschrijft het zelf als i(input)+1. Hieruit volgt dat in een klas waarin de leerlingen op verschillende niveaus zitten, de lesstof op verschillende niveaus zou moeten worden aangeboden. 

Een belangrijk aspect waarmee rekening moet worden gehouden is de motivatie van de leerlingen. Onder motivatie verstaan we “datgene dat een leerling zich ertoe beweegt zich in te zetten voor een bepaald schoolvak of een bepaalde schooltaak. Motivatie zorgt ervoor dat aangeboden kennis en leerstof als belangrijk worden ervaren en zorgt voor een effectiever leerproces. Hierbij richten wij ons vooral op intrinsieke motivatie; een toestand waarin begonnen wordt met een taak omdat de taak of activiteit zelf de moeite waard wordt gevonden” (Fiers, 2013). Het is belangrijk dat de docent de intrinsieke motivatie van de leerling zoveel mogelijk probeert te ondersteunen. Hierbij kan gebruik gemaakt worden van extrinsieke motivatiemiddelen. Enige voorzichtigheid is hierbij wel geboden aangezien het mogelijk is dat een leerling zijn intrinsieke motivatie kan verliezen wanneer hij een leeractiviteit als een verplichting ziet om aan een extrinsieke voorwaarde te voldoen (Dörnyei, 1994). Een positieve houding en motivatie worden over het algemeen gerelateerd aan succes in leren (Gardner, 1985). In de ontwerpregels die geschreven zijn aan de hand van het HOT-project wordt gesteld dat om de leerlingen te motiveren om te leren, zij een reden nodig hebben om aan die taak te beginnen. Dit kan door ze heldere leerdoelen te geven en te zorgen voor variatie. Deze variatie kan verschillende vormen aannemen zoals in werkvorm, samenwerkingsstructuur en mate van zelfstandigheid (Bimmel, 2008). Uit het HOT-project komt ook naar voren dat om motivatie van leerlingen vast te houden, ze met regelmaat succes moeten ervaren. Om dit te bewerkstelligen is het nodig “de leerlingen taken te geven die voldoende uitdagend en toch haalbaar zijn” (Bimmel, 2008). De taak van de docent houdt hierbij echter niet op bij het ontwerpen van uitdagende opdrachten. De docent heeft ook een actieve rol in de succeservaring van de leerlingen door ze op hun successen te wijzen. “Niets stimuleert het streven naar succes zo sterk als het ervaren van succes. Dat betekent dat verwijzen naar eerder behaalde goede resultaten en benadrukken van de goede aspecten in deels foute antwoorden, kortom motiveren door middel van positieve feedback, vele malen effectvoller is dan het benadrukken van fouten. Wanneer leerlingen dit ervaren, zullen ze meer gemotiveerd zijn” (Ebbens, 2009). 


De lesontwerpen moeten zodanig zijn samengesteld dat ook leerlingen die buiten het gemiddelde vallen worden gemotiveerd om deel te nemen aan de lessen.
Jenkins en Davy stellen dat een klas waarin duidelijke verschillen in kennis bestaan, de docent op deze verschillen in kan gaan door de groep in 4 grove categorieën te verdelen. De categorieën die zij voorstellen zijn: Rocket Scientists, Copers, Strugglers en Competents (Jenkins & Davy, 2002). Met Rocket Scientist doelen ze op de leerlingen die al kennis en ervaring hadden van het veld voor ze aan de cursus begonnen. De Copers zijn de leerlingen die de lesstof lastig vinden, maar wel in staat zijn met de stof om te gaan. De Strugglers zijn de leerlingen die de stof erg moeilijk vinden en zonder extra steun niet zullen slagen. De Competents zijn de leerlingen die met beperkte ondersteuning slagen. Jenkins en Davy stellen voor dat de Copers en de Competents met de algemene lesstof aan de slag gaan en dat zowel de Strugglers als de Rocket Scientists op een andere manier werken in de klas. Voor de Strugglers stellen ze veel extra ondersteuning in kleine groepjes voor. De Rocket Scientists zijn volgens hen meer gebaat bij moeilijker werk met meer keuzevrijheid en minder hulp vanuit de docent (Jenkins & Davy, 2002). Volgens Jenkins en Davy kan deze aanpak leiden tot een betere werksfeer in het lokaal door voorwaarden te scheppen waarmee de motivatie van de leerlingen ondersteund wordt. Ze geven echter ook aan dat een accurate verdeling maken op grond van vaardigheid lastig kan zijn.
1.3 Onderzoeksvraag
Wat is het effect van differentiatie op de leerervaring van de leerlingen met een aanwijsbare voorsprong binnen de vakken Engels en Muziek?
Deelvragen:
Deelvraag 1: Plaatsbepaling– Welke leerlingen hebben behoefte aan differentiatie en waarom?. Door middel van een eerste vragenlijst zullen wij onderzoeken op welk niveau de brugklasleerlingen zich bevinden. Dit heeft als doel de leerlingen te vinden die in aanmerking komen voor aanvullende opdrachten.

Deelvraag 2: In de Praktijk – Hoe hebben de leerlingen die in aanmerking komen voor differentiatie het daadwerkelijk in de praktijk ervaren?. Na daadwerkelijk lessen te hebben gegeven waarin onze vorm van differentiatie werd toegepast, zullen wij deze specifieke groep leerlingen een vragenlijst laten invullen (de tweede vragenlijst), waarin de leerervaring zal worden getoetst. Deze leerervaring zal worden omschreven aan de hand van de aspecten motivatie, succeservaringen, concentratie en voorsprong en de resultaten van de tweede vragenlijst zullen hier worden gepresenteerd. 
Onderzoeksfunctie:
Dit onderzoek is een beschrijvend onderzoek. Wanneer wij het effect op de leerervaring onderzoeken, is het belangrijk dat wij specificeren wat “leerervaring” precies betekent. Dit wordt in 1.5 Variabelen beschreven. Wanneer dit duidelijk is, kunnen wij meten hoe de leerervaring is vóór het toepassen van differentiërende opdrachten en/of lesmethoden, en daarna. Dit levert een beschrijving op van de verandering die plaatsvindt; wat is de leerervaring van de leerlingen die behoefte hebben aan differentiatie, ten opzichte van het moment waarop ze stof kregen aangereikt die niet uitdagend genoeg voor ze was en hoe is die leerervaring veranderd toen ze wel stof kregen die uitdagend voor ze was? Aangeven wat het effect is, is dus in feite een beschrijving van de verandering die plaatsvindt. En tevens zullen deze resultaten iets zeggen over het feit of differentiatie daadwerkelijk de oplossing is voor niveauverschillen in de brugklas.

1.4 Hypothese
Wij verwachten dat differentiëren in de brugklas leidt tot een verbeterde leerervaring voor de leerlingen die door middel van voorkennis op een hoger niveau zitten dan het gemiddelde qua kennis en vaardigheden over de Engelse taal en Muziek. Wij hebben dit onderzoek opgezet omdat wij allen binnen deze vakken ervaren dat er een bepaald aantal leerlingen zijn met voorkennis, voor welke de opdrachten en de stof zeer simpel is. Kortom: ze worden niet uitgedaagd. Daarom verwachten wij dat dit wel zal gebeuren als zij opdrachten op hun eigen niveau krijgen, en dus het effect op de leerervaring positief zal zijn. Als gevolg hier van heeft dit een positief effect op de aspecten “concentratie” en “motivatie”. Op welk “niveau” deze aspecten zich dus bevinden alvorens te hebben gedifferentieerd, zullen wij naar aanleiding van de eerste vragenlijst bepalen. Het is tevens ook met opzet dat wij “omhoog” differentiëren. Dit betekent dat wij één onderscheid maken: namelijk het gemiddelde niveau die de hele klas minimaal moet behalen aan het einde van een jaar voor of HAVO of VWO, en leerlingen die dat niveau aan het begin van het jaar (of veel sneller dan de andere leerlingen) al zouden kunnen halen.
1.5 Variabelen
Als we naar de twee vragenlijsten kijken die we bij de leerlingen af hebben genomen, blijkt dat de variabelen per vragenlijst verschillen.

Bij de eerste vragenlijst wordt er vooral gekeken naar de variabelen voorsprong en motivatie (door ons ook wel beschouwd als de wil om zich te verdiepen). Met behulp van deze vragenlijst en variabelen onderzoeken we welke leerlingen er in aanmerking komen voor opdrachten die beter bij hun gevorderde niveau passen.
Voorsprong: “Verschillen tussen leerlingen onderling zijn vaak erg groot, zo moet er rekening gehouden worden met verschillen in het kennis- en vaardigheidsniveau” (Bosker, 2005). “Uit talrijk onderzoek is gebleken dat aansluiten bij wat leerlingen al weten het leren veel effectiever maakt. Het blijkt dat leerlingen met name door de televisie (en reizen en internet) al veel weten” (Ebbens, 2009). We gaan er vanuit dat leerlingen als ze op de middelbare school binnen komen al een bepaalde kennis hebben. Dit niveau van kennis is echter bij elke leerling anders. Om toch iedereen op zijn eigen niveau uit te kunnen dagen is volgens ons differentiatie nodig. 

De vragen één tot en met vijf, acht tot en met tien en twaalf tot en met veertien zijn in de eerste vragenlijst gebruikt om de voorsprong van de leerlingen te onderzoeken. We gaan er vanuit dat een gevorderde leerling aan zal geven dat hij de normale opdrachten gemakkelijk vindt. Daarnaast denken wij dat de leerling zal aangeven dat hij zich vanwege zijn voorkennis tijdens de les zal vervelen en minder goed op zal letten, bijvoorbeeld omdat er stof wordt behandeld die hij al kent. Ook verwachten wij dat hij niet veel tijd hoeft te besteden aan de normale opdrachten, hij zal waarschijnlijk vinden dat het curriculum sneller behandeld mag worden. 
Motivatie: “datgene dat een leerling zich ertoe beweegt zich in te zetten voor een bepaald schoolvak of een bepaalde schooltaak. Motivatie zorgt ervoor dat aangeboden kennis en leerstof als belangrijk worden ervaren en zorgt voor een effectiever leerproces. Hierbij richten wij ons vooral op intrinsieke motivatie; een toestand waarin begonnen wordt met een taak omdat de taak of activiteit zelf de moeite waar wordt gevonden” (Fiers, 2013).

Vragen zes, zeven en elf zijn in de eerste vragenlijst gesteld om de motivatie, de wil om zich te verdiepen in een passende opdracht, te onderzoeken. Bij deze vragen is het aan de leerling om aan te geven of hij moeilijkere opdrachten wil. Wij verwachten dat dit bij de gevorderde leerling het geval zal zijn. Ook kunnen wij zo ontdekken of de leerling opdrachten wil die bij zijn hogere kennisniveau passen, opdrachten op maat.

	Categorie
	Aantal items
	Karakteristieke items (voorbeeldvraag)

	Voorsprong
	11
	Gebeurt het wel eens dat je je verveelt tijdens de les omdat je de stof te gemakkelijk vindt?

	Motivatie
	3
	Zou je extra opdrachten willen maken die beter passen bij de dingen die je al kent?


Figuur 1: Vragenlijst 1 – categorieën, aantal items en voorbeeld item 
Bij de tweede vragenlijst zoemen wij in op leerervaring en motivatie. Met deze vragenlijst en variabelen willen we achterhalen hoe de inzet van differentiatie bij de leerlingen is bevallen en hoe ze deze manier van passend onderwijs hebben ervaren. De twee bovengenoemde variabelen zijn sterk aan elkaar verbonden en het één is veelal een direct gevolg van het ander. 
Leerervaring: Het is lastig hier een definitie voor te vinden uit de literatuur. 
Wij hopen echter door ons onderzoek en onze opdrachten de leerervaring tot een succeservaring te maken. We vragen dan ook in de tweede vragenlijst hoe deze manier van werken en opdrachten maken is bevallen. “Een andere belangrijke factor is het niveau van de aangeboden leerstof of de concretisering daarvan. Dit heeft weer te maken met het zichtbaar maken van de voorkennis van de leerlingen. Daar werkelijk rekening mee houden is voor de leerling motiverend. Ze doen er toe” (Ebbens, 2009). Door de opdrachten aan te laten sluiten op de voorkennis van de leerling, hopen we dat ze door deze uitdaging meer gemotiveerd zullen zijn en een prettigere leer of succeservaring zullen beleven. 


De vragen twee, drie, vijf en tien richten zich vooral op de leerervaring, hoewel de uitkomst andere zes vragen ook van invloed zijn op deze variabele. Het gevoel van kunnen, competentie, het ervaren van een succes, een uitdaging en meer focus dragen allemaal bij aan een positieve leerervaring. Doordat de leerling gebruik kan maken van zijn kennis en kunnen, voelt hij zich gezien en dit werkt motiverend. Door de opdrachten op maat heeft de leerling een doel in de les, moet hij zich ergens voor inzetten en is er de mogelijkheid iets nieuws te leren. 

Motivatie: Motivatie is in dit onderzoek nauw verbonden met competentie. “De leerlingen weten dat ze competent zijn en in staat zijn om aan de gestelde eisen te kunnen voldoen. Meestal wordt competentie groter omschreven. Dan worden naast kennis en vaardigheden ook ervaringen en houding meegewogen. Competentie wordt dan beschouwd als het persoonlijk vermogen van iemand om een bepaalde taak uit te voeren.” (Ebbens, 2009). Als een leerling zich tegelijk competent, maar ook uitgedaagd voelt, om een bepaalde opdracht te maken, stijgt de motivatie. Door opdrachten aan te bieden die beter aansluiten bij het niveau van de leerling, bij zijn kennis en vaardigheden, ervaart de leerling dat hij competent is. Net als bij het citaat dat bij leerervaring vermeld is, blijkt ook hier dat het vinden van een passende opdracht zorgt voor meer zelfvertrouwen en meer motivatie. 


De vragen één, vier, zeven en negen gaan over het aansluiten van de opdracht bij het niveau van de leerling. Omdat de leerling gevorderd is heeft hij de kennis en vaardigheden om een meer uitdagende opdracht uit te voeren, een opdracht die past bij zijn competentieniveau. Hij voelt zich speciaal, omdat zijn hogere niveau erkend wordt, er wordt immers een speciale opdracht aangeboden. Deze succeservaring werkt op zijn beurt motiverend en bevordert de leerervaring. De opdrachten passen beter bij de leerling, omdat er aansluiting is bij de competenties van de leerling. Dit bevordert de leerervaring.

	Categorie
	Aantal items
	Karakteristieke items (voorbeeldvraag)

	Leerervaring
	4
	Ik heb het gevoel dat ik iets nieuws geleerd heb tijdens het maken van deze opdracht.

	Motivatie
	6
	Ik vind dat mijn niveau van kennis en vaardigheden meer gewaardeerd worden, als ik een speciale opdracht mag maken.


Figuur 2: Vragenlijst 2 – categorieën, aantal items en voorbeeld item 
De relatie tussen vragenlijst 1 en vragenlijst 2, en de bijbehorende variabelen die worden onderzocht, uit zich als volgt. In de eerste vragenlijst stellen wij vast in hoeverre leerlingen het niveau hebben om een moeilijkere opdracht te doen, alsmede of zij hier ook behoefte aan hebben. Om te testen of de extra (moeilijkere) opdrachten goed bevallen zijn bij de leerlingen die hier aan hebben meegedaan, en of differentiatie dus een positief effect heeft, moet er onderzocht worden of hoe hoog de motivatie is, en of de leerervaring positief is geweest.
2. Methode
2.1 Deelnemers
Voor dit onderzoek willen we drie brugklassen betrekken bij het onderzoek. Bij twee klassen zullen we kijken naar het vak Engels en bij de andere klas naar het vak Muziek. De twee brugklassen waarbij we naar het vak Engels zullen kijken zijn van het Rembrandt College in Veenendaal en Het Streek in Ede. De brugklas waarbij we zullen kijken naar de differentiatie wat betreft het vak Muziek zal op de school het Stanislascollege in Delft zijn. Deze drie brugklassen zijn allen van het niveau HAVO/VWO. Hiervoor hebben we gekozen, omdat dit een niveau is waarop we alle vier les geven. Ook hebben we ervoor gekozen op alle scholen hetzelfde niveau te kiezen, omdat dit zorgt voor een meer gelijkwaardige uitkomst van de resultaten. 

We hebben gekozen voor brugklassen, omdat we denken dat bij deze leerlingen het niveauverschil het grootste is. We moeten rekening houden met de verschillen tussen de leerlingen qua voorkennis die opgedaan is op het basisonderwijs en in de vrije tijd en hoe deze verschillen duidelijk zijn tijdens de lessen Muziek en Engels. We zullen per school willekeurig één brugklas uitkiezen om ons onderzoek op te richten, omdat bij meerderde brugklassen per school het onderzoek te breed wordt. 

Bij de eerste vragenlijst richten we ons op alle leerlingen uit de gekozen brugklassen. Na observatie en het analyseren van de resultaten zullen wij ons vervolgens alleen gaan richten op de leerlingen die aangeven een extra uitdaging te willen. In de tabel hieronder is aangegeven welke deelnemers er geselecteerd zijn met de eerste vragenlijst en wie dus in aanmerking komen voor differentiatie.

	Klas
	N
	≥ 30
	%

	Engels 1
	18
	9
	50 %

	Engels 2
	25
	8
	32 %

	Muziek
	28
	17
	60,7 %


Figuur 3: Percentages van leerlingen die in aanmerking komen voor differentiatie, inclusief het aantal leerlingen dat 30 of meer punten hebben gescoord.
Door opdrachten en taken te ontwerpen voor deze gevorderde leerlingen kunnen ook zij aan de slag met een uitdaging op niveau. De rest van de leerlingen, die genoeg hebben aan de basisstof, kunnen aan de slag met de reguliere opdrachten, maar wij bieden de differentiatie opdracht wel aan de hele klas aan om geen ogenschijnlijke voorkeursbehandeling te hanteren.
Nadat de leerlingen hebben gewerkt aan de meer uitdagende taken, zullen we hun beleving en leerervaring testen met de tweede vragenlijst. Deze hoeft niet bij de hele klas afgenomen te worden, omdat de overige leerlingen zich hebben gericht op de basisopdrachten uit het reguliere lesprogramma. 

2.2 Instrumenten
Om onze respondenten te toetsen zullen wij gebruik gaan maken van twee vragenlijsten. De eerste zullen wij door alle leerlingen uit de drie gekozen brugklassen laten maken. Dit betekent dat wij in totaal 71 leerlingen een vragenlijst zullen voor leggen (drie klassen met respectievelijk 18, 28 en 25 leerlingen), waaruit zal blijken welke leerlingen behoefte hebben aan opdrachten van een hoger niveau. De vraag voor welke leerlingen gedifferentieerd moet worden, wordt op deze manier beantwoord. 


Wij verwachten dat er per klas ongeveer tussen de drie en de vijf leerlingen zullen zijn die zullen aangeven dat zij hier behoefte aan hebben. Dit betekent dat wij (met alle klassen bij elkaar opgeteld) de leerervaring bij 9 á 15 leerlingen zullen toetsen door middel van een tweede vragenlijst, nadat wij de lessen hebben gedraaid waarin wij de “differentiatie opdrachten” hebben geïmplementeerd. 


We zullen de eerste vragenlijst laten bestaan uit vragen waarop ‘ja’, ‘nee’ of ‘een beetje’ geantwoord moet worden. In deze ‘multiple-choice’ opzet hebben we gekozen voor een beoordelingsschaal met drie keuzes, omdat we hopen dat dit ervoor zorgt dat de uitkomsten duidelijk, rechtlijnig en gericht zullen zijn. Ook is het makkelijker de data te verwerken als er minder variabelen zijn. 


We zullen de tweede vragenlijst laten bestaan uit vragen over de leerervaring en hoe de gevorderde opdrachten zijn bevallen. Hier zullen we gebruikmaken met de methode waarbij de leerlingen kunnen aangeven in hoeverre ze het eens zijn met de stelling met de cijfers van 1 tot 5. 
2.3 Opzet van het onderzoek
 
Om precies vast te kunnen stellen welke leerlingen in aanmerking komen voor meer uitdagende opdrachten voor de vakken Muziek en Engels zullen wij de leerlingen uit de drie geselecteerde brugklassen ondervragen door middel van vragenlijsten. Deze vragenlijsten zullen vragen bevatten over hun voorkennis, hun ervaring van de lessen en of zij open staan voor moeilijkere opdrachten.


Aan de hand van wat uit de vragenlijsten naar voren komt, zullen we voor die geselecteerde leerlingen moeilijkere, vervangende opdrachten bedenken. Op deze manier zullen wij een les de differentiatie toepassen en aan het einde van de differentiatie les zullen wij nog een vragenlijst afnemen bij die geselecteerde leerlingen om te onderzoeken of zij het gevoel hebben nu meer geleerd te hebben door de differentiatie en of zij tevreden zijn. 


Wij hebben ervoor gekozen om de geselecteerde leerlingen vervangende opdrachten te geven van een hoger niveau in plaats van meer werk bovenop het reguliere programma omdat meer werk voor de meerderheid van de leerlingen juist demotiverend zal werken. We willen de leerlingen niet benadelen omdat ze een voorsprong hebben maar juist ervoor zorgen dat ze voldoening halen uit de opdrachten door nieuwe dingen te kunnen leren en niet verveeld raken door opdrachten te maken over onderdelen die zij al beheersen. De geselecteerde leerlingen zullen wel dezelfde toetsen krijgen als de rest van de klas dus zij moeten wel ook het leerwerk bijhouden zoals in het reguliere programma staat voorgeschreven.


De resultaten die uit de tweede vragenlijst voort zullen komen zullen wij ook opnemen in dit onderzoek en in de praktijk kunnen wij bij positieve reacties op dezelfde wijze blijven differentiëren of waar nodig zullen wij de methode aanpassen.
2.4 Analysemethode validiteit en betrouwbaarheid


Om de resultaten zo accuraat en overzichtelijk mogelijk te presenteren zullen wij de resultaten van de vragenlijsten verwerken in SPSS en in tabellen weergeven. Deze studie is kleinschalig omdat het om een opdracht gaat per brugklas en drie brugklassen op drie verschillende scholen. Toch kunnen de resultaten interessante inzichten bieden omdat het een positief effect kan hebben op het verloop van de lessen in de klassen en het kan ook inspiratie bieden voor meer grootschalige onderzoeken die kunnen resulteren in meer valide toepassingen van differentiatie in het onderwijs. 

De mogelijkheid bestaat dat de leerlingen de vragenlijsten niet naar waarheid of niet serieus invullen waardoor de betrouwbaarheid van de resultaten ter discussie kan komen te staan. Daarom blijft het oordeel van de docent ook van invloed en zal besproken worden in de discussie. 
2.5 Differentiatie tijdens de lessen

Voor de drie geselecteerde klassen zijn er opdrachten gemaakt die van een hoger niveau zijn dan de reguliere opdrachten die de klassen doorgaans maken. Hier is voor gekozen omdat leerlingen een taal leren door taken te doen die van een net iets hoger niveau zijn dan wat zij reeds beheersen (Krashen, 1989). Het is dus voor de leerlingen die met vragenlijst 1 geselecteerd zijn noodzakelijk om een hoger niveau van taken aan te bieden. Verder is het voor de motivatie van de leerlingen bevorderlijk als zij succes ervaren (Gardner, 1985) en als zij zelf keuzes kunnen maken (Bimmel, 2008) wat betreft het maken van opdrachten in de les. Om als leerling met een voorsprong succes te kunnen ervaren dienen de opdrachten dus van een hoger niveau te zijn; anders wordt de opdracht als te makkelijk gezien en is het geen prestatie als die goed uitgevoerd wordt. Het aanbieden van keuzes aan leerlingen bevordert het gevoel van zelfstandigheid en vergroot de motivatie (Bimmel, 2008). Daarom hebben de docenten ervoor gekozen om de hele klas de keuze te bieden om de meer uitdagende opdracht of de reguliere opdracht uit te voeren. 


De bedachte differentiatieopdrachten zijn van een hoger niveau omdat het net meer inzet en vaardigheden van de leerlingen vraagt dan de reguliere opdracht. De opdracht die de eerste Engels docent aan de klas aangeboden heeft is bijvoorbeeld een uitbreiding van het grammaticaonderdeel dat in de reguliere stof behandelt wordt. Het behandelde grammaticaonderdeel is het aangeven van de toekomende tijd met to be going to. De differentiatieopdracht voegt hier een vorm om de toekomende tijd mee aan te geven aan toe, namelijk het gebruik van het werkwoord will. Dit geeft de leerlingen die ervoor kiezen een uitdaging omdat het een extra werkwoordsvorm is om te leren en het maakt het begrip van de toekomende tijd meer ingewikkeld omdat de betekenissen tussen to be going to en will verschillen. De opdrachten en de beschrijving zijn opgenomen in bijlage 3.


De muziekdocent heeft ervoor gekozen om een drumopdracht die door de gehele klas uitgevoerd dient te worden uit te breiden met het spelen van drie extra ritmes voor degenen die hiervoor kiezen. De hogere moeilijkheidsgraad is in deze opdracht dus te vinden in het feit dat er drie extra ritmes worden gespeeld die de leerlingen nooit gehoord hebben. Niet alleen de uitvoering wordt dus getoetst maar ook in hoeverre de leerling een ritme tot uitvoering kan brengen door deze van blad te lezen. De vaardigheden die alle leerlingen moeten kunnen laten zien zijn noten lezen, ritmisch gevoel en ritmische coördinatie en bij de differentiatieopdracht gebeurt dit op een hoger niveau. De volledige opdracht en beschrijving van de les zijn opgenomen in bijlage 4.


De differentiatieopdracht die de tweede Engels docent heeft aangeboden aan de klas is een combinatie van vocabulaireverwerving en creatief schrijven. De reguliere taken waren twee opdrachten uit het boek waarbij woorden uit de vocabulairelijst van het behandelde hoofdstuk op de juiste plaats in een stuk tekst ingevoerd moesten worden. De differentiatieopdracht hield in dat de leerlingen zelf een kort verhaaltje gingen schrijven waarbij zij een gedeelte van die vocabulairelijst kozen en die woorden in het verhaaltje zouden verwerken. Het uitdagende van deze opdracht is dat de leerlingen zelf een tekst dienen te schrijven waarbij zij hun eigen fantasie en creativiteit kunnen gebruiken maar ook de woorden uit de lijst in een logische manier in het verhaal moeten kunnen verwerken. Deze opdracht tilt zodoende de reguliere vocabulaire oefening naar een hoger niveau. De opdracht en lesbeschrijving van deze differentiatieles zijn opgenomen in bijlage 5. 

De docenten hebben voor deze opdrachten gekozen omdat de vaardigheden in de lijn liggen van de vaardigheden die met de reguliere opdrachten getoetst worden maar daar een uitbreiding op zijn waardoor de leerlingen kunnen laten zien wat zij kunnen door op een  hoger niveau de taken uit te oefenen.
3. Resultaten
3.1 Deelvraag 1: Plaatsbepaling – Welke leerlingen hebben behoefte aan differentiatie en waarom?
Met vragenlijst 1 meten wij in hoeverre de wil aanwezig is om differentiërende opdrachten te maken. Deze eerste vragenlijst is puur inventariserend. Onze vraag is: zijn er leerlingen die vinden dat zij voor lopen op de rest, en willen zij dat daar iets mee gebeurt? Hier kan je een score behalen van maximaal 42 punten. Per vraag is er aangegeven met welk antwoord je het maximale aantal punten kan verdienen. In sommige gevallen is dat ‘nee’, en in sommige ‘ja’. Het maximaal haalbare per vraag is 3 punten. Dus bijvoorbeeld, wanneer je met ‘nee’ 3 punten kan behalen bij vraag 2, behaal je met het antwoord ‘ja’ slechts 1 punt. In alle gevallen geeft het antwoord ‘een beetje’ 2 punten (zie bijlage 1, p.23). Bij een score van minimaal 30 punten of hoger, is er besloten dat een leerling in aanmerking komt voor differentiatie. De variabele die wij in de eerste vragenlijst onderzoeken staat dus gelijk aan de mate waarin iemand zijn of haar niveau boven het gemiddelde schat, en of er behoefte bestaat aan verdiepende opdrachten. Dit betekent dat de eerste vragenlijst los staat van het doel van het onderzoek. 

Engels 1, Brugklas Havo/VWO
Hier komen 9 van de 18 leerlingen in aanmerking voor differentiatie, de helft van de klas. We zien bij deze brugklas dus dat er een grote mate van interesse is voor uitbreiding, en dat het niveau hoger mag liggen. Door de resultaten van de vragenlijst in SPSS te zetten, komen wij uit op een Cronbach’s Alpha van 0,85. Dit betekent dat de betrouwbaarheid van de data goed is. Het concept dat wij proberen te meten, namelijk de inschatting van het eigen niveau, wordt goed door de verschillende vragen gerepresenteerd. 
Muziek, Brugklas Havo/VWO 
Hier komen 17 van de 28 leerlingen in aanmerking voor differentiatie, meer dan de helft. Cronbach’s Alpha zit op 0,90, wat de betrouwbaarheid van de vragenlijst aansterkt, in combinatie met de resultaten voor Cronbach’s Alpha die wij bij Het Streek hebben aangetroffen. 

Engels 2, Brugklas Havo/VWO
Hier komen 8 van de 25 leerlingen in aanmerking voor differentiatie, bijna één derde van de klas. Cronbach’s Alpha is 0,97. De acht leerlingen hebben aangegeven dat de reguliere lesstof voor hen niet genoeg uitdaging biedt. Dit aantal leerlingen komt ook precies overeen met de verwachting van de docent omdat het alle acht leerlingen zijn die de hoogste cijfers van de klas behalen. Twee van de acht hebben al eerder aangegeven dat zij door verveling minder gemotiveerd zijn om mee te doen tijdens de lessen Engels en daarom de les vaak verstoren, omdat wat er behandeld wordt te gemakkelijk voor hen is. Het aanbieden van meer ingewikkelde opdrachten biedt hopelijk een oplossing voor dit probleem. 
Conclusies
Wat we via vragenlijst 1 hebben waargenomen is dat gemiddeld genomen over de drie klassen 47,6 procent van de leerlingen zijn of haar niveau hoog genoeg inschat, en ook graag aanpassingen ziet in de les daar voor.

Engels 1: 

9 van de 18. 

9/18 
x 100
 =  50%

Muziek: 

17 van de 28. 

17/28 
x 100
 =  60,7%

Engels 2: 

8 van de 25 

8/25 
x 100
 =  32%

(50 + 60,7 + 32) / 3 = 47,6%
Dit is een zeer hoog aantal leerlingen, en stijgt boven onze verwachtingen dat het alleen in een aantal gevallen zal voorkomen dat een leerling daadwerkelijk meer uit de les kan en wil halen. De resultaten stroken ook niet per se met de cijfers, wat ons doet denken dat de ‘ervaring’ van de lesstof en de lessen niet per se een op een is met het eigenlijke niveau van de leerlingen. Echter als wij puur kijken naar het doel van het eerste onderzoek, kunnen wij vaststellen dat er leerlingen zijn voor wie de aangeboden stof te gemakkelijk is (ze leren weinig nieuws). In het volgende onderdeel zal worden toegelicht hoe wij met de volgende stap zijn omgegaan.
3.2 Deelvraag 2: In de Praktijk - Hoe hebben de leerlingen die in aanmerking komen voor differentiatie het daadwerkelijk in de praktijk ervaren?
De leerlingen die in aanmerking zijn gekomen voor differentiatie, hebben wij op basis van eigen inzicht, en bereidwilligheid van de leerling om mee te doen, geselecteerd. Uiteindelijk zijn wij tot een groep van 21 leerlingen gekomen, verspreid over drie klassen, die een opdracht hebben gemaakt die afwijkt van het standaard curriculum, en een extra uitdaging biedt. Waarom wijken wij van de resultaten van vragenlijst 1 af? Vragenlijst 1 betrof een inventarisatie naar de geschiktheid om mee te doen aan differentiërende opdrachten, of de behoefte aan andere (verdiepende) stof. Dit waren in totaal 34 leerlingen. Echter, het is gebleken dat ook de eigen wil van de leerling een belangrijke rol speelt in de keuze om mee te doen aan een differentiërende opdracht. Uiteindelijk heeft dit laatste aspect bepaald wie mee heeft gedaan, en ook de tweede vragenlijst heeft ingevuld. Dit heeft geleid tot een onderzoeksgroep van in totaal 21 leerlingen. De opdracht werd dus aan de gehele klas aangeboden, in alle drie de gevallen. Echter naast het feit dat een leerling zich boven het gemiddelde zou kunnen inschatten, is het ook zo dat een leerling de motivatie moet hebben om uitgedaagd te worden.

In vragenlijst 2 testen wij of de variabelen ‘leerervaring’ en ‘motivatie’ inderdaad positief uitvallen. Blijkt dit inderdaad het geval te zijn dan kunnen wij stellen dat het effect van differentiatie op de brugklasleerlingen van de drie onderzochte scholen inderdaad positief is, en een verbeterde leerervaring teweeg brengt. Verder zien wij dat de tien vragen het zelfde concept meten, namelijk dat differentiatie een positief effect heeft. Door het berekenen van de Cronbach's Alpha kunnen wij dit vaststellen.
Cronbach's Alpha: 0,91
We kunnen dus zeggen dat de antwoorden van de groep van 21 leerlingen vrij consistent zijn. De variabelen ‘leerervaring’ en ‘motivatie’ worden dus goed gemeten.

Om vast te kunnen stellen of de leerervaring positief is, en dus het toepassen van differentiatie opdrachten geslaagd is, hebben wij een puntentelling gemaakt. Van de tien vragen, kun je per vraag maximaal vijf punten halen en minimaal één. Wij hebben vastgesteld dat bij het behalen van 35 punten of meer, de leerling de differentiatie-opdracht als positief heeft ervaren. De antwoorden op de vragen ‘zeer mee oneens’ (1 punt), ‘mee oneens’ (2 punten), ‘een beetje mee eens’ (3 punten), ‘mee eens’ (4 punten) en ‘zeer mee eens’ (5 punten) zijn per ondervraagde leerling bij elkaar opgeteld tot één score van maximaal 50 punten. Na analyse in SPSS zien wij de volgende resultaten.

Mean (Rekenkundig Gemiddelde): 39,57
Std. Deviation (Standaard Deviatie): 7,69
De gemiddelde score van afgerond 39,57 vertelt ons dat de score gemiddeld 4,57 punten boven de vereiste score van 35 ligt. De standaard deviatie van 7,69 laat zien dat er een grote afwijking is van alle waarnemingen ten opzichte van het rekenkundig gemiddelde. Dit betekent dat er veel mensen zijn die in onze optiek differentiatie als positief ervaren.


Het toepassen van differentiatie is in onze optiek geslaagd wanneer minimaal de helft van het aantal onderzochte leerlingen de opdrachten als positief hebben ervaren. In figuur 4 is te zien dat 71,4% van de leerlingen, 15 van de 21, 35 punten of meer hebben gescoord in vragenlijst 2. Omdat het scoreplafond hoog is vastgesteld, kunnen wij concluderen dat de leerervaring door het gebruik van opdrachten die op een hoger niveau zijn toegespitst bij de leerlingen met een aanwijsbare voorsprong positief uitvalt. 

	
	N
	Aantal leerlingen per categorie
	%

	Punten ≥ 35 
	21
	15
	71,4 %

	Punten < 35
	21
	6
	28,6 %


Figuur 4: Percentages van het aantal leerlingen dat 35 punten of meer of minder dan 35 heeft gescoord, en dus differentiatie als positief ervaart, of niet. N staat gelijk aan het aantal onderzochte leerlingen, en onder ‘Aantal leerlingen per categorie’ zien we hoeveel leerlingen er 35 of meer, of minder dan 35 heeft gescoord.
Om extra te benadrukken dat de leerervaring positief is, is er naar iedere vraag apart gekeken. Aan de hand van de gegevens in figuur 5 is te zien dat de leerlingen aangeven dat ze het leuk vinden om uitgedaagd te worden (vraag 3: M=4.00) en dat ze het maken van extra opdrachten zien als een manier om hun kunnen te tonen (vraag 7: M=4.19). De gemiddelden voor vragen 6 en 8 zijn hoog (vraag 6: M=3.43 en vraag 8: M=3.76), maar de standaarddeviaties zijn zo hoog dat hieruit valt op te maken dat de meningen hier zeer over verdeeld zijn. Een mogelijke verklaring hiervoor is dat hoewel de leerlingen uitdagende opdrachten positief ervaren een deel van hen dit niet koppelt aan een bereidheid harder te werken. Opvallend is dat dit vragen betreft waarin het woord “les” voorkomt. De leerlingen geven wel aan dat hun niveau erkend wordt door middel van de speciale opdrachten (vraag 9: M=3.81).De opdrachten die de leerlingen werden aangeboden zijn positief ervaren. De leerlingen voelden zich uitgedaagd (vraag 5: M=4.29) en vonden de opdrachten leerzaam (vraag 2: M=4.00).   


Uit deze gegevens kan geconcludeerd worden dat de leerlingen zich gewaardeerd voelden, de opdrachten uitdagend vonden en deze positief hebben ervaren. Met betrekking tot de motivatie van de leerlingen om harder te werken in de les zijn de antwoorden gemiddeld positief, maar de standaarddeviatie is dusdanig hoog dat hier niet veel over gezegd kan worden. 

	
	N
	Mean
	Std. Deviation

	1. De speciale opdracht vind ik bij mijn niveau passen.
	21
	3.76
	1.04

	2. Ik heb het gevoel dat ik iets nieuws geleerd heb tijdens het maken van deze opdracht.
	21
	4.00
	1.05

	3. Ik vind het leuk om uitgedaagd te worden met een moeilijkere opdracht.
	21
	4.00
	0.84

	4. Ik vind het prettig om vaker opdrachten te maken die aansluiten bij wat ik kan.
	21
	4.57
	0.68

	5. Toen ik de aanvullende opdracht maakte vond ik dat ik net zo veel werd uitgedaagd als de andere leerlingen.
	21
	4.29
	0.90

	6. Ik heb meer zin om naar de les te komen als ik opdrachten kan maken die mij uitdagen.
	21
	3.43
	1.47

	7. Extra opdrachten maken is een manier om te laten zien wat ik kan.
	21
	4.19
	0.75

	8. Ik vind het juist prettig om harder te werken in de les, dan wanneer het te makkelijk voor mij is (en ik snel klaar ben met de opdracht/ik me verveel).
	21
	3.76
	1.22

	9. Ik vind dat mijn niveau van kennis en vaardigheden meer gewaardeerd worden, als ik een speciale opdracht mag maken.
	21
	3.81
	1.08

	10. Ik kan me beter concentreren op het maken van speciale opdrachten in plaats van gewone opdrachten.
	21
	3.76
	1.18


Figuur 5: gemiddelde uitslagen vragenlijst 2.
4. Conclusie en discussie
Uit ons onderzoek blijkt dat de burgklasleerlingen van de drie onderzochte klassen van drie verschillende scholen met een voorsprong bij de vakken Muziek of Engels het gebruik van differentiatie in de les als zeer positief ervaren. Differentiatie leidt in dit geval tot een verbeterde leerervaring voor de leerlingen die door middel van voorkennis op een hoger niveau zitten dan het gemiddelde. Met de reguliere lesstof worden deze gevorderde leerlingen niet genoeg uitgedaagd. Door ze naast de reguliere opdrachten ook de mogelijkheid te geven om te kiezen voor moeilijkere opdrachten, zullen zij wel uitgedaagd worden. Tijdens de les hoeven ze zich niet meer te vervelen, waardoor ze de les minder verstoren en meer geconcentreerd aan het werk kunnen gaan. Ook zijn ze meer gemotiveerd in de les, omdat ze nu het idee hebben echt iets te leren in plaats van stof te behandelen die voor hen al bekend is.

Om te onderzoeken welke brugklasleerlingen uit de drie geselecteerde klassen geschikt waren voor de uitdagende opdrachten, hebben we eerst vragenlijst 1 afgenomen. We hebben de kandidaten op basis van eigen inzicht, en bereidwilligheid om mee te doen  geselecteerd. De leerlingen konden aangeven of ze behoefte hadden aan moeilijkere opdrachten en of ze er ook echt daadwerkelijk mee aan de slag wilden gaan. Dit is helaas een zwak punt in het onderzoek. Doordat de selectie van de deelnemers plaatsvindt op basis van hun eigen waardering van hun kunnen zonder dat vanuit de onderzoekers deze waardering is verbonden aan een objectieve maat, komt de betrouwbaarheid van respondenten in het geding. Uit de berekening van de Cronbach's Alpha blijkt dat de samenhang van de vragenlijst sterk is en een goed beeld presenteert. Hieruit blijkt dat bijna de helft (47,6%) van alle ondervraagde leerlingen in aanmerking kwam voor het differentiatietraject. Er kan wel gediscussieerd worden dat een aantal van de leerlingen volgens de resultaten van de vragenlijst wel in aanmerking kwamen voor de differentiatie maar dat zij in de ogen van de docent geen aantoonbare voorsprong hadden op de rest van de klas. Het kan zijn dat zij de vragenlijst niet goed begrepen hebben of de vragenlijst met opzet zo hebben ingevuld zodat zij in aanmerking zouden komen voor de meer uitdagende opdracht omdat zij graag een andere opdracht wilden maken. 

Tijdens de differentiatielessen hebben wij alle leerlingen een keuze voorgelegd; een reguliere óf een moeilijkere opgave. De leerling mag zo zelf beslissen welke opdracht hij maakt. Hierbij zijn we uit gegaan van intrinsieke motivatie waarbij de leerling de opdracht kiest omdat hij dat zelf wil en niet omdat het hem opgedragen wordt (Dörnyei, 1994). Op die manier zijn leerlingen zelfstandiger en gemotiveerder bij het maken van de opgave; dit is ook volgens de theorie van de ontwerpregel van het HOT-project die stelt dat het bieden van keuzes aan leerlingen een positief effect heeft op de motivatie van de leerlingen (Bimmel, 2008). 

Om te onderzoeken hoe de leerlingen deze differentiatie hebben ervaren, hebben we vragenlijst 2 afgenomen. Deze vragenlijst hebben we alleen afgenomen bij de leerlingen die ervoor gekozen hebben de moeilijkere opdracht te maken. Uit de resultaten van de vragenlijst kunnen we concluderen dat meer uitdagende opdrachten zorgden voor een betere leerervaring, een verbeterde motivatie en voor een betere aansluiting bij kennis en vaardigheden. Deze opdrachten zijn per vak gecreëerd om bij de leerlingen ook bij het te behandelen curriculum te passen. We vinden het hierbij vooral belangrijk de leerlingen een keuze te geven. Door ze verschillende opdrachten en keuzes voor te leggen, hebben ze de mogelijkheid zelf te bepalen welke opdracht hen het meeste uitdaagt. De gevorderde leerling hoeft geen extra opdrachten te maken, maar kiest voor een uitdagende vervangende opdracht. Op die manier wordt hij niet met meer werk opgezadeld, in zijn ogen gestraft, enkel omdat hij een voorsprong heeft op de rest. Zodoende wordt hij niet gedemotiveerd, maar juist uitgedaagd en geprikkeld. 

Dankzij dit onderzoek is voor ons gebleken op welke manier het in de toekomst mogelijk is onze lessen aan te passen aan de behoefte en het niveau van onze leerlingen en zo de les voor iedereen een uitdaging te maken. Wij zijn hier reeds mee aan de slag gegaan en ondervinden dat het aanbieden van meer uitdagende opdrachten een positief effect heeft op het verloop van de les in het geheel en op de leerlingen als individuen. De positieve resultaten van deze studie staan in lijn met de theorie van Krashen dat de leerlingen alleen leren wanneer de input net iets ingewikkelder is dan voor hen al bekend is en niet onder hun niveau moet zitten en dit houdt dus in dat in een klas opdrachten met verschillende niveaus aangeboden moeten worden omdat de leerlingen ook verschillende niveaus hebben (1989) en de leerlingen die in deze studie ondervraagd zijn zelf hebben aangegeven dat de differentiërende opdrachten een positief effect op hen hadden en dat werd ook zo ervaren door de docenten tijdens de les. Zo kan ook geconcludeerd worden dat de Rocket Scientists op het gebied van Engels en Muziek in deze drie klassen inderdaad baat hadden bij meer uitdagende opdrachten (Jenkins & Davy, 2002). Een kenmerk van een uitdagende opdracht is bij dit onderzoek een hogere moeilijkheidsgraad, bijvoorbeeld moeilijkere woorden, extra grammatica regels om rekening mee te houden, en een ingewikkelder ritme. Enkel leerlingen die door hun voorsprong boven het gemiddelde zitten, kunnen uit de voeten met dit hogere niveau. Zodoende worden ze toch geactiveerd zich goed te concentreren, hard te werken en iets nieuws te leren. 

Aan de hand van dit onderzoek kunnen wij dan ook aanraden voor elke les opdrachten van verschillende niveaus en met verschillende moeilijkheidsgraden te maken. We hebben ondervonden dat de leerlingen meer gemotiveerd en meer geconcentreerd werken als hen de keuze geboden wordt aan een opdracht te werken die bij hun niveau past. Doordat de leerlingen aan het werk kunnen met hun opdracht, verstoren zij de les minder en heerst er een prettigere werksfeer. Het maken van opdrachten op verschillende niveaus kost de docent meer tijd bij het voorbereiden van de les, maar doordat de les hierdoor beter verloopt is dit die investering waard.

Zoals in de inleiding van dit onderzoek wordt gesteld heeft de Inspectie van het Onderwijs aangegeven dat er meer aandacht besteed moet worden aan differentiatie. Meer onderzoek naar deze methode is dus ook nuttig en handig bij het incorporeren van differentiatie in de les. Suggesties voor vervolgonderzoek zouden een grootschaliger onderzoek kunnen inhouden waarbij meerdere klassen en meerdere scholen betrokken worden zodat de resultaten nog betrouwbaarder zijn. Ook zou een vervolgonderzoek gedaan kunnen waarbij een langere periode differentiatie toegepast en getoetst wordt; voor dit praktijk gericht onderzoek hebben wij een kleinschalige studie uitgevoerd met drie klassen van drie verschillende scholen en de resultaten zijn gebaseerd op een differentiërende opdracht per klas. Dit werk kan aanzetten tot deze meer grootschalige vervolgonderzoeken en zou andere docenten kunnen aansporen gebruik te maken van differentiatie in de les. Door een prettige werksfeer te creëren, kunnen we onze leerlingen de kans geven hun persoonlijkheden en  talenten maximaal te ontwikkelen.
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6. Bijlagen
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Bijlage 6.5: Differentiatie les Engels 2
Bijlage 6.1: Vragen gesteld in vragenlijst 1. Deze vragen moesten beantwoord worden op een 3-puntsschaal (ja/een beetje/nee).  
1. Vind je de opdrachten die je tot nu toe hebt gekregen makkelijk?

2. Vind je de opdrachten die je tot nu toe hebt gekregen moeilijk?

3. Let je wel eens minder goed op bij uitleg tijdens de les omdat je de stof al kent?

4. Gebeurt het wel eens dat je je verveelt tijdens de les omdat je de stof al kent?

5. Gebeurt het wel eens dat je je verveelt tijdens de les omdat je de stof te gemakkelijk vindt?

6. Wil je moeilijkere opdrachten?

7. Wil je makkelijkere opdrachten?

8. Ben je lang bezig met de opdrachten die je nu krijgt?

9. Worden er vaak dingen uitgelegd die je al weet?

10. Vind je de opdrachten die je nu krijgt een uitdaging?

11. Zou je extra opdrachten willen maken die beter passen bij de dingen die je al kent?

12. Vind je dat jullie de stof sneller moeten behandelen?

13. Vind je dat jullie de stof vaker moeten bespreken?

14. Vind je dat jullie soms te snel doorgaan naar nieuwe stof?
Bijlage 6.2: Vragen gesteld in vragenlijst 2. Deze vragen moesten beantwoord worden op een 5-puntsschaal (zeer mee oneens/mee oneens/een beetje mee eens/mee eens/zeer mee eens).
1. De speciale opdracht vind ik bij mijn niveau passen.

2. Ik heb het gevoel dat ik iets nieuws geleerd heb tijdens het maken van deze opdracht.

3. Ik vind het leuk om uitgedaagd te worden met een moeilijkere opdracht.

4. Ik vind het prettig om vaker opdrachten te maken die aansluiten bij wat ik kan.

5. Toen ik de aanvullende opdracht maakte vond ik dat ik net zo veel werd uitgedaagd als de andere leerlingen.

6. Ik heb meer zin om naar de les te komen als ik opdrachten kan maken die mij uitdagen.

7. Extra opdrachten maken is een manier om te laten zien wat ik kan.

8. Ik vind het juist prettig om harder te werken in de les, dan wanneer het te makkelijk voor mij is (en ik snel klaar ben met de opdracht/ik me verveel).

9. Ik vind dat mijn niveau van kennis en vaardigheden meer gewaardeerd worden, als ik een speciale opdracht mag maken.

10. Ik kan me beter concentreren op het maken van speciale opdrachten in plaats van gewone opdrachten. 
Bijlage 6.3: Lesplan en differentiatieopdracht Engels 1
Engels 1
Leerdoel
Het leerdoel van de differentiatieopdrachten voor deze klas is het leren van to be going to en will als verschillende manieren om een toekomende tijd aan te geven.

Inhoud
De opdrachten zijn als volgt opgebouwd: In de eerste opdracht moeten de leerlingen zinnen waarin to be going to of will wordt gebruikt in een tabel rangschikken naar de intentie van de toekomende tijd. Bij de tweede opdracht moeten de leerlingen met de antwoorden van de eerste opdracht in eigen woorden vaststellen wanneer de twee werkwoorden gebruikt worden. In de derde opdracht moeten de leerlingen zelf in zinnen vaststellen of er een vorm van to be going to  of will gebruikt moet worden.

Opbouw
De differentiatieopdrachten werden tijdens de les gemaakt parallel aan de reguliere opdrachten uit de leergang.

Activiteiten van de docent
Opdrachten geven en toelichten. Feedback geven op prestaties leerlingen.

Activiteiten van de leerlingen
Maken van opdrachten.

Onderwijsleermiddelen
De leerlingen krijgen een hand-out met de opdrachten. Hierop is ruimte om de antwoorden te geven. 

Lesverloop
De les begint voor alle leerlingen hetzelfde. De docent introduceert het onderwerp van de les en bespreekt met de leerlingen to be going to als toekomende tijd en maakt samen met de leerlingen zinnen op het schoolbord. Hierop volgt een luisteropdracht uit het hoofdstuk van de leergang, New Headway, waarbij de sprekers veelvuldig gebruik maken van to be going to. Na het bespreken van de luisteropdracht kunnen de leerlingen zelfstandig aan de opdrachten van het hoofdstuk werken. Hierbij biedt de docent ze echter de keus om in plaats van de reguliere opdrachten een aantal moeilijkere opdrachten te maken. Hierbij is ervoor gekozen de leerlingen deze keus te bieden en niet de leerlingen die vanuit de vragenlijst in aanmerking kwamen voor meer uitdagende activiteiten deze op te dringen. Deze keus is gemaakt om de schijn van een voorkeursbehandeling te voorkomen en vanuit het idee dat een leerling die zelf kan besluiten waaraan hij werkt, meer intrinsiek gemotiveerd is dan een leerling die verplicht wordt een bepaalde opdracht te maken.
Tijdens de les hebben alle leerlingen die vanuit de vragenlijst hadden aangegeven een grotere uitdaging te willen ervoor gekozen deze opdrachten te maken. Er waren ook andere leerlingen die voor deze opdrachten hebben gekozen. 

Omdat de leerlingen zich in twee groepen hadden verdeeld door hun opdrachtkeuze moest de docent aan twee verschillende groepen gepaste feedback geven. Hiervoor is gezorgd door de les zo in te delen dat de opdrachten van elke groep konden worden besproken terwijl de leerlingen van de andere groep verder konden werken aan hun opdrachten.
Aan de hand van de prestaties van de leerlingen en korte gesprekken met een aantal leerlingen na het voltooien van alle opdrachten heeft de docent kunnen vaststellen dat de leerlingen uit beide groepen zich voldoende uitgedaagd voelden.    

Typering opdracht
Geleid inductieve opdracht met betrekking tot een grammaticale constructie.
Voorbeelden 
Hieronder de hand-out die tijdens de les wordt gebruikt.
Keuzeopdrachten.
A) Match these sentences with the descriptions below:

1 I hope you will visit me in my home one day.

2 Not a cloud in the sky. It’s going to be another warm day.

3 I will possibly come but I may not get back in time.

4 I think we will get on well.

5 Jack decided how to paint the bathroom. He is going to paint it green.

6 Look at the queue. We’re not going to get in for hours.

7 This traffic is terrible. We’re going to miss our flight.

8 She will probably be a great success.

9 Be careful! You’re going to spill your coffee.

10 I’m sorry, I can’t talk now. I will call you later.
	Future prediction (voorspelling) based

on evidence (bewijs) in the present.
	Things you believe or hope to be true about

the future.

	A

B

C

D 
	E

F

G

H 

	A decision about the future that has 

 already been made.
	A decision about the future at the moment 

it is made

	I 


	J 


B) What do you notice about the answers to exercise A?

C) Use a form of will or to be going to.

1 Next summer, I think I ____ travel to New York.

2 It’s getting cold. I ___ take my coat.

3 Are you going to the cinema? Wait for me, I _____ go with you.

4 Jane and Tom have known for some time that they _____ study medicine next year.

5 Those bags seem quite heavy. I _____ help you.

6 Look at the clouds. I think it _____ rain.

7 No, I can’t come with you. I ____ visit my grandparents.

8 Don’t you have enough money for lunch? Then I ____ lend you some. 
Bijlage 6.4: Lesplan en differentiatieopdracht Muziek
Muziek

Leerdoel
Drie nieuwe drumritmes leren, én een drumritme zelfstandig vanuit het notenschrift interpreteren. 

Inhoud
In de differentiatie-opdracht moeten er drie extra ritmes worden gespeeld. Een andere bijkomstigheid is dat de leerlingen deze ritmes nooit eerder gehoord hebben, én dat ze het basisritme (die ze al kennen) alleen op gehoor en door te oefenen hebben geleerd. Dit betekent dat niet alleen de uitvoering wordt getoetst, maar ook in hoeverre de leerling een ritme tot uitvoering kan brengen door deze van blad te lezen. Noten lezen en ritmisch gevoel- en coördinatie komen dus aan bod, en dit op een hoger niveau.

Opbouw
De uitbreidende opdracht is in de basis het zelfde als de “normale” drumopdracht. De leerling moet in een vierkwartsmaat één ritme drummen, gebruikmakend van de kick drum, hi-hat en snare-drum. Dat betekent dat er een coördinatie moet plaatsvinden tussen de rechter voet, en de twee handen. Bij de “normale” drumopdracht moet het ritme gespeeld worden in op- en aflopend tempo, en terwijl de leerling zichzelf voorstelt. Het laatste laat zien dat het ritme zeer goed wordt beheerst, omdat je gelijktijdig een (redelijk) samenhangend verhaal kan vertellen. Als dit lukt, wordt dit dan ook meestal beloond met een hoog cijfer. Bij de differentiërende opdracht is het moeilijke aspect in de drie verschillende ritmes zelf terug te vinden. Er wordt niet in op- en aflopend tempo gespeeld, en met gelijktijdig praten. Er worden achtereenvolgens drie ritmes gespeeld door de leerling. Met behulp van de eerst genoteerde basisritme kan de leerling zien hoe het ritme dat hij of zij al kent overeenkomt met de muzieknotatie. Dit gaat dan ook gepaard met een uitleg van de docent. Per leerling wordt er voor het spelen van de ritmes ongeveer 7 minuten in beslag genomen.
Activiteiten van de docent
De docent presenteert de opdracht aan de klas, en inventariseert wie er deel wil nemen aan de extra opdracht. Als dit is vastgesteld, wordt in het reguliere moment waarbij er drumcijfers worden gegeven de extra opdracht gegeven aan de leerlingen die hier om vroegen. De opdracht wordt uitgelegd aan de hand van het eerste voorbeeld, vervolgens wordt gevraagd of de leerlingen de drie ritmes kunnen spelen. De docent beoordeeld dit.
Activiteiten van de leerlingen
De leerling krijgt de gelegenheid om even in te spelen achter het drumstel. Daarna krijgt de leerling ongeveer (maximaal) 2 minuten per ritme om uit te zoeken hoe het gespeeld moet worden, en het vervolgens zo perfect mogelijk te spelen.
Lesverloop
In de klas zijn er leerlingen aanwezig die op drumles zitten, maar ook leerlingen die een ander instrument bespelen, waardoor hun ritmische vaardigheden op een veel hoger niveau zitten. Op het Stanislas College moet iedere brugklasleerling een drumcijfer halen.

In een les waar leerlingen moeten drummen voor een cijfer, wordt er gedifferentieerd voor drumvaardigheden. Aan het begin van de les wordt aan de hele klas de mogelijkheid aangeboden om de verdiepende, en meer uitdagende opdracht aan te gaan. Om precies aan te kunnen geven wat ze kunnen verwachten, wordt de opdracht uitgebreid toegelicht. Iedereen mag de uitdaging aangaan, maar er wordt wel duidelijk aangegeven welke vaardigheden je in huis moet hebben om de opdracht aan te kunnen. En dit zijn precies de vaardigheden die binnen het gemiddelde niveau van een muziekles, zonder te differentiëren, niet aangesproken kunnen worden. Het basis drumritme, die iedere leerling aan het einde van het jaar zou moeten kunnen, is voor iemand met een bovengemiddelde aanleg voor muziek (en dus met name ritme gevoel) erg eenvoudig. 

Het zichtbare resultaat was dat de vier leerlingen die de opdracht hebben uitgevoerd, uitgedaagd werden, in tegenstelling tot wanneer zij in één keer de opdracht zeer perfect uitvoeren. De opdracht krijgen ze ook ‘koud voor de kiezen’, wat betekent dat ze in één oogopslag het nieuwe ritme moeten kunnen interpreteren, én uitvoeren. De differentiërende opdracht is vanuit het optiek van de docent geslaagd, omdat deze leerlingen worden uitgedaagd, waar ze normaal iets zouden doen wat ze al geruime tijd kunnen. Op deze manier worden zij getoetst op hun eigen niveau, en is er meer aansluiting bij hun vaardigheden.

Typering opdracht
Praktijkopdracht met betrekking tot drumvaardigheden, en leesvaardigheid (met betrekking tot het notenschrift).

Voorbeelden
Zie hier onder de differentiatie opdracht met de drie extra ritmes, inclusief het voorbeeld ritme (de basisritme die de leerlingen al kunnen).
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Bijlage 6.5: Lesplan en differentiatieopdracht Engels 2
Engels 2
Leerdoel
Het leerdoel van de differentiatie opdracht voor deze klas is het leren en in de praktijk toepassen van de te leren vocabulaire van het hoofdstuk dat behandelt wordt in de lessen dit cluster. Daarnaast is het doel van de opdracht ook om de ‘creative writing’ vaardigheden van de leerlingen te ontwikkelen en toetsen. 
Inhoud
De opdracht luidt: Schrijf een kort verhaal van 300 woorden waarbij je een gedeelte van de vocabulaire van hoofdstuk 7 kiest en alle woorden van dat gedeelte van de lijst erin verwerkt.
Opbouw
De uitleg en uitvoering van de opdracht nam de laatste 10 minuten van de les in beslag waarbij de leerlingen het verhaal thuis gingen afmaken als huiswerk.
Activiteiten van de docent
Opdracht geven en toelichten, vragen beantwoorden tijdens het starten van de opdracht.
Activiteiten van de leerlingen
Gedeelte van de vocabulairelijst kiezen, verhaal bedenken en uitschrijven, woorden uit de vocabulairelijst logisch in het verhaal verwerken.
Onderwijsleermiddelen
De leerlingen maakten de opdracht schriftelijk met pen/potlood en papier en gebruikten daarbij pagina 139-141 van hun textbook waar de vocabulairelijst van het hoofdstuk te vinden was.
Lesverloop
Om geen voorkeursbehandeling te hanteren waarbij de leerlingen die niet 10 of hoger hebben gescoord voor de eerste vragenlijst, werd de differentiatie opdracht aan de hele klas aangeboden en degene die het wilden maken, konden hier voor kiezen. De leerlingen werd de keuze gegeven om deze opdracht te maken of om voor de twee reguliere herhalingsoefeningen van vocabulaire uit de “Test Yourself” van hoofdstuk 7 te kiezen. Ze mochten tijdens de les beginnen aan de opdracht en kregen het als huiswerk mee voor de volgende les. De leerlingen kregen dus drie keuzes aangeboden: ze mochten kiezen of ze deze differentiatie opdracht gingen maken in plaats van de reguliere opdrachten, en als dat het geval was mochten ze zelf kiezen welke woorden uit de vocabulaire lijst zij erin zouden verwerken. De derde keus was dat zij zelf mochten bepalen waar het korte verhaal over ging; voorwaarde was dat de woorden uit de vocabulaire lijst er op een passende manier in werden verwerkt. In de ontwerpregels van het “Handboek Ontwerpen Talen” staat bij ontwerpregel 3: Keuzes, aangegeven dat leerlingen keuzes bieden het gevoel van zelfstandigheid en de motivatie van de leerlingen bevordert:

Het bieden van keuzemogelijkheden is niet alleen van belang met het oog op het vergroten van de zelfstandigheid van de leerling, maar ook om redenen van motivatie. Wanneer ervoor de leerling iets te kiezen valt, kan dit het gevoel van ownership versterken: ik werk aan
iets waar ik zelf voor gekozen heb op een manier die ik zelf gekozen heb. (Bimmel, 2008)

Uiteindelijk hebben zeven leerlingen de schrijfopdracht ingeleverd. Dit waren zeven van de acht leerlingen die volgens de resultaten van de eerste vragenlijst behoefte hadden aan meer uitdagende opdrachten. Er waren nog drie leerlingen die aan de schrijfopdracht begonnen in de les maar zij hebben deze niet afgemaakt omdat ze het te lastig vonden en zijn toen thuis toch verder gegaan met de reguliere opdrachten uit het boek en hebben die ingeleverd als huiswerk.

Tijdens de les was het merkbaar dat de twee  leerlingen die eerder aangegeven hadden zich te vervelen door de te gemakkelijke stof en daardoor minder gemotiveerd waren goed mee te doen in de les, nu geconcentreerd met de opdracht bezig waren en het niveau van de opdracht had dus een positief effect. Er zou dus gesteld kunnen worden dat de opdracht een geslaagde poging tot differentiatie was in deze klas en het zou een goed idee zijn om vaker dit soort opdrachten te geven aan leerlingen die daar behoefte aan hebben.
Typering opdracht
Creative toepassingsopdracht met betrekking tot idioom en schrijfvaardigheden. 
Voorbeelden 
Hieronder de Vocabulary List van Chapter 7 die de leerlingen gebruikten bij deze opdracht.
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