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 					Abstract
Bullying is a socially acknowledged problem which occurs in several sectors. Little research has been done concerning bullying in ‘After Care’ programs (BSO). During this research, 25 pedagogical employees were interviewed in order to establish both their vision on, and approach to bullying. The interviews were used for a qualitative data-analysis. The results showed that pedagogical employees registered little or no bullying in After Care programs. Whether or not this is truly the case should be investigated more thoroughly. It is possible that pedagogical employees failed to register and recognise bullying-behaviour in children as they did not give a clear definition of bullying. The policy towards bullying was deemed incomplete and should be adjusted. Recommendations focus mainly on training pedagogical employees to notice bullying and increasing coverage of the subject during their training. Aside from that, a closer cooperation between primary education, After Care and other facilities is recommended to deal with bullying sufficiently.
 	Key-words: bullying, after care, pedagogical employees, vision, approach.
 				Samenvatting 
Pesten is een maatschappelijk probleem en komt in verschillende sectoren voor. Er is nog weinig onderzoek verricht naar pesten in de Buitenschoolse Opvang (BSO). In dit onderzoek zijn 25 pedagogisch medewerkers geïnterviewd om hun visie en aanpak op pesten te onderzoeken. De interviews zijn gebruikt voor een kwalitatieve data-analyse. De resultaten toonden aan dat pedagogisch medewerkers weinig tot geen pestgedrag op de BSO signaleerden. Of dit daadwerkelijk het geval is blijft onduidelijk en moet nader onderzocht worden. Mogelijk signaleerden of herkenden medewerkers pestgedrag onvoldoende. Zij gaven bijvoorbeeld geen eenduidige definitie van pesten. Het structurele beleid van organisaties omtrent pesten bleek onvolledig en kan aangescherpt worden. Aanbevelingen richten zich op het trainen van pedagogisch medewerkers in het signaleren van pestgedrag en op aandacht voor pesten in het curriculum van opleidingen. Daarnaast wordt een nauwere samenwerking tussen basisonderwijs, BSO en andere organisaties voorgestaan om pesten adequaat aan te pakken.
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 			Zicht op pesten in de buitenschoolse opvang
 	Pesten is een maatschappelijk probleem en kent negatieve korte- en lange termijn consequenties voor de ontwikkeling van kinderen (Dake, Price, & Telljohann, 2003; Ttofi & Farrington, 2008).Veel onderzoek en maatschappelijke aandacht rondom pesten richt zich op het basisonderwijs. Zo hebben staatssecretaris Dekker en de kinderombudsman Dullaert onlangs een plan van aanpak opgesteld om pesten in het basisonderwijs tegen te gaan (Rijksoverheid, 2013). Er is nog weinig bekend over pesten in de sector kinderopvang, bijvoorbeeld in de buitenschoolse opvang (hierna BSO te noemen). Wetenschappelijk onderzoek naar prevalentie van pesten of wijze van preventie en interventie in de BSO ontbreekt. In dit onderzoek wordt onderzocht wat de visie en aanpak is van pedagogisch medewerkers omtrent pesten. Pedagogisch medewerkers zijn verantwoordelijk voor het creëren van een positieve sfeer in de groep en het signaleren van pestgedrag (Schreuder, Boogaard, Fukkink, & Hoex, 2011). Door te onderzoeken wat de visie en aanpak is van pedagogisch medewerkers wordt zichtbaar hoe er in verschillende BSO organisaties tegen pesten wordt aangekeken en hoe dit wordt aangepakt. Hierdoor kunnen gerichte aanbevelingen gedaan worden voor beleid, interventies en verder onderzoek.
 	In Nederland komen dagelijks veel kinderen naar de BSO. De BSO bood in 2014 opvang aan ongeveer 282.000 kinderen tussen de 4 en 12 jaar, zowel voor als na schooltijd, op onderwijsvrije dagen of tijdens de schoolvakanties (Brancheorganisatie Kinderopvang, 2014). Het lijkt aannemelijk dat er op de BSO pestgedrag plaatsvindt tussen kinderen. Uit onderzoek blijkt dat pesten zich naast de schoolcontext ook voordoet in andere settingen waar kinderen samen komen, zoals op de sportclub en dat de prevalentie daar zelfs iets hoger is dan op de basisschool (Baar & Wubbels, 2013). Pestrollen, zoals dader of slachtoffer, blijken uit onderzoek van Baar (2012) stabiel te blijven in verschillende contexten. Daarnaast blijkt uit onderzoek dat pesten het meest voorkomt tijdens momenten waarop kinderen vrij spelen, zoals in de pauzes en op het schoolplein, met weinig tot geen toezicht van volwassenen (Vaillancourt et al., 2010; Fekkes, Pijpers, & Verloove-Vanhorick, 2005). Juist op de BSO is vrij spel een belangrijk uitgangspunt (Schreuder et al., 2011). Een andere reden waarom het aannemelijk is dat pesten in de BSO voorkomt, is omdat pedagogisch medewerkers in de BSO moeite blijken te hebben met het begeleiden van sociale interacties, zoals het begeleiden van conflicten tussen kinderen (Boogaard & Van Daalen- Kapteijns, 2012; Helmerhorst, 2014).
 	Het is van belang om onderzoek te doen naar pesten op de BSO, omdat de BSO een belangrijke samenwerkingspartner is voor scholen. Een nauwe samenwerking tussen het basisonderwijs en de BSO geeft duidelijkheid naar kinderen, omdat zij weten wat er in hun leefomgeving belangrijk wordt gevonden en welke gedragsregels er gelden. Daarnaast geeft samenwerking duidelijkheid aan beroepskrachten, omdat zij richting en onderbouwing krijgen voor het eigen handelen (Schreuder et al., 2011). De BSO kan, net als het basisonderwijs, een signalerende functie hebben met betrekking tot pesten. Een brede inzet en samenwerking tussen basisscholen, buurt(werk), sportverenigingen en andere professionele instanties, waaronder de BSO, wordt voorgestaan om pestgedrag meer adequaat aan te pakken (Baar, 2012). Omdat er nog weinig onderzoek is verricht naar pesten op de BSO, wordt in dit onderzoek gebruik gemaakt van theoretische inzichten en onderzoek wat zich richt op het basisonderwijs en leerkrachten. 
 	De eerste doelstelling van dit onderzoek is om inzicht te krijgen in de visie van pedagogisch medewerkers met betrekking tot pesten. Visie wordt in dit onderzoek geoperationaliseerd naar: (1) de definitie van pesten volgens medewerkers (2) of, waar en hoe medewerkers pestgedrag signaleren en (3) de oorzaken en gevolgen die medewerkers benoemen van pesten, zowel voor daders als slachtoffers.
 	Als eerst wordt gekeken welke definitie medewerkers geven van pesten. Voordat medewerkers pestgedrag kunnen voorkomen of kunnen aanpakken, moeten zij in staat zijn om dit gedrag te herkennen. Uit onderzoek blijkt dat veel leerkrachten geen eenduidige definitie kunnen geven van pesten (Maunder, Harrop, & Tattersall, 2010; Baar & Wubbels, 2013). Zij noemen vaak maar één criterium van pesten (Baar, 2012). Dit leidt er toe dat pesten mogelijk onvoldoende wordt gesignaleerd en daarmee wellicht ook onvoldoende wordt aangepakt (Baar, 2012). Er bestaan verschillende definities van pesten. In dit onderzoek wordt de definitie van pesten aangehouden, zoals gedefinieerd door Olweus (2003), die uitgaat van vijf criteria: “Er is sprake van pesten wanneer iemand herhaaldelijk en langdurig blootstaat aan negatieve handelingen verricht door één of meerdere personen. Daarnaast is er sprake van het opzettelijk toebrengen van schade aan een ander en is er sprake van een asymmetrische en ongelijke machtsrelatie tussen pester(s) en slachtoffer(s)”. Het is waarschijnlijk dat pedagogisch medewerkers van de BSO, net als leerkrachten, niet altijd een eenduidige definitie van pesten kunnen geven en dat dit op de BSO negatieve effecten kan hebben op de aanpak van pesten. 
 	Cijfers over de prevalentie van pesten lopen uiteen. Nederlands onderzoek laat zien dat ruim 10 procent van de leerlingen in groep 8 van de basisschool in de afgelopen maanden zegt te zijn gepest (Looze et al., 2014). Er bestaan voor zover bekend geen cijfers over de prevalentie van pesten in de BSO. Wel lijkt het, zoals eerder beschreven, aannemelijk dat pesten ook in de BSO voorkomt. Als tweede punt wordt in dit onderzoek onderzocht of, waar en hoe medewerkers pestgedrag signaleren. Uit onderzoek blijkt dat kinderen vaak niet tegen leerkrachten vertellen dat zij gepest worden en wanneer zij dit wel deden, het pesten door bleef gaan of zelfs toenam (Fekkes et al., 2005). Daarbij komt dat leerkrachten zich vaak niet bewust lijken te zijn van pesten in de klas en daardoor ook minder ingrijpen (Atlas & Pepler, 1998). Daarnaast vindt pestgedrag veelal plaats buiten het zicht van de volwassene, bijvoorbeeld op het speelplein (Monks, Smith, Naylor, Barter, Ireland, & Coine, 2009) Basisschoolleerlingen die te maken hebben met pesten, blijken zich het meest onveilig te voelen tijdens momenten waarop er geen supervisie is van een volwassene, bijvoorbeeld tijdens pauzes en vrije tijd momenten (Vaillancourt et al., 2010). In de BSO is vrij spel een belangrijk uitgangspunt (Schreuder et al., 2011). Verwacht wordt dat medewerkers net als leerkrachten niet altijd op de hoogte zijn van pestgedrag en waar dit plaatsvindt en daardoor de ernst en omvang van pesten in de BSO niet zien. 
 	Er blijkt een verschil te zijn in hoe leerkrachten en leerlingen het interveniëren bij pestgedrag van de leerkracht ervaren. Leerkrachten denken aanzienlijk vaker in te grijpen bij pesten dan dat leerlingen dit ervaren (Atlas & Pepler, 1998). In dit onderzoek wordt onderzocht door wie pestgedrag wordt gesignaleerd. Verwacht wordt dat pedagogisch medewerkers aangeven dat zij zelf het pestgedrag het vaakst signaleren. 
 	Er bestaan verschillende vormen van pesten. Zo is er fysiek pesten (slaan, schoppen, duwen, knijpen), verbaal pesten (schelden, beledigen, dreigen) en materieel pesten (spullen afpakken of kapotmaken). Daarnaast is er relationeel pesten waarbij er onderscheid gemaakt kan worden tussen direct pestgedrag (iemand negeren, zeggen dat hij niet mee mag doen) en indirect pestgedrag (roddelen, buitensluiten). De laatste tijd is er steeds meer aandacht voor cyberpesten, waarbij er gepest wordt via elektronische middelen zoals e-mail, mobiele telefoon en internet (Goossens, Vermande, & van der Meulen, 2012). Uit onderzoek blijkt dat leerkrachten directe vormen van pesten eerder signaleren dan indirecte vormen (McGrath, Jones, & Hastings, 2010). Zo blijkt dat leerkrachten relationeel pestgedrag minder ernstig vinden dan fysiek of verbaal pesten en dit soms niet als een vorm van pesten zien en het daardoor niet signaleren. Leerkrachten voelen minder empathie voor de slachtoffers van relationeel pesten en zijn minder geneigd om daarbij in te grijpen. Wanneer zij wel ingrijpen bij relationeel pesten dan zijn hun interventies minder streng (Bauman & Del Rio, 2006; Yoon & Kerber, 2003). De verwachting van dit onderzoek is dat pedagogisch medewerkers net als leerkrachten, eerder openlijk pestgedrag zoals fysiek pesten of materieel pesten zullen benoemen en relationeel pesten sneller over het hoofd zien. Daarnaast wordt verwacht dat medewerkers cyberpesten minder snel benoemen omdat deze vorm van pesten tevens minder zichtbaar is.
 	Als laatst wordt gekeken naar welke oorzaken en gevolgen pedagogisch medewerkers noemen voor pesten. Hoe leerkrachten en pedagogisch medewerkers omgaan met pesten wordt vaak beïnvloed door welke oorzaken en gevolgen zij toeschrijven aan pesten. Leerkrachten die oorzaken van pestgedrag en slachtofferschap vooral toeschrijven aan kindkenmerken zoals onhandigheid of uiterlijkheden, blijken zich minder verantwoordelijk te voelen om pesten aan te pakken (Mavropoulou & Padeliadu, 2002; Bradshaw, Sawyer, & O’Brennan, 2007). Er wordt dan gesproken van een externe locus of control (Rotter, 1996). Wanneer oorzaken genoemd worden die gerelateerd zijn aan omgevingsfactoren zoals groepsdynamiek en veiligheid, dan wordt er gesproken van een interne locus of control, waarbij leerkrachten het idee hebben zelf invloed uit te kunnen oefenen op het pestgedrag, (Baar, 2012; Card & Hodges, 2008; Mavropoulou & Padeliadu, 2002). Wanneer pedagogisch medewerkers voornamelijk kindkenmerken noemen als oorzaak voor pestgedrag en slachtofferschap, zullen zij zich naar verwachting minder verantwoordelijk voelen om pestgedrag aan te pakken vanwege de externe locus of control. Daarnaast wordt in dit onderzoek onderzocht welke gevolgen pedagogisch medewerkers toeschrijven aan pestgedrag voor kinderen, zowel voor de daders als voor de slachtoffers. In hoeverre een leerkracht ingrijpt blijkt samen te hangen in welke mate hij of zij pestgedrag serieus neemt (Bauman & Del Rio, 2005). Het is daarom belangrijk om kennis te hebben van wat pestgedrag inhoudt en welke gevolgen dit heeft voor de kinderen die betrokken zijn bij pesten (Allen, 2010).
  	De tweede doelstelling van dit onderzoek richt zich op de aanpak van pedagogisch medewerkers omtrent pesten. De doelstelling wordt geoperationaliseerd naar (1) het algemene beleid van organisaties omtrent pesten (2) de persoonlijke aanpak van pedagogisch medewerkers (voorkomen, ingrijpen, bespreken, treffen van maatregelen) (3) de ervaren effectiviteit van hun eigen aanpak en in hoeverre medewerkers bekend en tevreden zijn met het beleid van organisaties.	
 	Als eerste punt wordt onderzocht wat de aanpak is van BSO organisaties omtrent pesten. Hierbij kan gedacht worden aan beleid, regels, antipestprogramma’s en protocollen. In een schoolbeleid, en specifiek een antipest beleid, staan de doelen van de school wat betreft het tegengaan van pesten, evenals de strategieën die ingezet moeten worden om deze doelen te bereiken. Verwacht wordt dat er in beleidsdocumenten van BSO’s weinig specifieke aandacht is voor pesten. Voor scholen zijn er verschillende preventieve en curatieve antipestprogramma’s (Rooijen-Mutsaers & Udo, 2013).Voor zover bekend bestaat er één anti-pestprogramma dat zich richt op het tegengaan van pesten op de BSO, namelijk de Kanjertraining. Deze preventieve interventie duurt één dag en richt zich op het voorkomen van pesten (Vliek & Oudman, 2004). De Kanjertraining is door de Commissie Anti-pestprogramma’s beoordeeld als één van de dertien kansrijke antipest programma’s in het onderwijs (Rooijen-Mutsaers & Udo, 2013). Er wordt onderzocht in hoeverre medewerkers bekend zijn met anti-pestinterventies en protocollen van de organisaties en of ze hier gebruik van maken. BSO-organisaties moeten volgens de wet op de kinderopvang (2005) voldoen aan vier pedagogische basisdoelen waar organisaties hun pedagogisch beleid op moeten baseren: sociaal-emotionele veiligheid, sociale competenties, persoonlijke competenties en de overdracht van normen en waarden. Verwacht wordt dat het onderwerp pesten binnen de beleidsdocumenten valt onder de noemer sociale veiligheid en emotioneel welbevinden en dat pesten minder expliciet wordt genoemd. Interessant is het om te onderzoeken in welke mate verschillende organisaties het onderwerp pesten hebben geëxpliciteerd en of zij hierin van elkaar verschillen. 
 	Doordat er nog weinig effectieve protocollen, interventies en programma’s ontwikkeld zijn voor de BSO, wordt verwacht dat pedagogisch medewerkers zullen handelen vanuit hun persoonlijke aanpak. Als tweede punt wordt onderzocht wat de persoonlijke aanpak van medewerkers is omtrent pesten op de BSO. Er word gekeken welke benadering van pesten pedagogisch medewerkers hanteren. Uit onderzoek van Kochenderfer-Ladd & Pelletier (2008) blijkt dat er een duidelijk verband bestaat tussen de benadering van leerkrachten en hun optreden tegen pesten. Zij onderscheidden drie verschillende benaderingen. Er bestaat een normatieve benadering, waarin een leerkracht pestgedrag ziet als onderdeel van de sociale ontwikkeling en iets wat ‘erbij’ hoort. Leerkrachten met een normatieve benadering grepen het minst in bij pesten en betrokken ouders minder snel. Dit kan verklaard worden doordat zij mogelijk het pesten als niet ernstig zien of als iets wat bij de ontwikkeling hoort (Kochenderfer-Ladd & Pelletier, 2008). Verwacht wordt dat medewerkers die een normatieve benadering op pesten hebben niet meteen ingrijpen, maar het kind de situatie zelf laten oplossen. De tweede benadering is de assertieve benadering waarbij de leerkracht aangeeft dat kinderen niet gepest worden wanneer zij voor zichzelf opkomen. Leerkrachten met een assertieve houding zullen snel ingrijpen en pestgedrag bespreekbaar maken. Leerkrachten met een assertieve benadering stimuleerden leerlingen meer om voor zichzelf op te komen en maakten slachtoffers weerbaar. Verwacht wordt dat medewerkers met een assertieve benadering veel aandacht aan pesten zullen besteden door pesten bijvoorbeeld bespreekbaar te maken in de groep. Als laatst is er de vermijdende benadering waarbij leerkrachten geloven dat kinderen niet gepest worden wanneer zij de daders uit de weg gaan. Leerkrachten met een vermijdende benadering deden twee dingen die een verschillend effect hadden op pesten. Zij gaven het advies dat kinderen de daders uit de weg moesten gaan en andere kinderen moesten gaan zoeken om mee te spelen. Wanneer zij dit advies gaven, bleek dit samen te hangen met meer pesten. Wanneer zij kinderen daadwerkelijk uit elkaar haalden door ze bijvoorbeeld in een andere klas te plaatsen, verminderde het pestgedrag op korte termijn (Kochederfer-Ladd & Pelletier, 2008). Verwacht wordt dat medewerkers met een vermijdende benadering pestgedrag eerder zullen negeren door er weinig aandacht aan te besteden. Leerkrachten blijken eerder een assertieve of vermijdende benadering te hebben op pesten dan een normatieve overtuiging (Kochenderfer-Ladd & Pelletier, 2008; Baar & Wubbels, 2013). Verwacht wordt dat ook pedagogisch medewerkers eerder een assertieve of vermijdende benadering hebben. 
 	In dit onderzoek wordt tevens gekeken naar welke preventieve maatregelen en welke curatieve maatregelen pedagogisch medewerkers omtrent pesten nemen. De literatuur is verdeeld over welke vorm van ingrijpen bij pesten het meest effectief is. Uit recent onderzoek blijkt dat het effectief kan zijn om pestgedrag in de hele klas bespreekbaar te maken. Er wordt hierbij niet alleen gefocust op daders en slachtoffers maar er wordt  naar pesten gekeken als groepsproces (Veenstra, Huitsing, Dijkstra, & Lindenberg, 2008). Daarnaast blijkt dat leerkrachten pestgedrag in de klas kunnen verminderen door een goede sfeer in de klas en op school te creëren. Hierbij ging het om een respectvolle en eerlijke behandeling van leerlingen door leerkrachten en de betrokkenheid van leerlingen bij de school (Cook, Williams, Guerra, Kim, & Sadek, 2010). Er zijn aanwijzingen dat sommige disciplinaire maatregelen, zoals nablijven en schorsing pesten kunnen verergeren in plaats van verminderen (Ayers, Wagaman, Geiger, Bermudez-Parsai, & Hedberg, 2012). Twee disciplinaire maatregelen hadden een significant effect op pesten: het verliezen van privileges en het bespreken tussen ouders en leerkracht (Ayers et al., 2012). Wanneer leerkrachten actief ingrijpen bij pesten (daders straffen en kinderen uit elkaar halen) geeft dit kinderen het gevoel dat zij met hen meevoelen, hen accepteren en dat de schuld niet bij henzelf ligt. Passieve reacties geven kinderen het idee dat leerkrachten hen niet steunen en zijzelf de oorzaak zijn dat ze gepest worden (Troop-Gordon & Quenette, 2010). 	
 	Als derde en laatste punt wordt onderzocht hoe medewerkers de effectiviteit van hun eigen aanpak ervaren. Uit onderzoek van Yoon (2004) blijkt dat leerkrachten eerder in pestsituaties interveniëren wanneer zij een grotere mate van vertrouwen hebben in hun eigen vermogen om met pesten om te gaan. Wanneer leerkrachten zich niet zeker voelen om met pesten om te gaan, kan dit bijdragen aan stress bij de leerkracht wat uiteindelijk kan resulteren in wangedrag bij kinderen (Borg & Falzin, 1989). Uit onderzoek van Baar & Wubbels (2013) blijkt dat sportcoaches onvoldoende in staat zijn om pestgedrag te signaleren, maar wel tevreden zijn over de effectiviteit van hun eigen aanpak. Verwacht wordt daarom dat ook pedagogisch medewerkers de feitelijke omvang van pesten onderschatten en daarmee de effectiviteit van hun eigen aanpak overschatten. Daarnaast wordt gekeken in hoeverre medewerkers bekend zijn met het beleid van de organisatie en in hoeverre zij hier tevreden over zijn. De uitvoering van het beleid is sterk afhankelijk van de mate waarin leerkrachten een antipestbeleid ondersteunen en bereid zijn tot commitment en implementatie. Hiermee is dit commitment van leerkrachten cruciaal bij het tegengaan van pesten (Rigby, 2003). 
 					Methode
Participanten
 	In totaal hebben negen kinderopvangorganisaties deelgenomen aan dit onderzoek. De negen deelnemende organisaties lagen in drie steden en twee dorpen in Nederland. De grootte van iedere organisatie verschilde. De kleinste organisatie had één vestiging, de grootste organisatie had meer dan 300 vestigingen. Iedere BSO kende een leeftijdscategorie van vier tot 12 jaar. Van de negen organisaties hebben in totaal 25 medewerkers deelgenomen aan de interviews. Hiervan waren 22 medewerkers vrouw. De gemiddelde leeftijd van de respondenten was 38 (range 22-63). Van de 25 respondenten hadden 16 respondenten een HBO opleiding afgerond en hadden zes respondenten een MBO opleiding afgerond. Een respondent had een universitaire bachelor behaald en van een respondent was de hoogst genoten opleiding het middelbaar onderwijs. Gemiddeld hadden de respondenten 5,6 jaar werkervaring in de kinderopvang en waren zij gemiddeld 3 dagen per week werkzaam bij de BSO. In het onderzoek is gebruik gemaakt van een gelegenheidssteekproef (Neuman, 2012), wat inhoudt dat de organisaties en de respondenten niet aselect zijn gekozen, maar via contacten van de onderzoeker. Hiervoor is gekozen in verband met de verkennende en exploratieve aard van het onderzoek. Er kan binnen dit onderzoek niet worden gesproken van statische generalisatie maar van inhoudelijke generalisatie. Dit betekent dat de resultaten van dit onderzoek te generaliseren zijn naar soortgelijke situaties. Door meerdere BSO’s in het onderzoek te betrekken, is er een grotere vergelijkbaarheid met niet-onderzochte situaties (Baarda, de Goede, & Teunissen 1996). 
Diepte-interview
 	Om de visie en aanpak van pedagogisch medewerkers omtrent pesten te onderzoeken is kwalitatief onderzoek verricht. Er is gebruik gemaakt van diepte interviews om op deze manier zo veel mogelijk informatie te exploreren omtrent het onderwerp en om de processen en interacties zo goed mogelijk in beeld te brengen (Boeije, 2010). Om inzicht te krijgen in de aanpak van organisaties (doelstelling 2) is een aanvullende documentenanalyse uitgevoerd. De twee doelstellingen zijn operationeel gemaakt door gebruik te maken van een topiclijst. Deze topiclijst is gebaseerd op eerder onderzoek dat verricht is naar pesten op sportclubs en basisscholen (Baar & Wubbels, 2013). De topics bestonden uit open vragen en er werd regelmatig een samenvatting gegeven om op deze manier door te kunnen vragen of  bij onduidelijke antwoorden om opheldering te vragen. Tijdens de dataverzameling is er ruimte geweest om de topics aan te scherpen of om op bepaalde thema’s verder door te vragen. 
 	Aan het begin van het interview werd de procedure, de structuur en de inhoud van het interview uitgelegd aan de respondent. Er werd verteld dat de anonimiteit gewaarborgd blijft, wat bijdraagt aan de betrouwbaarheid en validiteit van de data (Baar & Wubbels, 2013). Het interview bestond uit vijf onderwerpen die samenhingen met de doelstellingen namelijk (1) visie op pesten op de BSO (bijvoorbeeld, wat is uw definitie van pesten, hoe ziet het pestgedrag er uit, waar vindt pestgedrag plaats; (2) de oorzaken en gevolgen die medewerkers toeschrijven aan pesten (bijvoorbeeld, wat zijn volgens u oorzaken/ gevolgen van pestgedrag, hoe ernstig is pestgedrag volgens u); (3) De persoonlijke aanpak die de medewerker hanteert om pestgedrag te voorkomen en tegen te gaan en de effectiviteit van deze aanpak en (4) de gebruikte protocollen en methodes door de medewerkers en de tevredenheid over de aanpak van de organisatie. Gedurende de interviews is de topiclijst bijgesteld om er voor te zorgen dat er geen onduidelijkheden of missende thema’s waren. Daarnaast werden de antwoorden door de onderzoeker regelmatig samengevat en bij onduidelijke antwoorden werden er aanvullende en verhelderende vragen gesteld. Op deze manier werd getracht de betrouwbaarheid en de interne validiteit te waarborgen.
 	Om te bepalen welk beleid kinderopvangorganisaties kennen omtrent pesten, is van elke deelnemende organisatie het pedagogisch beleidsplan opgevraagd en geanalyseerd. Vijf van de negen organisaties kenden naast het pedagogisch beleidsplan een specifiek beleid rondom pesten. Dit was bijvoorbeeld een pestprotocol of een anti-pestbeleid. Dit specifieke beleid is meegenomen in de analyse. Doordat er op meerdere manieren informatie is verkregen over de aanpak, kan er gesproken worden van data-triangulatie (Baarda et al., 1996).
Procedure
 	In totaal zijn 21 organisaties benaderd, waarvan uiteindelijk negen organisaties hebben deelgenomen aan het onderzoek. De 25 deelnemende respondenten zijn van te voren per mail of telefonisch op de hoogte gesteld van het algemene doel van het onderzoek. Er was sprake van vrijwillige deelname. De topiclijst is voor het interview opgestuurd naar de respondenten om de inhoud van het interview inzichtelijk te maken. Alle 25 interviews zijn persoonlijk gehouden op de locatie van de BSO’s en zijn digitaal opgenomen. Dit draagt bij aan de betrouwbaarheid van dit onderzoek. De gemiddelde duur van de interviews was 33.20 minuten. Één interview is voor de helft opgenomen vanwege een technische storing. Er is voor gekozen om de bruikbare informatie hiervan mee te nemen in de analyse. De anonimiteit van de respondenten is gewaarborgd door gebruik te maken van respondentnummers in de transcripten en analyses. De documenten voor de documentenanalyse zijn verkregen via de websites van de organisaties of zijn opgevraagd. De beleidsstukken rondom pesten zijn door de organisaties zelf nagestuurd. Alle organisaties zijn hier specifiek naar bevraagd.
Data analyse
 	De afgenomen interviews zijn uitgetypt in transcript verbatim en zijn geanalyseerd volgens de kwalitatieve analyse methoden van Baarda en collega’s (1996) en Baar (2002). Het doel van deze analyse was om alle informatie uit de interviews te reduceren en op een systematische manier te ordenen. De analyse bestond uit drie fasen waarbij de eerste fase zich richtte op het globaal en vervolgens nauwkeurig lezen van de teksten. Vervolgens werden er labels (woorden die de essentie van een passage van een tekstfragment aangeven) aangebracht. Deze labels bevatten een code, zodat de herkomst en inhoud van ieder label kan worden gecontroleerd met de oorspronkelijke tekst (Baar & Wubbels, 2013). Dit droeg bij aan de betrouwbaarheid. Om de validiteit te waarborgen is geprobeerd om de labels zo te formuleren dat zij zo veel mogelijk op de originele antwoorden van de respondenten leken, om de betekenisverlening zoveel mogelijk in tact te laten (Neuman, 2012). De tweede fase bevatte het ordenen en groeperen van de labels om vervolgens dimensies toe te schrijven aan de groepen. Uiteindelijk werden vanuit de dimensies kernlabels (woorden die de essentie van de verschillende dimensies omvatten) gedefinieerd die uiteindelijk antwoord gaven op de onderzoeksvragen (fase 3).
 	Bij de documentenanalyse is als eerst gekeken hoe BSO organisaties de emotionele veiligheid in hun beleid hebben gewaarborgd. Er is gebruik gemaakt van het kwalitatieve analyse stappenplan van Cresswell (2003) en Baar (2002). De beleidsplannen zijn doorgelezen en relevante passages met betrekking tot de emotionele veiligheid en pesten zijn gemarkeerd. Vervolgens zijn de tekstfragmenten geordend in categorieën en hebben deze een label gekregen. Deze labels bevatten een code (Baar & Wubbels, 2013).Vervolgens zijn de labels gereduceerd en zijn ze verbonden aan grotere thema’s waardoor resultaten verworven konden worden (Cresswel, 2003). Vervolgens is naar het specifieke pestbeleid van vier van de negen BSO organisaties gekeken. Deze documenten zijn op dezelfde manier geanalyseerd als de emotionele veiligheid. Er is bij het specifieke pestbeleid gekeken naar of en hoe organisaties een visie op pesten hebben opgenomen en welke preventieve en curatieve maatregelen zij hanteren omtrent pesten. Deze criteria zijn geclassificeerd en vervolgens beoordeeld aan de hand van een waarderingssysteem zoals geformuleerd door Baar, Wubbels, & Vermande (2007), zie tabel 1.
Tabel 1. Waarderingssysteem (Baar, Wubbels & Vermande, 2007)
	Waardering criteria pedagogisch beleidsplan 

	- -   = ontbreekt, niet bekend

	-     =  vaag, fragmentarisch, inconsistent beschreven

	+/- =  enigszins beschreven en verantwoord

	+    =  beschreven en verantwoord, maar nog niet  helemaal consistent

	++ =  expliciet operationeel consistent  beschreven en verantwoord


 					
					Resultaten
In de resultatensectie zullen  per doelstelling de uitkomsten worden besproken. Er is bij het beschrijven van de data gebruik gemaakt van kernlabels die ontwikkeld zijn tijdens de analyse van de data. Deze kernlabels geven het analyserendement weer en staan cursief in de tekst. Enkele kernlabels zullen worden verduidelijkt met citaten uit de interviews. Het belangrijkste doel van de resultaten is om betekenisvolle uitspraken van pedagogisch medewerkers weer te geven, om op deze manier zicht te krijgen op de visie en aanpak van pedagogisch medewerkers omtrent pesten. Omdat dit onderzoek een kleine steekproef betreft en er niet op alle aspecten in de interviews systematisch is doorgevraagd, is het niet relevant om percentages in de tekst aan te geven. Wanneer het relevant is zal worden aangeven door hoeveel van de 25 respondenten een uitspraak is aangehaald en door hoeveel van de negen organisaties iets genoemd werd in het beleidsplan. 
Doelstelling 1 Visie    
 	Definitie. In de analyse is gekeken in hoeverre de omschrijving van pesten van de respondenten zich verhielden tot de criteria zoals geformuleerd door Olweus (2003). Het criterium wat het meest genoemd werd, was iemand kwetsen (17), gevolgd door doelbewust op een persoon richten (9) en iets wat zich regelmatig herhaalt (8). Langdurig (1) en pesten is met meer tegen één (5) werden minder aangehaald. Meer dan de helft van de respondenten (15) haalden het criterium ‘wanneer het slachtoffer er last van heeft’ aan. Dit criterium behoort niet tot de definitie zoals geformuleerd door Olweus (2003). Zoals verwacht benoemde de meeste respondenten (15) maar één of twee criteria zoals geformuleerd door Olweus (2003), acht respondenten benoemden drie criteria en twee respondenten noemden geen criteria . Geen van de respondenten benoemde alle vijf de criteria van de definitie. Er werd tevens gevraagd naar het verschil tussen plagen en pesten volgen de respondenten. Plagen is vriendschappelijk, plagen is wederzijds en plagen is onschuldig werd door een aantal respondenten genoemd.  
 	Ernst en aard. 
Aan de respondenten is gevraagd wat volgens hen de ernst en omvang is van pestgedrag op de BSO. Het merendeel van de respondenten gaf in eerste instantie aan dat er geen pestgedrag voorkomt (18). Vijf van hen stelden hun mening later in het interview bij. Zij noemden tijdens het interview verschillende voorbeelden van pestgedrag op de BSO en gaven aan dat er af en toe wel gepest wordt. Mogelijk kende het interview een bewustmakingsfunctie. Twee respondenten gaven aan dat er overal waar kinderen zijn, gepest wordt. Een aantal respondenten benoemde dat pesten op de BSO doorgaat en dat op school of op andere locaties wel gepest wordt. Hierover zei één respondent:
 	“Dat pesten gebeurde wel structureel in de klas. En je merkt dat als kinderen  
 	uit school komen dan hebben ze daar al van alles meegemaakt en dan is de
 	toon vaak al gezet. En ja dan zet dat zich op de BSO voort” (respondent 19).
De meeste respondenten gaven aan het pesten niet zo ernstig te vinden en dat het vooral kleine voorvallen zijn. Tevens is pestgedrag volgens de respondenten van korte duur. Openlijk pestgedrag werd het meest aangehaald door de respondenten (20). De meest genoemde vormen die werden genoemd waren fysiek pesten (5), slaan (5) en schoppen (6). Relationeel pestgedrag wordt tevens vaak aangehaald (19). Met name indirecte relationele agressie werd genoemd zoals buitensluiten (16) en roddelen (6). Bij directe relationele agressie werd vooral zeggen dat iemand niet mee mag doen (13) genoemd. Zowel bij directe als indirecte relationele agressie werd genoemd dat vooral meisjes venijniger zijn en dat meisjes meer buitensluiten en roddelen. Cyberpesten werd door geen enkele respondent genoemd: 
 	“Ja dat venijnige, dat gemene onderling. Dat zie je vooral bij meisjes. Er is was bij ons  
 	zo’n groep meisjes die dan allemaal dezelfde leeftijd hadden maar wel allemaal van
 	een andere school kwamen en daar zag je vaak dat er een of twee meisjes werden
 	buitengesloten en dat er heel kattig en venijnig werd gedaan.” (respondent 7).
 	Signalering. Op de vraag wie pestgedrag het meest signaleert, werd door de respondenten ikzelf  (11)  genoemd. Zo werd er aangegeven dat zij het aan kinderen kunnen zien. Vervolgens werden kinderen genoemd (7): kinderen komen het je vertellen. De respondenten gaven aan dat ouders soms met een signaal komen of dat collega’s het sneller zien. Een groot deel van de respondenten gaf aan dat zij niet alles signaleren, dat zij niet alles meekrijgen of er niet goed de vinger op gelegd krijgen. 
 	Locatie en moment. Bij de locatie van pesten werd aan de respondenten gevraagd of zij konden vertellen op welke plek en wanneer er gepest wordt. Het merendeel van de respondenten (12),  gaf aan dat pesten buiten het zicht gebeurt in hoekjes of als je niet kijkt. Een aantal respondenten gaf aan dat pesten gebeurt wanneer je minder aandacht hebt, bijvoorbeeld wanneer je erg drukt bent. Vrij spel en vrije momenten werd tevens door een aantal respondenten (11) genoemd als momenten waar pestgedrag plaatsvindt. De respondenten merkten pestgedrag op wanneer kinderen niets te doen hebben zoals bijvoorbeeld tijdens overgangsmomenten, aan het einde of begin van de dag of wanneer zij zich vervelen:
 	“het gebeurt dan vaak met het opruimen of als ze aan tafel gaan, of tussen school en
 	de BSO. Hoe noem je dat, een beetje de wandelgangmomenten, de
 	overgangsmomenten. Dan zijn er vaak opstootjes. Of als ze geen zin hebben om iets te
 	gaan doen of ze vervelen zich, dan zijn dat vaak aanleidingen om even een ander te
 	gaan pesten” (respondent 12).
 	Verklaringen. Bij verklaringen voor pesten is onderscheid gemaakt tussen verklaringen voor slachtoffers en verklaringen voor daders. Bij de slachtoffers werden door de meeste respondenten (18) veelal kindkenmerken genoemd. De meest gegeven verklaring is omdat kinderen anders zijn dan de rest. Dit kan bijvoorbeeld doordat zij een excentrieke eigenschap hebben, een afwijkend uiterlijk hebben of omdat zij minder bedeeld zijn. Een andere verklaring die genoemd werd door de respondenten is dat het slachtoffer niet weerbaar genoeg is of dat het ligt aan hoe het slachtoffer reageert: 
 	“Maar heel vaak merk ik ook dat iemand een grapje maakt, die hij naar elk kind van de
 	groep maakt. De helft van de kinderen denkt ‘pff laat maar gaan’ maar dat ene kind
 	reageert er dan sterk op, en de ander merkt dat die daar effect op en gaat dan verder”
 	(respondent 6).
Voor daders werden door de respondenten meer omgevingskenmerken genoemd (8). Zo werd pesten uit verveling en onmacht, vaak genoemd, kinderen worden weinig begrepen en omdat zij vaak niet weten hoe het anders moet. Een tekort hebben en dit op iemand anders projecteren, een onderliggende problematiek  en een slecht voorbeeld vanuit huis meekrijgen werden tevens als verklaring voor de ‘dader’ genoemd. 
 	Gevolgen. Bij de gevolgen van pestgedrag voor kinderen, werd in het interview tevens het onderscheid gemaakt tussen gevolgen voor ‘slachtoffer’ en gevolgen voor ‘dader’. Voor het ‘slachtoffer’ werd vooral genoemd dat door pesten het zelfvertrouwen verminderd wordt en dat kinderen zich alleen voelen, of angstig en terneergeslagen zijn. ‘Slachtoffers’ kunnen volgens de respondenten zelf agressief worden wanneer zij gepest worden. Voor de ‘daders’ werd benoemd dat ook zij negatieve gevolgen ondervinden zoals het niet goed leren omgaan met anderen en sociale contacten negatief beïnvloeden. Naast negatieve gevolgen werden ook positieve gevolgen voor ‘daders’ genoemd, zoals: het maakt hen populairder. 
 	De impact van pesten voor kinderen op lange termijn is volgens het merendeel van de respondenten (15) heel groot. Zo wordt schadelijk voor de hele ontwikkeling en het laat een groot litteken achter genoemd. Door één respondent werd genoemd dat het naast een probleem voor het kind, ook een probleem voor de hele maatschappij is. De gevolgen die door de respondenten genoemd werden, leken meer gericht te zijn op een algemene opvatting over pesten dan specifiek op de situatie van de BSO. De gevolgen voor korte termijn wordt door bijna geen van de respondenten expliciet genoemd. Een respondent geeft aan dat ze verwacht dat een korte termijn gevolg van pesten is dat kinderen niet meer naar de BSO willen komen.
Doelstelling 2: Aanpak organisaties en aanpak medewerkers
 	Beleid van BSO organisaties omtrent pesten. Alle negen organisaties hebben de sociaal emotionele veiligheid opgenomen in hun pedagogisch beleidsplan. Begrippen die vaak terugkwamen binnen de sociaal emotionele veiligheid zijn samenwerken (8), een goede groepssfeer creëren (7), kinderen conflicten zelf laten oplossen (7), samenspel stimuleren en respectvol met elkaar omgaan (6). Opvallend is dat bijna alle organisaties (7) pesten noemden in hun pedagogisch beleidsplan. Vijf van de negen organisaties kenden naast hun pedagogisch beleidsplan een specifiek beleid omtrent pesten (bijvoorbeeld een protocol). Van deze vijf beleidsstukken hebben twee stukken het oordeel – (vaag, fragmentarisch, inconsistent) gekregen. Zo werd binnen deze beleidsstukken namelijk geen definitie van pesten gegeven en werden er weinig tot geen vormen van pesten genoemd. De overige beleidsstukken kregen het oordeel +/- (enigszins beschreven en verantwoord), In deze beleidsstukken werd de definitie van pesten genoemd. Hierbij werden alle criteria van Olweus (2003) genoemd, behalve het machtsverschil. Bij de verschillende vormen van pestgedrag werd het onderscheid gemaakt tussen verbaal pesten en fysiek pesten. Bijna alle organisaties die een specifiek beleid hebben omtrent pesten benoemden preventieve maatregelen tegen pesten. Groepssfeer bevorderen (4), observeren (3), praten over pesten (3), voorbeeldfunctie (2), antipestweek organiseren (1) werden genoemd. Curatieve maatregelen werden minder vaak benoemd. Maatregelen die genoemd werden waren o.a. meteen ingrijpen (4), praten met slachtoffer/dader (4), ouders betrekken (3), samenwerking met school (3), afstemmen met pedagoog (3). Geen enkele BSO maakte in het beleid duidelijk dat zij gebruik maken van een anti-pest interventie. Er is één BSO die aangaf gebruik te maken van het 5 Sporen beleid. 
 	Gebruikte antipestprogramma’s en protocollen volgens medewerkers. Het merendeel van de respondenten gaf aan geen antipestprogramma in de BSO te hebben (15). Een aantal respondenten gaf aan dat zij wel een antipestprogramma hebben. Zo werd de ‘Sta Sterk training’ genoemd (4), de ‘Vreedzame School’ (2) de ‘Kanjertraining’ (1), de ‘Vijf Sporen Aanpak (1) en het gebruik van communicatiemethode de Gordon Methode (2) genoemd. Een groot deel van de respondenten (11) staat positief tegenover het gebruik van een anti-pestprogramma in de BSO. Andere respondenten (2) gaven aan te twijfelen of een antipestprogramma helpend kan zijn of waren negatief (3) over een antipestprogramma in de BSO. Het merendeel van de respondenten (12) gaf aan dat er op de BSO een pestprotocol aanwezig is. Drie respondenten wisten niet of er een pestprotocol is en drie respondenten gaven aan dat er géén pestprotocol op de BSO is. Een aantal respondenten gaf aan dat zij weinig gebruik maakten van het protocol, omdat ze er niet in geloven of omdat het protocol vaag beschreven is.
Persoonlijke aanpak
 	Preventieve maatregelen. De respondenten gaven in de interviews aan dat zij preventieve maatregelen nemen om pestgedrag te voorkomen. Een positieve sfeer en een groepsgevoel creëren was volgens veel respondenten belangrijk om pestgedrag te voorkomen:
 	“Er zit misschien ook nog een stap voor. Ik probeer om een hele sociale, hele gezellige
 	sfeer te hebben. Waardoor je niet eens hoeft te pesten. Je moet een groep managen. Ik
 	probeer dat wel een beetje preventief van ja we gaan met zijn allen naar de BSO en het
 	is allemaal leuk en tof,  willen we allemaal, dan moeten we dat gezellig houden en we
 	moeten elkaar op een leuke manier aanspreken, betrekken en we moeten het met zijn
 	allen doen. En dat is vooral, ja dat is heel erg het dus op de groep gooien. Het
 	groepsgevoel. Je bent verantwoordelijk voor elkaar, zo van jij vergeet je tas. Oké ik
 	neem hem nu wel mee. Samen opruimen dat soort dingen. Dus ja dat is een beetje de
 	stap daarvoor nog. Dat vind ik wel belangrijk” (respondent 3).
Bijna alle respondenten (24) noemden de sfeer op de BSO goed, positief en ontspannen. Een open sfeer waar kinderen alles kunnen zeggen werd benoemd. Volgens een aantal respondenten zijn regels doornemen, afspraken maken en duidelijk maken wat je verwacht, belangrijke maatregelen om pestgedrag te voorkomen. Een groot deel van de respondenten gaf aan dat zij het emotioneel welbevinden van kinderen op de BSO belangrijk vond en dat dit bijdraagt aan een BSO waar niet gepest wordt. Een veilige omgeving creëren, met een goed gevoel naar huis gaan en vaak herhalen dat kinderen bij ons terecht kunnen werden door de respondenten hierbij benoemd. Positief zijn tegen kinderen en positieve relaties tussen kinderen bevorderen werden tevens benoemd. Daarnaast werd benoemd dat het belangrijk is om kinderen serieus te nemen en om naar kinderen te luisteren. Twee respondenten vertelde dat zij een kinderraad hebben waarin kinderen inspraak hebben. Een groot deel van de respondenten gaf aan dat altijd toezicht houden en alert zijn belangrijk is om pestgedrag te voorkomen. Zij gaven aan op de BSO veel te observeren en sommige kinderen extra in de gaten houden. Volgens een aantal respondenten is een preventieve maatregel tegen pesten dat iedereen met iedereen speelt op de BSO en dat er tijdens de BSO geen clubjes gevormd mogen worden. Opvallend is dat een aantal andere respondenten juist aangaf dat dat kinderen zelf mogen kiezen met wie zij spelen, samenspel niet gaan forceren en kinderen niet met iedereen hoeven te spelen. Wat volgens meerdere respondenten een belangrijke maatregel tegen pesten was, is het goed contact onderhouden met ouders en met school. Een aantal respondenten gaf aan dat zij iedere dag een overdracht met ouders hebben en een intensieve samenwerking met school kennen.
 	Curatieve maatregelen. Een groot deel van de respondenten (10) gaf aan meteen in te grijpen als er pestgedrag plaatsvond en er pesterijen te stoppen. Dit deden de respondenten bijvoorbeeld door kinderen uit elkaar te halen, een kind een time out te geven of een kind even niet meer mee laten doen. Een groot deel van de respondenten hield kinderen een spiegel voor door te vragen hoe zou jij je voelen en door ze te laten verplaatsen in een ander. Het merendeel van de respondenten gaf aan dat zij praten met kinderen over pestgedrag. Dit kan bijvoorbeeld door kinderen met elkaar te laten praten, maar ook door zelf een gesprek aan te gaan met kinderen en beide partijen aan te horen of juist één op één het gesprek aan te gaan. Het sorry laten zeggen en vragen waarom kinderen pesten werd door de respondenten vaak gebruikt in de gesprekken. Ook het bespreken in de groep werd door een aantal respondenten aangehaald:
            “Ik zit er altijd best wel bovenop, ik schiet gelijk wel in actie, en met die oudere
              kinderen gewoon het gesprek aan gaan, wat is er gebeurd, wat signaleer je, maar ook
              hoe voelen zij zich erbij, vanuit het gevoel praten. Ik haal ze ook eerst wel apart,
              maar daarna vind ik het juist wel heel belangrijk dat ze gewoon tegenover elkaar
              komen te staan, dat ze wel gewoon kunnen zien hoe de ander zich voelt en wat het
              met die ander ook doet. ik denk dat degene dat wel weet, waarom dat niet leuk is. Ja
              dat vind ik wel belangrijk” (respondent 13).
Respondenten gaven aan dat zij het spel of situaties proberen te sturen door bijvoorbeeld een kind een machtspositie in het spel te geven of iets te verzinnen wat ze allemaal kunnen doen. Door een aantal respondenten werd benoemd dat zij kinderen stimuleren om naar de leiding toe te komen wanneer zij er niet uitkomen. Een aantal respondenten gaf aan te bemiddelen door kinderen te coachen, hen te begeleiden in het oplossen van conflicten of hen handvatten te geven. Een groot deel van de respondenten gaf aan dat zij het belangrijk vonden dat kinderen het zelf oplossen. Opvallend was dat de respondenten aangaven vooral het slachtoffer steun te bieden door het altijd op te nemen voor het gepeste kind en het slachtoffer vertrouwen te geven. Bijna alle respondenten (23) gaven aan dat zij pestgedrag met ouders bespreken. Dit doen zijn door het direct melden van pestgedrag bij ouders en wanneer pestgedrag structureel voor komt, hen uit te nodigen voor een gesprek. Echter, de meeste respondenten gaven aan dat dit nog nooit is voorgekomen. Naast ouders werd ook het bespreken met de manager, bespreken met collega’s en bespreken in het teamoverleg genoemd als er pestgedrag plaatsvindt op de BSO. Ook gaf een aantal respondenten aan extra ondersteuning te kunnen krijgen van een professional zoals een orthopedagoog of een pedagogische coach. 
 	Ervaren effectiviteit eigen aanpak. Het merendeel van de respondenten (18) is tevreden over zijn/haar eigen aanpak. Mijn aanpakt helpt en het wordt vaak opgelost worden genoemd. Een aantal respondenten noemt dat zij niet zeker weten of het werkt of er te weinig tijd voor neemt. Een klein deel van de respondenten (4) geeft aan dat zij niet alle tools hebben om met pestgedrag om te gaan. Volgens een paar respondenten is pestgedrag nooit te voorkomen en hoort dit bij het leven. Een aantal respondenten geeft aan dat het alleen op de korte termijn werkt. Het lost de situatie op maar werkt niet op lange termijn:
             “Wat ik wel moeilijk vind is dat het dan die situatie op dat moment wel op lost. Dus
               op het moment helpt het wel, bij de situaties die ik heb meegemaakt. Maar ik kan
               me wel voorstellen dat het hardnekkiger kan zijn en dan weet ik niet zo goed wat ik
               zou moeten doen” (respondent 2).
 	Tevredenheid aanpak organisatie. Iets meer dan de helft van de respondenten (14) is tevreden over de aanpak van de organisatie. Ik voel me ondersteund, ik kan altijd bij mijn leidinggevende terecht en er wordt snel actie ondernomen, wordt door de respondenten aangehaald. Een aantal respondenten (5) vindt dat er weinig aandacht is binnen de organisatie voor pesten en dat het wel beter zou kunnen. Als verklaring hiervoor geven een aantal respondenten aan dat zij weinig tijd hebben, dat de werktijd hoog is en dat er te weinig kennis binnen het team is om met pesten om te gaan. Volgens een groot deel van de respondenten (10) is er geen enkele samenwerking met school. Meer samenwerking met school is volgens sommige respondenten gewenst. Ook meer uitwisseling met collega’s en met andere BSO’s wordt door respondenten aangegeven:
             “Ik zou graag meer afstemming willen met scholen. Omdat je, kijk je krijgt kinderen                   
              ’s middags hier en je weet niet wat er zich op school heeft afgespeeld. Ik vind het
               ontzettend belangrijk dat er op school ook aandacht aan wordt besteed en dat je van
               elkaar weet wat er leeft en speelt” (respondent 18).
 					Discussie
 	De algemene doelstelling van dit onderzoek was om meer inzicht te krijgen in de visie en aanpak van pedagogisch medewerkers met betrekking tot pestgedrag van kinderen van de BSO in de leeftijd van vier tot 12 jaar. 
De visie van pedagogisch medewerkers op pesten
 	Met betrekking tot visie werd er eerst gekeken naar welke definitie pedagogisch medewerkers geven van pesten. Olweus (2003) noemt vijf verschillende criteria om te kunnen spreken van pesten. Zoals verwacht blijken pedagogisch medewerker geen eenduidige definitie van pesten te geven. Geen van de pedagogisch medewerkers noemde alle vijf de criteria. Hierdoor is het waarschijnlijk dat pesten onvoldoende wordt gesignaleerd en daarmee wellicht ook onvoldoende wordt aangepakt (Baar & Wubbels, 2013). Verwacht werd dat medewerkers zich niet altijd bewust zijn of en waar pestgedrag plaatsvindt op de BSO. Pesten vindt vaak plaats buiten het zicht van een volwassene, bijvoorbeeld tijdens pauzes en vrijetijdmomenten (Monks et al., 2009; Vaillancourt et al., 2010). Deze verwachting lijkt te worden bevestigd. Volgens het merendeel van de pedagogisch medewerkers werd er op de BSO zelden tot niet gepest. Opvallend hierbij is dat een aantal medewerkers deze mening later bijstelden en verschillende voorbeelden van pesten noemden. Mogelijk werden pedagogisch medewerkers zich door het interview bewust van pestgedrag, of herkenden zij het pestgedrag niet als zodanig. Pedagogisch medewerkers noemden overgangsmomenten en vrijetijdsmomenten als moment waarop het meeste pestgedrag plaatsvindt. Medewerkers lijken zich hier bewust van. Verder onderzoek moet uitwijzen of er daadwerkelijk meer pestgedrag plaatsvindt op de BSO wanneer er minder controle is van pedagogisch medewerkers. 
 	Pedagogisch medewerkers noemden ongeveer even vaak relationeel pestgedrag als openlijk pestgedrag. Dit is tegen de verwachting in. Uit literatuur blijkt namelijk dat leerkrachten eerder openlijk pestgedrag benoemden en relationeel pestgedrag over het hoofd zien (e.g. Bauman & Del Rio, 2006; Yoon & Kerber, 2003). Onduidelijk blijft of pedagogisch medewerkers net zo vaak ingrijpen en handelen bij relationeel pestgedrag als bij openlijk pestgedrag. Opvallend is dat door de respondenten de meisjes vaak werden aangehaald bij relationeel pestgedrag. Uit onderzoek blijkt dat jongens op meerdere manieren pesten, maar meisjes slechts op één manier, de relationele manier (Carbone-Lopez, Esbensen, & Brick, 2010). Dit kan een verklaring zijn waardoor pedagogisch medewerkers naast openlijk pestgedrag ook vaak relationeel pestgedrag noemen. Een verklaring voor het verschil met de literatuur kan zijn dat het merendeel van de respondenten vrouw is en hierdoor mogelijk meer empathie hebben voor relationeel pesten bij meisjes. Uit onderzoek blijkt namelijk dat mannelijke leerkrachten eerder geneigd zijn om bijvoorbeeld roddelen minder serieus te nemen dan vrouwelijke leerkrachten (Ellis & Shute, 2007). Meer onderzoek naar sekseverschillen tussen pedagogisch medewerkers omtrent de aanpak van pesten is wenselijk.
 	Er werd verwacht dat pedagogisch medewerkers zich minder verantwoordelijk voelen om met pesten om te gaan wanneer zij voornamelijk kindkenmerken noemden als verklaring voor pestgedrag (Baar, 2012; Card & Hodges, 2008; Mavropoulou & Padeliadu, 2002). Opvallend is dat medewerkers voor slachtoffers vooral verklaringen noemden die bij het kind horen, zoals afwijkend gedrag, sociaal niet vaardig zijn of niet weerbaar genoeg zijn. Bij daders noemden zij vooral omgevingskenmerken, bijvoorbeeld dat kinderen pesten uit verveling of dat daders niet begrepen worden. Deze bevinding komt overeen met resultaten uit eerder onderzoek (Baar & Wubbels, 2013). Er kan bij slachtoffers sprake zijn van een externe locus of control (Rotter, 1996) waarbij medewerkers zich minder verantwoordelijk voelen om pesten aan te pakken, omdat de oorzaak volgens hen bij het kind ligt. Bij daders kan er sprake zijn van een interne locus of control (Rotter, 1996) waarbij zij zich wel verantwoordelijk voelen om pesten aan te pakken omdat medewerkers het gevoel hebben dat ze invloed kunnen uitoefenen op de situatie. Of medewerkers zich daadwerkelijk minder verantwoordelijk voelen voor slachtoffers is onduidelijk. Pedagogisch medewerkers noemden in dit onderzoek bij de aanpak tegen pesten veel curatieve maatregelen zoals het altijd opnemen voor het slachtoffer en vooral het slachtoffer steun te bieden. Meer onderzoek naar de locus of control van pedagogisch medewerkers is nodig om hier een uitspraak over te doen. 
De gevolgen van pestgedrag voor kinderen zijn volgens veel medewerkers aanzienlijk. Het is daardoor aannemelijk dat medewerkers pestgedrag serieus nemen, omdat blijkt dat de waardering van pesten samenhangt met de mate waarin een leerkracht pestgedrag serieus neemt (Bauman & Del Rio, 2005). Dit wordt tevens bevestigd door het feit dat een groot deel van de respondenten aangaf meteen in te grijpen en de pesterijen te stoppen. Echter het kan zijn dat er een verschil zit tussen hoe medewerkers denken te reageren en daadwerkelijk in de praktijk reageren (e.g. Ellis & Shute, 2007) en dat er mogelijk een verschil is in de beleving van pesten door kinderen en door leerkrachten (Atlas & Pepler, 1998). Hoewel er zowel naar korte als lange termijn gevolgen van pesten voor kinderen werd gevraagd, noemde maar één respondent een gevolg op korte termijn. De overige respondenten gaven vooral lange termijn gevolgen aan zoals bijvoorbeeld schade voor de ontwikkeling van het kind. Het kan zijn dat de gevolgen die medewerkers noemen, algemene opvattingen zijn, die bijvoorbeeld verkregen zijn door toenemende mate van media-aandacht voor pesten. De vertaalslag voor kinderen op de BSO kan hierdoor minder aan de orde zijn.
De aanpak van pesten 
 	Er werd verwacht dat alle BSO organisaties een beleid zouden kennen omtrent de sociaal emotionele veiligheid en dat er weinig aandacht zou zijn voor pesten in de beleidsplannen. Alle organisaties hadden inderdaad iets over de sociaal emotionele veiligheid beschreven in het beleidsplan. Meer dan de helft van de organisaties kende een specifiek beleid op pesten. Dit is meer dan verwacht. Wel was bij het merendeel van de organisaties het beleid inconsistent (e.g. Baar et al., 2007). Er was in de beleidsplannen weinig aandacht voor de verschillende vormen van pesten, zo werd bijvoorbeeld alleen fysiek en psychisch pesten genoemd. De definitie van pesten die in het beleid genoemd werd, bevatte tevens niet alle facetten. In de interviews gaf een aantal pedagogisch medewerkers aan dat zij op de BSO een pestprotocol hadden. Echter gaf een groot deel aan dat zij hier weinig gebruik van maakten omdat het protocol te onduidelijk was. Wanneer het protocol en het beleid van organisaties omtrent pesten duidelijk en eenduidig is voor pedagogisch medewerkers is het aannemelijk dat het commitment van medewerkers naar dit beleid groter wordt. Dit commitment blijkt cruciaal bij het tegengaan van pesten (Rigby, 2003). Een aantal medewerkers gaf aan in de BSO gebruik te maken van een anti-pestprogramma. Zo werd de ‘Kanjertraining’, de ‘Vreedzame School’ en de ‘Sta Sterk’ training genoemd. Al deze antipestprogramma’s zijn in 2014 beoordeeld door de Commissie Anti-pestprogramma's als kansrijk (Wienke et al., 2014). Onduidelijk blijft of en hoe pedagogisch medewerkers deze programma’s in de praktijk gebruiken, of zij de programma-integriteit waarborgen en of zij hier voldoende in geschoold zijn. Er is meer onderzoek nodig naar het effect van antipestprogramma’s in het onderwijs om de effectiviteit van anti-pestprogramma’s te kunnen bepalen (Rooijen-Mutsaers & Udo, 2013). Het gebruik van antipestprogramma’s in de BSO is nog niet eerder onderzocht en behoeft tevens nader onderzoek. Wanneer er gekeken werd naar de persoonlijke aanpak van medewerkers noemden zij in de interviews verschillende maatregelen om pesten te voorkomen en tegen te gaan. Een goede sfeer en een groepsgevoel creëren werd door pedagogisch medewerkers aangehaald als belangrijke preventieve maatregelen tegen pesten. Opvallend is dat bijna alle medewerkers de sfeer op de BSO goed noemden. Uit literatuur blijkt dat wanneer op school een sfeer gecreëerd wordt, waarin harmonie en respect centraal staan en pesten en ander agressief gedrag niet getolereerd wordt, dit als protectieve factor voor pesten kan fungeren (Lyznicki, McCaffree, & Robinowitz, 2004). Mogelijk is doordat de sfeer goed bevonden werd, daadwerkelijk minder pestgedrag bij de onderzochte BSO’s. Meer onderzoek is nodig om hier een uitspraak over te doen. Een andere preventieve maatregel die door medewerkers werd genoemd, was dat op de BSO iedereen met iedereen moet spelen. Opvallend is dat een aantal andere respondenten juist aangaf dat kinderen zelf mogen kiezen met wie zij spelen en dit niet gingen forceren. Uit recent onderzoek blijkt dat er mogelijk minder gepest wordt wanneer een leerkracht kinderen bij elkaar zet die elkaar niet aardig vinden. Na drie maanden gaan de kinderen elkaar aardiger bejegenen, waardoor het klimaat in de klas verbetert en er minder pestgedrag ontstaat (Van den Berg, 2015). Het kan interessant zijn om dit in de BSO-setting te onderzoeken.
 	De meerderheid van medewerkers gaf aan direct in te grijpen bij pesten en het pesten met kinderen bespreekbaar te maken, zowel met daders en slachtoffers. Daarnaast gaven zij aan de ouders van beide partijen direct te betrekken  Dit zou kunnen duiden op een assertieve benadering (Kochenderfer-Ladd & Pelletier, 2008). Direct ingrijpen, wat hoort bij een assertieve benadering, kan bijdragen aan een afname in pesten (Kokko & Pörhölä, 2009). Of het pesten echt afneemt in BSO is de vraag. Zoals eerder benoemd gaven medewerkers geen eenduidige definitie van pesten en noemden zij verschillenden voorbeelden van pesten. Of de visie en persoonlijke aanpak van medewerkers met elkaar in verband staan is daarom te betwijfelen. Meer onderzoek naar de relatie tussen visie en aanpak is gewenst.
  	Ten slotte werd gekeken naar de mate van tevredenheid met betrekking tot hun eigen aanpak en de aanpak van de organisatie. De meerderheid van de medewerkers is tevreden over de eigen aanpak omtrent pesten op de BSO. Dit kan er enerzijds toe leiden dat zij eerder ingrijpen bij pestsituaties omdat zij een grote mate van vertrouwen hebben in hun eigen vermogen om met pesten om te gaan (Yoon, 2004). Anderzijds werd verwacht dat pedagogisch medewerkers de feitelijke omvang van pesten onderschatten en daarmee de effectiviteit van hun eigen aanpak overschatten (e.g. Baar & Wubbels, 2013). Doordat medewerkers onvoldoende in staat lijken te zijn om pestgedrag te signaleren, maar wel tevreden zijn over de effectiviteit van hun aanpak, is deze verwachting aannemelijk. De tevredenheid over de aanpak van de organisaties was verschillend. Een opvallend resultaat was dat een groot deel van de medewerkers aangaf dat er weinig tot geen samenwerking met scholen is omtrent pesten en behoefte hebben aan meer uitwisseling over pesten tijdens de overdracht. Meer aandacht voor deze samenwerking is noodzakelijk. Er werd namelijk door een aantal pedagogisch medewerkers aangegeven dat pesten wel op school plaatsvindt en soms doorgaat op de BSO. Een nauwe samenwerking tussen basisonderwijs en de BSO kan bijdragen aan een effectievere aanpak voor zowel daders als slachtoffers, doordat de regels voor kinderen duidelijk zijn en professionals op de hoogte zijn van elkaars werkwijze (Schreuder et al., 2011).
 	Concluderend kan gesteld worden dat er volgens pedagogisch medewerkers weinig tot niet gepest wordt op de BSO. Of dit daadwerkelijk het geval is blijft onduidelijk en moet nader onderzocht worden. Mogelijk signaleerden en herkenden medewerkers pestgedrag onvoldoende, doordat zij geen eenduidige definitie van pesten gaven en verschillende voorbeelden noemden van pestgedrag. De sfeer op de BSO is volgens veel medewerkers echter goed en medewerkers gaven aan direct in te grijpen bij pestgedrag. Het is daarom mogelijk dat er op de onderzochte BSO inderdaad weinig pestgedrag voorkomt of dat medewerkers voldoende ingrijpen. Het beleid van organisaties omtrent pesten, zoals de protocollen en het pedagogisch beleidsplan moet aangescherpt worden. Een consistent  beschreven en verantwoord beleid kan leiden tot meer herkenning en dus signalering van pesten door pedagogisch medewerkers. Een voorwaarde hierbij is dat het beleid en de protocollen blijvend onder de aandacht worden gehouden bij pedagogisch medewerkers. 
 				Methodologische kanttekeningen
 	Dit onderzoek kent een aantal methodologische kanttekeningen. Er is in dit onderzoek gebruik gemaakt van een gemakssteekproef (Neuman, 2012). De respondenten zijn op eigen inzicht gekozen door de onderzoeker en hierdoor kan er getwijfeld worden aan de representativiteit van het onderzoek. Door negen verschillende BSO organisaties te betrekken is er een grotere mate van inhoudelijke generalisatie met vergelijkbare, niet onderzochte situaties (Baarda et al., 1996). Een andere methodologische kanttekening is dat er geen conclusies kunnen worden getrokken over causale verbanden, omdat kwalitatief onderzoek zich hier niet voor leent. Een aanvullend kwantitatief onderzoek kan hierbij meer duidelijkheid bieden. Zo zou bijvoorbeeld de aanpak van pedagogisch medewerkers in relatie tot afname van pestgedrag kunnen worden onderzocht om te onderzoeken welke aanpak effectief is. Verder is er in dit onderzoek geen onderscheid gemaakt tussen opleiding, sekse, werkervaring of leeftijd van pedagogisch medewerkers. Mogelijke verschillen tussen medewerkers in visie en aanpak kunnen hierdoor worden verklaard. Een ander punt is dat er in dit onderzoek gebruik is gemaakt van open interviews. Dit biedt enerzijds diepgang wat voor het explorerende karakter van dit onderzoek nodig was. Anderzijds geeft dit mogelijk een vertekend beeld. Medewerkers handelen wellicht anders dan dat ze tijdens het interview verteld hebben. Observaties van het gedrag van medewerkers zou hierin een goede aanvulling zijn. 
					Implicaties
 	Uit huidig onderzoek komen enkele implicaties naar voren voor verder beleid, interventies en verder onderzoek. Pedagogisch medewerkers signaleren zelden pestgedrag op de BSO. Of er daadwerkelijk geen sprake is van pestgedrag op de BSO moet nader worden onderzocht. Het is hierbij belangrijk dat de ervaringen van kinderen en van ouders van de BSO worden meegenomen en blijvend worden gemonitord door middel van bijvoorbeeld vragenlijsten. De overheid wil deze monitoring in het onderwijs vanaf het schooljaar 2015-2016 verplicht stellen (Rijksoverheid, 2013). Door kinderen en ouders van de BSO blijvend te monitoren, kan een meer volledig beeld omtrent pesten in de BSO verkregen worden.
Naar aanleiding van de resultaten van dit onderzoek moet er meer aandacht komen voor de signalering van pestgedrag door pedagogisch medewerkers. Uit dit onderzoek blijkt dat medewerkers pestgedrag mogelijk onvoldoende herkennen en signaleren. Meer aandacht hiervoor door bijvoorbeeld een training voor pedagogisch medewerkers kan ervoor zorgen dat zij eerder pestgedrag herkennen en signaleren. Een bruikbare training hierbij kan de video-feedback training Caregiver Interaction Profile (CIP) zijn. Onderzoek naar deze training laat zien dat interactievaardigheden van pedagogisch medewerkers, waaronder het begeleiden van sociale interactie tussen kinderen, versterkt wordt (Helmerhorst, 2014). Daarnaast moet er aandacht komen voor pesten in het curriculum van de opleidingen voor pedagogisch medewerkers. In het plan van aanpak tegen pesten in het onderwijs wordt beschreven dat er in lerarenopleidingen en de PABO meer aandacht komt voor het voorkomen van pestgedrag en dat leraren worden bijgeschoold om (cyber)pesten te voorkomen, te signaleren en aan te pakken (Rijksoverheid, 2013). Soortgelijke aandacht in de MBO 3 en 4 en HBO opleidingen tot pedagogisch medewerker is gewenst. Er moet tevens aandacht komen voor overgangsmomenten en vrij spel op de BSO. Uit dit onderzoek en uit bestaande literatuur (e.g. Vaillancourt et al., 2010) blijkt dat deze momenten aanleiding zijn voor pestgedrag. Door hier bewust van te zijn en hier maatregelen voor te nemen kan er op deze situaties worden geanticipeerd, waarmee pestgedrag mogelijk voorkomen kan worden.
 	 Gericht op het beleid van organisaties, is een aanbeveling dat alle organisaties een volledig en adequaat pestbeleid hanteren met daarin aandacht voor curatieve en preventieve maatregelen tegen pesten. Scholen worden in 2015 bij wet verplicht om te zorgen voor een sociaal veilige omgeving en pesten tegen te gaan. Het lijkt relevant om dit door te trekken naar de sector kinderopvang. De sector kinderopvang is een onderwerp van het ministerie van Volksgezondheid Welzijn en Sport en dit ministerie neemt verschillende maatregelen om de kwaliteit en veiligheid van de kinderopvang te verbeteren. Aandacht voor pesten vanuit dit ministerie, zoals bijvoorbeeld een dergelijke verplichtende maatregel, lijkt wenselijk. 
De laatste aanbeveling richt zich op de gezamenlijke verantwoordelijkheid van scholen, BSO organisaties, ouders, welzijnsorganisaties, jeugdzorg cultuur en sportorganisaties om pesten aan te pakken. Een sociaal ecologische benadering waarbij het kind centraal staat en de omgeving van het kind samenwerkt en op de hoogte is van elkaars werkzaamheden (Bronfenbrenner & Morris, 1998) is hierbij het uitgangspunt. Wanneer er meer gezamenlijk wordt opgetreden tegen pesten en iedereen verantwoordelijk is om pesten te signaleren en te voorkomen, kan dit bijdragen aan een adequate aanpak tegen pesten.
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