Introductie

1. Een theorie wordt getoetst aan de hand van een singuliere uitspraak, de basiszin.

2. De basiszin kan in tegenspraak zijn met een theorie. Daarmee is de basiszin een potentiële falsificator (theorie: ‘Alle zwanen zijn wit’, potentiële falsificator: ‘Er bestaat minstens één zwarte zwaan’)

3. Wanneer de falsificator wordt aanvaard – 'Er is één zwarte zwaan' – wordt de universele uitspraak over witte zwanen weerlegd. Wanneer de falsificator niet wordt aanvaard krijgt de theorie een hogere 'corroboratiegraad'. 











Karl Popper (1902-1994)
2009: Terwijl de net afgestudeerde kunstacademiestudent zich druk bezig houdt met het positioneren van zichzelf als kunstenaar en zijn of haar werk, speelt er een roerige periode in de kunstwereld. Alles kan en alles is mogelijk. De technieken zijn vooruitstrevend en globalisme is de nieuwe standaard. Op het moment is vooral de ‘flying curator’ hotter than hot. Overal kom je ze tegen, op festivals, in bars, op straat, op biënnales en triënnales, in tijdschriften en boeken, in galeries en het museum, op YouTube, Twitter en Myspace, zelfs op tv is er in het Avro kunstuur aandacht voor deze kliek. 

In samenwerking met de kunstenaar probeert de curator de kunst inzichtelijk te maken. Soms op een ingenieuze wijze en vanuit interessante standpunten weet zij kunstwerken met andere kunstwerken of kunst met de maatschappij te verbinden. De curator onderzoekt wat er gebeurt, identificeert, stelt vragen die voor sommige kunstenaars van cruciaal belang kunnen zijn en biedt vanuit een eigen perspectief en interesses of vanuit een instituut een kunstenaar de ruimte (een podium) om in dialoog te gaan. Het is de taak van de curator om de kunstfreak te entertainen en de leek zo mogelijk iets bij te leren. Helaas is de samenwerking tussen de curator en de kunstenaar niet altijd even goed. Er worden theorieën de wereld in geblazen, die de kunst verheffen naar een groter doel. De kunstwerken zijn in dergelijk tentoonstellingen ondergeschikt aan het onderbouwen van de eigen visie. Vaak is de dialoog dan eenzijdig. Verwonderlijk is dat het grootste deel van de kunstwereld de nieuwe veronderstellingen van een curator watertandend ontvangt. In ieder geval heeft een beginnend kunstenaar het er al druk genoeg mee de eigen interpretaties van de wereld te formuleren in wat voor medium dan ook. Laat staan dat hij de theoretische stelsels van een ander grondig kan uitwerken. 

Een van de roemruchte curatoren van dit moment – een ware Lucky Luke in de kunstwereld –is de Franse curator Nicolas Bourriaud. Getypeerd door bruin haar, zakelijkheid, bruine ogen, normaal postuur, Engels sprekend met een Frans accent en een bescheiden houding doch serieuze blik, weet hij als een duvel uit het doosje de kunstwereld te verrassen, maar vooral te animeren met nieuwe complexe theorieën en methodes. Van Esthétique relationnelle tot Postproduction. 

Anno 2009 introduceert Bourriaud zijn nieuwe state of mind, het ‘altermodernisme’, dat hij in de prestigieuze Tate Triennial-tentoonstelling Altermodern presenteerde. Als we de populaire curator moeten geloven is het tijdperk van het postmodernisme ten einde en bevinden we ons nu in het ‘altermoderne’. Het begrip ‘altermodern’ komt voort uit het idee dat de westerse overheersing in de kunsttraditie langzaam verdwijnt door een steeds verdergaande globalisering. Kunstenaars werken niet langer vanuit een specifieke culturele achtergrond, maar hebben hun wortels losgelaten en zijn nomade geworden. Volgens Bourriaud maken deze kunstenaars werk dat een ‘nieuwe gemeenschappelijkheid’ uitdraagt en ‘nieuwe vragen en nieuwe twijfels’ oproept. Wat is de reden hiervoor? De wereld is transnationaal, multicultureel, universeel en chaotisch geworden.

De doodverklaring van het postmodernisme komt niet uit de lucht vallen. Vanaf 1990 zijn er ontwikkelingen die zich van het postmodernisme proberen te ontdoen. Cultuurfilosoof René Boomkens beargumenteert bijvoorbeeld in Engagement na de vooruitgang (2003) dat het culturele klimaat is omgeslagen van postmodern relativisme en artistieke navelstaarderij naar uiteenlopende kunstuitingen die zichzelf presenteren als een “statement”. In het boek Art After Appropriation: Essays On Art Since The 1990’s (2001) beargumenteert John Welchman dat de kunstproductie van de jaren negentig niet langer binnen één allesomvattende stroming als het postmodernisme kan worden geplaatst. Daarvoor is de kunstproductie te divers. Andere critici speculeren dat het einde van het postmodernisme begint met de economische malaise in de kunstmarkt in de jaren negentig. 

In ieder geval is Bourriaud een van de eersten die over de ontwikkelingen in de jaren negentig publiceert. Op het juiste moment introduceert hij twee essays: Esthétique Relationnelle in 1997 en Postproduction, Culture As Screenplay: How Art Reprograms The World in 2002, want duidelijkheid over een nieuwe mentaliteit is er vooralsnog niet. Bourriaud beweert dat de kunstenaar vanaf 1990 zijn theoretische horizon verbreedt en zich gaat richten op het verbinden van mensen, het creëren van interacties en communicatieve ervaringen. Deze ‘relationele kunst’ is volgens hem een samenstel van artistieke praktijken waarvoor het theoretische en praktische uitgangspunt het geheel van menselijke relaties en hun sociale context is, en niet de onafhankelijke en private ruimte.
 

Eind jaren negentig ontstaat er volgens Bourriaud een tweede belangrijke verandering die verder gaat dan de postmoderne problemen over auteurschap, authenticiteit en originaliteit. Postproduction is de nieuwe methode. Met postproduction (‘postproductie’) doelt Bourriaud op de kunstwerken die zich in de wereld van de kennismaatschappij bevinden. Hieronder verstaat hij technieken als remixologie en shareware, het recyclen van data, manipulaties en het toepassen van special effects. In deze periode is er ook een verandering in de beschikbaarheid van de bestaande materialen en objecten.
 
Ter opvolging van de relationele kunst en de generatie van postproductie propageert Bourriaud zijn nieuwe kreet, het Altermodernisme. Een nieuwe mentaliteit, waarin de doodverklaring van het postmodernisme centraal staat. Maar kunnen we stellen dat het postmodernisme als theoretisch model niet meer van toepassing is op de huidige kunstproductie? Oftewel, is het postmodernisme dood zoals Bourriaud dat in zijn manifest Altermodern propageert? 
Als er in de 21ste eeuw inderdaad sprake is van een nieuwe mentaliteit anders dan het postmodernisme, welke rol spelen dan nog de esthétique relationnelle en de postproduction? Waar staan ze voor en welke kenmerken onderscheiden zich van het postmodernisme? Wat houdt het globalisme in en welke technologieën zijn van invloed op deze mogelijke nieuwe mentaliteit? Wat is de positie van de musea en het kunstinstituut? Wat is er over van de interdisciplinaire postmodernistische cultuur? 
In de volgende hoofdstukken en paragrafen worden er aan de hand van verschillende interpretaties verbanden gelegd tussen de theorie en kunstpraktijk, worden esthétique relationnelle, postproduction en het begrip ‘altermodernisme’ geanalyseerd en vergeleken met het postmodernisme. Bovendien wordt er inzicht gegeven in de periode vanaf 1990 tot nu en zal er onder meer aandacht worden besteed aan het globlalisme, engagement, technieken als remixologie en shareware, de positie van het museum, Culture Jamming en de kunstvorm Lowbrow. Voordat hier op ingegaan wordt en de vraag naar de dood van het postmodernisme beantwoord kan worden, moeten we eerst weten wat het postmodernisme inhoudt. Het eerste hoofdstuk zal daarom gewijd zijn aan dit theoretisch model en zal ingaan op de belangrijkste aspecten van het begrip ‘postmodernisme’. 

� Nicolas Bourriaud, Altermodern: Tate Triennial, Londen 2009, p. 11.


� Nicolas Bourriaud, Esthétique Relationnelle, Parijs 1998, pp. 11-17.


� Nicolas Bourriaud, Postproduction, Culture As Screenplay: How Art Reprograms The World, New York 2002, p. 6. 
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