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KLIMAATVERANDERING: (G)EEN GROOT PROBLEEM

Een ecokritische lezing van Borealis en Onder het ijs naar het verschil in verbeelding van klimaatverandering tussen jeugd- en volwassenliteratuur.






































Samenvatting
In deze scriptie wordt een comparatieve analyse gemaakt van het narratief van Borealis (2015) van Marloes Morshuis en Onder het ijs (2018) van Ellen de Bruin vanuit een ecokritisch perspectief. Deze scriptie kan inzicht bieden in het verschil in visie met betrekking tot de aanpak van klimaatverandering tussen kinderen en volwassenen en of dit terug te zien is in de onderzochte romans. De vraag die in dit eindwerkstuk centraal staat, luidt: ‘In hoeverre kan de waarneming en thematisering van klimaatverandering in Borealis (2015) en Onder het ijs (2018) een verschil laten zien in de verbeelding van klimaatverandering in jeugd- en volwassenliteratuur?’. In het theoretisch kader wordt een beeld geschetst van klimaatfictie in volwassen- en jeugdliteratuur, het verschil tussen deze twee en de emoties die klimaatverandering teweeg kan brengen. Binnen dit kader worden de romans op drie niveaus bestudeerd: op verhaalniveau wordt klimaatverandering geanalyseerd als gefocaliseerd object; op thematisch niveau worden de motieven met betrekking tot klimaatverandering bestudeerd; op structuurniveau wordt de rol die klimaatverandering speelt in het verhaal gedefinieerd. Uit de analyse blijkt dat klimaatverandering vooral op een emotionele manier wordt verbeeld in Borealis terwijl juist de technische kant wordt belicht in Onder het ijs. Het thema klimaatverandering speelt een grote rol in Borealis omdat het de oorzaak is van alle gebeurtenissen in het verhaal en de hoofdpersoon beïnvloedt. Het thema blijft meer op de achtergrond in Onder het ijs, omdat het de hoofdpersoon amper beïnvloedt, hoewel het de de oorzaak is van de meeste gebeurtenissen. Klimaatverandering speelt geen rol in het bereiken van het primaire doel van de hoofdpersonen in beide romans. Het speelt wel een rol in het bereiken van een secundair doel in beide romans, maar die rol is slechts indirect in Onder het ijs en daardoor minder belangrijk dan in Borealis. 
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1. Inleiding
Climate fiction (cli-fi) of klimaatfictie is een literair fenomeen in de Engelstalige wereld, maar klimaatfictie komt in de Nederlandse literatuur niet veel voor (Rouckhout pars 2-3). Literair criticus Dirk Leyman vraagt zich af of klimaatfictie als categorie wel noodzakelijk is. Er zijn namelijk al zoveel hokjes waarin men boeken tracht onder te brengen. Volgens hem moet klimaatfictie eerder gezien worden als een thema dat in meerdere genres opduikt (Rouckhout par 12). Veel boeken zijn niet onder één genre te vangen en de term klimaatfictie is zo breed dat het meerdere genres kan omvatten.

Een verklaring voor het gebrek aan klimaatfictie in Nederland is dat schrijvers hun boeken niet schrijven om met een moraliserend vingertje te wijzen. Schrijvers die zich bezighouden met het klimaatdebat houden dat vaak gescheiden van hun literaire bezigheden (Rouckhout par 6). Schrijver Jan-Willem Anker kreeg bij een lezing over klimaatverandering juist de boodschap mee dat het de morele plicht is van kunstenaars, filmmakers, musici en schrijvers om bij te dragen aan de bewustwording van de gevolgen van klimaatverandering (Anker par 4). Daarbij werd gewaarschuwd om geen post-apocalyptische verhalen over klimaatverandering te schrijven, omdat het daarvan juist een ver-van-je-bed-show wordt (Anker pars 5-6). Volgens literair critici Frank Hellemans en Leyman moet Nederland voor ‘echte’ klimaatfictie wachten op de jongere generaties, omdat zij zich veel meer betrokken voelen bij het probleem van klimaatverandering dan volwassenen (Rouckhout par 13). 

Hoewel klimaatfictie in Nederlandse literatuur weinig voorkomt in vergelijking met de Engelstalige literaire wereld, zijn er wel voorbeelden van te vinden. Een voorbeeld van klimaatfictie voor volwassenen is Onder het ijs uit 2018 van Ellen de Bruin en een voorbeeld van klimaatfictie voor jongeren is Borealis uit 2015 van Marloes Morshuis. Deze boeken benaderen klimaatverandering allebei als een potentieel gevaar dat de wereld kan vernietigen. Ze zijn echter geschreven voor twee doelgroepen die het niet met elkaar eens lijken te zijn over de aanpak van klimaatverandering. Dat is bijvoorbeeld te zien aan de klimaatstakingen van 2019: scholieren spijbelden, omdat ze vonden dat volwassenen te weinig deden tegen klimaatverandering (NOS, Klimaatspijbelaars, par 2). Met mijn onderzoeksvraag: ‘In hoeverre kan de waarneming en thematisering van klimaatverandering in Borealis (2015) en Onder het ijs (2018) een verschil laten zien in de verbeelding van klimaatverandering in jeugd- en volwassenliteratuur?’ wil ik onderzoeken of het verschil in betrokkenheid bij klimaatverandering tussen jongeren en volwassenen dat Hellemans en Leyman noemen terug te zien is in de klimaatfictie voor deze doelgroepen.

In deze scriptie onderzoek ik de verbeelding van klimaatverandering aan de hand van de volgende vragen: hoe wordt klimaatverandering waargenomen door de hoofdpersonen van de gekozen romans? Hoe wordt het thema klimaatverandering vormgegeven in de gekozen roman? En welke rol speelt klimaatverandering in de verhaalstructuren van de gekozen romans. Om deze vragen te beantwoorden analyseer ik klimaatverandering als een gefocaliseerd object, onderzoek ik de motieven die het thema klimaatverandering vormen en interpreteer ik de verhalen aan de hand van het actantieel model van Algirdas Greimas.

2. Theoretisch Kader
Climate change fiction, ofwel klimaatfictie, omvat – in een enigszins vernauwde definitie – verhalen over door de mensheid veroorzaakte klimaatverandering (Johns-Putra 267). In een bredere definitie worden alle verhalen waarin een vorm van klimaatverandering een rol speelt meegenomen, maar de bredere definitie is weinig kritisch over de rol van de mensheid in klimaatverandering. Juist die kritiek op het menselijk handelen met betrekking tot het milieu en de emoties die klimaatverandering losmaakt, maken klimaatfictie interessant. Om deze redenen gebruik ik de smallere definitie. Klimaatfictie is overigens geen nieuw genre, het is eerder een thema dat in veel genres voorkomt (Johns-Putra 267). 


2.1 Klimaatverandering in volwassenliteratuur
Het thema lijkt het meest te spelen in Engels- en Duitstalige literatuur (Johns-Putra 269). De trend van ecologische thema’s in literatuur komt al op sinds de jaren ’70 van de twintigste eeuw (Trexler & Johns-Putra 186). De ecologische thema’s die toen op de voorgrond traden in de literatuur waren problemen als biochemische vervuiling, zure regen, het gat in de ozonlaag en het versterkte broeikaseffect (Trexler & Johns-Putra 186). In de jaren ’70 werden deze problemen al vertaald naar utopische of dystopische werelden in zogenaamde ‘future histories’. Deze verhalen over nieuwe samenlevingen worden zo genoemd omdat de nieuwe wereld wordt gekenmerkt door hun futurisme (Trexler & Johns-Putra 186). Het thema klimaatfictie wordt in de 21e eeuw vooral gevonden in sciencefiction, postapocalyptische verhalen en dystopische literatuur (Johns-Putra 267). Dit zijn genres waartussen veel overlap te vinden is, klimaatfictie kan hier dus ook worden gezien als een overkoepelend thema. 

Sciencefiction en ‘future histories’ zijn niet de enige genres waarin klimaatverandering invloed heeft op de personages en gebeurtenissen. Ook in thrillers zorgt klimaatverandering voor spanning en ruimte voor ingewikkelde complotten (Trexler & Johns-Putra 187). Trexler en Johns-Putra noemen als belangrijkste voorbeeld van ecothrillers State of Fear uit 2004 van Michael Crichton. Adam Trexler en Adeline Johns-Putra beperken zich in dit artikel tot Engelstalige literatuur. Een Nederlands voorbeeld van een ecothriller is bijvoorbeeld Het Kyoto-complot (2011) van Ruben van Dijk. Daarnaast komt het thema klimaatverandering ook voor in adolescentenliteratuur. Deze verhalen gaan vooral over de sociale en politieke gevolgen van klimaatverandering (Trexler & Johns Putra 188). 

Tot 2011, het jaar waarin het artikel van Trexler en Johns-Putra verscheen, leken schrijvers van Engelstalige literaire fictie achter te blijven in de klimaatfictietrend (Trexler & Johns-Putra 188). Het artikel van Trexler en Johns-Putra noemt Ian McEwans Solar uit 2010 als zeldzaam voorbeeld van een roman die komedie combineert met klimaatverandering en vooral de nadruk legt op het ethische probleem dat klimaatverandering voor mensen in het heden vormt (Trexler & Johns-Putra). In 2016 suggereerde Johns-Putra dat de publiciteit rondom Solar wellicht heeft geleid tot de wervelwind aan klimaatfictie die vanaf dat moment is uitgekomen (Johns-Putra 268). In het artikel van Trexler en Johns-Putra werden ongeveer 30 romans – verschenen tussen 1977 en 2011 – geïdentificeerd als klimaatfictie. In het artikel van Johns-Putra komen er nog 20 boeken – verschenen tussen 2011 en 2016 – bij (Johns-Putra 268). Een bekend voorbeeld van klimaatfictie in dystopische/postapocalyptische literatuur is de MaddAddam-trilogie van Margaret Atwood, waarvan het laatste deel verscheen in 2013 (Johns-Putra 268). 

Johns-Putra maakt onderscheid tussen klimaatfictie die zich afspeelt in het heden en klimaatfictie die zich afspeelt in de toekomst. In klimaatfictie die zich afspeelt in het heden of de zeer nabije toekomst, wordt klimaatverandering gepresenteerd als een politiek, ethisch of zelfs psychologisch probleem (Johns-Putra 269). In dit type romans is er ruimte voor de ethische en existentiële dimensies van klimaatverandering. Engelstalige voorbeelden van dit type klimaatfictie die in het artikel worden genoemd, zijn Submergence uit 2011 van J.M. Ledgard en Flight Behavior van Barbara Kingsolver uit 2012 (Johns-Putra 268-269). Beide boeken introduceren wetenschappers als belangrijke personages en beschrijven in detail de emotionele betrokkenheid van die wetenschappers bij het probleem klimaatverandering (Johns-Putra 269). Nederlandse voorbeelden die vergelijkbaar zijn met deze tak van klimaatfictie zijn Het tegenovergestelde van een mens uit 2017 van Lieke Marsman en Onder het ijs uit 2018 van Ellen de Bruin. Klimaatfictie die zich in de toekomst afspeelt, komt meer voor. De meeste dystopische en postapocalyptische romans vallen in deze categorie. In dit type klimaatfictie wordt klimaatverandering niet neergezet als een intern of psychologisch probleem, maar als een extern effect. Meestal gaat dit gepaard met een totale ineenstorting van de wereld zoals wij die kennen, dit proces wordt bespoedigd door een te grote afhankelijkheid van technologie, economische instabiliteit en een vergrote sociale kloof (Johns-Putra 269). Het is niet dat deze romans de psychologische en politieke gevolgen van klimaatverandering helemaal negeren, de nadruk ligt alleen op het fysieke drama in plaats van op het mentale drama. In deze verhalen is overlevingsdrang en de moeite om te overleven vaak een dominerend thema (Johns-Putra 269). Trexler en Johns-Putra geven in hun artikelen een overzicht van klimaatfictie in verschillende genres, maar er wordt nauwelijks onderzoek door literaire critici gedaan binnen andere genres dan literaire fictie. 

Literaire critici lijken amper geïnteresseerd te zijn in ecothrillers of klimaatfictie voor tieners. Het meeste ecokritische onderzoek is gericht op auteurs die worden geïdentificeerd als ‘literair’ en die bekend staan om het serieuze werk dat zij publiceren (Trexler & Johns-Putra 189). Literaire fictie gaat verder in het presenteren van klimaatverandering dan het alleen als achtergrond neer te zetten. Deze verhalen leggen ook de relatie tussen de gevolgen van klimaatverandering en het niet-milieubewuste gedrag van mensen en leiders in de huidige samenleving. Om deze redenen is het  interessant om deze romans te bestuderen. Doordat er alleen een selectieve groep klimaatfictie wordt bestudeerd, wordt er zo een canon van literaire auteurs gevormd en worden andere types klimaatfictie niet afdoende behandeld (Trexler & Johns-Putra 189). 


2.2 Jeugdliteratuur en volwassenliteratuur
Op het benoemen van het bestaan van klimaatfictie voor tieners na, gaan Trexler en Johns-Putra niet in op klimaatfictie voor jeugd. Hun onderzoek is vooral gericht op Engelstalige klimaatfictie voor volwassenen. Het verschil tussen jeugdboeken en boeken voor volwassenen lijkt heel duidelijk: jeugdliteratuur is bedoeld voor kinderen en volwassenliteratuur voor volwassenen. Boeken die nooit specifiek voor kinderen werden geschreven, maar zich toch als kinderboeken zijn gaan gedragen (Gulliver’s travels of Robinson Crusoe), worden nu toch bestempeld als jeugdliteratuur. Daarom is jeugdliteratuur literatuur die is geschreven voor kinderen of veelal wordt gelezen door kinderen (Ghesquiere 10). Jeugdboeken werden lange tijd alleen beoordeeld op hun pedagogische waarde en niet op literaire kwaliteit. Dat zorgde ervoor dat jeugdliteratuur het imago kreeg geen echte literatuur te zijn (Ghesquiere 20). Het fenomeen jeugdliteratuur is namelijk altijd verweven geweest met opvoeding (Ghesquiere 14); het jeugdboek heeft een voorbeeldfunctie. Door middel van boeken worden kinderen geconfronteerd met uitgesproken positieve of negatieve modellen van mensen of situaties (Ghesquiere 15). Tegenwoordig gaat de beweging juist de andere kant op: al in de jaren ’90 werd gesproken over het verdwijnen van het kinderboek. Anne de Vries schrijft daarover:
‘Er is ook geen wezenlijk verschil tussen kinderen en volwassenen; de laatsten hebben wat meer levenservaring, en daardoor wat meer kennis (en misschien wat minder fantasie), maar dat zijn graduele verschillen. Er is ook geen wezenlijk verschil tussen kinderboeken en literatuur voor volwassenen. Een kinderboek is alleen bestemd voor lezers met wat minder leeservaring en minder levenservaring. Daarom is het meestal eenvoudiger van compositie, en eenvoudiger van ideeënwereld. Hoewel, het laatste is misschien maar schijn: de eenvoudige taal wekt de indruk dat het allemaal niet zo diepgaat. In werkelijkheid ligt de complexiteit van de ideeën er alleen niet zo dik bovenop, maar dat geldt tenslotte ook voor Elsschot en Nescio.’ (De Vries 65)
Er worden ook steeds meer jeugdboeken geschreven die een hoge complexiteit en literariteit bezitten. Deze boeken worden zowel door volwassenen als door kinderen met plezier gelezen en ze vormen een grijs gebied tussen jeugd- en volwassenliteratuur. Een genre dat zich letterlijk in het gebied tussen jeugd en volwassenen manifesteert, is adolescentenliteratuur. Adolescenten zitten qua leeftijd tussen kinderen en volwassenen in: dat uit zich in de literatuur. Dit genre is ontwikkeld uit de bildungsroman (Seelinger Trites 10). Het genre deelt veel eigenschappen met volwassenliteratuur over adolescenten, maar bevat ook eigen kenmerken (Seelinger Trites 9). Een trend in adolescentenliteratuur is bijvoorbeeld dat de protagonist – die zelf een adolescent is – zijn/haar eigen macht en positie leert begrijpen door het op te nemen tegen instituties en andere machthebbers (Seelinger Trites 8). Adolescentenliteratuur is niet de enige vorm die voorkomt in het grijze gebied tussen jeugd- en volwassenliteratuur. Dit grijze gebied lijkt tegenwoordig steeds groter te worden, de grens tussen jeugdliteratuur en volwassenliteratuur vervaagt (Ghesquiere 24). Een voorbeeld hiervan in wereldwijde literatuur ziet men in de Harry Potter-serie. De serie is bedoeld voor kinderen, maar geliefd bij jong en oud en wordt alom geprezen om de complexe fantasiewereld die de schrijfster heeft opgebouwd. Vrijwel alle jeugdboeken vervullen een pedagogische functie. Volwassenen hopen dat jeugdboeken kinderen iets bijbrengen (Ghesquiere 113). Jeugdliteratuur zou de volgende functies hebben: het bevordert het identificatieproces van kinderen, het biedt ontspanning, het heeft een socialiserende functie (jeugdliteratuur geeft kinderen een beeld van de maatschappij en wat hun plek is in die maatschappij), het kan een emanciperende functie hebben en vanzelfsprekende normen en waarden ter discussie stellen, het heeft een informatieve en een esthetische functie (Ghesquiere 113-120). Deze kenmerken op een rijtje lijken niet per se typerend voor jeugdliteratuur. De socialiserende functie en de bevordering van het identificatieproces zijn wellicht prominenter aanwezig in jeugdliteratuur dan in volwassenliteratuur, maar in de laatste bestaan ze ook. Menig volwassene is nog op zoek naar zijn identiteit en plek in de maatschappij. Maatschappijkritische volwassenliteratuur wordt geprezen en volwassenen lezen ook voor ontspanning of juist een nieuwe blik op de wereld. 
Het is niet mijn doel om een kant te kiezen in het debat of jeugdliteratuur wel echte literatuur is of in de discussie over of er wel een verschil is tussen jeugd- en volwassenliteratuur. Ik noem dit debat om te laten zien in welke positie jeugdliteratuur verkeert ten opzichte van volwassenliteratuur en om mijn keuze een volwassenroman met een jeugdroman te vergelijken te rechtvaardigen. Voor de definitie van jeugdliteratuur, houd ik die van Rita Ghesquiere aan, namelijk dat jeugdliteratuur literatuur is die is geschreven voor kinderen of veelal wordt gelezen door kinderen.

2.3 Klimaatverandering in jeugdliteratuur
Klimaatverandering lijkt kinderen soms meer aan te gaan dan volwassenen. Volwassenen hadden de neiging om de effecten en gevaren van klimaatverandering niet te erkennen. De betrokkenheid van kinderen bij het milieu heeft geholpen dat gedrag te doorbreken (Brisman 269). Inmiddels lijken volwassenen en vooral ook machthebbers de ernst van klimaatverandering te begrijpen. Het klimaatakkoord van 2015 lijkt erop te wijzen dat machthebbers ook daadwerkelijk iets gaan doen aan klimaatverandering. In onderzoek naar klimaatfictie in jeugdliteratuur in de Verenigde Staten staat de pedagogische waarde van het boek centraal, alleen de morele les die kinderen uit het boek mee moeten nemen, wordt bestudeerd. De rol van klimaatverandering in het narratief lijkt een ondergeschikt onderzoeksobject te zijn. In het artikel van Boggs et al. wordt ook gesproken over de behoefte van de wereld aan klimaateducatie voor kinderen (Boggs et al. 666). Kinderboeken zijn hiervoor geschikt, omdat kinderen in het boek kunnen lezen hoe de moeilijke wetenschappelijke thema’s zoals de opwarming van de aarde het menselijk bestaan beïnvloeden. Door bezig te zijn met deze teksten, leren kinderen dat ze zelf het verschil kunnen maken in de wereld (Boggs et al. 666). Bovendien is literatuur een veilige plek voor kinderen en volwassenen om geconfronteerd te worden met de realiteit van klimaatverandering (Boggs et al. 669). In een goed kinderboek over klimaatverandering wordt niet alleen het probleem benoemd en beschreven, maar wordt er ook een oplossing voor het probleem geboden (Boggs et al. 669). Wat volgens dit artikel vooral belangrijk is, is dat het probleem klimaatverandering niet te veel wordt versimpeld in een verhaal. Op het moment dat er aan het eind van een verhaal een eenvoudige oplossing lijkt te zijn voor het probleem, zullen lezers het probleem aan de kant schuiven en er niet over nadenken (Boggs et al. 667). Avi Brisman zegt in haar artikel: ‘Admittedly, children’s literature, by its very nature, seeks to empower the individual child.’ (Brisman 287). Ook kennis over klimaatverandering maakt kinderen sterker. Het laat kinderen zien hoe erg de gevolgen van klimaatverandering kunnen zijn als we niet nu iets doen. Bovendien leert het kinderen dat zij zelf bij kunnen dragen aan een beter klimaat (Brisman 269). Het is belangrijk om kinderen door middel van literatuur te laten zien dat kleine acties van kleine kinderen helpen, maar dit moet niet ten koste gaan van aandacht voor grote stappen die grote bedrijven en overheden kunnen nemen (Brisman 286). De rol van overheden in het tegengaan van klimaatverandering moet zichtbaar worden in jeugdliteratuur, bijvoorbeeld door kinderen via literatuur aan te moedigen om het lokale bestuur in hun regio over te halen om groener te worden (Brisman 287).
2.4 Klimaatverandering en emoties
Klimaatverandering is een thema op de mondiale politieke agenda, maar ook in het dagelijks leven. Het idee van klimaatverandering jaagt vooral de jeugd in westerse landen angst aan, omdat zij vrezen te moeten leven in een maatschappij die volledig uit elkaar is gevallen door klimaatverandering. Ze vrezen oorlogen over water en voedsel, rijke elites die zullen overleven ten koste van arme minderheden die zullen sterven. Voor jonge mensen is het heden ook al eng, omdat er in sommige delen van de wereld door natuurrampen en conflicten al gevochten wordt om primaire levensbehoeften (White 15). In 2011 kwamen er twee opvallende conclusies over jongeren en klimaatverandering naar voren. De eerste is dat jongeren zich oprecht zorgen maken over het klimaat. De tweede is dat jongeren het gevoel hebben dat zij de klimaatverandering niet tegen kunnen gaan (White 16).
Inmiddels lijken jongeren meer vertrouwen in hun invloed op de wereld te hebben. Het belangrijkste voorbeeld daarvan is Greta Thunberg. Zij begon in Zweden te staken voor een beter klimaat (NOS, Jongeren wereldwijd de straat op, par 4). Dit leidde tot klimaatstakingen van kinderen over de hele wereld. Op 15 maart 2019 bijvoorbeeld spijbelden 1,6 miljoen jongeren uit 125 landen voor het klimaat (NOS, Jongeren wereldwijd de straat op, par 6). Kinderen hebben hun angst voor de gevolgen van klimaatverandering dus omgezet in actie. Hoewel deze scholieren veel aandacht krijgen in het nieuws, zijn het niet alleen kinderen die zich inzetten voor het milieu. Zo spraken 350 wetenschappers hun steun uit voor de klimaatstakingen (NOS, Wetenschappers steunen klimaatspijbelaars, par 2) en heeft milieuorganisatie Urgenda maatregelen om uitstoot tegen te gaan afgedwongen bij het kabinet (NOS, Hoge Raad houdt Urgenda-vonnis in stand, par 6).

De emoties die klimaatverandering teweegbrengt bij mensen, leiden niet altijd direct tot een bepaald gedrag – bijvoorbeeld actievoeren of recyclen. Soms leiden de emoties juist tot zelfreflectie en behoefte aan meer informatie. Op den duur kunnen deze cognitieve processen invloed hebben op het gedrag van mensen (Chapman et al. 851). Het is voor klimaatbeleidmakers belangrijk om te weten of emoties gedragsverandering in mensen stimuleren, maar daar is geen eenduidig antwoord op. Zo is er bewijs dat mensen zich distantiëren van boodschappen die angst oproepen. Ze willen die angst niet voelen, dus bagatelliseren ze het probleem (Chapman et al. 851). Aan de andere kant zijn er onderzoeken die uitwijzen dat mensen die bang zijn voor klimaatverandering juist meer informatie opzoeken over het probleem en dus wel iets doen met de boodschap (Chapman et al. 851). Omdat de reactie van mensen twee kanten op kan gaan, is het niet duidelijk of klimaatfictie mensen meer bewustmaakt van het probleem klimaatverandering en hun rol daarin of dat mensen door het lezen over klimaatverandering het probleem juist zullen ontkennen.

Mensen vinden het niet prettig als ze worden geconfronteerd met klimaatverandering. Er zijn mensen die hun best doen om verontrustende informatie te negeren om emoties als angst, schuld en wanhoop te vermijden (Norgaard 401). Deze mensen weten dat klimaatverandering bestaat, maar ontkennen de gevolgen. Ze zien klimaatverandering als iets abstracts en denken er niet aan als iets dat voorkomt in hun alledaagse leven (Norgaard 401). Een theorie over waarom mensen de informatie over klimaatverandering naast zich neerleggen, is cognitieve dissonantie. Mensen zien zichzelf als goed en doen moeite om alle alledaagse situaties zo te interpreteren dat zij goed uit die situaties komen. Accepteren dat klimaatverandering bestaat, betekent dat mensen moeten toegeven dat zij iets verkeerd doen. Het dwingt mensen zichzelf te zien als de veroorzaker van iets slechts met desastreuze gevolgen. Dit botst met het goede beeld dat mensen van zichzelf hebben. Deze botsing zorgt ervoor dat mensen hun gedrag goedpraten of zelfs helemaal ontkennen dat hun gedrag negatieve gevolgen heeft (Norgaard 401). 

2.5 Relevantie
Tijdens de klimaatstakingen stonden kinderen en volwassenen tegenover elkaar, omdat ze het niet eens waren over de visie op klimaatverandering van de ander. Het is interessant om te onderzoeken of deze verschillende visies ook hun weg hebben gevonden naar de literatuur voor deze doelgroepen. Doordat klimaatfictie voor kinderen op een andere manier wordt bestudeerd dan klimaatfictie voor volwassenen, is er uit huidig onderzoek niet vast te stellen of het verschil in visie tussen jong en oud met betrekking tot klimaatverandering terug te zien is in de literatuur. Een vergelijkend onderzoek tussen klimaatfictie voor volwassenen en klimaatfictie voor de jeugd kan wel inzicht bieden in dit verschil.


3. Methodisch kader
Klimaatverandering komt zowel voor in jeugdliteratuur als in volwassenliteratuur, maar het fenomeen wordt in beide categorieën op verschillende manieren bestudeerd. Klimaatfictie voor volwassenen wordt vooral onderzocht in het licht van literaire vernieuwing, terwijl bij onderzoek naar klimaatfictie voor de jeugd de pedagogische boodschap centraal staat. Ik zal onderzoeken hoe klimaatverandering in het narratief van verhalen voor deze doelgroepen vorm krijgt. Om te onderzoeken of het verschil in reacties op klimaatverandering in het echte leven ook te zien is in de literatuur, stel ik de volgende onderzoeksvraag centraal: In hoeverre kan de waarneming en thematisering van klimaatverandering in Borealis (2015) en Onder het ijs (2018) een verschil laten zien in de verbeelding van klimaatverandering in jeugd- en volwassenliteratuur? Om deze vraag te beantwoorden zal ik drie deelvragen beantwoorden middels verschillende analyses van de gekozen romans. 

De eerste deelvraag luidt: hoe wordt klimaatverandering waargenomen door de hoofdpersonen van de gekozen romans? Om deze vraag te beantwoorden, analyseer ik klimaatverandering als gefocaliseerd object. Een analyse van de focalisatie is nuttig om een ideologische betekenis uit de romans naar boven te halen (Dorleijn & Van Boven, 263). Dit is een productieve analyse omdat ik wil onderzoeken of het verschil in ideologie tussen volwassenen en jongeren met betrekking tot klimaatverandering terug te zien is in de literatuur. 

Ten tweede zal ik de romans thematisch analyseren aan de hand van de deelvraag: hoe wordt het thema klimaatverandering vormgegeven in de gekozen romans? Om deze deelvraag te beantwoorden zal ik de motieven met betrekking tot klimaatverandering in kaart brengen. Dit is een vruchtbare onderzoeksmethode, omdat klimaatfictie wordt gedefinieerd als een thema in meerdere genres. Hoe dit thema is vormgegeven kan inzicht bieden in de verschillen tussen klimaatfictie voor jongeren en volwassenen.

De laatste deelvraag is: welke rol speelt klimaatverandering in de verhaalstructuren van de gekozen romans? Om de verhaalstructuur bloot te leggen worden de verhalen geïnterpreteerd en vormgegeven in het actantieel model van Algirdas Greimas. Dit is slechts een van de modellen die kan worden gebruikt om de onderliggende structuur van een verhaal aan het licht te brengen. Er is gekozen voor het actantieel model van Greimas omdat dit model de rollen van personages en instanties centraal stelt en het verschil in de rol van klimaatverandering tussen de twee romans daardoor duidelijk wordt (Brillenburg & Rigney 172). Door de verwijten die klimaatspijbelaars volwassenen maken, lijkt het alsof klimaatverandering een grotere rol speelt in het leven van jongeren dan in het leven van volwassenen. Het analyseren van de rol van klimaatverandering in de structuur van deze romans kan uitwijzen of dit verschil ook te vinden is in klimaatfictie voor deze doelgroepen.

3.1 Corpus
Voor dit onderzoek heb ik een jeugdroman en een volwassenroman gekozen waarin het thema klimaatverandering naar voren komt. Ik analyseer Onder het ijs uit 2018 van Ellen de Bruin als voorbeeld van klimaatfictie voor volwassenen en Borealis uit 2015 van Marloes Morshuis als voorbeeld van klimaatfictie voor kinderen. Omdat er maar één volwassenroman en één jeugdroman wordt geanalyseerd, kunnen er aan de hand van dit onderzoek geen conclusies worden getrokken over alle klimaatfictie voor deze categorieën. Desondanks kan dit onderzoek wel inzicht tonen in de verschillen tussen de twee gekozen romans en een opstapje bieden voor verder onderzoek naar dit onderwerp.

Hoewel cli-fi in Nederland niet zo groot is als in Duitsland en Engeland, zijn er best wel wat voorbeelden van klimaatfictie te vinden. De meest bekende is waarschijnlijk Het tegenovergestelde van een mens van Lieke Marsman, verschenen in 2017. Dit boek wordt weleens aangewezen als de eerste klimaatroman van Nederland (Craps & Mertens par 21). Klimaatfictie is echter al veel ouder. In de vorige eeuw waren er al romans die bepaalde aspecten van het klimaatvraagstuk aanstippen. Zoals Torenhoog en mijlenbreed van Tonke Dragt uit 1969 en Kinderen van Moeder Aarde van Thea Beckman uit 1985 (Craps en Mertens pars 22). Dit zijn allebei jeugdromans. Uit mijn vooronderzoek is al gebleken dat er sinds 1992 – toen het eerste klimaatakkoord is ondertekend – meer boeken met klimaatverandering als thema voor kinderen zijn uitgekomen dan voor volwassenen. Ik heb in mijn vooronderzoek geen verklaring gevonden voor dit verschil. Ik wilde onderzoek doen naar dit verschil, omdat het door de klimaatstakingen in 2019 lijkt alsof klimaatverandering meer speelt onder de jeugd dan onder volwassenen. Mijn redenering was dat schrijvers inspelen op deze populariteit en dus veel klimaatfictie voor kinderen schrijven, maar zich er niet aan wagen om het voor volwassenen te schrijven (Dauphin ongepubliceerd).

3.1.1Volwassenliteratuur
Toch zijn er meer klimaatfictieromans voor volwassenen dan alleen de roman van Lieke Marsman.  Jan Terlouw heeft bijvoorbeeld twee boeken over klimaatverandering geschreven Het Hebzuchtgas en Kop uit ’t zand, allebei verschenen in 2016. Er is ook een aantal romans geschreven over doemscenario’s waarin de klimaatverandering zou kunnen uitmonden. En ik herinner me Titus Broederland van Auke Hulst uit 2016, Weerwater van Renate Dorrestein uit 2015 en Vloed van Roderik Six uit 2012 zijn daar voorbeelden van (Craps & Mertens pars 23, 24, 25 en 27). In 2007 bracht Peter Verhelst het sprookjesachtige Tongkat uit en in 2008 kwam Gijs IJlander met zijn roman Geen zee maar water (Craps & Mertens pars, 25-26). Bovendien is er in Nederland de afgelopen jaren een redelijke hoeveelheid ecokritische poëzie verschenen. Omdat dit onderzoek zich richt op hoe klimaatverandering personages beïnvloedt en gebeurtenissen teweegbrengt, wordt poëzie in dit onderzoek niet meegenomen. Het tegenovergestelde van een mens is om diezelfde reden niet gekozen om voor dit onderzoek te analyseren. Deze roman wordt omschreven als zowel proza, als poëzie als essayistiek te gelijk, het zou een ratjetoe van ideeën zijn (Rouckhout par 12). Om te onderzoeken hoe klimaatverandering zich manifesteert in een narratief is het voor de omvang van dit onderzoek realistischer om een roman te analyseren met een duidelijk omlijnd narratief. Ik wil klimaatverandering in romans onderzoeken op de manier waarop de wereld nu met het onderwerp geconfronteerd wordt: namelijk als een dreiging met de potentie om de hele wereld te vernietigen. Ik wil dus geen postapocalyptische romans onderzoeken, daarom zijn En ik herinner me Titus Broederland, Weerwater en Vloed niet gekozen om te analyseren in dit onderzoek. Omdat mijn onderzoek zich beperkt tot actuele boeken, heb ik 2015 – het jaar dat het meest recente klimaatakkoord is ondertekend – als ondergrens gekozen voor hoe lang geleden een boek is verschenen. De klimaatfictie van voor 2015 is om die reden niet gekozen om te analyseren. Ik heb uiteindelijk gekozen voor Onder het ijs van Ellen de Bruin en niet voor een van de boeken van Jan Terlouw, omdat Terlouw vooral bekend staat als jeugdschrijver. Het onderscheid tussen jeugdliteratuur en volwassenliteratuur is dan niet meer helder.

3.1.2 Jeugliteratuur
Voor jeugdliteratuur heb ik dezelfde voorwaarden gesteld aan het boek dat ik wilde analyseren als voor volwassenliteratuur. Daarom is bijvoorbeeld geen prentenboek gekozen of een boek van voor 2015. Veel klimaatfictie voor jeugd is ook postapocalyptisch; dat wil ik dus juist niet onderzoeken. Ik heb als basis voor mijn selectie de lijst met klimaatfictie voor kinderen na 2015 gebruikt die ik in mijn vooronderzoek heb gevonden. Dit zijn 35 boeken, maar daar zitten ook prentenboeken en postapocalyptische verhalen tussen. Ik heb vooral gekeken naar verhalen die de dreiging van klimaatverandering als geheel bekijken en niet maar één gevolg van klimaatverandering bespreken. Bovendien moeten de hoofdpersonen van het boek mensen zijn en geen dieren of fictieve wezens. Boeken als Kleine IJsbeer en de verdwenen vissen van Hans de Beer en Weerwolvenbos van Paul van Loon vallen dus af. Uiteindelijk heb ik gekozen voor Borealis van Marloes Morshuis uit 2016, omdat dit boek het verhaal vertelt van een jongen die wordt ontvoerd door mensen die denken dat de wereld niet meer te redden is van klimaatverandering. De visie op klimaatverandering in dit boek is: de aarde zal de opwarming overleven, maar de mensheid niet. Dat maakt het boek ook goed vergelijkbaar met Onder het ijs: in dat boek wordt ervan uitgegaan dat de aarde eerder is opgewarmd en weer is afgekoeld. Er wordt onderzocht hoe warm het precies is geweest en hoe de mens zich aan zou moeten passen aan de nieuwe opwarming. Borealis en Onder het ijs zijn dus gekozen, omdat het actuele niet-postapocalyptische boeken zijn die klimaatverandering vanuit dezelfde parameters behandelen.

4. Analyse
Voordat ik begin met de analyse van de verbeelding en thematisering van klimaatverandering in de gekozen romans, is het goed om kort te beschrijven waar deze romans over gaan. Borealis gaat over de dertienjarige Joppe. Hij is samen met 179 andere kinderen uit landen van over de hele wereld ontvoerd en naar kamp Borealis gebracht. Dit kamp is opgericht door de Trias, een drietal bestaande uit een politica, een zakenman en een klimaatwetenschapper. De Trias denkt dat er binnenkort een grote klimaatramp komt en heeft de kinderen naar een veilige plek gebracht, zodat zij de samenleving weer op kunnen bouwen als de mensheid uitsterft. De kinderen zijn helemaal niet blij dat de Trias hen heeft uitverkoren om de ramp te overleven. In het kamp zijn constant ontsnappingspogingen, opstanden en andere rellen. Uiteindelijk besluit de Trias om het project te stoppen, omdat de zakenman de kinderen als proefkonijnen gebruikte voor medische microchips. Hij was er van tevoren van op de hoogte dat veel kinderen het experiment niet zouden overleven, en had dat niet aan de andere twee verteld. Aan het eind van het verhaal kunnen de kinderen de hulpdiensten bellen, maar in de tussentijd is een van hen gestorven en zijn ze allemaal van mening dat klimaatverandering de aarde bedreigt. 

Onder het ijs gaat over de eenentwintigjarige Bas. Als haar hoogleraar plotseling overlijdt, wordt zij gevraagd om in zijn plaats mee te gaan op een wetenschappelijke missie naar de Noordpool. Bas is ondertussen diep in de rouw, want zij was verliefd op haar hoogleraar. Ze gaat mee op de missie om de hypothese van haar hoogleraar dat de Noordpool eerder is opgewarmd te bewijzen. Op het schip gaat er van alles mis en Bas leert veel over de hiërarchie onder wetenschappers. Ze leert andere wetenschappers kennen en leert hoe hun onderzoeksvelden zijn getroffen door klimaatverandering. Uiteindelijk weet Bas uit haar onderzoek twee theorieën te formuleren over hoe de aarde ooit warm was en daarna weer is afgekoeld.  

4.1 Focalisatieanalyse
Als eerste zal ik de waarneming van klimaatverandering door de hoofdpersonen van de onderzochte romans analyseren. De verteller in Borealis is afgezwakt auctoriaal. De verteller is niet aanwezig in het verhaal, maar maakt af en toe opmerkingen bij het verhaal. Zo legt de verteller aan het begin van het verhaal bijvoorbeeld uit waarom Joppe ‘Djoppie’ genoemd wordt:

‘Niemand kon ‘Joppe’ uitspreken en zo was hij in een paar dagen tijd veranderd van een doodgewone Nederlandse Joppe van dertien in ‘Djoppie’, die in God weet welke woestenij gevangengehouden werd en op het punt stond om samen met een IJslands meisje eten te koken voor hun zes huisgenoten.’ (Morshuis 9)

De verteller geeft echter geen inzicht in de gedachten van andere personages dan die van Joppe of in toekomstige gebeurtenissen. De verteller geeft ook geen commentaar op de gebeurtenissen en velt geen oordeel. De verteller is niet alwetend. De lezer weet pas hoe Joppe in Borealis terecht is gekomen en waarom als hij daar zelf achter komt. Behalve de verteller focaliseert alleen Joppe in dit verhaal.

De verteller van Onder het ijs is personaal. De verteller is niet gedramatiseerd en er zijn ook geen sporen van de mening van de verteller zichtbaar in de tekst. In het eerste hoofdstuk lijkt een man te focaliseren. Hij wordt niet bij naam genoemd, maar de tekst gaat over leven na de dood en aan de onzekerheid van de hij-figuur over waar hij is, lijkt af te leiden dat hij is gestorven. Het taalgebruik komt overeen met dat van het personage Reinier, van wie later duidelijk wordt dat hij recentelijk is overleden. In dit hoofdstuk zit ook een alinea waarin een zij-persoon lijkt te focaliseren:

	‘En dan denkt hij aan haar.
	Ja ja. En wat denkt hij dan?
	Dat het toch niets zou kunnen worden tussen hen, zeker.
	Nul, niks, helemaal niets.
	Nou ja, dan was op een bepaalde manier toch zijn eerste gedachte hier voor haar.
	Ze wil zo graag weten hoe hij over haar dacht.’ (De Bruin 8-9)

Deze alinea suggereert dat een zij-persoon nadenkt over hoe het nu met Reinier is en zich probeert voor te stellen waar hij is en wat hij denkt. Deze interpretatie verklaart waarom er vragen staan als: ‘Wat denkt hij?’ (De Bruin 8) en waarom er geen aanhalingstekens staan rondom de woorden die Reinier uitspreekt. De zij-persoon lijkt hoofdpersoon Bas te zijn, omdat in de volgende hoofdstukken blijkt dat zij verliefd was op Reinier en wil weten of hij hetzelfde voor haar voelde. Deze zij-persoon is echter alleen in deze alinea aanwezig en de hij-persoon in het hele hoofdstuk. De focalisatie is in dit hoofdstuk complex. Het is mogelijk dat het hele hoofdstuk door Bas wordt gefocaliseerd, door Reinier of dat de focalisatie wisselt tussen hoe het daadwerkelijk is met Reinier en hoe Bas denkt dat het met hem is. In de andere hoofdstukken focaliseert alleen Bas. Voor deze focalisatieanalyse, analyseer ik klimaatverandering als gefocaliseerd object. Klimaatverandering wordt in dit eerste hoofdstuk niet genoemd en daarom analyseer ik alleen de focalisatie van Bas en niet de mogelijke focalisatie van Reinier.

4.1.1 Waarneming door hoofdpersoon Borealis
De hoofdpersoon van Borealis is Joppe, een kind van dertien jaar oud. Hij is ontvoerd door een groep mensen die zichzelf de Trias noemt. Als deze groep mensen hem vertelt dat het einde van de mensheid nabij is vanwege klimaatverandering, roept dat meteen weerstand bij hem op:
‘Hij geloofde er helemaal niets van. Hoezo was het te laat? Er waren juist allerlei acties voor het klimaat. Vorig jaar nog waren zonnepanelen op het dak van de school gelegd, in de kleedkamers bij voetbal hingen borden dat ze niet te lang mochten douchen.’ (Morshuis 34)

Joppe lijkt aan het begin van het verhaal te geloven dat de maatregelen die al zijn genomen tegen klimaatverandering voldoende zijn en dat de angst voor klimaatverandering van de Trias ongegrond is. Om Joppe zelf de gevolgen van klimaatverandering te laten aanschouwen, neemt Polaris– een lid van de Trias – hem mee voor een vliegtocht over de kust van Alaska. Daar ziet Joppe dronken bossen (Morshuis 153) – bomen die verzakt zijn door de ontdooiing van de grond –, een stuk kust dat is weggeslagen door de stijgende zeespiegel (Morshuis 155), een gesmolten gletsjer (Morshuis 154) en een vlakte waar een enorme brand heeft gewoed (Morshuis 154). Door deze confrontatie met klimaatverandering gaat Joppe twijfelen aan zijn eigen denkbeelden:

‘Het vliegtuig keerde op zee en vloog weer landinwaarts. Joppe keek naar de wildernis beneden hem, de gletsjers, de vlaktes, de bomen. Hij ontdekte zelf een dronken bos. Hij zou het nooit toegeven aan Polaris, maar hij was geschrokken van wat hij had gezien. Thuis merkte hij nog niet veel van de klimaatverandering. Maar hier was het best heftig. Overdreef de Trias dan toch niet met die zondevloed van ze?’ (Morshuis 155)

De confrontatie met klimaatverandering en de onzekerheid over zijn eigen denkbeelden die deze confrontatie met zich meebrengt, leiden tot een emotionele instorting:

‘Hij liet zich achterover van de steen in de sneeuw vallen. De natte kou drong meteen door de stof van zijn broek, sneeuwvlokken smolten in zijn nek, maar hij negeerde het. Hij staarde omhoog. Voor zijn ogen trokken beelden voorbij van verzakte bossen, Marc die zijn lok opzij streek, een half weggeslagen kustlijn, een zwarte monnik met een zeis. En Lilja. Haar lichte ogen, haar koude gezicht, de schaduwen van de kaarsvlammen op het laken. Joppe bewoog traag zijn armen en benen op en neer in de sneeuw. Misschien moest hij ook maar een sneeuwengel worden, net als Lilja.’ (Morshuis 157-158)

De confrontatie met klimaatverandering lijkt Joppe zijn wil om te leven te hebben ontnomen. Hij denkt aan een zwarte monnik met een zeis – wat een veelvoorkomende verbeelding van de dood is – en aan zijn gestorven vriendin die hij de dood in wil volgen. Klimaatverandering maakt hem bang, wat zoals al gezien in het theoretisch kader, een veelvoorkomende reactie is. 

Joppes eigen waarneming van de gevolgen van klimaatverandering heeft zijn mening over het onderwerp drastisch veranderd. Aan het eind van het verhaal zet hij het plan dat hij aan het begin van het verhaal bedacht – HELP in grote letters met takken spellen voor overkomende vliegtuigen – om in een plan om bewustwording van klimaatverandering af te dwingen bij wereldleiders door SAVE US SAVE THE EARTH met kledingstukken op het veld te spellen (Morshuis 265). Aan het begin van het boek wilde Joppe koste wat het kost weg uit Borealis. Aan het eind van het verhaal zet hij zijn eigen verlangen om gered te worden op een iets lager pitje om de redding te kunnen gebruiken om de aarde te redden.


4.1.2 Waarneming door hoofdpersoon Onder het ijs
De hoofdpersoon van Onder het ijs is Bas, een jonge vrouw van eenentwintig, die onderzoek doet naar dinoflagellaten. Haar hoogleraar en promotor Reinier gaat mee op een missie om klimaatonderzoek te doen in de Noordelijke IJszee. Bas is verliefd op hem en bewondert alles wat hij zegt. Reinier is klimaatwetenschapper, maar neemt geld aan van vervuilende oliemaatschappijen voor zijn onderzoek en drijft hij de spot met zijn collega’s die alleen geld aan willen nemen van milieuvriendelijke corporaties (De Bruin 48). Bas lijkt zijn mening te delen en vindt de geldzorgen van mensen die geen geld aan willen nemen van oliemaatschappijen laf (De Bruin 55). Als Reinier haar vertelt over de desastreuze gevolgen van klimaatverandering, komt haar eigen associatie met klimaatverandering naar voren:

‘Dat laatste stond ook in de subsidieaanvraag die tot het geld voor haar promotieonderzoek had geleid, paragraaf “Maatschappelijk nut”. Ze vermoedde dat Reinier het wel vaker in succesvolle subsidieaanvragen had gebruikt.’ (De Bruin 35)

Voor Bas is klimaatverandering met al haar gevolgen nuttig om te noemen in een onderzoeksvoorstel om geld te krijgen om dat onderzoek uit te voeren. Ze denkt niet na over hoe de gevolgen van klimaatverandering haar kunnen beïnvloeden.

Als Reinier sterft, komt Bas terecht op het schip vol klimaatonderzoekers op de Noordelijke IJszee. Als er een discussie uitbreekt tussen andere wetenschappers over de gevolgen van het boren in het ongerepte noordpoolgebied bij een missie die wordt gesponsord door een oliemaatschappij, denkt Bas voor het eerst na over het milieu:

‘Ze is heus niet tegen het milieu. Je kunt net zomin tegen het milieu zijn als tegen dolfijnen of jonge zeehondjes. Maar noem haar naïef (en je zou niet de eerste zijn, ze hoort het al haar hele leven): ze had zich niet gerealiseerd dat wetenschappelijk boren in de oceaanbodem in het Arctisch gebied controversieel is. Ze dacht: we willen gewoon weten hoe de wereld in elkaar zit. De aarde is vroeger ook een paar keer heel warm geweest – als we nou weten hoe dat toen ging, als we het hele systeem kunnen analyseren, dan hebben we daar vast iets aan nu de aarde opnieuw opwarmt. En voor die analyses moet je in de oceaanbodem boren, want in zee is het sediment beter bewaard dan op land, waar veel meer erosie is. En dat boren in zee is al bijna overal ter wereld gedaan, maar nog niet in de Noordelijke IJszee. Dus dat moet nog, dat gaan ze nu doen.’ (De Bruin 74)

Dit citaat zegt veel over de visie van Bas op de wereld en dus ook op klimaatverandering. Ze denkt over alles heel wetenschappelijk na. Om erachter te komen hoe de wereld in elkaar zit, moet je alle kleine onderdelen analyseren. Klimaatverandering is een wetenschappelijk fenomeen dat bestudeerd moet worden, voordat er iets aan gedaan kan worden. Daarom gaat zij op dat schip bodemfragmenten analyseren om te bestuderen hoe klimaatverandering miljoenen jaren geleden is verlopen. Ze lijkt echter niet geraakt te worden door de gevolgen van klimaatverandering. Zo denkt ze op een gegeven moment in een dronken bui: ‘En de aarde zal blijven draaien tot de zon opbrandt. Niets zal dat veranderen, ook klimaatverandering niet.’ (De Bruin 142). Ze staat geen enkel moment stil bij het feit dat de opwarming van de aarde desastreus is voor alle dier- en plantsoorten die er nu leven. 

Als bioloog Werner op het schip overstuur is, doordat hij geconfronteerd wordt met ijsberen die zijn gestorven als gevolg van klimaatverandering, kan Bas absoluut niet met hem meeleven. Bovendien begrijpt ze ook niet waarom hij daar zo overstuur over is. Als hij haar vertelt dat hij drijvende ijsberenlijken heeft gevonden en haar vraagt of ze weet wat dat betekent, denkt ze: ‘Drie of vier dode beren. Noem haar naïef, ze heeft geen idee’. (De Bruin 244). Ze vertoont het eerder in het theoretisch kader genoemde gedrag van mensen die informatie over klimaatverandering naast zich neerleggen om gevoelens van angst, wanhoop en schuld te vermijden. Maar Bas denkt wel degelijk na over klimaatverandering, alleen dan op een zeer afstandelijke manier. Haar analyse van de opwarming van de aarde miljoenen jaren geleden, leidt tot een mogelijke oplossing voor de huidige opwarming van de aarde (De Bruin 219). Ze neemt het probleem dus serieus en weet dat er iets aan gedaan moet worden. Ze maakt zich alleen totaal geen zorgen om het probleem en wat er gebeurt totdat er een echte oplossing is.



4.1.3 Verschillen en overeenkomsten
Het belangrijkste verschil tussen de hoofdpersonen is dat de hoofdpersoon van Borealis een kind is en die van Onder het ijs een volwassene. De hoofdpersoon van Borealis overwint zijn cynisme met betrekking tot klimaatverandering en is bang voor de gevolgen van klimaatverandering. Deze angst zorgt ervoor dat hij samen met de andere ontvoerde kinderen een oplossing bedenkt. De hoofdpersoon van Onder het ijs neemt klimaatverandering vanaf het begin serieus, maar maakt zich geen zorgen over de gevolgen ervan. Ze bestudeert klimaatverandering als wetenschappelijk fenomeen en denkt niet na over hoe het haar leven beïnvloedt. Haar wetenschappelijke manier van denken leidt tot een hypothese die tot een mogelijke oplossing voor klimaatverandering kan leiden. De reactie van Bas is vergelijkbaar met die van mensen die verontrustende klimaatverandering bewust negeren en klimaatverandering enkel als iets abstracts zien, zoals beschreven is in het theoretisch kader. Daar tegenover vertoont Joppe de betrokken houding van de jeugd, die alleen mogelijk is doordat hij zijn angst onder ogen ziet.




4.2 Thematische analyse
Bij de tweede analyse zal de focus liggen op motieven die betrekking hebben op klimaatverandering. Het bestuderen van deze motieven geeft een beeld van de invloed van klimaatverandering op het verloop van het verhaal en hoe groot het thema is. 

4.2.1 Klimaatverandering als motief in Borealis
Klimaatverandering is de aanleiding voor alle gebeurtenissen in Borealis. Een van de leden van de Trias is klimaatwetenschapper en legt aan de kinderen uit dat de wereld zal vergaan:

‘”Ik heb jaren geroepen dat het misging. Jaren! Iedereen riep: “Je hebt gelijk! We moeten iets doen!”, maar niemand deed iets. Ja, wat zonnepaneeltjes en windmolens plaatsen. Alsof je daarmee een ramp tegenhoudt. En toen kwam de Grote Top. Bijna alle landen besloten samen de wereld te redden. Jullie mogen best weten dat ik heb gehuild van opluchting. Maar daarna veranderde er bijna niets. Geen land dat vervuilende bedrijven durfde aan te pakken, of vieze energiecentrales ging sluiten. Ze willen best de aarde redden, maar het mag niets kosten. Onnozelen. Ze hebben geen idee welke prijs ze straks gaan betalen.”
Antares zette zijn bril af en veegde in zijn ogen, alsof de tranen weer begonnen te stromen bij de gedachte alleen al. “Ik gaf het op. Vlak daarna kwamen Polaris en Sirius naar me toe. Zij hadden wel naar me geluisterd. Jammer dat ze niet eerder waren gekomen, samen hadden we veel kunnen bereiken. Toen ze bij me aanklopten, was het te laat en dat wisten ze zelf ook. Daarom hadden ze al een oplossing bedacht: Borealis.”’ (Morshuis 33-34)

Hier wordt door een personage precies uitgelegd welke gebeurtenissen hebben geleid tot het opzetten van Borealis en daardoor tot alle gebeurtenissen in het verhaal. Klimaatverandering en vooral de onwil van wereldleiders om er iets tegen te doen, is een belangrijk motief voor dit verhaal. Klimaatverandering veroorzaakt vervolgens ook een gedachteverandering bij hoofdpersoon Joppe. Als de Trias uit Borealis is vertrokken, praten de kinderen samen over klimaatverandering. Joppe vertelt over de vliegreis die hij met Polaris heeft gemaakt en andere kinderen vallen hem bij over hun ervaringen met klimaatverandering:

‘”Sirius en Marc zijn criminelen. Maar Polaris en Antares hadden een punt. Ik ben me rot geschrokken van wat Polaris me liet zien. Als er niets gebeurt, dondert de aarde om ons heen in elkaar en zitten wij straks met de brokstukken.”
“Bij ons zijn de oogsten al een paar jaar mislukt omdat het te droog is,” zei een donkere jongen met een bril.
Een grappig klein meisje met gitzwarte ogen sprong op. “Hi, voor wie mij niet kent: Fara, uit Bangladesh. Bij ons zijn er juist overstromingen. Ieder jaar.”
“In Engeland ook,” zei Sarah. “We zijn wel wat regen gewend, maar nu plenst het zo hard dat de rivieren steeds overstromen.”
	“We moeten iets doen!” riep Nyota. (Morshuis 260)

Klimaatverandering leidt dus tot een gedachteverandering bij Joppe en tot samenwerking tussen de kinderen uit de hele wereld om klimaatverandering te stoppen. De kinderen besluiten om te bellen voor reddingshelikopters en een nieuwshelikopter, zodat ze aan de wereld kunnen vertellen dat ze zijn ontvoerd omdat de wereldleiders zich niet aan hun beloften houden (Morshuis 61). Het verhaal eindigt voordat de kinderen worden gered.

Klimaatverandering lijkt de rode draad van het verhaal te zijn. Als de gebeurtenissen uit Borealis op chronologische volgorde worden gezet, is klimaatverandering een motief in het begin, midden en einde. Daardoor is het een groot thema in het verhaal. Het thema klimaatverandering is groter dan bijvoorbeeld de grootste misdaad van de Trias – het testen van onveilige medicijnen op de kinderen – wat alleen aan het eind van de roman aan bod komt. 


4.2.2 Klimaatverandering als motief in Onder het ijs
Bas bevindt zich op een schip dat onderzoek doet naar de gevolgen van klimaatveranderingen in het Arctisch Gebied. Alle gebeurtenissen die zich afspelen op het schip, worden dus veroorzaakt door klimaatverandering (De Bruin 57). Daarnaast leidt klimaatverandering twee keer tot een crisis bij de bioloog Werner, waarna hij zijn hart lucht bij Bas: 

‘”En weet je wat het is, zeebaars?” Hij kijkt haar aan. Ze probeert zo helder mogelijk terug te kijken. “Dit wordt mijn wetenschappelijke doorbraak. De afname van het zee-ijs in het Arctisch gebied veroorzaakt kannibalisme onder ijsberen. Marine Mammals heeft mijn artikel met titel al geaccepteerd. Ze willen alleen nog dat ik ook in dit deel, het Spitsbergse deel van het noordpoolgebied, ging kijken of het bij de ijsbeerpopulatie hier voorkomt. Dus dat doe ik nu. Misschien dat ik nog probeer het in Curiosity te krijgen. Maar in feite ben ik al binnen. En tegelijkertijd is de koning van het Arctisch gebied gedoemd.”’ (De Bruin 140)

Werner vindt het vreselijk dat hij carrière gaat maken door middel van onderzoek naar het uitsterven van ijsberen door klimaatverandering. Bas lijkt echter amper te luisteren naar zijn problemen. Terwijl hij vertelt over de ijsbeerzussen die hij heeft gevonden die zijn doodgebeten door hetzelfde mannetje, is ze dronken aan het worden en denkt ze aan heel andere dingen:

‘Hij legt zijn hoofd op haar schouder. Alsof hij haar een kopje geeft. Wat een lieve jongen is het toch, denkt ze. Vooral voor ijsberen, denkt ze erachteraan. Ze moet giechelen, onderdrukt dat. Dat kan nu niet, Fretz. Ze is niet helemaal zichzelf. Hoe lang zitten ze hier al? (De Bruin 140)

Noch het heftige verhaal, noch Werners emotionele reactie lijken indruk te maken op Bas. Aan het eind van het verhaal blijkt dat Werners onderzoek leidt tot een project om mensen bewust te maken van klimaatverandering:

‘Werner is direct naar de privéjet van een Amerikaanse oud-president gebracht. Die wil een film over klimaatverandering gaan maken met de ijsbeer als symbool, werktitel De ijskoude waarheid. Werners onderzoeksresultaten – het kannibalisme onder ijsberen, de drijvende dode beren in de poolzee – komen centraal te staan in die documentaire.’ (De Bruin 260)

Bas heeft dit succes gevierd met Werner, maar heeft hem daarna niet meer gezien (De Bruin 261). Bas is bovendien vooral bezig met het vieren van haar eigen Curiosity-publicaties (De Bruin 260).

Hoewel klimaatverandering in dit verhaal ook in het begin, midden en einde voorkomt, is het thema niet zo groot. Bas trekt zich bijvoorbeeld niet zoveel aan van de crises van Werner en het nieuws over zijn documentaire wordt overschaduwd door Bas’ eigen publicaties. Het grootste thema in dit verhaal is rouw en klimaatverandering speelt vooral op de achtergrond van Bas’ verwerkingsproces.

4.2.3 Verschillen en overeenkomsten
In beide verhalen zijn door het verhaal heen verschillende motieven met betrekking tot klimaatverandering te vinden. Het thema klimaatverandering treedt meer op de voorgrond in Borealis dan in Onder het ijs, omdat alle motieven in Borealis betrekking hebben op de hoofdpersoon en de hoofdpersoon in Onder het ijs sommige motieven zonder actie of gedachte naast zich neerlegt. 

4.3 Structuuranalyse
De laatste analyse maakt de rol van klimaatverandering in de romans zichtbaar door de onderliggende verhaalstructuren bloot te leggen. In beide verhalen heeft de hoofdpersoon een duidelijk doel. Dit doel wordt in beide verhalen bereikt voordat het verhaal ten einde is. Het bereiken van dit primaire doel leidt bij de hoofdpersonen van beide romans tot een verlangen naar een secundair doel. 

Het actantieel model van Greimas kan op veel verschillende manieren worden ingevuld. Hoe de structuur van het verhaal eruit komt te zien, is afhankelijk van welk personage als subject wordt gekozen. Omdat het doel van dit onderzoek is om de twee boeken met elkaar te vergelijken, wordt alleen een actantieel model met de hoofdpersoon als subject ingevuld. Deze keuze is gemaakt, omdat Borealis en Onder het ijs verschillen vertonen wat betreft de afwezigheid van sommige personagerollen. Zo zijn er in Borealis duidelijke protagonisten en antagonisten, terwijl er in Onder het ijs geen echte antagonist aan te wijzen is. Daarnaast is er in Onder het ijs een liefdesobject, terwijl er geen verliefde personages zijn in Borealis. Om de boeken op gelijke grond te kunnen vergelijken, wordt van beide verhalen alleen de verhaalstructuur met de hoofdpersoon als subject weergegeven.

4.3.1 Structuur van Borealis
Borealis is een avonturenverhaal; Joppes primaire doel is te ontsnappen aan de mensen die hem hebben ontvoerd. In figuur 1 is dit verhaal door middel van een actantieel model weergegeven. 
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Figuur 1:  Actantieel model Borealis primair verlangen.

Zoals te zien is in figuur 1, speelt klimaatverandering geen rol in deze verhaallijn. In dit verhaal wordt Joppe weliswaar geconfronteerd met de gevolgen van klimaatverandering, maar het beïnvloedt zijn verlangen niet. Hij vindt de Trias nog steeds gevaarlijke gekken en wil ontsnappen. Joppe stelt op een gegeven moment bijvoorbeeld dat de Trias dodelijker is dan die zogenaamde klimaatramp (Morshuis 177). Zijn bewustwording van klimaatverandering helpt hem niet zijn doel te bereiken, maar werkt hem ook niet tegen. Het speelt geen rol.

Als dit doel is bereikt, gaat Joppe pas weer echt nadenken over klimaatverandering. Hij krijgt een nieuw doel, namelijk klimaatverandering tegengaan. Dit kortere verhaal is weergegeven in een actantieel model in figuur 2.
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Figuur 2: actantieel model Borealis secundair verlangen.
Zoals te zien in figuur 2 is het onduidelijk of dit doel wordt bereikt. Het verhaal is afgelopen voordat daar duidelijkheid over komt. Het stoppen van klimaatverandering wordt het nieuwe doel van Joppe, de confrontatie met de gevolgen van klimaatverandering is hiervoor verantwoordelijk. Die confrontatie heeft Joppe bang gemaakt voor klimaatverandering, deze angst is sterker dan zijn weerzin voor de Trias en haar gedachtegoed. Zijn angst voor klimaatverandering zorgt er dus voor dat hij actie tegen klimaatverandering wil ondernemen. In dit deel van het verhaal speelt klimaatverandering dus een zeer prominente rol. 

4.3.2 Structuur van Onder het ijs
Onder het ijs is een verhaal over liefde en verlies, zo staat op de achterkant van de roman. Bas was verliefd op haar promotor en wil hem een laatste dienst bewijzen door zijn hypothese te bewijzen dat de aarde miljoenen jaren geleden ook is opgewarmd. Dit verhaal is in een actantieel model weergegeven in figuur 3.
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Figuur 3:  Actantieel model Onder het ijs primair verlangen.
Zoals te zien is in figuur 3 speelt de huidige klimaatverandering geen rol in dit verhaal. Bas wordt niet beïnvloed door klimaatverandering en daardoor helpt het bewustzijn van klimaatverandering haar niet, maar werkt het haar ook niet tegen. 

Als de gevonden dinootjes de hypothese van Reinier ondersteunen, komt er ruimte vrij in Bas’ hoofd om aan haar eigen academische carrière te denken. Als ze nadenkt over de periode van afkoeling die volgde op de warme periode krijgt ze een idee over hoe die afkoeling tot stand is gekomen. Dit leidt tot een nieuw doel. Dit tweede deel van het verhaal is weergegeven in een actantieel model in figuur 4.
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Figuur 4:  Actantieel model Onder het ijs secundair verlangen.
Zoals te zien is in figuur 4, is het nieuwe doel van Bas dus om haar eigen hypothese over hoe de aarde ooit is afgekoeld te bewijzen. Deze hypothese kan de fundering leggen voor een oplossing voor de huidige opwarming van de aarde. Juist het gebrek aan angst voor klimaatverandering en alle gevolgen van dien, helpt Bas bij het bereiken van dit doel. Doordat ze heel afstandelijk naar klimaatverandering kan kijken en het enkel als onderzoeksobject ziet, heeft zij een theorie geformuleerd. Klimaatverandering speelt dus wel een rol in dit verhaal, maar een indirecte. Het tegengaan van klimaatverandering is een mogelijk gevolg van de publicatie van haar hypothese. Het tegengaan van klimaatverandering is dus eigenlijk meer een bijverschijnsel dan het echte doel.


4.3.3 Verschillen en overeenkomsten
Klimaatverandering speelt geen rol in de primaire doelen van de subjecten van beide verhalen. Als deze primaire doelen bereikt zijn en er ruimte is voor een secundair doel, krijgt klimaatverandering wel een rol. De rol van klimaatverandering is groter in het actantieel model van het secundaire doel in Borealis dan in Onder het ijs. 

5. Conclusie
Voor mijn analyse heb ik deze vraag gesteld: in hoeverre de waarneming en thematisering van klimaatverandering in Borealis en Onder het ijs een verschil laten zien in de verbeelding van klimaatverandering in jeugd- en volwassenliteratuur? Om die vraag te beantwoorden heb ik drie deelvragen gesteld.

De eerste vraag was: hoe wordt klimaatverandering waargenomen door de hoofdpersonen van de gekozen romans? Om deze vraag te beantwoorden heb ik klimaatverandering als gefocaliseerd object geanalyseerd. Uit deze analyse is gebleken dat de tekstfragmenten over klimaatverandering die zijn gefocaliseerd door de hoofdpersonen een verschil in visie op klimaatverandering laat zien. In de focalisatie van Joppe is klimaatverandering iets wat angst oplevert, terwijl het in de focalisatie van Bas een wetenschappelijk fenomeen is dat onderzocht moet worden.

De tweede deelvraag luidde: hoe wordt het thema klimaatverandering vormgegeven in de gekozen romans? Om deze deelvraag te beantwoorden heb ik de motieven met betrekking tot klimaatverandering in kaart gebracht. Uit deze analyse is gebleken dat klimaatverandering in beide verhalen een rode draad vormt. Klimaatverandering veroorzaakt alle gebeurtenissen in Borealis en alle gebeurtenissen op het schip in Onder het ijs. Toch lijkt het thema klimaatverandering in Borealis meer op de voorgrond te staan dan in Onder het ijs. Alle motieven met betrekking tot klimaatverandering hebben direct invloed op de hoofdpersoon van Borealis terwijl sommige van deze motieven geen invloed lijken te hebben op de hoofdpersoon van Onder het ijs. Het thema klimaatverandering is meer op de voorgrond geplaatst in Borealis dan in Onder het ijs. 

De laatste deelvraag was: welke rol speelt klimaatverandering in de verhaalstructuren van de gekozen romans? Om deze vraag te beantwoorden zijn de romans geïnterpreteerd en weergegeven in een actantieel model. Deze modellen lieten zien dat klimaatverandering pas een rol speelt in het verlangen van de hoofdpersoon als een eerder doel is bereikt. Dit geldt voor beide romans. Als klimaatverandering dan een rol gaat spelen, lijkt het een belangrijkere rol te spelen in Borealis dan in Onder het ijs waarin het vooral een indirecte rol is.

Op basis van deze analyses kan ik stellen dat de waarneming en thematisering van klimaatverandering in Borealis en Onder het ijs een verschil laten zien in de verbeelding van klimaatverandering. De emoties die klimaatverandering teweegbrengt worden komen wel naar voren in de fragmenten die worden gefocaliseerd door Joppe in Borealis, maar niet in de fragmenten die worden gefocaliseerd door Bas in Onder het ijs. Daarnaast staat het thema klimaatverandering meer op de voorgrond in Borealis dan in Onder het ijs en speelt klimaatverandering in de gekozen jeugdroman een grotere rol in de onderliggende verhaalstructuur dan in de gekozen volwassenroman. Op basis van deze resultaten kan echter geen uitspraak worden gedaan over de verschillen in de verbeelding van klimaatverandering tussen jeugd- en volwassenliteratuur, omdat er van beide maar één roman is geanalyseerd. Dit is te weinig om een uitspraak te doen over alle klimaatfictie voor deze twee doelgroepen.  

Dit onderzoek is ondanks de geringe omvang betekenisvol, omdat het laat zien dat er verschillen en overeenkomsten aangewezen kunnen worden in de verbeelding van klimaatverandering in literatuur voor twee verschillende doelgroepen. Door de kleine steekproef was het mogelijk om de verhalen en de rol die klimaatverandering daarin speelt uitgebreid te analyseren.  Als er meer comparatief onderzoek wordt gedaan naar klimaatfictie in jeugd- en volwassenliteratuur en dezelfde verschillen worden gevonden, zou kunnen worden geconcludeerd dat het verschil in visie tussen jongeren en volwassenen met betrekking tot klimaatverandering terug te zien is in de literatuur. Dit onderzoek kan ook gerelativeerd worden door te bedenken dat de gekozen boeken beide door volwassenen zijn geschreven, ook al zijn ze voor verschillende doelgroepen. Het verschil hoeft niets te zeggen over het verschil tussen jongeren en volwassenen als het verschil kan worden verklaard door het verschil in ideologie tussen deze twee schrijfsters en het niets te maken heeft met de doelgroep voor wie zij schrijven. Om dit verschil beter te kunnen verklaren zou er in de toekomst comparatief onderzoek gedaan kunnen worden naar de klimaatfictie van nu en klimaatfictie die wellicht door de klimaatspijbelaars geschreven zal worden. Als uit dat onderzoek grote verschillen blijken tussen huidige klimaatfictie en die die de jeugd van nu zal schrijven, kan de hypothese van Hellemans en Leyman dat de ‘echte’ klimaatfictie dan pas komt, misschien bevestigd worden. 
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