De ontwikkeling van een vragenlijst betreffende de communicatie van patiënt perspectieven in de palliatieve zorg: Een kwalitatieve studie 
SAMENVATTING
Achtergrond: Aandacht voor het patiëntperspectief draagt bij aan de kwaliteit van leven en passende zorg. Desondanks brengt de minderheid van de hartfalen en COPD patiënten diens unieke perspectief naar voren in gesprekken met zorgverleners. Om de patiënt hierin te ondersteunen, is er een toolbox ontwikkeld in het EMpowerment van PATIËnten en hun naaste-project. Maar welke invloed heeft het gebruik van dergelijke interventies als deze toolbox? Momenteel is er geen Nederlands meetinstrument om in kaart te brengen in hoeverre patiënten hun voorkeuren en wensen identificeren, communiceren en documenteren. Om dit in kaart te brengen is een valide meetinstrument nodig. 
Doelstelling: Het exploreren van topics die volgens hartfalen en COPD patiënten, naasten en zorgverleners opgenomen moeten worden in een vragenlijst, om zodoende te kunnen meten in hoeverre het patiëntperspectief aan bod komt in de communicatie tussen patiënt en zorgverlener. 
Methode: Dit is een generieke, beschrijvende, kwalitatieve studie. Secundaire analyse van individueel semigestructureerde (n=30) interviews is gedaan volgens thematische analyse. 
Resultaten: De gevonden topics zijn 1) wensen ten aanzien van levenseinde; 2) wensen ten aanzien van medische behandeling; 3) wensen ten aanzien van (dagelijks) leven; 4) behoefte aan autonomie; 5) behoefte aan informatie; 6) sociaal-emotionele behoeften; 7) behoefte aan identiteit. Daarnaast zijn belemmeringen en facilitatoren om wensen en behoeften te identificeren, communiceren en documenteren geïdentificeerd. 
Conclusie: Indien deze topics worden opgenomen in de vragenlijst, zal deze ten volle het patiëntperspectief weergeven en meten welke interventies de patiënt ondersteunen bij het identificeren en communiceren van diens perspectief, om zodoende de kwaliteit van leven te bevorderen en een brug te slaan tussen voorkeuren van de patiënt en de ontvangen zorg. 
Aanbevelingen: Het is aanbevolen om de juistheid en compleetheid van de topics te verifiëren bij alle doelgroepen, vanwege de generaliseerbaarheid van resultaten en validiteit van de vragenlijst. 

Trefwoorden: Palliatieve zorg [MeSH], patiëntperspectief, vragenlijsten [MeSH]. 

