Abstract
Title
Hand hygiene compliance in home-based nursing care: Insights from an unobtrusive observational study.
Rationale 
Every month, 270,000 people in the Netherlands receive home-based nursing care (HBNC). Patients receiving HBNC are at a high risk for healthcare-associated infections (HAIs). Hand hygiene is the most important measure to prevent HAIs. However, literature on HAIs and hand hygiene compliance in HBNC is scarce. 
Objective
The primary objective of this research is to examine hand hygiene performance (i.e. compliance and technique) in HBNC. Secondary objectives are compliance with personal hygiene and handling of mobile devices with regards to hygiene.
Methods
With a quantitative, cross-sectional study design data were collected at a Dutch HBNC organization. Nurses and professional caregivers were observed directly and unobtrusively. Compliance data were analyzed using descriptive statistics. Pearson’s chi-square tests were performed to assess possible differences between the overall compliance and the compliance rates of the five hand hygiene moments and between the overall compliance and the professional statuses. A possible relation between hand hygiene compliance and compliance with personal hygiene was explored using correlation measures. 
Results
Twenty-two healthcare workers were observed visiting 134 patients. This resulted in 443 hand hygiene opportunities. Hand hygiene compliance for individual participants varied from 10.0% to 63.0%, with an overall compliance of 35.0%. When technique was added, this compliance rate decreased to 13.1%. The compliance with personal hygiene (81.8%) and correct use of devices (27.5%) differed strikingly.
Conclusion and recommendations
Hand hygiene was performed correctly in only 13.1% of 443 opportunities. The results of this study are a first insight into hand hygiene compliance in HBNC in the Netherlands and should be repeated at multiple Dutch HBNC organizations. These results could help in developing a hand hygiene improvement intervention for the HBNC setting. 
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Samenvatting
Titel
[bookmark: _GoBack]Handhygiëne naleving in de thuiszorg: Een observationele studie.
Achtergrond
In Nederland ontvangen per maand 270.000 mensen thuiszorg. Deze patiëntengroep loopt een groot risico op het krijgen van een ziekenhuisinfectie. Handhygiëne is het meest effectieve middel om ziekenhuisinfecties te voorkomen. Er is weinig literatuur beschikbaar over de naleving van handhygiëne in de thuiszorg.
Doel
Het primaire doel is het onderzoeken van handhygiëne (naleving en techniek) in de thuiszorg. Secundaire doelen zijn de naleving van richtlijnen rond persoonlijke hygiëne en de omgang met mobiele apparaten.
Methode
Met een kwantitatief, cross-sectioneel onderzoeksdesign zijn data verzameld binnen een Nederlandse thuiszorgorganisatie. Verpleegkundigen en verzorgenden zijn direct en onopvallend geobserveerd. De nalevings-data zijn geanalyseerd met beschrijvende statistiek. Pearson’s chi-kwadraat toetsen zijn gebruikt om een mogelijk verschil te detecteren tussen de totale naleving en de vijf momenten van handhygiëne en tussen de totale naleving en de beroepsgroepen. Een mogelijk verband tussen naleving van handhygiëne en persoonlijke hygiëne werd onderzocht met correlatie. 
Resultaten
Tweeëntwintig participanten zijn geobserveerd bij 134 patiënten, dit resulteerde in 443 momenten van handhygiëne. De naleving van handhygiëne varieerde voor individuele participanten van 10.0% tot 63.0%, met een algehele naleving van 35.0%. Als dit percentage werd gecombineerd met techniek, daalde het tot 13.1%. Tussen de naleving van persoonlijke hygiëne (81.8%) en het correct gebruik van mobiele apparatuur (27.5%) zat een opvallend verschil.
Conclusie en aanbevelingen
Handhygiëne werd in 13.1% van de 443 momenten correct uitgevoerd. De resultaten van deze studie geven een eerste beeld van de naleving van handhygiëne in de Nederlandse thuiszorg. Het is aan te bevelen deze studie te herhalen bij meerdere Nederlandse thuiszorgorganisaties, zodat deze resultaten bij kunnen dragen aan de ontwikkeling van een interventie ter verbetering van de handhygiëne in de thuiszorg.
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