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Samenvatting 
In dit literatuuronderzoek wordt de primaire tekst De pest (1947) van Albert Camus gebruikt om aan te tonen dat de literaire stroming het existentialisme in lijn der traditie van de klassieke oudheid staat. Sartres Wat is literatuur geeft inzicht in wat de existentialisten verstaan onder goede literatuur en Aristoteles’ Poëtica vervult die functie voor de klassieke traditie. De bestudering van De pest binnen zowel de eigen contemporaine als de klassieke traditie zal in een vergelijkend hoofdstuk de overlap in visie uiteengezet worden. Sartre ziet engagement als het grote doel van literatuur en dat kan de auteur bij de lezer bereiken door de personages in tekst negatief handelen te tonen in de hoop daarmee de lezer tot juist handelen te bewegen. Katharsis is wat Aristoteles verstaat onder wat literatuur moet bereiken. Het opwekken van phobos en eleos (=overweldigende angst en medelijden) bij de lezer door lijden en ongeluk bij de personages te tonen moet een emotionele reiniging bij lezer bewerkstelligen om daarmee bewogen te worden tot goed handelen. Dat de termen engagement en katharsis op vergelijkbare wijze bereikt worden maakt dat de termen min of meer inwisselbaar zijn.
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« La fiction est le mensonge par lequel nous disons la vérité. » – Albert Camus


Inleiding
In het vroege voorjaar van 2020 werd Camus’ De pest (1947) plotsklaps in groten getale gelezen en herlezen. De pest werd gelezen op zoek naar enige aansluiting met de contemporaine situatie. Herkenning ten tijde van crises is een welkome aangelegenheid. Hoewel de publicatie dateert van 1947, net na het eind van de Duitse bezetting, zijn de overeenkomsten met COVID-19-crisis treffend. Er is veel veranderd in de wereld ten opzichte van ten tijde van de Tweede Wereldoorlog, maar de burgers van Oran, de Algerijnse stad die centraal staat in De pest, gingen door vrijwel dezelfde, of allerminst vergelijkbare, fasen als de wereld in 2020–2021. Wanneer de eerste gevallen zich aandienen begint een fase van ongeloof, ontkenning en onderschatting van het probleem. Waar de een zich neerlegt bij zijn lot, zoeken anderen de schuld hieraan. (Camus 1) Desondanks wordt de pest al snel het gesprek van de dag. Gedurende de beginfase van de uitbraak wordt steeds meer bekend over de symptomen en het verloop, wat maakt dat er maatregelen als quarantaineplicht, hygiëneregels en het opschalen van de zorgcapaciteit getroffen worden. De maatregelen worden niet door iedereen in dank worden afgenomen en niet in alle striktheid nageleefd. Uiteindelijk gaat de stad op slot in de hoop op afname in de besmettings- en sterfgevallen en/of een vaccin. De term ‘epidemie’, en later vanwege de wereldwijde strekking ‘pandemie’, wordt aan de situatie toegeschreven. Kortom, de gelijkenissen tussen beide ziektecrises zijn treffend.
Albert Camus (1913–1960), onderdeel van de literaire canon, werd door het uitbreken van een nieuwe pandemie opnieuw onder de aandacht gebracht. Albert Camus werd in 1913 in de Eerste Wereldoorlog geboren in een pied-noir-gezin in Algerije waar men leefden naar Franse gebruiken en leefden naar de leus: liberté, égalité, fraternité. (Gloag 1-2). Hij kreeg in zijn jeugd tuberculose en werd daarmee geconfronteerd met de dood en zijn eigen sterfelijkheid. Het plotselinge bewustzijn van de eigen sterfelijkheid komt in zijn werk, en ook in De pest, tot uiting. (9-10) De publicatie van De pest dateert uit een periode waarin het existentialisme, met grote namen als Jean-Paul Sartre (1905–1980) en Simone de Beauvoir (1908–1986), dominant was in de literaire traditie. Sartre en Camus waren vrienden voor een lange tijd tot onenigheid over Camus’ werk tot verwijdering en zelfs ruzie tussen beiden leidde. (van Stralen 1996, 165-67) Hoewel Camus weigerde zich onder het filosofisch existentialisme te scharen, voldoet zijn werk aan een aanzienlijke hoeveelheid van de te destilleren kenmerken van het literair existentialisme. (165) Naast deze contemporaine kant valt er ook een brug te slaan naar de klassieke oudheid. Met het werk van Aristoteles (384–322 v.C.) is langs twee wegen een lijn van De pest naar de klassieke oudheid te trekken. Enerzijds loopt er dus een lijn via het literair existentialisme. De existentialisten zijn namelijk gewoon literatuur op een ‘aristotelische’ wijze te benaderen. Anderzijds heeft de roman een ogenschijnlijk uiterlijk van een klassieke tragedie met zijn opdeling in vijf delen en het verloop van het plot. Het werk past dus zowel binnen de contemporaine tijd als in de klassieke traditie. Een analyse van wat Sartre en Aristoteles dachten over literatuur zal dit onderbouwen dan wel bevragen. Hierbij geeft Sartres Wat is literatuur (1948) een idee van de contemporaine, existentialistische kijk en Aristoteles’ Poëtica (±335 v.C.) toont de klassieke visie. Uit de bestudering van De pest binnen zowel de eigen als de klassieke traditie zal in een vergelijkend hoofdstuk de overlap in visie uiteengezet worden en leiden tot een antwoord op: in hoeverre kan engagement, het literaire hoofddoel van het existentialisme, begrepen worden vanuit de aristotelisch poëtica waar katharsis centraal staat? 


H1 Literair existentialisme
De periode rondom de Tweede Wereldoorlog wordt in de (Franse) literaire traditie gekenmerkt door een dominantie van de stroming existentialisme. In Nederland kwam deze tendens veel minder sterk tot uiting. (van Stralen 1996, 51) In Frankrijk werd de stroming uitgevonden door Jean-Paul Sartre en Simone de Beauvoir, maar ook in andere delen van de wereld was een vergelijkbare lijn zichtbaar in de literatuur. In de filosofie komt het existentialisme in de kern neer op dat ons bestaan, onze existentie, het uitgangspunt is vanwaar we tot onze essentie komen door keuzes die we in het leven maken. Dit gaat zowel over onze acties als over hoe we omgaan met wat ons overkomt. (17) Iedereen wordt als individu in de wereld geworpen en dient de verantwoordelijkheid en vrijheid te nemen in het eigen leven. De stroming kent haar hoogtijdagen tussen 1935 en 1960 en was hiermee kort maar krachtig. (van Stralen 2016, 12) Aangezien een stroming terloops opkomt en verdwijnt en het afbakenen ervan een constructie achteraf is, is 1935–1960 een niet bindende tijdspanne. (van Stralen 1996, 11, 50) De existentialisten zetten zich af tegen de dan heersende experimentele stromingen. (12) Na deze periode gaat men terug op de experimentele tour waar men begin jaren ’30 gebleven was. 
De Tweede Wereldoorlog heeft diepe sporen achtergelaten en ligt verankerd in het existentialisme. Veel werken die aan de stroming toegerekend worden hebben (de) oorlog als thema, ofwel op de voorgrond ofwel indirect in een diepere betekenislaag. (van Stralen 1996, 13) De pest verscheen vlak na de Tweede Wereldoorlog. Het plot is temporeel niet gemarkeerd gesitueerd: “194.,” maar het is aannemelijk dat het verhaal zich afspeelt tussen de bevrijding en het publicatiejaar. De pest heeft naast een letterlijke verwijzing naar de oorlog met het benoemen van het oorlogsmonument in Oran met de namen van de gesneuvelden, ook een metaforische component. (Camus 160) De pest kan men zien als een allegorie waarin de pest wordt gelijkgesteld aan het nazisme, oftewel de Duitsers (ten tijde van de Tweede Wereldoorlog). Zowel de pest als het nazisme hadden de ‘onschuldige’ burger in de houdgreep en sloegen tijdens hun invasie, de pest sterker dan de nazi’s, blind toe. Op deze wijze komt de Tweede Wereldoorlog op een dieper niveau terug in De pest. Of het ethisch verantwoord is de oorlog, menselijk handelen, met een ziekte-uitbraak te vergelijken valt te betwisten, maar er is een overeenkomende kern wat betreft de houding naar en omgang met het kwaad, waar men zich dus nauwelijks tegen kan verzetten. (van Stralen 1996, 178) 

[bookmark: _Hlk75774024]H1.1 De existentialistische visie en Sartres Wat is literatuur
De pestuitbraak veroorzaakt een zogenoemde grenssituatie waarbij de normale situatie en de vrijheid van de (hoofd-)personen onder druk komen te staan door een door overmacht veroorzaakte gebeurtenis waar geen (directe) oplossing voor is. (van Stralen 1996, 57-58, 63) In De pest is dit verwerkt door de pest centraal te stellen (en eventueel dus de Tweede Wereldoorlog als impliciet aanwezige universele grenssituatie). (57 (40)) De pest doet het ‘gewone’ leven vrijwel onmogelijk maken. De inwoners van Oran waren juist gehecht aan hun normale leven daar hun dagindeling vrij vast stond. Camus beschrijft de stad als relatief saai waar ieder leeft in zijn eigen vaste ritme. (9-11) Het sluiten van de muren van Oran leidt tot een afsluiting van de wereld en beperking in de vrijheid en deze gesloten ruimte versterkt de grenssituatie. (van Stralen 1996, 66) Binnen de gesloten stad zit een aanzienlijk deel van de mensen opgesloten in hun eigen huis. Men leeft tussen angst en vrees. Het feit dat niemand het verloop van het onbekende, de pest, kan voorspellen en dat iedereen besmet kan raken voedt deze emoties. De pest zoekt haar slachtoffers willekeurig en eenmaal gegrepen is er geen ontkomen aan. Oran werd “een dodenstad waar uiteindelijk elke stem tot zwijgen zou worden gebracht door pest, steen en duisternis. Maar ook in ieders innerlijk heerste duisternis.” (Camus 180) Dit maakt de pest een ongrijpbare bedreiging en tevens een onmisbare, voortdurende stimulans die het plot draagt. (van Stralen 2016, 11) 
De pest heeft iedereen in haar greep, maar is niet fysiek te definiëren. Ze is niet tastbaar, niet te vatten. De pest vormt binnen de verhaalwereld de instantie waarmee de personages in dialoog zijn. In termen van het existentialisme vormt de pest de ander, iemand of iets dat lijnrecht tegenover het zelf, het bekende, staat en deze onder druk zet met zijn macht over de situatie. (van Stralen 1996, 58) De pest is een gezamenlijke ander voor iedere individuele burger van Oran. Via de ander werpen de personages een blik op zichzelf en het hangt van de ander af of men uit de grenssituatie kan komen. (64, 12) “In plaats van het lot van het individu was er een collectief beleven van de pest ontstaan, met gemeenschappelijke gevoelens. Het sterkste daarvan was het gevoel van scheiding en ballingschap, met de bijbehorende angst en opstandigheid.” (Camus 175) Existentialistische werken geven een concrete uiting aan grote gevoelens als liefde, dood, eenzaamheid en de zinloosheid van het leven. (van Stralen 1996, 40, 43) Als al het vertrouwde wegvalt door een grenssituatie komen deze grote emoties naar boven. met name als men zich gedwongen bewust wordt van de eigen sterfelijkheid. (57) De burgers van Oran voelden zich overvallen en vervreemd door de pest en hadden geen grip meer op hun leven. (37) Ze vonden elkaar in “gemeenschappelijke gevoelens, eenzaamheid en angst” en “het zinloze verlangen de tijd terug te draaien of juist te versnellen.” (Camus 86, 79)
 	De stroming existentialisme is onlosmakelijk verbonden met de term engagement. Deze term komt uit de koker van Sartre en vormt volgens hem het hoofddoel van literatuur. In zijn Wat is literatuur stelt hij dat men niet schrijft en leest voor esthetisch plezier, maar om zich te engageren. Door de tekst aan te bieden in mooie taal, staat de lezer wel meer open voor wat de taal wil bereiken. (Sartre 26) Sartre verstaat onder engagement het betrokken voelen bij en verantwoordelijk voelen en zijn voor wat er maatschappelijk in de wereld speelt, e.g. de Tweede Wereldoorlog. (van Stralen 1996, 15) Door geëngageerd te schrijven wil de schrijver iets teweegbrengen bij de lezer en deze een standpunt in laten nemen om daar vervolgens naar te handelen. Volgens Sartre mag de schrijver zich niet onverantwoordelijk en onverschillig opstellen ten opzichte van de actuele situatie/problemen. (47) Hij wil juist iets van de wereld onthullen. (Sartre 23) Existentialistische literatuur wil door het negatieve, onjuist en afkeurenswaardig gedrag, te tonen de lezer aan het denken zetten en tot positief gedrag bewegen. (van Stralen 2016, 11; van Stralen 1996, 12) Existentialistische werken hebben hiermee een moralistisch aspect. Geëngageerde literatuur doet een beroep op de lezer en kan deze dus tot acties bewegen om problemen of verkeerd gedrag op de lossen. (Sartre 52; van Stralen 1996, 55-56) Camus vindt echter dat we de realiteit moeten accepteren met alle positieve maar ook alle negatieve kanten, maar dat de mens hierin wel gestuurd kan worden. (56) Het zich neerleggen bij de situatie gaat vaak gepaard met een gevoel van wanhoop of somberheid. (56) Prozateksten zijn zeer geschikt voor engagement, omdat proza als het ware indirect in dialoog gaat met de lezer. (52) 
Er is een wereld binnen het werk, maar een tekst heeft tevens impact op de wereld buiten de tekst. Een prozatekst kan veranderen, onthullen en communiceren. (van Stralen 2009, 205) In proza laat de verteller de lezers zich inleven in de gedachtes en drijfveren van de personages. Het beschrijven van de gedachten, maar zeker ook het gedag, maakt het genre geschikt om grenssituaties te beschrijven. (206) Als de personages verkeerd handelen zet dat de lezer in principe aan tot het tegenovergestelde. (199) Doordat dat concreet gemaakt wordt in de tekst leidt het negatieve tot positief gedrag. Sartre ziet taal als “verlengstuk van onze zintuigen” waarmee we tot elkaar door kunnen dringen. (Sartre 22) De tegenhanger van engagement is de afwezige handeling. (van Stralen 1996, 68-69) Dit komt in De pest het sterkst tot uiting in het begin van het verhaal wanneer de bevolking zich niet gedraagt conform de ernst van de situatie en zich onverschillig opstelt of de situatie ontkent. Wanneer personen iets anders willen wat niet samen gaat, leidt dat tot existentiële misverstanden. Het levert vaak een onherstelbare tegenstelling tussen intentie en effect op. (67-78) Dit wordt in De pest door de verteller, dokter Rieux, als volgt verwoord: “het kwaad in de wereld komt bijna altijd voort uit onwetendheid, en goede bedoelingen die niet gestuurd worden door het verstand kunnen evenveel schade aanrichten als boosaardige opzet.” (Camus 140) De breukervaring tussen intentie en effect van het gedrag is terug te vinden in het meeste van Camus’ werk. (van Stralen 1996, 61) 
	Geëngageerde literatuur wekt gevoelens op bij de lezer. (Sartre 40) Hiervoor is een soort pact tussen schrijver en lezer nodig. De auteur doet een beroep op de lezer dat deze het werk actief leest, juist interpreteert en er zijn lering uit trekt. (42) De lezer geeft vervolgens een eigen betekenis aan de aangeboden tekst, maar wordt hierin wel gestuurd door tekstuele elementen. (53) De auteur kan de lezer dus niet als passief zien en verwachten emoties als angst, verlangen of boosheid over te brengen of op te wekken. (43) De auteur moet zich richten op de tekst en niet zozeer op de lezer. De lezer verwerkt de tekst vervolgens en dat is een individueel proces. Zowel de schrijver als de lezer moeten elkaar vertrouwen hierin. (48) De schrijver ontsluiert (een deel van) de wereld, maar moet de tekst en de lezer hierin loslaten. Toch moet hij proberen zijn publiek erbij te betrekken en hierbij dus aansporen te engageren opdat er verandering door komt. Wat de schrijver in feite creëert ligt uiteindelijk dus buiten zijn eigen bereik. Hij levert een onaf object af en geeft de lezer de vrijheid het werk af te maken. Literatuur komt dus neer op een gedeeld gedragen verantwoordelijkheid tussen beide entiteiten en functioneert als middel om de wereld en de mens als individu dichter bij elkaar te brengen. Hierdoor wordt in het existentialisme de het accent op het individu gelegd die zijn weg zoekt in een bedreigende werkelijkheid. (van Stralen 1996, 167)


H2 Klassieke traditie
Na de uiteenzetting van de existentialistische visie via Sartre is het van belang de klassieke visie uiteen te zetten om deze vervolgens met elkaar te kunnen vergelijken. Voor de inkadering in de klassieke traditie ligt het voor de hand beroep te doen op Aristoteles. Camus voltooide zijn studie met zijn scriptie: “Christian Metaphysics and Neoplatonism: Plotinus and Saint Augustine.” (Gloag 13-14) Dit laat zien dat hij niet onbekend was met het Grieks gedachtegoed. Aristoteles (Gr. Ἀριστοτέλης) wordt veelal gezien als grondlegger van de westerse filosofie, of zoals Barnes het verwoordt: “He bestrode antiquity like an intellectual colossus. No man before him had contributed so much to learning. No man after him might aspire to rival his achievements.” (1) Er bestonden zonder twijfel al dominerende ideeën voor zijn tijd. Gezien de toen heersende orale cultuur is het aannemelijk ervan uit te gaan dat Aristoteles deze bijeengebracht heeft en heeft aangevuld en aangepast met zijn eigen visie en bevindingen om tot een logische eenheid te brengen. (24) Gedreven door een continue drift naar kennis en waarheid verdiepte hij zich in allerlei hoeken van de wetenschap, filosofie, kunst en cultuur. (3) Vermoedelijk heeft enkel het topje van de ijsberg van zijn werk de tijd doorstaan. Desalniettemin is een aanzienlijke hoeveelheid geschriften overgeleverd betreffende een uitgebreid aantal subdomeinen, en zo ook de literatuur. (4) Van belang voor dit onderzoek is zijn Poëtica welke een uiteenzetting is van zijn gedachten over literatuur, voornamelijk toegespitst op de klassieke tragedie.[footnoteRef:1] Een poëtica is een uiteenzetting van de eigen gedachten over en visie op de literatuur en het schrijversvak. Verschillende grote namen hebben zich hieraan gewaagd. De Ars Poëtica (ca. 12 v.C.) van Horatius (65 – 8 v.C.) en de Poëtica van Aristoteles zijn bekende overgebleven werken uit de oudheid, waarbinnen die van Aristoteles de kroon spant en als basis fungeert.  [1:  Zijn uitweiding over de komedie is echter verloren gegaan.] 


H2.1 De klassieke visie en Aristoteles’ Poëtica
Aristoteles vindt dat literatuur mimesis moet zijn, een uitbeelding van de werkelijkheid. (47b28) Via mimesis kan de auteur de universalia uiteenzetten en op de lezer inwerken. De handeling hoeft niet waargebeurd te zijn, maar wel mogelijk kunnen plaatsvinden. (51a36) Ieder subgenre doet dit op eigen wijze. Wat dit voor de tragedie inhoudt, valt af te leiden van Aristoteles’ definitie[footnoteRef:2]:  [2:  Ten behoeve van de leesbaarheid aangevuld door vertalers van der Ben & Bremer.] 

De tragedie is een uitbeelding – van een ernstige en volledige handeling die <een zekere> omvang heeft – in verfraaide taal waarvan iedere soort zich apart voordoet in de onderscheiden delen <van het stuk> – door mensen die bezig zijn met handelen en niet door middel van een vertelling – die door <zo te werk te gaan dat ze> medelijden en angst <wekt> de vreselijke gevallen van lijden die haar onderwerp bij uitstek vormen ontdoet van <het element van weerzinwekkendheid>. (49b24)
Het plot moet een begrensde lengte hebben en is volledig in de zin dat het een uitbeelding van een samenhangend en gemotiveerd handelingsverloop moet zijn. De ‘begrensde lengte’ wordt vaak, wellicht ten onrechte, geïnterpreteerd als dat het stuk niet meer dan 24 uur mag omvatten. Zeker is dat Aristoteles zich beroept op het feit dat het behapbaar moet zijn voor het publiek. (50b34) De spanne mag niet te groot en niet te klein zijn om het overzichtelijk te houden en de aandacht vast te houden. Dit vraagt de schrijver zich te beperken tot wat wezenlijk van belang is. Volgens hem streeft de tragedie ernaar maximaal een etmaal weer te geven, maar dat is geen vaste eis. (49b9) Een etmaal is een duidelijke, begrensde eenheid. De pest omvat een jaar en dat is ook een duidelijke begrensde eenheid. Dit is af te leiden aan de rol van de seizoenen. De verhaallijn loopt van de lente tot het nieuwe begin van de lente. De eerste gemarkeerde tijdsaanduiding van de verhaallijn is “op de ochtend van de zestiende april stuitte dokter Bernard Rieux bij het verlaten van zijn spreekkamer op een dode rat, die midden op de overloop lag.” en het verhaal loopt op een eind met “op een mooie februariochtend, in alle vroegte, gingen de stadpoorten eindelijk open […].” (Camus 14, 303) Dat maakt de cirkel rond. (van Stralen 1996, 186) 
De roman is opgedeeld in vijf delen. Het plot moet volgens Aristoteles bestaan uit een begin, middenstuk en slot, oftewel een proloog, episoden en een exodus, en is hiermee de verbinding en structuur van de gebeurtenissen. (52b14, 50a15) In De pest vormt deel I de proloog, waarin de pest haar intrede doet in Oran. Zij sluipt geruisloos de stad binnen, maar eenmaal genesteld is het einde zoek en vallen zowel de ratten als de mensen bij bosjes om. Temporeel omvat dit deel de lente. In de delen II-IV manifesteert de pest zich tot een “compromisloze situatie” (Camus 76) en bereikt het plot, en de pest, de climax. Deze delen vormen de episoden. Hier vinden de meeste gebeurtenissen plaats. Deel II en III beslaan de zomer en deel IV de herfst. Tenslotte speelt deel V in de winter. Dit is de exodus. In dit deel trekt de pest zich ‘plotseling’ sterk terug. Desondanks sterft een van de belangrijkste personages, Tarrou, nog in dit deel. Tijdens de ontknoping is epidemie, en zeker de gevolgen ervan, nog niet voorbij. Aristoteles geeft deze driedeling, maar hint erop dat een tragedie eventueel meer, aangenomen wordt vaak vijf, delen/akten op te delen valt. (49a28) In De pest lijken het plotverloop en het verloop van de pest min of meer parallel te lopen. De lijdensweg van de eerste rat wordt gedetailleerd beschreven. 
Toen hij [Rieux] achter in de donkere gang een dikke rat te voorschijn zag komen, onvast op zijn poten en met een natte vacht. Het beest bleef staan, leek zijn evenwicht te zoeken, liep op de dokter toe, bleef weer staan, draaide zich zacht piepend om en viel ten slotte neer. Uit zijn halfopen bek kwam wat bloed. (Camus 14)
Wanneer de pest om zich heenslaat, neemt het verteltempo snel toe. Waar aan de eerste rat een hele passage gewijd wordt, worden later enkel getallen genoemd. Naarmate de situatie enigszins als ‘normaler’ ervaren wordt, wordt er ook minder tijd aan besteedt. Dit gaat gepaard met een omgekeerde trend in het ongeloof en de ontkenning omtrent de situatie. Wanneer men eindelijk luistert naar Rieux’ wil de ziekte bij de naam te noemen en de term epidemie valt, voelt het echt. De erkenning en herkenning creëert een ommezwaai van (gekozen) onwetendheid naar inzicht voor ofwel personages ofwel het publiek/de lezers. (52a29) In het ideale geval valt het moment van herkenning samen met de peripetie. (52a33) Dat is een onverwachtse ommekeer in het plot. (52a22)
Volgens Aristoteles is het hierboven besproken plot de belangrijkste van de zes elementen waaruit de ideale tragedie bestaat, te weten: het plot, de karakters de taal, het denken, het schouwspel en het lied. (50a7) Hierin domineren het plot, de karakters en het denken. Deze vertegenwoordigen samen de uitbeelding. (50a15) Het plot is de spil en dit onderbouwt hij met het argument dat een tragedie zonder plot niet deugt, maar een tragedie zonder personages wel overeind blijft en gewaardeerd kan worden. (50a23) Het centraal stellen van het plot en de personages sluit aan bij wat Brillenburg Wurth en Rigney verstaan onder wat een verhaal, en dus proza, inhoudt: “een representatie in een medium van een reeks samenhangende gebeurtenissen waarbij menselijke ervaring centraal staat.” (418) Er moet een plot zijn met een reeks gebeurtenissen, en ten tweede dus personages die hier een rol in spelen. Een goed personage moet in de ogen van Aristoteles goed, passend en consistent zijn en daarnaast in zekere mate overeenkomst hebben met het publiek of allerminst mogelijke mensen uit de echte wereld. (53a16-54b8) Dat is volgens Aristoteles de essentie. 
Dit alles is voorwaarde voor het grote doel van literatuur volgens Aristoteles: katharsis (Gr. κάθαρσις). Het aanschouwen van een tragedie leidt in eerste instantie tot ontspanning. Dit maakt het publiek ontvankelijk voor wat men met de tragedie wil bereiken. Door het opwekken van phobos (Gr. φόβος) en eleos (Gr. ἔλεος), overweldigende angst en medelijden, moet een werk het publiek tot een geestelijke, emotionele reiniging leiden. (Brillenburgh Wurth en Rigney 398) Phobos brengt Aristoteles aan het voetlicht met het gevoel van lijden. Lijden gaat gepaard met hevige pijn of de dood. (52b9) De met de pest besmette mensen, de nabestaanden, de mensen die gescheiden zijn van hun naasten, de medische sector waaronder dokter Rieux, en ook de mensen waarbij de pest iets verder van hun bed staat lijden allen onder de angst voor de pest en de getroffen maatregelen. “Zelfs de mensen die er niet aan lijden lopen ermee rond.” (Camus 124) Kortom, lijden is verweven door het plot. Met name wanneer goede en herkenbare personages lijden, wekt dit emotie op bij het publiek. (Aristoteles 53a4-17) Dit wekt zowel phobos als eleos op. Onder eleos verstaat Aristoteles medelijden dat veroorzaakt wordt door ongeluk bij de personages die beter verdienen. Dit heeft het sterkst effect als men zichzelf herkent in het personage. (53a12) Het draagt bij aan het dramatisch effect als een herkenbaar en/of goed personage, buiten zijn schuld om, met ongeluk te maken krijgt. Het opwekken van phobos en eleos dient als middel om het doel katharsis te bereiken en het publiek met deze katharsis tot het goede te bewegen.



H3 Sartre en Aristoteles vergeleken
Vanaf de eerste dode ratten is het voor dokter Rieux duidelijk dat de ratten een voorbode zijn van een veel groter probleem. Hij probeert de ernst duidelijk te maken aan zowel de burgers als deskundigen, maar staat hier nagenoeg alleen in. Wanneer de conciërge, die de eerstgenoemde rat vond, sterft, vindt deze verschuiving pas plaats. Als de stadspoorten aan het eind van deel I sluiten en de burgers van Oran letterlijk niet meer kunnen vluchten van wat er speelt, daalt in dat zij hun relatief saaie, maar gestructureerde leven niet meer kunnen leven. “Vanaf dat moment, kan men zeggen, was de pest een zaak van ons allemaal,” zegt verteller Rieux. (Camus 75) De gesloten ruimte versterkt de grenssituatie die de pest veroorzaakt en zorgt ervoor dat de burgers op zichzelf aangewezen zijn en dat hun ware aard naar boven komt. Iedereen reageert anders op de situatie en de bijkomende emoties. “Sommigen leggen zich neer bij hun lot, anderen zoeken schuld en wraak. En een paar, onder wie de antiheld dokter Rieux, proberen kost wat kost de terreur te weerstaan.” (1) Wat de beste instelling is, blijft onduidelijk. Iedereen lijdt immers onder de oppermachtige pest.  
En het sprak dan ook vanzelf dat de ellende die ons overkwam, de ramp die een hele stadsbevolking trof, ons niet alleen opzadelde met onverdiend leed, waartegen we in opstand hadden kunnen komen, maar ons ook dwong onszelf te kwellen en zo ons leed te accepteren. (83)
Rieux blijft zich als een ware Sisyphus verzetten en blijft samen met Tarrou “vechten, op welke manier dan ook. Doel was zo veel mogelijk mensen te behoeden voor de dood.” (142) Het tevergeefs verzet en de invloed en kracht van de pest spelen in op de emoties van de lezer. Dit is waar Sartres methode vanuit het negatieve tot het positieve te bewegen samenvalt met wat Aristoteles verstaat onder phobos en eleos. Beide geloven dat het juist tonen van personages die slecht handelen en lijden inspeelt op de emoties van de lezer om deze tot juist gedrag te bewegen. Door veel aandacht te besteden aan de innerlijke wereld van de personages en verschillende typen personages met verschillende typen leefstijlen te tonen wordt de lezer getoond wat goed en slecht is en met name wat niet werkt. (van Stralen 1996, 70) Uiteindelijk schikt ieder personage zich op zijn eigen manier in de penibele situatie. Hierdoor kan de lezer reflecteren op zichzelf opdat deze bewogen wordt goed te handelen. 
Sartres engagement, “de aan-/afwezigheid van betrokkenheid […] met de maatschappelijke ontwikkelingen en indirect daarmee verbonden reacties zoals angst, desoriëntatie, levensmoeheid en verzet die zich vanuit de breuk tussen de mens en situatie laten begrijpen,” vertoont tevens sterke overeenkomst met Aristoteles’ visie. (van Stralen 1996, 15) De termen katharsis en engagement, wat respectievelijk Aristoteles en Sartre zien als doel van literatuur, houden in de kern hetzelfde in en worden bereikt door vergelijkbare basisprincipes. De pest wordt aangeboden als een klassieke tragedie in vijf delen. Het plot leidt tot de katharsis en laat de lezer inzien dat de dood onoverwinnelijk en onoverkoombaar is, maar dat ertegen vechten beter is dan zich erbij neer te leggen. Deze gedachte krijgt een wat bittere bijsmaak mee. Terwijl iedereen, wanneer de pest verdwenen is, de toekomst met vreugde tegemoet gaat, is dokter Rieux erg voorzichtig. Camus lijkt in De pest te voorspellen dat Oran/de wereld ooit weer te kampen krijgt met een epidemie: 
Want hij wist wat die blije menigte niet wist […]. De pestbacil sterft nooit uit en verdwijnt nooit definitief; hij kan tientallen jaren achtereen blijven sluimeren […] en misschien komt er een dag waarop, tot schade en lering van de mensheid, de pest zijn ratten wekt om ze te laten sterven in een gelukkige stad. (Camus 320) 
De burgers van Oran zullen nu de pest verdreven is weer teruggaan naar het oude vertrouwde en monotone, regelmatige leven van voor de pest, maar de kans is groot dat de pest op een willekeurig moment in de toekomst zal terugkeren en de mensen daarop op een zelfde manier zullen reageren. (van Stralen 1996, 183)
Zowel Sartre als Aristoteles zijn van mening dat literatuur een afspiegeling van een herkenbare werkelijkheid moet zijn. (van Stralen 2009, 202) Herkenbaarheid voor de lezer stelt een tekst meer in staat iets bij de lezer te bereiken. In De pest wordt expliciet een waarheidsclaim gemaakt. Verteller Rieux maakt duidelijk dat hij zo objectief en waarheidsgetrouw mogelijk, weliswaar met behulp van de aantekeningen van Tarrou, de gebeurtenissen in Oran zal beschrijven. (Camus 12) Hij geeft de roman de naam “kroniek” wat zegt dat het een belangrijk werk zal zijn en samen met de waarheidsclaim draagt dit een betrouwbaarheid en authenticiteit uit naar de lezer. (9) Rieux geeft een ooggetuigenverslag van de situatie en gebruikt Tarrous notities als aanvulling daarop. De eerdere waarheidsclaim en objectiviteit vallen weg in Tarrous werk als de pest afneemt. Hij springt dan van de hak op de tak en is onduidelijk in zijn beschrijving. “Bovendien ontbreekt voor het eerst de objectiviteit, die plaatsmaakt voor persoonlijke ontboezemingen.” (284) Deze subjectieve informatie heeft aan de andere kant als voordeel dat het tot verdieping van de personages leidt.
Alle personages in De pest kennen in zekere zin eenzaamheid, een thema dat in veel existentialistische werken verwerkt is. Zo moet Rieux gescheiden van zijn zieke vrouw die  tegen het eind van het verhaal sterft leven en hij staat bovendien nagenoeg alleen in de strijd tegen de pest: voor Rieux voelt de pest als “éen voortdurende nederlaag.” (Camus 137) Het zien lijden en zien sterven wordt hem bijna te veel. “En het gevoel dat zijn hart zich langzaam van de buitenwereld afsloot, bezorgde de dokter de eerste opluchting in die loodzware dagen.” (99) Zo zorgde Rieux ervoor dat hij kon blijven functioneren en zijn belangrijke functie als arts kon blijven vervullen. Ook andere personages voelen zich eenzaam op hun eigen manier. Ook Rambert staat alleen in de strijd. Hij zat in Oran terwijl hij daar helemaal niet woonde en had er alles over de stad te ontsnappen zodat hij naar zijn vrouw kon. Uiteindelijk beslist hij het toch niet te doen en kiest ervoor met gevaar voor eigen leven Rieux te helpen. Een ander personage, Grand, was verlaten door zijn vrouw en stortte zich volledig op zijn al maar niet vorderende manuscript en hield zich bezig met de statistieken van de pest. Cottard doet in het begin van het verhaal een zelfmoordpoging, eenzame beslissing. Hij wordt gezocht door de politie, maar nu loopt iedereen het risico in de kraag gegrepen te worden, door de pest weliswaar. Cottard voelde zich voor de pest al een pestlijder. Eindelijk deelt iedereen zijn gevoel “dat zijn vrijheid en zijn leven elke dag aan de vooravond van vernietiging staan.” (204) Kortom, men vecht als collectief tegen de pest maar heeft uiteindelijk zijn eigen individuele problemen en levert zijn eigen strijd. “Het accent valt op het individu, het behoud van zijn zuiverheid in een chaotische en bedreigende werkelijkheid.” (van Stralen 1996, 167) Ieder moet de verscheurde situatie doorleven. (170) 
Het doorleven van die verscheurde situatie gaat gepaard met intense emoties en het lijden van de personages wekt tevens emoties op bij de lezer. De pest maakt geen onderscheid in haar slachtoffers. Het treft de lezer des te meer wanneer goede personages leed ervaren. Tarrou streed het overgrote deel van het plot met Rieux tegen de pest. Tegen het eind van het plot nemen de sterfgevallen ineens af. De pest is op haar retour, maar dramatisch genoeg is dat het moment dat Tarrou gegrepen wordt door de pest en hij verliest de strijd tegen het eind van de roman. Rieux kan dit moeilijk verdragen. (Camus 300) Ook de eerdere dood van het zoontje van de rechter dat gedetailleerd wordt beschreven heeft een emotioneel effect. (219-223) Het doorbreken van het hoge verteltempo wat betreft sterfgevallen vestigt hier de aandacht nog sterker op. Dokter Rieux gaat hierover in gesprek met pater Paneloux die heilig gelooft in de Bijbel en de goedheid van God. Rieux zegt hem dat dit kind zonder twijfel onschuldig was en toch gestorven is. (224) Waarom zou God een jong, onschuldig kind tot zich nemen? Het bracht Paneloux aan het twijfelen. In zijn preek zei hij het volgende:
Natuurlijk bestond er goed en kwaad en in het algemeen was het verschil ertussen niet moeilijk te begrijpen. Maar de problemen begonnen als je dieper inging op het kwaad. Zo bestond er het kennelijk noodzakelijke kwaad en het kennelijk onnodige kwaad. (230) 
De dood van het jongetje, en eigenlijk alle slachtoffers die de pest maakte, behoren dus tot het onnodig kwaad. 
Men kan niet tegen de pest op, maar er enkel lering uit trekken. Ondanks de voortdurende strijd was de nieuwe situatie overgegaan naar een nieuw normaal. “In de voorbije maanden waren ze voortdurend heviger gaan verlangen naar de bevrijding, maar tegelijk hadden ze geleerd voorzichtig te zijn en waren eraan gewend geraakt steeds minder te rekenen op een spoedig einde van de epidemie.” (Camus 227) Maar Rieux ziet daarin een probleem: “gewenning aan wanhoop is erger dan de wanhoop zelf.” (189) Het naderende eind van de pest had twee kanten. “Naarmate de tijd verstreek, groeide de angst dat die ramp nooit voorbij zou gaan en tegelijkertijd was het enige waarnaar werd uitgezien het eind van de epidemie.” (228) Dit sluit aan bij de afsluitende nuancerende boodschap van Rieux dat de pest ooit weer terug zal komen. Het zal voorlopig weer naar het oude terugkeren, maar het zal niet zo zijn alsof er niks gebeurd is, want “anderzijds kun je niet alles vergeten, ook al wil je dat nog zo graag. De pest zou op zijn minst in het hart sporen nalaten.” (288) De lezer kan dit gebruiken bij zijn handelen bij een eventuele nieuwe epidemie-uitbraak, maar de geschetste situatie in De pest kan breder gezien het gedrag beïnvloeden bij elke vorm van grenssituatie.


Conclusie
Waar de actualiteit in 2020 een vrijwel een-op-een relatie creëert met de door Camus geschetste situatie in Oran, is er met terugwerkende kracht een verband te zien met de denkwijze van Aristoteles en is De pest in lijn der traditie van de klassieke oudheid te interpreteren. De diffuse tijdsmarkering in het begin van de roman: “194.” (Camus 9) zou bij wijze van spreken nog diffuser genoteerd kunnen worden. Het is een boek van alle tijden. Het is nog steeds relevant en helaas actueel, maar zou ook Aristoteles hebben kunnen behagen ruim 2000 jaar geleden. 
Ondanks een verschil in tijd van ruim 2000 jaar komen de visies op goede literatuur van Aristoteles en Sartre sterk overeen. Beiden zijn van mening dat literatuur een representatie van een mogelijke werkelijkheid moet tonen, mimesis. Alleen dan is herkenning mogelijk en herkenning bevordert het mogelijke effect op de lezer. Sartre ziet als grote hoofddoel aan te sluiten bij de maatschappelijke situatie zodat de lezers daar een standpunt in kunnen nemen, en noemt dat engagement. Dit sluit aan bij wat Aristoteles in de klassieke oudheid verstond onder katharsis. Beide termen zijn grofweg inwisselbaar. Aan de basis van respectievelijk engagement en katharsis staan tevens vergelijkbare termen. Waar Sartre stelt vanuit het tonen vanuit het negatieve de mensen tot het positieve te willen bewegen, ziet Aristotels phobos en eleos als wat leidt tot katharsis. Emoties als medelijden en angst kunnen leiden tot een ethische, geestelijke emotionele zuivering en goed handelen. 
De pest werd gepubliceerd vlak na de Tweede Wereldoorlog. Sartre zag in geëngageerd schrijven een mogelijkheid om een positief effect op de situatie in de postoorlogse tijd te hebben. (van Stralen 1996, 204) De overeenkomst tussen Aristoteles en Sartre is dat het tonen van negatieve situaties zou moeten leiden tot positieve daden. De door Aristoteles centraal gestelde emoties phobos en eleos worden opgewekt door wat Sartre een grenssituatie noemt. Deze situatie, in De pest de pestepidemie, wekt deze gevoelens op en ligt daarmee dus in de lijn van Aristoteles’ visie. Zowel Sartre als Aristoteles geloven dat emoties die in eerste instantie negatief zijn positief kunnen uitpakken. Literatuur maakt de universalia op een ethische manier weer. Door gebruik van phobos en eleos kan de auteur de lezer beïnvloeden en een standpunt in laten nemen: katharsis/engagement. 
Vanaf het moment dat de ratten metaforisch als lopen vuurtje zich een weg banen door Oran ziet dokter Rieux de ernst van de situatie in. Bij de rest van de bevolking daalt dat besef later in. Zij doorlopen eerst een fase van ontkenning. Wanneer de stad haar poorten sluit en het dodental oploopt is het duidelijk dat het serieus is. Iedereen vecht tegen een gezamenlijke vijand, maar daarnaast doorloopt ieder personage een individueel pad en vindt uiteindelijk zijn eigen weg in hoe om te gaan met en enigszins rust te vinden in de grenssituatie. De pest is een verhaal van lijden, maar impliciet ook een verhaal van hoop.
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