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Samenvatting
Achtergrond: Jongeren met diabetes zijn vaak weinig actief in de spreekkamer. Kinderdiabetesverpleegkundigen vinden het soms lastig om met adolescenten met Diabetes Mellitus type I in gesprek te komen in de spreekkamer. Adolescenten ervaren dit ook als lastig. Zij voelen zich niet geprikkeld of uitgedaagd om deel te nemen aan het gesprek. Een hulpmiddel om het gesprek in de spreekkamer te bevorderen ontbreekt. Hiertoe is een interventie ontwikkeld waarin Q-zorgprofielen zijn verwerkt. Deze interventie is nog niet in de praktijk onderzocht op bruikbaarheid en toepasbaarheid.
Doelstellingen: Het onderzoek levert kennis op over de bruikbaarheid en toepasbaarheid van de interventie die gebruikt wordt om de interventie verder te ontwikkelen en te verbeteren. 
Ontwerp en methode: Het onderzoek is opgezet als een exploratief pilot onderzoek met een mixed method. Het onderzoek vond plaats in een academische en algemeen ziekenhuis in het midden van Nederland. Praktijkobservaties voor en na de interventie, en semi-gestructureerde interviews, zijn gebruikt om data te verzamelen over de huidige praktijk en ervaringen met de interventie. De kwalitatieve data werden getranscribeerd en gecodeerd met gebruik van Atlas-ti. Kwantitatieve gegevens die verzameld werden betroffen de demografische en ziektespecifieke kenmerken om de populaties te kunnen vergelijken. De scores van de Q-zorgprofielen van 50 adolescenten werden verzameld om inter-beoordelaars betrouwbaarheid vast te stellen. Data werden geanalyseerd met gebruik van SPSS 15.0. 
Resultaten: Er zijn vier observaties gedaan en drie semi-gestructureerde interviews afgenomen. Van 50 adolescenten zijn demografische en ziektespecifieke kenmerken verzameld. De  populaties waren vergelijkbaar met uitzondering op een significant verschil in het aantal mannelijke deelnemers (p0,024). De interventie werd niet positief beoordeeld op passendheid en complexiteit. De inter-beoordelaars betrouwbaarheid tussen adolescenten en kinderdiabetesverpleegkundigen weken af op alle Q-zorgprofielen behalve op profiel C. Hier bestond een zwak verband (,266) met een significantie van p0,001. De interventie werd voorzichtig positief beoordeeld op voordeel, probeerbaarheid en zichtbaarheid. 
Conclusie: De bruikbaarheid van de interventie is in dit onderzoek niet aangetoond.  Er zijn voorzichtige aanwijzingen dat de interventie toepasbaar is in de praktijk om het gesprek met adolescenten met DM I op gang te brengen. De verschillende scores van de Q-zorgprofielen leiden tot discussie. De interventie dient verder ontwikkeld te worden. Vervolgonderzoek, bij voorkeur in andere doelpopulaties, is nodig. 
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