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1. INLEIDING

In 2008 besloot ik, na bijna twintig jaar te hebben gewerkt in de wereld van de media, het professionele roer om te gooien. Na mijn studie in de godsdienstpsychologie had ik al vaker het vage verlangen gehad om 'ooit' theologie te gaan studeren en predikant te worden. Maar het was er nooit van gekomen: ik had ander interessant werk en er waren andere dingen die mijn aandacht vroegen. In maatschappelijk opzicht was ik 'geslaagd': ik heb altijd werk op niveau gehad, heb me steeds verder kunnen ontwikkelen en meer zeggenschap gekregen tot uiteindelijk een management-functie op directieniveau. Alleen: steeds sterker werd het besef dat het werk dat ik deed niet mijn hart had. Ik heb me, realiseerde ik me, veelal laten leiden door wat ik goed kon en wat anderen van me verwachtten. En dat is niet hetzelfde als waar mijn hart ligt.
Toen ik in 2006 voor het eerst reizen met blinden en slechtzienden ging begeleiden, ontdekte ik dat dit iets was dat ik met heel mijn hart deed, dat ik daar helemaal aanwezig was. Ik ervaarde dat dit iets was dat een beroep deed op het geheel van mijzelf, en niet alleen op het cognitieve deel – en hoe blij ik daarvan werd. Dit heeft zeker bijgedragen aan mijn beslissing om het roer om te gooien. Ik realiseerde me dat als ik nu geen gehoor zou geven aan de roep die ik al eerder had gehoord, het er waarschijnlijk nooit meer van zou komen. Mijn onbehagen over mijn toenmalige werk heb ik ook verstaan als een aansporing om mijn persoonlijke en professionele leven meer met elkaar in overeenstemming te brengen. Eerder in mijn leven had ik dit vermoedelijk ook niet aangedurfd, omdat ik me wel realiseerde dat je als predikant of als geestelijk verzorger zelf in het geding bent.  Intuïtief heb ik waarschijnlijk aangevoeld dat dit een kwetsbaarheid vraagt waar ik pas op dit moment in mijn leven aan toe ben, en eerder niet.

De Masteropleiding Theologie en geestelijke verzorging ben ik dan ook ingegaan met als belangrijkste leervraag hoe ik mijn mijn denken (cognitie), voelen (ervaren) en handelen (doen) meer met elkaar in balans kan brengen.  Spontaan ligt bij mij de nadruk op het denken (Hoe zit iets in elkaar? ), gevolgd door het handelen (Wat kan ik hieraan doen?). Hoe iets voor mij voelt, is iets waar ik lang niet altijd bij stil sta; soms besef ik het pas achteraf. 


Dit verslag is gebaseerd op de stage als geestelijk verzorger die ik van februari tot en met juli 2010 volgde bij het UMC St Radboud NIjmegen. Het grootste deel van de stage-activiteiten, namelijk de gesprekken met patiënten en in samenhang hiermee het multidisciplinair overleg, vond plaats op het Universitair Centrum voor Chronische Ziekten Dekkerswald in Groesbeek (februari-mei 2010). De overige activiteiten, zoals mee voorgaan in vieringen, het bijwonen van onderwijs en kringoverleg met andere geestelijk verzorgers, hebben plaatsgevonden in het UMC St Radboud, merendeels in juni en juli 2010.  

Bij het begin van de stage heb ik mijn leerdoelstellingen als volgt geformuleerd: 

DOELSTELLINGEN OM TE LEREN IN MIJN STAGE BIJ UCCZ DEKKERSWALD

· Bij gesprekken met patiënten oefenen in mijn nieuwe rol als pastor, in plaats van interviewer of manager. 
Dat brengt ook met zich mee: minder bij het feitelijke niveau blijven, en doordringen of afdalen tot het gevoelsniveau, het existentiële en het spirituele niveau. Van nature ben ik onderzoekend ingesteld, en op zoek naar hoe iets in elkaar zit. Als ik dat eenmaal weet, dan ga ik het liefst over tot logisch daaruit volgende oplossingen. 
In mijn rol als pastor zal ik mij andere vaardigheden eigen moeten maken. Het gaat er dan niet om om iemand of diens situatie ‘in kaart te brengen’, maar om contact te krijgen op de verschillende niveau’s.  Daarbij ben ik zelf als persoon ook in het geding. 

· De levensbeschouwelijke dimensie in gesprekken aanraken, aan de orde stellen, benoemen. Hiervoor ingangen leren vinden die bij mij passen. 

· Mijzelf als persoon durven laten zien, in durven zetten. 
In het verleden heb ik doorgaans dingen gedaan omdat ik ze goed kon of omdat voor mij belangrijke mensen dat van me verwachtten. Ik weet niet wat het is om voor een tentamen te zakken, en ik begin doorgaans pas ergens aan als ik zeker weet dat ik het kan.  Ik ben niet gewend om af te gaan op wat ik zelf echt wil of voel. Door het beeld van mijzelf als intelligent, succesvol, sociaal en sterk (etc  etc) iemand weet ik niet altijd wie ik zelf nu werkelijk ben en wat ik zelf nu werkelijk leuk vind. 
De laatste paar jaar heb ik mijn leven een andere wending gegeven, o.a door deze opleiding te gaan volgen. Ik besef goed dat de rol en het vak van geestelijk verzorger ook vraagt om de inzet van jezelf als persoon. Voor mij voelt dat nog eng, kaal, naakt. 


· Mogen ontdekken wat bij mij past: of deze rol als geestelijk verzorger mij wel ligt, wat ik daaraan leuk vind en wat minder, welk soort contacten en welk soort context ik het leukst vind, welke stijlen en interventies bij mij passen en welke minder. 
Fouten durven maken. In het diepe springen. Ergens aan beginnen zonder te weten of ik het kan of zonder veel voorbereiding. Proberen en wel zien waar het uitkomt.

· In het hier-en-nu reageren. Ik ben van nature meer een denker dan een doener; denk het liefst eerst ergens over na, en als ik dan weet hoe het zit zet ik het op papier. In gesprekken moet je natuurlijk direct reageren. 
Spontaan ben ik geneigd mij meer op de inhoud (waar je over na kunt denken) dan op het proces (dat zich hier en nu afspeelt) te focussen. Ik wil graag leren om beide aspecten, inhoud en proces, in de gaten te houden en daar ook direct op durven reageren. 

Samengevat in competenties betekent het dat ik vooral wil werken aan:

· Personale competentie (zie doelstelling 1, 3 en 4).

· Hermeneutische competentie  (zie doelstelling 1,2 en 5)
Subdoelstelling: tot uitdrukking laten komen in kleine rituelen. 

· Communicatieve competentie (verplicht – zie doelstelling 1,2 en 5)

2.
GEESTELIJKE VERZORGING EN ORGANISATIE

In dit hoofdstuk richten we de blik op de organisatie waar ik stage heb gelopen: het Universitair Centrum voor Chronische Ziekten Dekkerswald in Groesbeek. Speciaal kijken we naar de manier waarop het werk van de geestelijke verzorging in deze instelling plaatsvindt. Omdat ik ook enige tijd betrokken ben geweest bij de geestelijke verzorging in het UMC St Radboud Nijmegen zal ik af en toe een vergelijking maken tussen deze beide situaties. 

UCCZ Dekkerswald

Het Universitair Longcentrum Dekkerswald (ULCD) is van oudsher een gespecialiseerd categoraal ziekenhuis voor longpatiënten met daarbij een revalidatiekliniek: het was tot ver in de twintigste eeuw een sanatorium voor tbc-patiënten, straf geleid door de zusters. Intussen is het een kliniek voor longziekten, en de ontwikkeling is in gang gezet op weg naar een centrum waar meer chronische ziekten, zoals ook hartziekten en pijnklachten, worden behandeld. Gezien de maatschappelijke ontwikkelingen van sterke toename van het aantal mensen met een chronische ziekte is besloten om de expertise van Dekkerswald breder te gaan inzetten: het huidige centrum voor longziekten transformeert tot centrum voor Chronische Ziekten
. 

De missie van dit centrum is
:

Mensen met een chronische ziekte zijn de primaire klanten van het Centrum voor Chronische Ziekten. De nadruk zal daarbij liggen op mensen met een meervoudige chronische ziektelast. Het leren omgaan met en adaptatie aan de ziekte is voor hen de belangrijkste doelstelling. Het Centrum voor Chronische Ziekten ziet het als haar missie om producten aan te bieden die dit proces faciliteren en die kostenefficiënt zijn. Het uiteindelijke resultaat is een zo groot mogelijke maatschappelijke participatie en welbevinden van mensen met een chronische ziekte.

Het Centrum voor Chronische Ziekten heeft als secundaire klant de medische specialismen die participeren in het Centrum. Hen wil zij optimale “warme” faciliteiten bieden zodat zij hun kerntaken goed kunnen vervullen ten behoeve van de patiënt. 

Enkele typerende kenmerken van de zorg zoals die vanuit het UCCZ gegeven zal worden: integrale visie op de mens, interdisciplinaire werkwijze, ketenzorg met voorrang voor eerste lijn en poliklinische behandeling, en tenslotte zo veel mogelijk evidence based werken
. 

Geestelijke verzorging in UCCZ Dekkerswald

Vergeleken met het UMC St Radboud is het werkklimaat in UCCZ Dekkerswald – dat  hier sinds 2009 organisatorisch wel deel van uitmaakt- volkomen anders.  Waar het UMC St Radboud een bijenkorf is waar circa 10.000 mensen werken, is Dekkerswald een kleinschalig complex met paviljoens in een bosrijke omgeving, waar je na een tijdje de meeste personeelsleden minstens van gezicht kent. De kleinschaligheid en de rustige omgeving worden in de strategische ontwikkeling naar de ontwikkeling van een Centrum voor Chronische Ziekten ook bewust ingezet als sterke selling-points
. 

Dekkerswald is ook een veel meer informele omgeving dan het UMC: de overleggen zijn in een aantal gevallen wel geformaliseerd in MDO's, maar vinden toch ook vaak gewoon tussendoor op de gang plaats. De afdelingen waar patiënten met uiteenlopende longziekten zijn opgenomen, beslaan bij elkaar nog geen 50 bedden. 


De geestelijke verzorging in Dekkerswald valt rechtstreeks onder de leidinggevende van de verpleegafdelingen. Dit is een verpleegkundig manager, die verantwoordelijk is voor de totale zorg van deze afdelingen. Voor de geestelijke verzorging is slechts 12 uur per week ter beschikking. Deze is ook nog eens verdeeld over een aanstelling van 10 uur voor een vrouwelijke rooms katholieke geestelijke verzorger en een van 2 uur voor een gepensioneerde priester die veel in Afrika in geweest en die ook Arabisch spreekt. Het is duidelijk dat er binnen deze kleine aanstelling maar weinig gerealiseerd kan worden. De prioriteit van de geestelijk verzorger ligt bij de directe patiëntcontacten, en dan vooral op de tbc-unit waar veel buitenlandse patiënten verblijven. Voor de andere afdelingen waar chronische longpatiënten worden behandeld is eenvoudig weinig ruimte en tijd. Op een van deze afdelingen, ULC2, heb ik stage gelopen. Formeel is er op deze afdeling wel een wekelijks MDO, maar in de praktijk gaat dat vaak niet door wegens “geen patiënten in te brengen” (zie portfolio #4.2.1). Het is echter wel een goede gelegenheid om patiënten verwezen te krijgen naar de geestelijke verzorging. Als het MDO niet plaatsvindt ontbreekt eigenlijk elke structuur voor interdisciplinair contact. Op de tbc-unit, die deel uitmaakt van ULC1, vindt wekelijks een uitvoerig MDO plaats. (zie portfolio #4.2.2). 

De mate van integratie van de geestelijke verzorging op Dekkerswald is te typeren als organisatorische integratie
: er worden faciliteiten geboden, maar er is verder weinig inhoudelijke of beleidsmatige bemoeienis. De houding van de verpleegkundigen ten opzichte van de geestelijke verzorging is niet actief, maar zeker welwillend en coöperatief. Met artsen is veel minder contact, en met het beleidsniveau nog minder. 

Dit alles betekent dat op Dekkerswald de mate van integratie van de geestelijke verzorging in de organisatie beperkt is – en ook beperkter dan in het UMC St Radboud, waar de Dienst Geestelijke Verzorging en Pastoraat rechtstreeks onder de Raad van Bestuur ressorteert. Er is weinig tot geen relatie met het beleid van Dekkerswald als geheel, en bijvoorbeeld geen formele betrokkenheid bij ethische vraagstukken of zorgconcepten in relatie tot de identiteit, de missie en de rooms katholieke signatuur van het ziekenhuis.

Daar staat tegenover dat bij Dekkerswald in de praktijk van alledag ethische aspecten regelmatig aan bod komen, en dat deze ook direct met de betrokkenen, waaronder ook de geestelijk verzorger, worden besproken (zie portfolio #4.4.1). 

Rapportage over de contacten met patiënten is afhankelijk van het persoonlijk initiatief van de geestelijk verzorger. De gepensioneerde priester is een schoolvoorbeeld van een pastoraal begaafde solist die vanuit zijn vrijplaats werkt; prima voor de patiënt – bijvoorbeeld een ontheemde Ethiopiër die aan tbc lijdt – maar niemand weet precies wat hij doet en met wie hij contact heeft. De geestelijk verzorger met een aanstelling van 10 uur neemt wel zoveel mogelijk deel aan het MDO en rapporteert ook kort in het dossier. De stand-alone plaats van de geestelijk verzorger is een betrekkelijk eenzame positie. Er is daarom wel geregeld functioneel contact met de dienst DGVP van het UMC St Radboud, o.a over werkwijzen, scholing en intervisie en dergelijke (zie ook portfolio #4.7.2). Van de drie speerpunten die de DGVP voor het UMC St Radboud hanteert
 (patiëntenzorg, onderwijs en onderzoek) ligt bij Dekkerswald de nadruk volledig op het eerste, de patiëntenzorg. 



Verwijzing en relatie met andere beroepsgroepen

Zoals aangegeven is er in op mijn stage-afdeling in principe wekelijks een MDO (zie portfolio #4.2.1), maar gaat dit ook geregeld niet door (tijdgebrek, ‘geen patiënten’, andere dingen te doen ). Soms levert een MDO goede verwijzingen op naar een patiënt, zoals bij mevr. H.C (verbatim 1) en dhr G. (verbatim 2). De verpleegkundigen zijn goed in staat om dit in te schatten, al heeft de een er meer gevoel voor dan de ander. Maar MDO’s zijn beslist niet voldoende – als je alleen op verwijzingen vanuit het MDO zou reageren en op expliciete verzoeken van de patiënt dan zou je het erg rustig hebben als geestelijk verzorger. Dat wil zeggen dat noch het communicatief model, noch het client-centered model
 een voldoende garantie vormen voor een vruchtbare samenwerking met andere professionals. Daarnaast moet je zelf actief bijhouden welke patiënten er liggen, hoe lang al (te vinden in het EPD), en zo mogelijk waarvoor. Voor mij waren de papieren patiëntendossiers nuttige informatiebronnen, maar die zijn zeker de helft van de tijd niet te vinden. Informeel contact met de verpleegkundigen door aan te schuiven bij het koffiedrinken s’ morgens – nog zo hartelijk aanbevolen in het boekje Van kapucijn tot consulent spirituele zorg
 , zie ook portfolio # 4.6.2– blijkt ook niet erg veel op te leveren. In ieder geval voor mij als stagiaire niet: na 3 maanden ken ik nog steeds alle namen niet, noch ben ik er zeker van of ze verpleegkundige, invalkracht, assistent dan wel schoonmaakster zijn. Met de schoonmaakster ontwikkelde ik trouwens een hartelijk contact, en in de laatste week op Dekkerswald kon zij mij precies vertellen wie er naar haar mening wel een bezoekje van de geestelijk verzorger kon gebruiken…

Mijn eerste indruk dat er onder collega’s een niet heel actief signalerende maar wel welwillende houding ten opzichte van geestelijke verzorging heerst, wordt bevestigd.  Echter, ook binnen de paramedische disciplines heeft de geestelijke verzorging een marginale positie: spontaan komen de diëtiste, de fysiotherapeut en vooral de maatschappelijk werkster veel vaker in beeld voor ondersteuning dan de geestelijk verzorger. Het valt me op dat er in Dekkerswald veel praktische zaken voor na het ontslag worden geregeld of in gang gezet door het maatschappelijk werk. Naar mijn idee is dit binnen het UMC St Radboud de taak van het transferpunt. Voor patiënten komen in het kielzog van de praktische vaak ook sociale en emotionele dingen rondom de acceptatie van ziekte aan de orde – reden waarom het onderscheid tussen een gesprek met het maatschappelijk werk en een gesprek met de geestelijk verzorger niet altijd helder is. 
De psycholoog is niet standaard aanwezig bij het MDO. Zij wordt op afroep ingeschakeld bij patiënten als dat nodig is. Ik hoor er niet al te vaak over; het lijkt mij vooral het geval bij echte stoornissen in gedrag, beleving of cognitie. Het terrein van het maatschappelijk werk vertoont meer overlap met dat van de geestelijk verzorger dan dat van de psycholoog – dat is althans zoals ik het ervaren heb op Dekkerswald. 

Er is echter geen sprake van een voortdurende domeinstrijd. Geestelijk verzorger en maatschappelijk werk delen een werkkamer en wisselen nogal eens nuttige informatie of signalen uit. Er is op Dekkerswald meer dan genoeg werk voor beiden, en er is toch maar beperkte tijd. De constatering van Van Buuren
 over het MDO is echter wel goed herkenbaar: “De pastor moet zich voortdurend profileren en zichzelf zichtbaar maken, omdat voor velen, ook in het ziekenhuis, zijn plaats niet vanzelfsprekend is. De legitimiteit en de professionaliteit van de dienst geestelijke verzorging moeten bij herhaling bewezen worden”. Een vermoeiende aangelegenheid – althans als je je er teveel door laat bepalen. 


CONCLUSIE

Wat ik heb geleerd over het functioneren van geestelijke verzorging op organisatieniveau heeft verschillende kanten:

· De organisatie is minder belangrijk dan ik dacht toen ik zelf nog in het management -zij het niet van de zorg- zat. Plannen en protocollen, regels en richtlijnen zijn er wel, en ze zijn ook nodig – zeker in de zorg. Maar of mensen wel of niet met elkaar samenwerken en hoe dan, hangt daar maar in beperkte mate vanaf. Voor die samenwerking aan de basis zijn veel van meer belang of mensen elkaar vertrouwen, qua persoon en qua toegevoegde professionaliteit. 

· De dagelijkse werkelijkheid is weerbarstiger dan de papieren werkelijkheid. Een open deur natuurlijk, maar wel iets dat ik zelf heb ervaren. Zo concludeerde ik eerder op basis van een aantal interviews met verpleegkundigen en artsen dat verpleegkundigen een goed contact van de geestelijk verzorger met het team belangrijk vinden, al is het maar door koffie te komen drinken. Mijn ervaring als stagiaire was heel anders: aan de gesprekjes over de dagelijkse privé-dingen kreeg ik hoegenaamd geen deel, en door de sterk wisselende personele bezetting vond ik het ook moeilijk om zelf de juiste persoon aan te spreken voor een vraag over een patiënt. Ook een pro-actieve houding in het MDO bleek makkelijker gezegd dan gedaan. In de praktijk was ik -in deze relatief onbekende omgeving waar ik nog geen vaste plaats had verworven– minder zelfbewust dan ik zelf verwacht had. Door mijn eerdere werkervaring en mijn analytisch vermogen had ik goed in de gaten hoe de hazen liepen in de organisatie, maar ik kon dit niet altijd makkelijk vertalen in passend handelen als geestelijk verzorger. 

· De organisatie biedt aan de andere kant ook weer meer kansen dan je soms denkt, en zeker een zo kleinschalige omgeving als Dekkerswald. Er zijn altijd wel weer verpleegkundigen of artsen met een goede antenne voor zingeving en spiritualiteit. Contact met hen is stimulerend. Er zijn altijd wel weer nieuwe mogelijkheden om met patiënten in contact te komen: is het niet via het MDO, dan wel door spontaan binnen te lopen of via informatie van de schoonmaakster. Ik vind dat een sport. En er zijn ook altijd wel weer nieuwe ontwikkelingen waarop je kunt inspelen. Bijvoorbeeld de groei van de revalidatie-afdeling met poliklinische begeleiding van hart-longpatienten.

· De organisatie is op lange termijn wel degelijk van belang voor het werk van de geestelijke verzorging, gezien de eerder genoemde strategische kenmerken van de zorg die het UCCZ wil bieden. Kansen zijn de integrale mensvisie en de wens en noodzaak om interdisciplinair te werken. Bedreigingen kunnen liggen in nadruk op de poliklinische behandeling (waarin geen financiering voor geestelijke verzorging voorzien is) en het uitdrukkelijke streven om evidence based te werken (geen gemeengoed binnen de geestelijke verzorging- zie ook portfolio #4.8.2). Wil de geestelijke verzorging in de nieuwe situatie van een Centrum voor Chronische Ziekten een rol van betekenis spelen en een bijdrage kunnen leveren aan de voorgenomen zorg, dan is beleidsmatige participatie aan de juiste tafels onontbeerlijk
.

3
GEESTELIJKE VERZORGING: EEN HANDELINGSPRAKTIJK

In het artikel Geestelijke verzorging in het hart van de zorg – De professionele identiteit van de geestelijk verzorger in een veranderende zorgcontext
 onderscheidt Hanrath drie dimensies die wezenlijk zijn voor de professionele identiteit van de geestelijk verzorger: functie, ambt en persoon. Aangevuld met de competentie van waaruit, en de condities waaronder geestelijke verzorging wordt verleend, ontstaat zo een gelaagd model van driehoeken. 

In het onderstaande zal ik op mijn leerproces voor elk van de drie driehoeken ingaan. Een uitvoeriger onderbouwing is te vinden in # 3 van het portfolio. 

ONTWIKKELING VAN MIJN PROFESSIONELE IDENTITEIT


Bekwaamheid – academisch, ambachtelijk en spiritueel

De gelegenheid om mijn bekwaamheid tot geestelijk verzorger te ontwikkelen heb ik van harte aangegrepen. Ik leer en reflecteer nu eenmaal graag, zowel in theorie als in de praktijk. De academische opleiding vind ik nodig voor het vak, en was voor mij een welkome aanvulling op wat ik 20 jaar geleden in mijn opleiding godsdienstpsychologie met bijvakken in theologie en filosofie had gestudeerd. 

Nieuwer waren de ambachtelijke vaardigheden die ik vooral in het praktijkgedeelte van de stage tegenkwam: het voeren van gesprekken met patiënten, het leggen van hermeneutische en narratieve verbanden, en het voltrekken van kleinere en grotere rituelen. Ik heb hierbij vooral veel geleerd van de feedback van mijn stagebegeleidster op Dekkerswald. Mijn communicatieve competenties heb ik door de gesprekken met patiënten verder kunnen ontwikkelen, met name op het punt van selectieve en nuancerende luistervaardigheden. Moeilijkste punt blijft voor mij om in het hier-en-nu te reageren op het proces dat plaatsvindt, en ook om hardop -zoekend in het hier en nu- te denken. Maar over het geheel genomen heb ik het idee dat gesprekken met patiënten wel goed verlopen: ik geef ruimte aan de patiënt, stel vragen, geef reflecties, vat samen en voor de patiënt belangrijke thema's komen volgens mij wel aan de orde. 

Het communiceren in aansluiting op het religieuze referentiekader van de patiënt gaat behoorlijk goed. Ik kan verschillende kaders plaatsen en ook daarin meegaan. Ik herken voor de patiënt belangrijke symbolen en kan daar ook in het gesprek op inspelen en gebruik van maken. De rituele competentie is bij mij al meer ontwikkeld dan ik bij aanvang dacht. Wat ik nog wel meer zou willen leren is de narratieve competentie om te communiceren in metaforen die uit het gesprek zelf voortkomen. 

De ontwikkeling van mijn spirituele bekwaamheid ten slotte bleek voor mij geen opgave maar een wens: het contact zoeken met mijn spirituele bronnen, nieuwe dingen lezen, muziek luisteren of stilte zoeken zijn dingen die nodig zijn voor het beroep van geestelijk verzorger, maar die ik ook uit mezelf doe en niet kan missen. 


Hoedanigheid – persoon, functie en ambt

Op dit punt heb ik ontegenzeggelijk het meeste geleerd. Ik ben intensief bezig geweest met mijn eigen ontwikkeling als geestelijk verzorger, en mijn persoonlijke identiteit in relatie tot het beroep. Door erover te lezen en te praten in supervisie, met de stagebegeleidster en met de begeleider voor de levensbeschouwelijke biografie. Pijnlijke dingen uit heden en verleden ben ik daarbij niet uit de weg gegaan. Zo bleek al snel dat ik in gesprekken met patiënten de neiging heb om al te snel op zoek te gaan naar positieve kanten. Het is belangrijk om -minstens eerst- de duisternis en de afgronden onder ogen te zien, daarbij stil te staan en ze te benoemen. Hier ligt een punt dat raakt aan mijn eigen biografie: ik ben gewend sterk te zijn en te voldoen aan een positief beeld – ongeacht wat ik zelf nu eigenlijk wil en voel. 
In de gesprekken met patiënten heb ik ervaren dat ik mijzelf en mijn eigen spiritualiteit makkelijker kan inbrengen dan ik tevoren dacht. En ook dat ik het fijn vind om deze kant van mijzelf in te brengen – het voelt enorm vrij om belangeloos aanwezig te zijn en verder niets te hoeven van die ander. Meer dan ooit eerder heb ik in mijn stage ervaren dat mijn persoon en mijn functie bij elkaar kunnen komen en elkaar kunnen versterken. 

Min of meer tot mijn eigen verrassing merkte ik door het voorgaan in een viering mijn verlangen naar een vorm van officiële binding met de christelijke traditie (zie # 4.3.2 portfolio). Geconcentreerd in het moment van de zegen ervaarde ik dat je als voorganger meer meeneemt dan je eigen persoon. Niet alleen omdat je in functie bent, maar je staat ook in een traditie. Vanuit die kracht die veel ruimer en groter is dan jijzelf, mag je -door jou heen- andere mensen heil en zegen meegeven. De waarde van het ambt, of nauwkeuriger: de waarde van een officiële binding aan een traditie, voelde ik het sterkst bij het publieke ritueel van het voorgaan, meer dan bij individuele gesprekken met patiënten. 

Rol – begeleider, voorganger en vrijplaats

Over de rol van voorganger is in het bovenstaande al het nodige gezegd. De betreffende viering is voor mij een van de belangrijkste ervaringen in de stage geweest: ik voelde mij er optimaal op mijn plaats, op mijn bestemming. In de individuele gesprekken met patiënten heb ik ervaring kunnen opdoen met de rol van begeleider. Daarbij heb ik ook het verschil gemerkt met de rol van interviewer of de rol van psycholoog die ik ook ken. Tot mijn verrassing opende de rol van geestelijk verzorger een heel andere ruimte dan die waarmee ik vertrouwd was. En dit leidde ook tot een andere nuance in mijn waardering voor de verschillende methodische benaderingen in de geestelijke verzorging. In het onderstaande wil ik nader ingaan op mijn ontwikkeling op dit punt, tegen de achtergrond van relevante literatuur.  

ONTWIKKELING METHODISCHE BENADERINGEN

STARTPUNT VOOR DE STAGE

Mijn vertrekpunt op het gebied van methodische keuzes beschreef ik in de loop van de opleiding, ruim voor het begin van de stage, als volgt:
“Ik voel mij verwant met de narratieve benadering die het verhaal van mensen in relatie ziet tot het verhaal van God, en deze twee op elkaar betrekt. Om het levensverhaal van mensen goed te kunnen begrijpen en te exploreren, zou ik gebruik maken van een diagnostisch model als zoeksleutel of luisterraster. Door de presentiebenadering zou ik me laten inspireren tot een houding van aandacht en belangeloze aanwezigheid voor de ander”. 

Van interviewer naar pastor – therapeutisch pastoraat?

Voorafgaand aan de stage hebben we in de cursus Pastorale Counseling zowel theoretisch als praktisch stil gestaan bij het voeren van pastorale gesprekken. Vanuit de literatuur heb ik mijn eigen voorkeur en stijl toen nader leren plaatsen. 

Allereerst vond ik de verschillende gespreksstijlen die Ganzevoort (p. 147 e.v)
 onderscheidt heel herkenbaar. Mijn spontane stijl is in de eerste plaats de logisch-inhoudelijke, en in de tweede plaats de relationele, gericht op de ander. Bij elkaar genomen ligt dan de voorkeur voor een therapeutisch ingekleurd pastoraat voor de hand, met een wat cognitieve insteek. Dat herken ik; het klopt met mijn voorkeur voor feiten, voor samenhang, maar ook met mijn ervaring als interviewer. Affiniteit met therapeutisch pastoraat ligt ook voor de hand gezien mijn psychologische achtergrond. 

Verhelderend was voor mij ook de indeling in verschillende lagen die Dijkstra (p. 35 e.v) 
 beschrijft als het om gespreksvoering gaat. Zo beweeg ik mij spontaan het makkelijkst op het niveau van de feiten (ratio). Daarnaast denk ik het niveau van de levensbeschouwing (existentie) wel te kunnen herkennen, aanraken en benoemen. Het meeste moeite kost mij het niveau van de emotie. 

Mijn sterke kant is het vragen stellen, verbanden leggen en interpretaties voorstellen, en dan overgaan tot logisch daaruit volgende oplossingen. In de termen van Lang en van der Molen
 liggen de rollen van mededeelzame detective en docent mij het best, meer dan die van 'alleen maar' vertrouwensfiguur. 

In de pastorale gesprekken die ik voorafgaand aan de stage voerde merkte ik duidelijk dat ik ervaring heb met de rol van interviewer. Ik ben spontaan gericht op het achterhalen van informatie, stel veel vragen en probeer op grond daarvan een plaatje rond te krijgen. 

Een belangrijke doelstelling voor de stage was voor mij om een andere rol te leren: niet die van interviewer, maar die van pastor (zie Inleiding). Ik vermoedde dat mijn affiniteit zou liggen bij een therapeutisch ingekleurd pastoraat. 

Presentie

De presentiebenadering zag ik vooral als inspirerend voor de houding van een geestelijk verzorger, die gekenmerkt zou moeten zijn door aandachtige en belangeloze aanwezigheid. Tegenover de presentie-theorie als volledige methodische benadering stond ik ambivalent. Ik zag het risico dat pastores niet veel meer doen dan het zo veel gehoorde “luisteren” waardoor je methodisch en professioneel niet zoveel te bieden hebt. Ook leek de nadruk op de eigen houding van de pastor mij een excuus te kunnen worden om eindeloos met zichzelf bezig te zijn – een tendens die toch al aanwezig is in het pastoraat (zie voor een aardige illustratie portfolio # 4.7.1).  

Vagelijk besefte ik wel dat ondanks mijn scherp geformuleerde bedenkingen de presentie-benadering voor mij ook een uitdaging zou zijn. Zo schreef ik: 

Voor een ander deel besef ik de uitdaging voor mij om het eens niet te hebben van scherpzinnige analyses en ander gereedschap, maar louter van mij als persoon. Dat roept een gevoel van kwetsbaarheid op – en waarschijnlijk is het precies dat besef dat nodig is in relatie tot je cliënt. 

De uitdaging van de presentie-benadering voor mij was, zo dacht ik, het inbrengen van het persoonlijke, waardoor mijn pastoraat zich meer in wederkerige en evenmenselijke richting zou ontwikkelen. Vandaar dat ik mij voor mijn stage ten doel stelde om mijzelf als persoon te laten zien in gesprekken met patiënten (zie Inleiding). 

Narratieve benadering

Bij een narratieve of hermeneutische benadering zouden mijn voorkeur voor een therapeutisch pastoraat en een evenmenselijke benadering met elkaar in evenwicht kunnen zijn, zo vermoedde ik. Daarbij ligt de rol van tolk mij meer dan die van gids
. Als tolk woorden geven aan belangrijke ervaringen van de pastorant, en die in verband brengen met het grotere woorden als hoop, toekomst en kracht. 

“Ik zou op zoek gaan naar ankerpunten in het levensverhaal die de kracht van de cliënt versterken. Ik zou actief de ruimte verkennen van tot nu toe onderbelichte hoekjes of nieuwe perspectieven. Vanuit levensbeschouwelijk perspectief zou ik de ankerpunten in het levensverhaal verbinden met God als bron van vertrouwen, steun, acceptatie, hoop en kracht. Ik realiseer me dat dit aansluit bij mijn eigen, positieve, godsbeeld. Ik zou dus wel nauwkeurig na moeten gaan hoe dit voor de patiënt ligt en daarbij aansluiten”.

Dit was dus nog voor het begin van mijn stage. Ik blikte vooruit en schreef: “een vraagpunt is voor mij nog wel hoe mijn in essentie optimistische mens- en godsbeeld zich houdt in situaties van lijden, pijn, onrecht en uitzichtloosheid, en hoe ik daar dan als geestelijk verzorger mee omga”. 

Dat zou spoedig blijken...

ONTWIKKELING DOOR DE STAGE

Mijn optimistische mens- en godsbeeld bleek -niet zo verrassend- niet te voldoen in situaties van crisis en contingentie. Diagnostische modellen heb ik in het geheel niet gebruikt. Ik ontdekte al snel dat je als geestelijk verzorger geen therapeut bent en dat ook helemaal niet moet willen. Dankzij mijn stagebegeleidster leerde ik dat de essentie is dat je als geestelijk verzorger een heel andere ruimte opent dan die van elke andere professional. Het is een vrije ruimte waar contact niet een middel maar het doel is. In die ruimte kun je als het goed is iets delen met elkaar. 

Met mijn voorkeur voor een logisch-inhoudelijke stijl en een rol als detective of docent stuitte ik al spoedig op grenzen. Het doel als geestelijk verzorger is immers niet om te begrijpen hoe iets in elkaar zit, en ook niet het adviseren of oplossen. De situaties zijn zodanig dat er vaak weinig te adviseren of op te lossen valt. Existentiële thema's, door Yalom onderscheiden naar dood, zinloosheid, eenzaamheid en het moeten maken van keuzes (vrijheid), kleuren de ervaringen van de patiënt. De concrete, dagelijkse realiteit is er vaak een van onvoorspelbaarheid en onzekerheid over de toekomst. In dergelijke situaties valt er vaak maar beperkt te helen, te begeleiden of te verzoenen
. Het komt veelal aan op bijstaan: op er zijn. “Het enige wat overblijft, en dat is heel veel, is de nabijheid op gepaste afstand. Troosten betekent ruimte bieden, zodat de 'gesprekspartner' bij zichzelf kan vertoeven. (…) Je bent er als geestelijk verzorger voor die ander. Dat voelt vaak erg machteloos, en dat ben je ook als trooster. Het enige wat overblijft, is het uithouden in de machteloosheid en zien hoe een en ander zich ontwikkelt”. 

Deze woorden brengen de presentie-benadering in herinnering. In de stage ontdekte ik niet alleen de grenzen als gevolg van mijn spontane voorkeur voor een bepaalde gespreksstijl en rol. Ik ging vervolgens niet op zoek naar een therapeutische invulling van het pastoraat. Ik ontdekte daarentegen dat ik in de praktijk veel affiniteit blijk te hebben met bepaalde elementen uit de presentie-benadering. Zo sluit ik graag aan bij het concrete, geleefde leven van mensen en focus ik spontaan op de mogelijkheden en de kracht
 van mensen. Ook merkte ik in de gesprekken dat ik op de een of andere manier altijd wel probeer om er een soort gedeelde ervaring van te maken: ondanks mijn voorkeur voor het objectieve (het) en mijn gerichtheid op de ander (jij) probeer ik er ook altijd een wij-ervaring
 van te maken door een gedeeld levensgevoel of geloof te benoemen, en door een gedeelde humor in het hier-en-nu. Verder kon ik mijzelf en mijn eigen spiritualiteit makkelijker laten zien dan ik van te voren had gedacht. Het belangrijkste is echter dat ik iets op het spoor ben gekomen van waar het bij de presentie-benadering in essentie om gaat: dat je er vrij en belangeloos helemaal bent voor die ander en, met grote woorden, hierin ook iets van God present stelt.  In de gesprekken met patiënten heb ik ervaren dat ik volledig in het hier-en-nu aanwezig kon zijn, en dat ik niets hoefde van die ander – wat voor mij zelf overigens ook heel bevrijdend was. 

Mijn methodische voorkeur heeft door de stage dus een verschuiving ondergaan van een therapeutisch ingekleurd pastoraat ten gunste van de presentie-benadering. De narratieve of hermeneutische benadering heeft onverminderd mijn voorkeur, zij het dat ik zelf een accentverschuiving moet aanbrengen door me niet eenzijdig te focussen op de positieve dingen in het verhaal, maar ook stil te staan bij de pijnlijke levenservaringen. 

Mijn methodische voorkeur zou ik nu, na afloop van de stage, als volgt omschrijven: 

Ik voel mij verwant met de narratieve benadering die het verhaal van mensen -met alle vreugde maar ook met alle pijn- in relatie ziet tot het verhaal van God, en deze twee op elkaar betrekt. Als geestelijk verzorger wil ik helemaal (met hoofd, hart en handen) aanwezig zijn om zo contact te hebben en iets met elkaar te kunnen delen. 

CONCLUSIE: WAT IS GEESTELIJKE VERZORGING?

Gezien het bovenstaande uitgebreide methodische excurs houd ik het op deze plaats bij een korte conclusie. 

Voor wat geestelijke verzorging inhoudt sluit ik me aan bij de definitie van de beroepsvereniging VGVZ, die onlangs opnieuw is geformuleerd (zie portfolio # 4.6.3). 
“Geestelijke verzorging in en vanuit zorginstellingen is:

· de professionele en ambtshalve begeleiding van en hulpverlening aan mensen bij hun zingeving en spiritualiteit, vanuit en op basis van geloofs- en levensovertuiging en 

· de professionele advisering inzake ethische en/of levensbeschouwelijke aspecten in zorgverlening en beleidsvorming.”

In deze omschrijving worden twee van de drie dimensies uit het model van Hanrath genoemd: functie en ambt. De derde dimensie, de persoon van de geestelijk verzorger, is een belangrijke drager van zowel de functie als van het ambt. In mijn opvatting wordt de persoon van de geestelijk verzorger omgekeerd ook gedragen door het ambt. Of, zoals ik het liever zou formuleren: door de binding aan een traditie word je als geestelijk verzorger ook gevoed als persoon. En dat is voor mij wezenlijk om werkelijk aanwezig te kunnen zijn en het levensverhaal van mensen narratief te kunnen verstaan – de twee elementen van mijn methodische voorkeur. 

4
THEORETISCHE VERDIEPING: DE ZEGEN

Inleiding

De theoretische verdieping rond het thema Rituelen wil ik toespitsen op de zegen. 

In de pastorale praktijk komt zegenen regelmatig voor. Te denken is dan bijvoorbeeld aan de zegen die aan het eind van elke viering wordt gegeven. Maar ook in kleiner verband, aan het eind van een kleine bijeenkomst of van een pastoraal gesprek, kan de pastor een zegen meegeven aan de aanwezigen. Ik wil nader bekijken wat dat betekent. Wat doen we als we zegenen? Wie of wat wordt er gezegend? Wie geeft de zegen, en hoe? 

Daartoe zal ik eerst exploreren wat een zegen is (1), en hoe deze zich in de loop van de christelijke traditie ontwikkeld heeft (2). Vervolgens zal ik dieper ingaan op de theologische betekenis van de zegen (3). Die betekenis komt ook tot uitdrukking in de vraag wie gerechtigd is de zegen te geven (4), en in de gebaren die bij het geven van de zegen worden gemaakt (5). 

Bij dit alles zal ik me beperken tot de zegen in de christelijke traditie, en hierbij waar relevant onderscheid maken tussen de rooms katholieke en de protestantse hoofdstroom. 


1.
Wat is een zegen? 

De meest algemene betekenis van het woord zegen is heil, voorspoed, hulp (Van Dale woordenboek). Deze worden in religieuze zin verstaan als gave van God. Het Hebreeuwse woord voor zegen, barach, is in het Grieks vertaald met eulogia en in het Latijn met benedictio (Christelijke Encyclopedie). Letterlijk betekent zegenen in de christelijke traditie: 'iets goeds zeggen', 'iets goeds beloven'. De zegen is dan “een plechtig uitgesproken formule waardoor men Gods gunst over iemand of iets wil laten komen” (Van Dale woordenboek).  Een paar elementen uit deze omschrijving zijn cruciaal. Ten eerste is sprake van een formule – er worden geen willekeurige woorden gekozen, maar een korte en krachtige tekst die door zijn herhaalde karakter herkenbaar is voor de deelnemers. Deze woorden worden plechtig uitgesproken – het moment wordt hiermee als het ware gemarkeerd, onderscheiden van andere momenten in de tijd. En men wil Gods gunst over iemand of iets laten komen, en aldus in contact treden met de sacrale werkelijkheid. We herkennen in deze elementen de meer algemene kenmerken van rituelen als 'plechtige godsdienstige handelingen', die 'regelmatig en op voorspelbare wijze herhaald worden en die orde scheppen in een anders willekeurig tijdsverloop' (Hoekstra & Kranenborg, p.15/16). 

In de christelijke traditie kennen we de zegen in liturgisch verband, aan het eind van de viering. Maar de zegen heeft een veel ruimere plaats: zij is bijbels en ook historisch gezien veeleer gesitueerd in het 'gewone' leven (Van de Kamp, p. 316). Zo wordt Abraham door God gezegend, en zegent Jakob op zijn sterfbed zijn zonen, ieder met een eigen zegen (Gen 49). Zo zijn er de gewoontes om de zegen uit te spreken over het brood dat we eten, en -in katholieke gezinnen- de moeder of vader die het kind voor het slapen gaan een kruisje op het voorhoofd geeft. En zo ontvangt iemand die op een belangrijke reis gaat wellicht een reiszegen. 

Het lijkt erop dat de aandacht voor de zegen toeneemt. De populaire benedictijner monnik Anselm Grun schrijft: “Blijkbaar raakt de zegen bij mensen een snaar van diep verlangen. Ze verlangen ernaar te worden gezegend” (p. 9). Waar ze naar verlangen is, zo zegt hij, zichzelf of hun dierbaren onder de bescherming van God plaatsen. En meer nog: concreet ervaren dat God met hen is (p. 12). Zoals we nog zullen zien is er ook in officiële theologische publicaties discussie over een ruimer gebruik van de mogelijkheden van de zegen, zowel in protestantse als in rooms katholieke kring. 

Maar eerst doen we een stap terug in de tijd, en kijken we naar de historische ontwikkeling. 

2.
Zegen in de christelijke traditie – historie
In de loop der eeuwen heeft de zegen verschillende betekenissen in de kerk gekregen. In het vroege christendom betekende het vooral lofprijzing, aansluitend bij de Joodse betekenis. Het Hebreeuwse 'barach' heeft namelijk ook God als lijdend voorwerp (Van de Kamp, p. 319). De mens wordt niet alleen gezegend door God, maar zegent omgekeerd God en zijn schepping ook.   
Toen de Christelijke Kerk steeds meer een volkskerk werd en niet-christelijke elementen in zich opnam, verschoof de betekenis van lofprijzing naar bezwering, het tegenovergestelde van vervloeking. Zegenen werd een ritueel om God of de aangeroepen heilige gunstig te stemmen. Behalve personen konden voorwerpen en ook situaties worden gezegend. In de late Middeleeuwen was de situatie zo dat het profane leven geheel doortrokken was van het religieuze: alles kon zowel gezegend als vervloekt zijn of worden (Muir; MacCulloch). Het was een buitengewoon angstige tijd. De reformatie reageerde hierop met een radicale scheiding tussen het profane en het religieuze. De gift van het heil was niet langer te bewerkstelligen door goede werken of door rituele afsmekingen vanwege de kerk. Genade was voorbehouden aan God. De mens had hiertoe hoogstens toegang door het geloof, en vooral door de Bijbel (MacCulloch). De Reformatie trok aldus een diepe kloof die ook grote invloed had op het gebruik van  zegeningen.

Liturgie
De zegen heeft in de christelijke traditie een duidelijke plaats in de liturgie: het is de afronding van de eredienst die eindigt met “wegzending en zegen”. Eeuwenlang werd volstaan met alleen de wegzending: “Gaat nu allen heen in vrede”. Daarmee wordt de overgang gemaakt naar het leven van alledag, als christen in de wereld. Het “ite, missa est” (gaat, dit is het eind), waaraan het woord mis ontleend is, herinnert hieraan. Vanaf de twaalfde eeuw kent de westerse kerk de trinitarische slotzegen, eenvoudig geformuleerd als: 

“Zegene u de Almachtige God, Vader, Zoon en Heilige Geest” 

(Benedicat vos omnipotens Deus, Pater et Filius et Spiritus Sanctus).  

In de officiële katholieke liturgie is dit nog steeds de zegen die aan het einde wordt gegeven. 

Luther wilde terug naar de bijbelse bronnen en verving de trinitarische zegen door de Aäronitische zegen (Numeri 6: 24-26). Bucer en Calvijn zijn hem hierin gevolgd. Deze zogenoemde priesterlijke zegen wordt veel gebruikt in de protestantse kerken:

De Heer zegene en behoede u; de Heer doe zijn aangezicht over u lichten en zij u genadig; de Heer verheffe zijn aangezicht over u en geve u vrede”. 

Of, in de vertaling van de NBV:

Moge de Heer u zegenen en u beschermen

Moge de Heer het licht van zijn gelaat over u doen schijnen en u genadig zijn,

Moge de Heer u zijn gelaat toewenden en u vrede geven. 

Daarnaast wordt binnen de protestantse kerk bij de wegzending ook de trinitarische formule (2 Korinthe 13: 13) gebruikt: 

De genade van de Heer Jezus Christus, de liefde van God en de gemeenschap (NBV: eenheid) met de Heilige Geest zij met u allen. 

Zelf vind ik de reiszegen van St Patrick erg mooi. St Patrick was een 7de eeuwse Ierse monnik, een van de grondleggers van het Europese christendom. Deze zegen is nog steeds bekend en geliefd. Een deel van deze tekst klonk in iets geparafraseerde vorm bij de uitvaartdienst van prinses Juliana in 2004. 

De Eeuwige zij voor u
om u de juiste weg te wijzen
De Eeuwige zij achter u
om u in de armen te sluiten
en te beschermen tegen gevaar.
De Eeuwige zij onder u
om u op te vangen
wanneer u dreigt te vallen.
De Eeuwige zij in u
om u te troosten als u verdriet hebt.
De Eeuwige zij rondom u
als een beschermende muur
wanneer anderen over u heen vallen.
De Eeuwige zij boven u
om u te zegenen.
Zo zegene u God, vandaag,
morgen en tot in eeuwigheid.

Huidige situatie: rooms katholieken

In de katholieke traditie komt zegenen als ritueel binnen maar juist ook veelvuldig buiten de eredienst voor. Personen, situaties en voorwerpen zoals rozenkransen maar ook auto's kunnen worden gezegend. Het Romeins rituaal (1986) plaatst het zegenen van voorwerpen wel duidelijk in het kader van hun verbondenheid met de mensen die ze gebruiken. “Het accent ligt niet zozeer op zaken, op dingen waarover Gods zegen wordt afgesmeekt, maar op de mensen, die God verheerlijken en (mede door het goed gebruik van de stoffelijke zaken) zelf geheiligd worden” (p. 6). We zien hierin de kritiek verwerkt op een magische opvatting van zegeningen: een terugkeer naar de oorspronkelijke betekenis van zegen als lofprijzing en de notie dat voorwerpen als zodanig niet heilig zijn. De protestantse Van de Kamp constateert dat bij een dergelijke opvatting van zegening de historische beladenheid zo is afgenomen “dat er ruimte lijkt voor een nieuwe oecumenisch georiënteerde bezinning” (p. 324)”. 

Zowel binnen als buiten de liturgie is de zegen dus belangrijk in de katholieke traditie. Zegeningen zijn een hulpmiddel, een voertuig “om God overal, in zovele omstandigheden van het leven, als de zeer nabije God te kunnen ervaren” (Romeins rituaal, p. 4) Precies dit aspect is wat de zegen voor veel protestanten zo aantrekkelijk maakt, zoals we nog zullen zien. Gezegende persoonlijke voorwerpen zoals een ring, een kruis, een kaars herinneren, aldus Anselm Grun “op heel concrete en tastbare wijze aan Gods helende liefde en nabijheid” (p. 14). Juist omdat een zegen geen sacrament is, is de vrijheid in vormgeving en bediening groter dan bij bijvoorbeeld de ziekenzalving of de eucharistie. Sacramenten immers zijn een “expliciete heiliging van het menselijk leven tot opbouw van het Lichaam van Christus” (Romeins rituaal, p.5). Het voert te ver om op deze plaats diep in te gaan op de theologische betekenis van sacramenten, maar ze vormen het hart van de katholieke leer en zijn daardoor ook gebonden aan strikte voorschriften. Dit geldt zoals gezegd niet voor zegeningen. Zo pleit ook paus Benedictus ervoor dat “zegenen, als perfecte uitdrukking van het gemeenschappelijk priesterschap van alle gedoopten, weer veel sterker in het dagelijks leven terug zou moeten keren” (Ratzinger, p. 139).  

Huidige situatie: protestanten

Binnen het protestantisme heeft de zegen weinig of geen aandacht gekregen (Dienstboek PKN, p. 406). Dit is het gevolg van een reactie op de late Middeleeuwen, waarin letterlijk alles kon worden gezegend. De reformatie ageerde tegen dit bijgeloof, door Luther “verzinsels van de duivel” genoemd. Later gaf de Verlichting nog weer een nieuwe onderbouwing aan de strijd tegen magie en alles wat daarnaar zweemde. Gevolg was een radicale scheiding tussen het religieuze en het profane met weinig of geen mogelijkheden om hiertussen te bemiddelen, zoals in de katholieke traditie. De kritiek van Luther op de middeleeuwse situatie heeft er in de praktijk toe geleid dat zegeningen in de reformatorische wereld nauwelijks meer voorkomen (Van de Kamp, p. 323). 

De zegen kent in de protestantse wereld recentelijk een opleving in aandacht (Dienstboek PKN, p. 424). Het gaat dan niet zozeer om het in protestantse kringen meest bekende moment van de zegen, namelijk bij de wegzending in de eredienst, maar juist om een breder gebruik van de zegen. Er is een behoefte om God ook te ervaren en te doen ervaren in andere bijzondere situaties die daarom vragen, zoals bij ziekte, en bij op reis gaan. De zegen is dan een bevestiging van Gods aanwezigheid in deze concrete omstandigheden (Van de Kamp). En hierbij is het kunnen ervaren van de nabijheid van God, zoals in de katholieke traditie, zo aantrekkelijk voor protestanten. Anselm Grun zegt hierover: “Zegenen is meer dan bidden met woorden, het manifesteert zich in een gebaar. De zegen is voor mensen zintuiglijk ervaarbaar” (p. 35). Van de Kamp pleit dan ook voor een ruimere opvatting van zegeningen dan tot voor kort in de protestantse wereld gebruikelijk, omdat “het ons mogelijk maakt het leven en de werkelijkheid om ons heen in relatie te brengen met God”. (p. 334).
Ook het elkaar zegenen van mensen onderling wordt in toenemende mate ontdekt binnen de hoofdstroom van het protestantisme. Dit mede onder invloed van de evangelische en charismatische beweging, waar dit gebruik al veel langer gemeengoed is. Opvallend is dat op internet rond het thema 'zegenen' verreweg de meeste bijdragen afkomstig zijn uit evangelisch/charismatisch kringen. Mondjesmaat ontdekken nu ook 'gewone' PKN-gemeenten de mogelijke waarde van het elkaar zegenen. 
Het zegenen van voorwerpen is nog steeds ongebruikelijk bij protestanten, al zien we in het dienstboek wel voorbeelden voor de zegening van een kerkgebouw, van voorwerpen voor de eredienst en van een nieuwe woning. 

3.
Theologische betekenis van de zegen

We zagen eerder dat men door de zegen Gods gunst over iemand of iets wil laten komen. We willen nu preciezer kijken naar wat dit theologisch gezien betekent. 


De rooms katholieke traditie zegt dat “in de zegeningen een veelheid van levenssituaties en van schepselen in het licht van het evangelie wordt geplaatst: God wordt om zijn schepping geprezen en zijn bescherming wordt erover afgesmeekt” (Romeins rituaal, p. 5). Wordt in de katholieke theologie het zegenen verstaan tegen de achtergrond van de schepping, in de protestantse traditie ligt het accent meer op het verbond tussen God en mens. Volgens het dienstboek van de PKN (p. 405)  is de zegen “een gebeuren dat God en mens 'bij elkaar' brengt. Het zegenen is gericht op het in contact brengen van de mens met God, op een overbrengen van de mens in het krachtenveld en in de tegenwoordigheid van God”.  De tegenpool van de zegen is de vloek. Zoals zegen voorspoed en verbondenheid brengt, is het omgekeerde het geval bij de vloek of vervloeking: dit brengt onheil en vervreemding teweeg (Dienstboek, p. 410). In Gods zegen wordt heil en vrede geschonken, maar de gezegende wordt er tegelijkertijd bij bepaald dat de roeping van een mens is anderen tot zegen te zijn. Deze notie vinden we bij de profeten, maar in het Nieuwe Testament ook in bijvoorbeeld de brieven van Paulus aan de Hebreeën en aan de Galaten. 

In het Nieuwe Testament wordt de zegen sterk verbonden met de persoon van Christus. Hij zegent niet alleen, maar is de Gezegende bij uitstek. 

Een wezenlijk theologisch punt is het verschil tussen een zegen en een gebed. Of, met andere woorden: vragen we om Gods zegen, of krijgen we Gods zegen? 

De literatuur vertoont op dit punt een grote overeenstemming: de zegen is meer dan een vraag of een wens (Van Leeuwen, p. 258).  De zegen is niet slechts het uitspreken van een belofte, maar in de zegening voltrékt zich de belofte van heil (Dienstboek PKN, p. 407). Theologisch gesproken is zegenen een taaldaad met een performatief karakter: in de handeling voltrekt zich datgene wat wordt uitgesproken.  “Door de uitspraak wordt een nieuwe situatie geschapen, die er vóór de uitspraak nog niet was. Ze bewerkt wat ze meedeelt, namelijk dat de persoon tot wie of over wie de zegen uitgesproken wordt de begunstigde is van Gods liefde, die ons als eerste heeft liefgehad. Dit is de kern van het christelijke geloof en de basis van de christelijke zegen. (...) De zegen is een taaldaad, die ruimte schept voor dit ultieme vertrouwen (Pollefeyt & De Boeck, 2008, p. 58 e.v).

In orthodox-protestantse kringen onderschrijft men deze opvatting niet. In de tijd van de  Reformatie werd de zegen nadrukkelijk gepresenteerd als een zegenbede, om zo tot uitdrukking te brengen dat niemand over het heil of de genade kan beschikken – ook de kerk of ambstdragers niet. Zoals gezegd is de opvatting van de huidige Protestantse kerk in Nederland dat in de zegen Gods heil en kracht daadwerkelijk worden overgebracht, en niet alleen worden gevraagd. “Kenmerkend voor een gebed is dat de gelovige(n) zich richt(en) tot God. Bij een zegening wordt het woord gericht tot degene(n) die de zegen ontvangt (ontvangen). De blikrichting is bij een zegen dus net omgekeerd: de Heer zegent mensen” (Dienstboek PKN, p. 407). Van Leeuwen benoemt God dan ook als het subject van de zegen: “Het is God die zegent” (p. 262). De rol van de mens is een bemiddelende: hij of zij kondigt iets aan, geeft iets door, zonder daarover zelf vrijmachtig de beschikking te hebben. 

Pastoraaltheologisch zijn aan de zegen verschillende functies te onderscheiden: de zegen maakt heel, geeft kracht, biedt bescherming en sticht gemeenschap. Het dienstboek van de PKN benadrukt dat het van belang is om de samenhang tussen het liturgische en het pastorale aspect niet uit het oog te verliezen (p. 420). Zo kan bij de zegen in individuele situaties ook de band met de bredere geloofsgemeenschap benadrukt worden. Omgekeerd is het bij een liturgische zegen in collectief verband belangrijk dat deze mensen persoonlijk aanspreekt. 

Pastoraal gezien is de zegen een belangrijk instrument. De zegen is een rite. Woorden kunnen tot minimum beperkt blijven en moeten zeer geconcentreerd zijn. De woorden en gebaren zijn vertrouwd. Bij elkaar betekent dit dat de overeenstemming tussen de handeling en de inhoudelijke betekenis eenvoudig te realiseren is – iets dat volgens Schillebeeckx (2000) voorwaarde is voor een goed verstaan van religieuze rituelen. Het is wellicht ook hierdoor dat de zegen als ritueel zoveel mensen raakt. 

4.
Wie geeft de zegen? 
In het bovenstaande zagen we al dat God als het subject van de zegen verstaan wordt; Hij is het die zegent, en mensen kunnen hierin bemiddelen. Interessant is dan de vraag wie dat kunnen of mogen. Is het alleen voorbehouden aan priesters en predikanten, aan ambtsdragers dus? We zullen deze vraag bekijken voor de protestantse en voor de rooms katholieke traditie. 


Protestanten

Binnen de protestantse traditie wordt voor een verantwoording van wie gerechtigd is te zegenen veelal teruggegrepen op de verhalen uit het Oude Testament. Hierin is het zegenen overduidelijk niet aan priesters voorbehouden. Zo zegent Jacob zijn zonen, David zegent het volk en ook Salomo doet dit. In het Nieuwe Testament raakt het zegenen meer gebonden aan officiële functies, en zeker bij tweede en derde generatie christenen (Dienstboek PKN, p. 418). Het is echter in principe een priesterschap van alle gedoopten (1 Petr 2:9) en geen voorrecht van geordineerde voorgangers (Dienstboek, p. 421). Dit is een belangrijke uitspraak. Van de Kamp benadrukt dat zegeningen, zeker die buiten een collectief liturgisch kader, losgemaakt moeten worden van het bijzondere ambt (p. 333). De essentie is dat mensen elkaar aanbevelen in de hoede van God. 

Ook het Dienstboek maakt onderscheid naar de plaats en functie van de viering. Bij publieke bediening van Woord en/of Sacrament wordt zegenen uitsluitend door de predikant verricht. (p. 422). In de eredienst geeft dus de predikant de zegen. Bij kleine huisvieringen, bijvoorbeeld met een zieke, kan de zegen worden gegeven door de predikant, maar ook door een ouderling of kerkelijk werker en “voorts door een ieder die daartoe volmacht krijgt van de geloofsgemeenschap” (p. 420). En een zegen voor op reis of voor aan tafel kan door elke aanwezige worden gegeven, aldus het Dienstboek. 

Rooms katholieken

De Katechismus van de katholieke kerk vermeldt duidelijk: Ieder is bevoegd om een ander te zegenen (# 1669, in Van de Kamp, p. 333) . 

Het Romeins rituaal omschrijft de verschillende bevoegdheden van personen die kunnen zegenen: bisschoppen, priesters, diakenen en leken. Op dit laatste gaan we nader in. Het Tweede Vaticaanse Concilie besliste het aantal zegeningen die door leken verricht kunnen worden uit te breiden, mits zij over de vereiste hoedanigheden beschikken. Zij kunnen dit doen krachtens het algemeen priesterschap der gelovigen, waaraan zij door doopsel en vormsel deel hebben. Hierbij wordt in eerste gedacht aan acolieten en lectoren, maar ook aan anderen die bijzondere taken in de kerk uitoefenen zoals religieuzen of catechisten. “Zij dienen naar het oordeel van de diocesane bisschop de vereiste pastorale vorming daartoe te hebben en prudentie aan de dag te leggen bij het uitoefenen van hun eigen apostolische taak. Wanneer evenwel een priester of diaken aanwezig is, dient aan hem de taak om de viering te leiden overgelaten te worden”. (P. 10 Romeins rituaal). 

Leken kunnen elkaar dus zegenen, maar er zijn kennelijk wel enkele voorwaarden aan verbonden. Zo moeten zij over de vereiste pastorale vorming beschikken, en zij moeten 'prudentie' aan de dag leggen. Anselm Grun maakt duidelijk waar we dan aan moeten denken. Hij schrijft: Elke christen is gerechtigd te zegenen. Toch is een juiste achtergrond wel belangrijk, je moet vertrouwen kunnen hebben in degene die zegent. De zegen is ook te misbruiken voor negatieve bedoelingen of eigen behoeften. De kerk was zich bewust van dit gevaar en heeft daarom als voorwaarde gesteld de reiniging van het hart voor degene die de zegen uitspreekt (p. 12). 

Conclusie

Zowel in de protestantse als in de rooms katholieke traditie kunnen en mogen leken elkaar zegenen krachtens het priesterschap van alle gelovigen. Als er een geordineerde (protestantse)  of gewijde (rooms katholieke) voorganger aanwezig is geeft hij of zij de zegen. Is dit niet het geval -en dat zal bij rituelen in kleinere kring vaker het geval zijn- dan zijn leken gerechtigd te zegenen. De voorwaarden die de katholieke traditie formuleert zijn gericht op een deskundig maar ook zuiver gebruik van het ritueel. 


5.
De taal van het lichaam

Al vaker kwam ter sprake dat bij de zegen gebaren worden gebruikt, en dat juist hierdoor de zegen zintuiglijk ervaarbaar wordt. “Het gebaar onderstreept dat een zegen iets concreets is, iets waarin heel de mens is betrokken, met geest en lichaam” (Van Leeuwen, p. 259). We gaan nader in op de gebaren die de zegen begeleiden, en maken daarbij onderscheid naar collectieve vieringen en individuele rituelen. 

Collectieve viering van de liturgie

Als aan het eind van een katholieke viering de zegen wordt gegeven gaan de gelovigen staan. Bij het uitspreken van de korte trinitarische zegen slaat de priester een kruis over het volk, en het volk volgt hem hierin. Bij een langere zegen houdt de priester zijn handen uitgestrekt over het volk, en maakt daarna het kruisteken. Leken maken nooit het zegengebaar, zo stelt het Romeins rituaal expliciet (p. 10): ze maken een kruisteken voor zichzelf en houden daarna de handen gevouwen. In een collectieve liturgische viering houden zij bij het vragen van de zegen de handen ook wel met de handpalmen naar boven gericht. 

In de protestantse traditie gaan de gelovigen eveneens staan. Veelal volgt men een oud gebruik, dat joodse wortels heeft: ze kijken de voorganger niet aan. “Er gebeurt iets heiligs, men buigt het hoofd”. (Van Leeuwen, p. 264).  De voorganger heft zijn handen. De bevoegde ambtsdrager houdt de handen doorgaans rechtop (verticaal) of omarmend, met de handpalmen omlaag. Een niet-geordineerde voorganger daarentegen houdt de handpalmen naar boven, in een vragend gebaar, en vraagt de zegen over 'ons'. 

Zowel in katholieke als protestantse kring zijn in de praktijk de laatste jaren veel variaties ontstaan. Hoe de zegen wordt gegeven en wordt verstaan is dan ook sterk afhankelijk van het gemeenschappelijk referentiekader van de aanwezigen. Van Leeuwen wijst in dit verband op een belangrijk punt: de gebaren moeten congruent zijn met de theologie die uit de gebruikte bewoordingen blijkt. “Dus geen schuchter, vragend gebaar bij een krachtig verkondigende zegen” (p. 264). 


Individuele zegeningen

In de katholieke traditie wordt -door priesters maar ook door leken- over mensen of voorwerpen die worden gezegend een kruisteken gemaakt. Protestanten zowel als katholieken kennen bij het zegenen van mensen daarnaast het gebaar van de handoplegging op het hoofd. Dit gaat terug op bijbels gebruik: de evangelisten vermelden herhaaldelijk dat Jezus mensen aanraakt en zegent, en uit de brieven van Paulus blijkt dat in vroeg-christelijke tijd veelvuldig de handen werd opgelegd. 

Uit het gebruik van de de handoplegging blijkt dat de zegen wordt gezien als een vitale kracht die door contact wordt overgedragen (van Leeuwen, p. 259). De handoplegging bij de zegen is ook volgens het Dienstboek PKN niet louter illustratief: het draagt effectief bij aan de werking van de zegening. En Anselm Grun zegt het zo: “De handoplegging is een heel expressief gebaar. Daarin laat ik de ander weten dat God Zelf zijn handen over hem uitgestrekt houdt, dat hij beschermd en geborgen is.” (p. 88). 

De lichamelijke nabijheid stelt ook eisen aan de voorganger. Diegene die de zegen geeft moet zich bewust zijn van eigen gevoelens en motieven, en moet kunnen omgaan met intimiteit. Of zoals Grun zegt: “Je moet jezelf kunnen beleven als kanaal waardoor Gods liefde rein naar de ander kan doorstromen” (p. 90). Dezelfde notie, namelijk dat de pastor deel heeft aan een intiem gebeuren maar daarin (slechts) een bemiddelende rol heeft, wordt in het Dienstboek van de PKN (p. 424) als volgt verwoord: “De zegen is ook een handeling waarbij de pastor een stap opzij zet en ruimte maakt voor de Eeuwige”. 

6.
Conclusie

Door de zegen wordt de de bescherming van God tastbaar overgebracht naar mensen in hun concrete leefsituatie. 
De zegen heeft in de christelijke traditie een belangrijke plaats in de liturgie, wanneer op het eind van de viering de gelovigen worden heengezonden vanuit naar de kerk terug naar het dagelijks leven. Bijbels en historisch gezien heeft de zegen echter vooral ook een belangrijke plaats in het gewone  leven.

Ten tijde van de Reformatie ontstond een diepe kloof tussen de rooms katholieke en de protestantse kerk, die er toe leidde dat zegeningen in de protestantse kerk buiten het moment in de eredienst nauwelijks nog voorkwamen. De laatste tijd neemt in de protestantse wereld de aandacht voor het zegenen toe. Er is behoefte om de aanwezigheid van God tastbaar te ervaren in het concrete leven. In de huidige theologische fundering van de zegen lijken de overeenkomsten tussen de katholieke en de protestantse opvattingen groter dan de verschillen. Wordt in de katholieke theologie het zegenen verstaan tegen de achtergrond van de schepping, in de protestantse traditie ligt het accent meer op het verbond tussen God en mens. Overeenstemming is er op het punt van het performatief karakter van de de zegen: de zegen is meer dan een wens of een bede; door de zegen wordt daadwerkelijk Gods kracht overgebracht. Daarbij wordt God verstaan als het Subject: het is God die zegent, en diegene die de zegen uitspreekt bemiddelt. 
Zowel in de protestantse als in de rooms katholieke traditie kunnen en mogen leken elkaar zegenen krachtens het priesterschap van alle gelovigen. Als er een geordineerde (protestantse)  of gewijde (rooms katholieke) voorganger aanwezig is geeft hij of zij de zegen. Is dit niet het geval -en dat zal bij rituelen in kleinere kring vaker het geval zijn- dan zijn leken gerechtigd te zegenen. De voorwaarden die de katholieke traditie formuleert zijn gericht op een deskundig maar ook zuiver gebruik van het ritueel – een belangrijk punt om mee te nemen als geestelijk verzorger. 

De betekenis van de zegen komt ook tot uitdrukking in gebaren: in het brede omarmende gebaar met uitgestrekte handen dat in een collectieve viering gemaakt wordt, en dat verwantschap heeft met de handoplegging in individuele zegeningen, wordt de bescherming van God zichtbaar en tastbaar. Zowel in de rooms katholieke als in de protestantse traditie komt het verschil in bevoegdheden van de voorganger ook tot uitdrukking in de gebaren die worden gemaakt. Hoe officiëler het ambt, hoe nadrukkelijker de zegen gegeven in plaats van gevraagd wordt. In zowel de katholieke als de protestantse praktijk zijn echter veel variaties ontstaan. Hoe de zegen wordt gegeven en wordt verstaan is dan ook sterk afhankelijk van het gemeenschappelijk referentiekader van de aanwezigen. 

De zegen is een rite van nabijheid, ook van lichamelijke nabijheid. Dit komt het meest duidelijk tot uitdrukking bij individuele zegeningen, waarbij de voorganger de hand op het hoofd legt van diegene die de zegen ontvangt. Dit brengt met zich mee dat hij of zij zich terdege bewust moet zijn van zijn positie en rol – namelijk als bemiddelaar van de nabijheid en de bescherming van God. 




7.
Literatuur

Dienstboek voor de Protestantse Kerk in Nederland (2004). Deel 2 Leven-zegen-gemeenschap. Zoetermeer: Boekencentrum. 

Grún, A. (2006). Jij bent een zegen. Kampen: Ten Have. 

Heitink, G. (2003) Zegen. In: Christelijke Encyclopedie, deel 3, p. 1904-1905. Kampen: Kok. 


Hoekstra, E.G & R. Kranenborg (2001). Rituelen in religieus Nederland. Kampen: Ten Have. 

Kamp, G. van de (1998) Zegeningen. In: P. Oskamp en N. Schuman (red.) De weg van de liturgie. Zoetermeer: Meinema.


Leeuwen, M. van (1998)  Wegzending en zegen,  In: P. Oskamp en N. Schuman (red.) De weg van de liturgie. Zoetermeer: Meinema.

MacCulloch, D. (2003). Reformation. Europe's House Divided. London: Penguin. 


Muir, E. (2005). Ritual in Early Modern Europe. Cambridge: Cambridge University Press. 


NBV Studiebijbel (2008). Heerenveen: Jongbloed. 

Pollefeyt, D. & De Boeck (red) (2008) Daad-werkelijk. Antwerpen: Halewijn. Via website www.12accede.nl.


Ratzinger, J. (2006) De geest van de liturgie. Vereniging voor Latijnse liturgie. 

Schillebeeckx, E. (2000). Naar een herontdekking van de christelijke sacramenten. Ritualisering van religieuze momenten in het alledaagse leven. Tijdschrift voor Theologie, 40, p.164-187. 

Woordenboek der Nederlandse Taal. Van Dale. 


Zegeningen uit het Romeins rituaal. (1986). Nationale Raad voor Liturgie.

5. VERKLARING VAN LEVENSBESCHOUWELIJKE BETROKKENHEID

Statement

Meer dan protestant of katholiek voel ik mezelf in de eerste plaats christen. Ik voel me verbonden met de eeuwenoude, veelkleurige en dynamische traditie van het christendom. 

Ik ben opgegroeid in een veilig, degelijk protestants gezin: synodaal gereformeerd, regelmatige kerkgang, tamelijk ruimdenkend en allengs vrijzinniger, met altijd ruimte voor gesprek over geloofszaken. Vanuit mijn protestantse achtergrond heb ik de kennis van bijbelverhalen meegekregen, en ook de liefde daarvoor. Een zeker plichtsbesef en verantwoordelijkheidsgevoel voor de wereld om je heen, vanuit een gelovige motivatie, zijn me ook min of meer vanzelfsprekend meegegeven. 

Toen ik in Nijmegen ging studeren maakte ik bij de studentenkerk kennis met een meer katholieke invulling van de liturgie en het geloof. Dat sprak me aan, vooral de taal en de muziek van de liederen van Oosterhuis, en de rijkdom aan rituelen en symbolen. Gaandeweg ben ik “katholieker” geworden. God is meer ervaarbaar in deze wereld, de symbolen en rituelen geven daar toegang toe. Protestanten -ik ook- zijn vaak nogal verbaal ingesteld. Maar het geloof is zo veel meer – je kunt het ook ervaren met al je zintuigen. En het katholicisme is lichter, vat het leven niet op als een loodzware plicht maar als iets dat we hebben gekregen om van te genieten. Voor mij persoonlijk een zeer welkome aanvulling. De katholieke liturgie vind ik completer omdat deze zintuiglijker is en zodoende recht doet aan meer aspecten van het mens-zijn. Ik ga dan ook meestal naar de rooms katholieke kerk. Toch ben en blijf ik lid van de PKN. Ik voel mezelf in de eerste plaats christen, en kan me zowel binnen de katholieke als binnen de protestantse variant binnen een ruime bandbreedte goed thuis voelen. 

Zo ben ik vertrouwd met zowel protestantse als katholieke vormen christelijk geloof, die in mijn familie- en kennissenkring in een ruime variatie aanwezig zijn. Die variatie vind ik boeiend, ook in verschijningsvormen die niet of niet meer dicht bij de kerk staan. 

Mensbeeld

In essentie heb ik een optimistisch mensbeeld. Mensen zijn geschapen naar Gods beeld en gelijkenis. Er is altijd mogelijkheid tot verandering, tot een nieuw begin, tot ruimte voor een nieuwe verhouding tot datgene wat je hebt meegemaakt. 

Toch ga ik niet uit van een soort natuurlijke goedheid. Ik denk dat de cultuur een krachtig en ook noodzakelijk instrument is om menselijke agressie en het recht van de sterkste in te dammen. 

Ik zie de mens als een sterk relationeel wezen: wij zijn sterk afhankelijk van anderen en worden ook pas iemand in relatie tot anderen. Mensen kunnen elkaar het mooiste geven dat er is, zoals liefde, verbondenheid, kunst en schoonheid; maar ook elkaar tot een hel zijn door machtsmisbruik, vernedering en geweld. 

Godsbeeld

Ook mijn godsbeeld is in essentie positief en, net als mijn mensbeeld, dynamisch. Ik ervaar God als een dragende grond van mijn bestaan, als een Liefdevolle aanwezigheid, als iemand die altijd met mij meegaat, als een bron van vitaliteit en hoop op dingen die (nog) niet zijn. 

De mens als relationeel wezen zie ik ook zo in relatie tot God. Voor mij persoonlijk is God de enige die mij onvoorwaardelijk accepteert – voor wie ik niet aan allerlei voorwaarden hoef te voldoen maar er altijd mag zijn zoals ik er ben. In mijn wat harde plichtsbesef is God de kant van het Tegenover, van de mildheid, van de acceptatie van dingen zoals ze zijn. Gaandeweg in mijn leven heeft de kant van het leven als plicht en verantwoordelijkheid plaats gemaakt voor een besef van dankbaarheid voor alles wat er zomaar is en dat we zomaar krijgen. 

Binnen de christelijke traditie ben ik meer op de figuur van God georiënteerd dan op Jezus – dit zijn denk ik oeroude in mijn protestantse jeugd gevormde patronen. In mijn volwassen jaren ben ik het belang van een levende spiritualiteit gaan ontdekken, en nu kan ik dat ook in verband brengen met de Heilige Geest. Als God te maken heeft met grond en diepte, dan is de Geest voor mij de kant van licht en ruimte. 

Religieuze ontwikkeling

Toen ik in mijn studententijd kennis maakte met het liedrepertoire van Oosterhuis kreeg mijn wat ethisch gerichte geloof een andere kleur. Het Woord (de preek) werd minder belangrijk, de muziek en de sfeer des te meer. Inhoudelijk werd het meer een geloof van verlangen dan een geloof van verantwoordelijkheid. De liederen van Oosterhuis gaven mij een nieuwe taal om me in uit te drukken. 
Opmerkelijk is dat hoewel mijn verstand nooit afwezig is in mijn geloof, het toch niet het hart ervan is en ook nooit geweest is. Waar ik in mijn professionele handelen moeite moet doen om een balans te vinden tussen denken – handelen – voelen (waarbij ik voor het voelen expliciet ruimte moet maken) is dat in mijn geloof nooit aan de orde geweest: voelen of ervaren is voor mij hierin altijd de kern geweest, zo mogelijk gesteund door zinvolle handelingen en begrijpelijke geloofsinzichten – maar zo niet, dan staat of valt daar mijn geloof niet mee.  
Wat mijn persoonlijke ontwikkeling van de laatste jaren voor mijn religieuze kant betekent is niet zo eenduidig te zeggen. Er lijkt vooral veel te zijn afgegaan: het staat losser van de kerk, het is minder intens geworden, minder Oosterhuis, en niet zozeer verlangend. Het is minder een Tegenover mijn dagelijkse ervaring geworden als wel een samenvallen met. In die zin zijn mijn godsbeeld en mijn godservaring immanenter en minder dualistisch geworden. Misschien is het zo dat nu het voelen meer een plaats heeft in mijn dagelijks leven het niet meer op mijn religieuze kant hoeft te worden geprojecteerd? In die zin kan het een uitzuivering betekenen van vroegere beelden – die echter toen wel geldig waren voor mij. De grotere plaats van het zintuiglijke en het fysieke  in mijn leven de laatste jaren laten zich niet zo makkelijk vertalen in religieuze beelden binnen de christelijke traditie. We hebben niet zoveel woorden en beelden om dat te duiden en te ervaren, zeker niet binnen de protestantse traditie. 


Ontwikkelingen tijdens mijn stage

Een spannende vraag was hoe mijn in wezen positieve godsbeeld en mensbeeld zich zouden blijken te houden tijdens de stage, in confrontatie met ervaringen van contingentie en lijden. Eens te meer omdat ik in dezelfde periode ook persoonlijk hiermee werd geconfronteerd door de ziekte en het overlijden van mijn zusje. Mijn positieve blik bleek al snel eenzijdig. Maar, zo bleek ook: die positieve blik is vooral een idee, ingegeven door mijn denken. Mijn gevoel, en zeker mijn religieuze gevoel, weet al heel lang beter. De liederen die me het meest raken staan onveranderlijk in mineur, en zijn uiting van ervaringen van duisternis, uitzichtloosheid, pijn, onmacht. 

In samenspraak met mijn levensbeschouwelijk begeleidster heb ik geprobeerd nieuwe gedachten te vormen, die meer recht doen aan de complete werkelijkheid. Is God dan alleen maar verlangen, het positieve waarnaar je vanuit diepe ellende verlangt? Nee, toch ook niet. Ook en misschien wel juist in die duisternis, leegte, en afgrond is God er naar mijn overtuiging en ervaring – alleen misschien pas achteraf zo te benoemen. Maar in die afgrond is God er ook – om het uit te kunnen houden, om er woorden aan te geven? Het heeft ook iets van dialectiek: op de toppen en in de dalen ervaar ik God het sterkst – ze kunnen niet zonder elkaar, dat is wat leven Leven maakt – dus door God of in God wordt het op een hoger of dieper plan getild. Door de ervaringen van duisternis, moeite, afgesneden-zijn, hopeloosheid toe te laten en er woorden aan te geven word je pas een compleet mens. Soms kunnen die ervaringen louterend werken; maar soms ook niet. Ook in de schepping zelf zit het afgrondelijke; misschien moeten wij God wel niet alleen maar associëren met goedheid. Verantwoordelijkheid kan niet zonder schuld; liefde kan niet zonder pijn. Als mens zijn we kwetsbaar. Lijden en het bewustzijn daarvan is -ook- een consequentie van ons mens-zijn. Sommigen betalen daar een hoge prijs voor. Het dragen van dit offer is wat ons mensen mens maakt, is wat de wereld draagt, de humaniteit gaande houdt.  

Misschien heeft het nog wel het meest te maken met kwetsbaarheid. Alleen als je kwetsbaar bent, ontvankelijk bent, kun je openstaan voor zowel de meest positieve als de meest negatieve en pijnlijke dingen. Ik werd erg getroffen door een stuk in TROUW van het Pinksterweekeinde 2010. Jan Oegema vermeldt een gebed uit de elfde eeuw speciaal gericht tot de Heilige Geest, wat heel uitzonderlijk is. 

Reinig wat vuil is,

besproei wat verdord is,

genees wat gewond is.

Maak soepel wat verstard is, [flecte quod est rigidum]

verwarm wat verkild is.

Oegema schrijft dan vervolgens: “Vooral dat ene zinnetje maakt indruk: flecte quod est rigidum, maak soepel wat verstard is. (...) Zacht worden doet pijn. (...) De enig ware mens is de kwetsbare mens, hij die zich zijn weten laat afnemen om zich te laten raken door de nood”. 

Precies dit is mijn ervaring van de laatste tijd: zachter, vollediger, meer geraakt door mijn eigen en andermans pijn. En ja, op de een of andere manier heeft dat ook met God te maken. God is erbij in die kwetsbaarheid. 
En precies dat is ook de reden waarom ik geestelijk verzorger wilde worden: om die zachte kant van mezelf meer ruimte te geven, en mijn persoonlijke en professionele leven niet langer twee gescheiden gebieden te laten zijn. 

Bronnen

Voor mij is het belangrijk om in contact te blijven met mijn Bron; diepste grond van mijn bestaan, God. 
Wat ik daarvoor in de eerste plaats nodig heb is stilte. Ik word gauw overspoeld door indrukken en heb het daarom nodig regelmatig alleen te zijn. Een keer per jaar ga ik een paar dagen naar de zusters Clarissen in Megen om me daar een helemaal af te zonderen. Maar ook in het dagelijks leven heb ik regelmatig stilte nodig. Alleen zo kan ik bij mezelf komen en blijven, en vanuit die rust ook contact maken met patiënten, zo heb ik gemerkt. Ook een dag buiten wandelen of  fietsen kan me terugbrengen bij mezelf. 
Verder is muziek erg belangrijk voor me, vooral religieuze muziek. Ik word nog steeds geraakt door de liederen van Huub Oosterhuis, maar de laatste jaren meer nog door vocale klassieke muziek. Zelf zing ik ook in een koor, en dat vind ik heerlijk om te doen. Immers: “zingen is dubbel bidden” zoals katholieken zeggen. 

Ook het met enige regelmaat naar de kerk gaan houdt bij mij de stroom levend. Als het me niet aanspreekt heb ik daar weinig last van: ik koppel mezelf als het ware af voor de inhoud, en er is altijd wel een lied of een gebed of een beeld dat me wel aanspreekt, of een gedachte waar ik misschien nu niet zoveel mee kan maar later wel. Ik heb een bijzondere voorliefde voor oude kerkjes en kathedralen: door het besef dat daar al zoveel eeuwen lang mensen hun geloof hebben beleden en beleefd voel ik me een schakel in een lange traditie. Om die reden kunnen oude beelden, fresco's, schilderijen e.d  me ook erg aanspreken, met als mooiste voorbeeld 5e eeuwse mozaïeken uit Ravenna (zie de afbeelding op het omslag). 

Dat geldt ook voor heilige teksten: hoe ouder, hoe beter als het ware. Oude gebeden verbinden mij met de vele generaties voor me, en datgene wat we met God willen delen of van God willen weten vertoont toch verrassend veel overeenkomsten. Teksten uit de bijbel nemen voor mij een bijzondere plaats in. Ik zie ze als neerslag van het verhaal van God en mensen – door mensen geschreven, geïnspireerd door en op zoek naar God. Ook moderne literatuur en poëzie brengen me terug bij mijn eigen bronnen; ze verwoorden vaak beter dan ik zelf zou kunnen sferen, ervaringen, inzichten of dilemma's die ik in me opneem en met me meedraag.

Een laatste manier om contact te houden met mijn bron is iets waarvoor ik -in tegenstelling tot al het voorgaande- zelf niets hoef te doen. Het is de ervaring gedragen te worden door de gedachten en gebeden van andere mensen. Op momenten dat ik daar zelf niet toe in staat ben, word ik zo door anderen zo dicht als mogelijk is bij de Bron gehouden. 

Er zijn voor mij dus vele bronnen die mijn spiritualiteit voeden. Ik heb nagedacht over dingen die remmend zijn voor mij, maar daar kan ik niet zo gauw iets bij bedenken. Dingen die me niet, of niet langer,  aanspreken laat ik vallen of ga ik uit de weg, op zoek naar iets dat me wel aanspreekt. 
Waar ik in religieus opzicht niet goed mee uit de voeten kan is dwang: een enig mogelijke interpretatie of gehoorzaamheid louter op basis van autoriteit bijvoorbeeld. 

En wat wel remmend voor mij is gebleken is een eenzijdige nadruk op rationaliteit – dit valt niet volledig te herleiden tot mijn religieuze biografie, maar is wel mede gevoed geworden door de protestantse cultuur waarin ik ben opgegroeid. 

Interreligieuze ontmoetingen

Tijdens mijn stage was het aantal interreligieuze ontmoetingen heel beperkt. Ik heb met 1 jonge moslima gesproken, en verder waren verreweg de meeste patiënten katholiek of ex-katholiek. 

Toch heb ik het idee dat ik wel contact kan krijgen met mensen met heel verschillende spirituele oriëntaties. Om te beginnen zijn mijn eigen bronnen ook al divers. Ik lees veel (zie portfolio #8), en heb ook veel religieuze kunst gezien en muziek gehoord. Verder heb ik gemerkt dat ik bij patiënten altijd snel op zoek ga naar wat voor hen bronnen van inspiratie zijn, liefst aan de hand van tastbare voorwerpen die ik zie liggen: een hangertje, een foto, een kaart, een boek, iets op de laptop etc etc. Ik richt mij als het ware op materialisaties van spiritualiteit en dat levert eigenlijk bijna altijd wel aanknopingspunten op (zie verbatims 1,2,4,6,7 in portfolio #4.1). 

Ethische kwesties

Vanuit mijn eigen levensbeschouwing zijn voor mij de belangrijkste waarden: verbondenheid, zorgzaamheid, rechtvaardigheid en authenticiteit. Dat is waar ik als geestelijk verzorger in een ziekenhuis oog voor wil hebben, zowel in het contact met patiënten en hun naasten (micro-niveau) als in de behandeling en zorg (meso-niveau) . 

Verbondenheid articuleren met andere mensen en de omringende wereld, en als dat voor de ander ook belangrijk is, verbondenheid met God. Een omgeving en een samenleving waar mensen oog hebben voor elkaar, en zorg voor elkaar dragen. Een veilige ruimte waarin mensen zichzelf kunnen ervaren en laten zien zoals ze zijn – met alle goede en minder goede kanten. En waarin ook ruimte is voor mensen in hun kwetsbaarheid: als ze niet, of niet meer, productief, flitsend en gezond zijn. Maar wel mens – net als ik zelf. 

6.
CONCLUSIES 

Aan het eind van de stage en de hele opleiding maken we de balans op: wat heb ik geleerd over mijn sterke en zwakke kanten in relatie tot het beroep van geestelijk verzorger? 

Sterke kanten

· Religieus referentiekader
Vanuit mijn eigen breed-christelijk geïnspireerde referentiekader kan ik aansluiten bij het levensbeschouwelijke referentiekader van uiteenlopende mensen. Ik heb de taal beschikbaar om spirituele thema's en processen te verwoorden. Ik ben gevoelig voor symbolen en rituelen, en kan zodoende verbindingen leggen tussen de actuele en particuliere ervaring en het ruimere verband van religieuze tradities. 

· Rust en vertrouwen. 
Door mijn persoon straal ik, naar men zegt, rust uit. Hoewel daar naar mijn gevoel inwendig vaak een hoop onrust aan voorafgaat, ben ik op beslissende momenten inderdaad vaak rustig. Ik raak niet snel in paniek, en heb een soort basisvertrouwen dat “het goedkomt”, wat ik kennelijk ook uitstraal. Dat heb ik gemerkt aan het ziekbed, maar ook bij het voorgaan in de viering. 

· Helderheid.
Door het stellen van vragen en het benoemen van verbanden kan ik helderheid bieden. Ik heb de woorden en de taal beschikbaar om dingen kernachtig te benoemen. Dit komt zowel van pas in het contact met patiënten als in het samenwerken met andere professionals in een organisatie. 

· Leervermogen. 
Ik leer graag, en probeer me op allerlei manieren nieuwe dingen eigen te maken: door erover te lezen, door de kunst bij anderen af te kijken, door te vragen, door verbatims te maken en te bespreken, door te experimenteren na feedback etc etc. 


Zwakke kanten

· Doordringen tot gevoel.
In de driehoek denken – voelen – handelen ligt de nadruk bij mij spontaan bij het denken (“Hoe zit het in elkaar?”), gevolgd door het handelen (“Wat kan ik hieraan doen?”). Door de studie en ook door privé-ervaringen van de laatste jaren vraagt en krijgt de kant van het voelen meer ruimte. Voor mij blijft het een aandachtspunt om ervaringen daadwerkelijk te laten binnenkomen. Dat geldt des te sterker voor negatieve ervaringen of emoties. Spontaan is mijn neiging die te willen oplossen, en als dat niet mogelijk is ze weg te redeneren of te negeren. Ik zie goed wat dat te maken heeft met mijn opvoeding en levensloop – maar daarmee heb ik het nog niet veranderd... 
Door de stage ben ik me nadrukkelijk bewust geworden van deze valkuil, die ook een blokkade kan zijn in het werk met patiënten. 

· Improviseren. 
Van nature ben ik iemand die graag eerst ergens over nadenkt alvorens iets te gaan doen of te gaan zeggen. Dat zal ook niet veranderen. Daarom ligt het voorgaan in een viering mij ook meer dan het leiden van een groepsdiscussie bijvoorbeeld. In gesprekken met patiënten merk ik wel dat ik later in het gesprek kan terugkomen op wat iemand eerder heeft gezegd. Ook bij een afsluitend gebed of zegen heb ik toch net iets meer tijd gehad om de dingen die gezegd en niet gezegd zijn door me heen te kunnen laten gaan. 
Verder is nog een belangrijk hulpmiddel me te realiseren dat ik niet alles alleen hoef te doen en ook niet alles eerst zeker hoef te weten. Ik kan mijn zoektocht met anderen -of dat nu een patiënt of een collega is- delen, en dat ter plekke inbrengen. 


De stage is uiteraard maar een beperkte periode. Met veel dingen doe je enige ervaring op, maar ook niet meer dan dat. Met als gevolg dat je beseft dat er nog veel te leren valt, en ook dat sommige dingen ingewikkelder of hardnekkiger zijn dan je eerst dacht. Met andere woorden: de stage leidt er ook toe dat je van 'onbewust onbekwaam' tot 'bewust onbekwaam' wordt. Ik hoop in mijn toekomstige werk de gelegenheid te hebben om verschillende bekwaamheden verder te ontwikkelen. Hierbij denk ik zeker aan de ontwikkeling van mijn narratieve competentie en ook van de diagnostische competentie. 

Om niet te vergeten

In de stage heb ik mij ook ten doel gesteld om te mogen ontdekken wat ik nu werkelijk wil, wat werkelijk bij bij past en waar ik me prettig bij voel. Daarom wil ik in dit afsluitende hoofdstuk niet alleen ingaan op mijn sterke en zwakke kanten, op wat ik kan dus, maar ook op waar mijn hart ligt. Ik besluit met me enkele momenten te herinneren waarin ik me helemaal aanwezig voelde, met alle kanten van mezelf, en die me hebben geraakt. 


2. Uit het contact met patiënten (zie portfolio # 4.1). 
–
Het vrije gevoel na mijn eerste gesprek, met mevr. H.C.
–
Het existentieel gewond-zijn van dhr G., waartoe ik maar zeer beperkt toegang kreeg. 
–
Mijn 'presentie' bij de twee mensen die -onder invloed van alcohol- bewusteloos waren geraakt bij een brand in hun huis. 
– 
De pijn en de zachtheid van mevr. Annie, en de manier waarop ik daar zelf ook zacht bij aanwezig was. Mijn verlangen om haar de zegen te geven. 
–
De moeite en het verdriet om het accepteren van zijn ziekte die ik kon delen met dhr S. 
–
De uitdagende kritiek op de kerk van dhr T. en dhr van H., en de manier waarop ik daar met enige stevigheid en humor op kon reageren. 
–
De serene berusting van mevr. R.C, die bij de volgende ontmoeting echter plaats had gemaakt voor verdriet dat zij met mij wilde delen. 


3. Uit het voorgaan in vieringen (zie portfolio # 4.3).
– 
30 mei. Mijn persoon en rol als voorganger kwamen samen. Meest geconcentreerd in het geven van de zegen. 
– 
18 juli. Het houden en ook het voorbereiden van de preek. 


4. Uit de supervisie-bijeenkomsten (zie portfolio # 5):
–
De veilige ruimte waarin ik mijn eigen kwetsbaarheid en verdriet kon delen. 
–
“ En wat als je het nu eens niet gaat begrijpen??”
–
Graadmeter of iets werkelijk bij me past: “ Hoeveel waardering van mijn omgeving heb ik hiervoor nodig?”


Onmisbaar is voor mij het in contact blijven met mijn eigen Bron. Wat me daarbij kan helpen is voldoende alleen zijn, stilte en rust, buiten zijn, muziek en lezen. 
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