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Inleiding
Diptieken komen in vele soorten en maten voor. Deze kunstwerken kunnen verschillende functies vervullen en gemakkelijk van functie wisselen. Functies als prestigeobject, memorie of devotie worden vaak toebedeeld.
In dit onderzoek staat het diptiek van Karel V en Isabella van Portugal centraal. Dit diptiek, te bezichtigen in huis Bergh te ’s Heerenberg, toont het portret van het keizerlijk echtpaar. Het bestaan van vele kopieën van het portret van Karel V en ook dat van zijn vrouw, soms met elkaar verbonden, suggereert dat dit diptiek ook buiten de kring van intimi heeft gecirculeerd. Om achter de ware functie van dit diptiek te komen heb ik enkele vragen opgesteld waar ik in de loop van het onderzoek antwoord op tracht te krijgen:

· Waarom waren naast bloedverwanten ook andere personen in het bezit van een diptiek van het keizerlijk echtpaar?

· Wat was de werkelijke functie van het diptiek te ’s Heerenberg?
In dit onderzoek zal getracht worden het diptiek van Karel V en zijn vrouw Isabella van Portugal in verband te brengen met twee diptieken van Lucas Cranach de Oude en het Cuspinianus-diptiek van Bernhard Strigel, welke alle een gelijksoortige voorstelling tonen. Door een verband tussen de vier diptieken te ontdekken, hoop ik de uiteindelijk ware functie van het diptiek te ‘s Heerenberg te achterhalen.

Diptieken en hun functie

Een diptiek ofwel tweeluik kan vervaardigd worden uit elk mogelijk materiaal, zoals bijvoorbeeld ivoor, metaal of hout. De vroegste voorbeelden van diptieken gevonden in Italië worden gedateerd rond 1260. Hun vorm is sterk beïnvloed door de Byzantijnse kunst. In de loop van het Trecento werden deze vormen steeds meer Gotisch. De rondbogige bovenkant werd in de loop van de vijftiende eeuw zeer populair, zowel in Italië als in het Noorden.

Diptieken variëren in uiterlijk en vooral in formaat. Alle diptieken delen echter één specifiek element: twee met elkaar verbonden componenten van gelijke maat welke op elkaar aansluiten. Vijftiende en zestiende eeuwse Nederlandse diptieken zijn vervaardigd van hout met metalen scharnieren. Het verschil van grootte zou kunnen duiden op verschillende functies. 

Diptieken met portretten komen het meest voor in twee varianten: huwelijkstweeluiken en devotietweeluiken. Deze portretdiptieken hebben verschillende herinneringsdoeleinden: ze werden gebruikt ter herinnering aan de afgebeelde of ter herdenking van een belangrijke gebeurtenis. 

Als er wordt gekeken naar devotietweeluiken en gelijke voorstellingen in gebedenboekjes laat het zien dat het formaat handig maar niet essentieel is voor de iconografische structuur en haar bericht. Maat is namelijk niet meteen een indicator van functie. De grootte zou kunnen suggereren dat een groot diptiek een publieke functie geniet en een kleine versie slechts voor privégebruik werd gebruikt. Aangezien een klein diptiek, juist vanwege zijn maat, gemakkelijk te vervoeren is, kan het vele verschillende functies hebben vervuld. Het kan op elke gegeven locatie zijn gebruikt en in publieke kring hebben gecirculeerd.

Karel V en Isabella van Portugal

Dit diptiek (zie afbeelding 1), hangend in Huis Bergh te ’S Heerenbergh, is vervaardigd naar een kopie uit het atelier van Jan Cornelisz Vermeyen (1500 –1559). Deze Nederlandse schilder, etser en gobelinontwerper, was actief in Spanje en Vlaanderen. Zijn vroege werken tonen duidelijk verwantschap met het werk van Jan van Scorel, Jan Gossaert en Bernard van Orley.
 

In 1525 startte Vermeyen zijn eigen atelier en trad hij in dienst bij Margaretha van Oostenrijk als haar hofschilder. In haar gezelschap bezocht hij Augsburg en Innsbruck en schilderde 19 portretten van de keizerlijke familie. Één enkel portret uit deze collectie is overgeleverd, van de overige bestaan slechts atelierkopieën. 
Op het diptiek zijn Keizer Karel V en zijn vrouw Isabella van Portugal te bezichtigen. In het jaar 1520 laat Karel zich kronen tot keizer en in 1526 treedt hij in het huwelijk met Isabella van Portugal. In 1530 laat Karel zich kronen tot keizer van het heilige Roomse Rijk der Duitse Natie.


Van het portret van Karel V bestaan vele kopieën, waar bij elke versie slechts een kleine aanpassing of variatie is aangebracht. Ook bestaan er enkele portretten van zijn vrouw, vaak in combinatie met een portret van Karel V zelf. Het bestaan van deze kopieën suggereert dat het diptiek buiten de directe kring van intimi heeft gecirculeerd. Het formaat van het diptiek suggereert dat het voor privégebruik bedoeld was, echter is maat  geen indicator van functie. Aangezien het diptiek van een dergelijk klein formaat is, was het gemakkelijk vervoerbaar. 


Door dit diptiek in verband te brengen met het portretdiptiek voor Johannes Cuspinianus van de kunstenaar Bernhard Strigel en de twee portretdiptieken van Lucas Cranach de Oude zal ik trachten een hypothese te vormen over de ware functie van het diptiek van Karel V en Isabella van Portugal. 
Bernhard Strigel voor Johannes Cuspinianus
Bernhard Strigel (1461-1528) heeft een diptiek (zie afbeelding 2 t/m 5) geschilderd waarvan vandaag de dag een deel zich in het Kunsthistorischen Museum Wien bevindt. De overige gedeelten zijn tegenwoordig in privébezit.

Op het diptiek is de Heilige Maagschap te aanschouwen. Volgens apocriefe vertellingen zouden Anna en Joachim de ouders van Maria, de moeder van Christus, zijn geweest. Na de dood van Joachim zou Anna nog twee keer zijn hertrouwd, met respectievelijk Cleophas en Salomas. Uit alle drie de huwelijken zijn kinderen voortgekomen, ook driemaal een dochter Maria. 

De Heilige Maagschap is een onderwerp dat voornamelijk aan het eind van de Middeleeuwen en de vroege nieuwe tijd een populair thema was in Noordwest-Europa. Anna wordt afgebeeld met haar drie echtgenoten, hun kinderen en kleinkinderen. 

Op het diptiek van Bernhard Strigel is het volgende afgebeeld: De Heilige Maagdschap (zie afbeelding 2) bestaande uit Sint-Anna-te-drieën, een voorstelling van Anna met haar dochter Maria met het Christuskind, haar man Joachim en schoonzoon Jozef. Op deze voorstelling wordt Sint-Anna-te-drieën verbonden met haar eigen zus Esmeria en haar gezin. Op het tweede gedeelte (zie afbeelding 3) is de familie te zien van Maria van Cleophas, de dochter uit het huwelijk tussen Anna en Cleophas. De afgebeelde personen vertonen echter de gelaatstrekken van de familie van keizer Maximiliaan. Op het derde gedeelte (zie afbeelding 4) is de familie Cuspinianus te aanschouwen maar in de vorm van de familie van Maria van Salomas, de dochter uit het huwelijk tussen Anna en Salomas. Op de achterzijde (zie afbeelding 5) van het Cuspinianus-paneel is een inscriptie in het Latijn te vinden.
 
Voordat er verder op het diptiek wordt ingegaan, is de nodige achtergrondinformatie essentieel. In het jaar 1515 voerde keizer Maximiliaan met koning Vladislav II van Hongarije en Bohemen onderhandelingen in Wenen, dit om de toegenomen druk die ontstaan was door afgesloten verdragen tussen de koningshuizen van Frankrijk, Hongarije, Polen, Bohemen en Rusland te verminderen. Hier werden afspraken gemaakt voor de ‘Wiener Doppelhochzeit’ tussen twee kleinkinderen van Maximiliaan, Ferdinand en Maria, en de enige kinderen van Vladislav, Anna en Lodewijk. Dankzij deze Weense onderhandelingen werd de verbintenis tussen het Habsburgse en Hongaarse-Jagellonische hof bezegeld. 
De Oostenrijkse kunsthistoricus Hans Ankwicz-Kleehoven heeft onderzoek gedaan naar het diptiek voor Cuspinianus. Hij heeft een mening gevormd over het ontstaan van het diptiek en enkele beweringen gedaan. Anckwicz-Kleehoven is van mening dat de kunstenaar Bernhard Strigel bij de Weense onderhandelingen aanwezig was. Strigel schilderde hier niet alleen een portret van Maximiliaan en Ludwig maar maakte een familieportret. Dit gebeurde in keizerlijke opdracht om zo het resultaat van de onderhandelingen, het afgesproken dubbelhuwelijk, vast te leggen. Na de dood van Vladislav II veroorzaakte de verbintenis met het Habsburgse hof redelijk wat onrust, de geplande verzending van het paneel naar het Hongaars-Jagellonische hof verviel. De keizer schonk het aan de persoon die in de Weense onderhandelingen een beslissend aandeel had gehad, Johannes Cuspinianus. 

Cuspinianus liet in het jaar 1520 het paneel door Strigel aanpassen. De keizerlijke familie werd door bijschrift in een zijtak van de Heilige Familie veranderd, op de achterzijde werd de Heilige familie zelf afgebeeld. Als pendant voor het Maximiliaan-paneel liet Cuspinianus zichzelf en zijn familie portretteren. De inscriptie aan de achterzijde van het Cuspinianus-paneel verklaart de voorstellingen. Het diptiek vond zijn plaats in de huiskapel van de familie Cuspinianus.


De Duitse kunsthistoricus Hans Georg Thümmel weerlegt de beweringen van Ankwicz-Kleehoven. Het is niet te bewijzen dat het paneel in opdracht van keizer Maximiliaan vervaardigd werd. Bij Thümmel leeft de gedachte dat het diptiek niet in twee keer maar in slechts één keer  vervaardigd is, in opdracht van Cuspinianus zelf. Onder het mom van een Bijbels thema als de Heilige Maagschap kon Cuspinianus zichzelf naast zijn begunstiger laten afbeelden om zo zijn eigen verdiensten voor de keizerlijke familie ten toon te spreiden.  Één iconografisch detail spreekt voor de bewering van Thümmel en haalt de bewering van Ankwicz-Kleehoven volledig onderuit. Het personenaantal op het diptiek komt overeen met het aantal personen genoemd in de Annalegende. Bij het Maximiliaan-paneel zijn enkele onzuiverheden. De Annalegende spreekt van een oud echtpaar met vier zonen. Op het Maximiliaan-paneel wordt deze familie samengesteld uit drie generaties. Te zien is het echtpaar Maximiliaan en Maria, hun zoon, twee kleinzonen en als laatste hun adoptiezoon. Als hier werkelijk een familieportret was bedoeld zoals Ankwicz-Kleehoven beweerde, dan hadden de twee bruiden ook op het portret moeten staan. Beiden verschijnen echter niet in beeld.

Vele belangrijke leden van de keizerlijke familie waren ten tijde van de vervaardiging nog in leven maar hebben geen plaats op het portret gekregen. Johanna, moeder van Maximiliaan’s beide afgebeelde kleinzonen, staat niet geportretteerd. Zij was een zeer gerenommeerd familielid dat het koninkrijk Spanje bestierde en zeker een plaats op een familieportret verdiende. Het draait hier dus niet om een familieportret, de theorie van Ankwicz-Kleehoven is ongegrond. Het portret moest voldoen aan de Annalegende; er moet van te voren zijn overlegd wie er wel en wie er niet afgebeeld zou worden. De beperking op het paneel is alleen te begrijpen wanneer het niet wordt gezien als een familieportret maar wanneer er van wordt uitgegaan dat het aantal, geslacht en leeftijd van de geportretteerde voorgeschreven werd doordat het moest voldoen aan een bepaald Bijbels thema: de Heilige Maagschap.
 

Alles spreekt ervoor dat het één compleet werk is, vervaardigd in opdracht van Johannes Cuspinianus en dit alles wordt ook door de Latijnse inscriptie bevestigd. Het eerste gedeelte van de inscriptie vertelt ons dat het diptiek in het jaar 1520 in Wenen is vervaardigd door de kunstenaar Bernhard Strigel. Het tweede en derde gedeelte verduidelijken welke personen er zijn afgebeeld. Dankzij de inscriptie wordt de gedachte bevestigd dat de Heilige Maagschap hier als thema wordt aangehouden. Dit verklaart ook het aantal afgebeelde personen.
 De inscriptie is vrij vertaald en als volgt te begrijpen:
(Grote inscriptie aan de achterzijde van het Cuspinianus-paneel)
In het jaar van de menselijke redding 1520, in de maand oktober

toen Leo X paus was, terwijl Karel V, zoon van Philip, koning van 
Castille, Leon en Granada, tot koning van de Romeinen en Aachen 
werd gekroond en werd geportretteerd Keizer, Bernhard Strigel, schilder, 
inwoner van Memmingen, edelman, aan wie als enige opgedragen werd door 
bevel om keizer Maximiliaan te schilderen, zoals eens Apelles 
Alexander met zijn linkerhand schilderde, door een spiegel, 
bijna zestig jaar oud schilderde hij deze voorstellingen in Wenen

Johannes Cuspinianus, een vrij dokter van Schweinfurt, was

op een gegeven moment raadgever van Augustus Maximiliaan

de keizer and voor de koningen van Hongarije, Bohemen en 

Polen, Vladislav, Ludovicus en Sigimund en woordvoeder voor 

Karel V, zijn raadsheer en vertegenwoordiger in de senaat van Wenen,

welke in de volksmond Anwald wordt genoemd. Bij zijn eerste 

vrouw Anna heeft hij acht kinderen verwekt en van dezen was

Sebastianus Felix vijftien jaar oud, jonger door geboorte

Nicolaus Chrisostomus twaalf jaar oud, hun vader achtenveertig,

hun stiefmoeder éénenveertig.

Het eerste paneel toont de voorstellingen van Maximiliaan keizer Augustus

Maria hertogin van Bourgondië, dochter van hertog Karel, hun zoon Philip

van het koningschap van Castille, Karel V keizer Agustus, Ferdinand 

de Infante van Spanje, aartshertogen en neven van de keizer en Ludovicus

koning van Hongarije en Bohemen

 (Inscriptie bij de Heilige Maagschap)
Anna uitmuntend voorbeeld van weduwschap
Joachim enige echtgenoot van Anna

Maria voorbeeld van de Koninklijke maagd

Jozef echtgenoot van de maagd

Jezus Christus onze dienaar

Esmeria jongere zus van Anna

(Betekenis van Ephraïm ontbreekt)

Elizabeth bloedverwante van de Maagd Maria

Zacharias

Johannes de Doper in de baarmoeder reeds gezegend

Zie het lam Gods die de zonden der wereld draagt

(Inscriptie bij het Maximiliaan-paneel)

Cleophas de vleselijke vader van Jozef die de echtgenoot is van de heilige maagd Maria

Maria van Cleophas de zus van de maagd Maria, als een tweede moeder van onze Heer

I Jakobus de Kleine bisschop van Hierosolimitanus

II Simon Zelotes neef van onze heer
III Jozef de rechtvaardige

(Betekenis van Ludwig ontbreekt)

(Inscriptie bij het Cuspinianus-paneel)

Zebedeus

Salome echtgenote de vredebrengster omdat zij de zonen van de vrede heeft voortgebracht

Jakobus de Grote tijdgenoot van Christus

Johannes Christus

Zonen: eert de Heer / onderwijs de wijsheid / neemt de eerlijkheid in acht
(Latere inscriptie bij het Maximiliaan-paneel)

Maximiliaan I keizer aartshertog van Oostenrijk hertog van Bourgondië

Maria hertogin van Bourgondië vrouw van Maximiliaan
Phillip koning van Spanje aartshertog van Oostenrijk

Karel V keizer aartshertog van Oostenrijk

Ferdinand I keizer aartshertog van Oostenrijk

Ludovicus koning van Hongarije en Bohemen
Waarom liet een humanist als Johannes Cuspinianus zichzelf in een dergelijk Bijbels thema portretteren? Cuspinianus was een aanhanger van de theorie dat de Heilige familie uit drie afzonderlijke familietakken bestond, niet uit de drie zogenoemde huwelijken van Anna. Dit komt ook tot uiting in de verdeling van de portretten op het diptiek. De portretten zijn zo verdeeld dat niet alles tegelijk te bezichtigen is. Een dergelijke verdeling weerlegt de oude opvatting en verloochent deze. De theorie van Anna’s drie huwelijken wordt hier ontkend.


Een compositie zoals gebruikt bij het Cuspinianus-diptiek, kon alleen worden vervaardigd wanneer deze in een christelijk thema werd gevat. In de tijd van Cuspinianus was het ongehoord om puur jezelf en je familie te laten portretteren. Na verloop van tijd werd het Bijbelse thema steeds minder gebruikt voor de verkondiging van het Bijbelse woord, het fungeerde meer als excuus om jezelf te laten portretteren. Vooral in de kringen die dicht bij het keizerlijke hof stonden was dit een populair fenomeen. Eerst lieten opdrachtgevers zich portretteren in de vorm van onbelangrijke figuren binnen het christelijke onderwerp, zoals bijvoorbeeld een dienstmaagd. Vervolgens namen zij de plaats in van de hoofdfiguren. Via deze weg konden de opdrachtgevers hun vroomheid tonen.
 Als er realistisch wordt geredeneerd is het duidelijk dat het hier ook deels om zelfverheerlijking ging. Deze tendens tekent zich dan ook duidelijk af op het Cuspinianus-diptiek. 

Men zou verwachten dat een humanistische opdrachtgever als Cuspinianus terug zou grijpen op de persoonlijkheden uit de Antieke oudheid. Waarschijnlijk heeft het feit dat hij zo dicht bij het keizerlijke Hof stond ervoor gezorgd dat er bij dit kunstwerk met een Bijbels thema is gewerkt.
De inscripties maakten duidelijk dat hier personen uit de Heilige geschiedenis werden bedoeld. De inscripties maakten het überhaupt mogelijk dat er op deze plaats op het diptiek een familieportret kon worden geschilderd. De Heilige Familie, die in gesloten toestand zichtbaar was, rechtvaardigde de voorstelling die bij het openen zichtbaar werd. Toch werd tegelijkertijd deze traditionele samenhang verloochend. Cuspinianus en zijn medehumanisten geloofden niet in de theorie dat Anna drie keer getrouwd zou zijn. Ze konden echter niet om deze theorie heen, het volk was er heilig van overtuigd dat deze gedachte juist was. Het diptiek werd in de vorm van de Heilige Maagschap geschilderd om de familieportretten te rechtvaardigen, de verdeling was echter wel naar Cuspinianus’ gedachtegang. Deze werd zo weergegeven dat het bestaan van de Sint-Anna-te-drieën werd ontkend, waardoor de drie portretten gezien konden worden als drie onafhankelijke ‘heilige’ families. 

De twee familieportretten zijn wel van de allerheiligste personen afgescheiden. Er werd formeel, inhoudelijk door ontkenning van Sint-Anna-te-drieën, een grens getrokken. De ontkenning van de familieband trok nog een grote grens tussen keizer en zijn onderdaan. Eigenlijk waren de aangepaste Heilige namen slechts nog een sluier tussen het heiligenportret en profaan portret, waarvan de bedoeling maar al te duidelijk was.

Naar mijn mening, die met die van Thümmel overeenkomt, kan de functie van dit diptiek alleen vanuit het oogpunt van Johannes Cuspianus worden besproken. Cuspinianus liet dit diptiek vanuit nationalistisch oogpunt vervaardigen en ter zelfverheerlijking. De belangrijkste zijde van een diptiek, de binnenzijde, toont hier het Maximiliaan-paneel en Cuspinianus-paneel. Aan de buitenzijde is de Heilige familie te aanschouwen. Het draaide hier dus helemaal niet om de Heilige Maagschap, het was voor Cuspinianus een dekmantel voor de twee portretten die aan de binnenzijde te bewonderen waren. Hij zette zijn eigen familie naast die van keizer Maximiliaan, een grotere eer kon iemand niet worden toebedeeld. Door middel van dit diptiek liet hij zijn band met de keizerlijke familie zien en het vertrouwen dat zijn begunstiger in hem had. Bij het openklappen van het diptiek lijkt een lofzang op Cuspinianus tevoorschijn te komen, alsof hij heeft willen tonen hoe dicht hij bij de keizerlijke familie stond. Het patriottisme spat er van af, en de overtuiging van zijn eigen kunnen is niet weg te denken. Dit diptiek diende als attribuut om zijn verdiensten voor en zijn verbintenis met de keizerlijke familie te tonen en zijn eigen status te verhogen.  
Lucas Cranach voor Johan Frederik van Saksen en Sybille van Kleef
Lucas Cranach de Oude (1472 – 1553) was schilder, graveur en houtsnijder. Er zijn geen werken van hem bekend voor zijn aankomst in Wenen in 1501. In het jaar 1505 werd Cranach naar Wittenberg geroepen. Hier werd hij aangenomen als hofkunstenaar van Johan Frederik de Wijze van Saksen, wat bewijst dat Cranach reeds een grootse reputatie genoot.
 

Documenten en overgeleverde werken getuigen ervan dat Cranach een groot en productief atelier in Wittenberg bezat. Hij had vele assistenten in zijn atelier werken en er zijn documenten bekend waar Cranach zelfs werd betaald voor tien assistenten. Het feit dat het na het jaar 1520 steeds lastiger werd vele versies van één enkele compositie aan Cranach zelf toe te schrijven, duidt erop dat Cranach in zijn atelier meer bezig was met delegeren dan het eigenlijke schilderen. Zijn atelier was gevuld met portrettekeningen, studies van dieren en vele andere tekeningen en prototypes voor gebruik wanneer nodig.
  

Vanaf het begin van Cranach’s aanstelling bij het hof in Wittenberg, heeft zijn atelier honderden portretten van zijn drie patronen vervaardigd. Johan Frederik de Wijze, zijn broer, medeheerser en opvolger Johan de Standvastige; en van de laatstgenoemde zijn zoon en opvolger, Johan Frederik de Grootmoedige. Johan Frederik de Grootmoedige bestelde in het jaar 1532 zestig portretten van zijn overleden oom en vader, welke het volgende jaar werden afgeleverd en betaald. Hij bestelde ook een portret van hemzelf en zijn twee voorgangers in de vorm van een triptiek.
 Er zijn daarnaast portretten en diptieken bekend van hem met zijn vrouw Sybille van Kleef.

Johan Frederik de Grootmoedige van Saksen steunde de Reformatie en stond ten tijde van de Schmalkaldische oorlog aan de kant van de protestanten, dit tot ongenoegen van keizer Karel V. Johan werd dan ook in het jaar 1547 door keizerlijke troepen gevangengenomen en kreeg het doodvonnis. Vanwege de capitulatie van Wittenberg werd dit doodvonnis in een levenslange gevangenschap omgezet. Na slechts vijf jaar werd zijn gevangeschap opgeheven. Toch verloor Johan zijn keurvorstelijke waardigheid en grote delen van zijn gebied. In het jaar 1526 huwde hij Sybille van Kleef. 


Het portret van Johan de Standvastige (zie afbeelding 6) behoort tot een portretpaar met Frederik de Wijze, zijn broer en voorganger. De opdracht voor dit diptiek kwam van Johan de Grootmoedige in het jaar 1532. Er is een Duitse tekst op het werk aangebracht. Zowel vanwege het feit dat deze tekst in het Duits is geschreven als dat de inhoud al een vermoeden geeft, lijkt Johan de Grootmoedige deze beide portretten gebruikt te hebben als onderstreping van zijn legitiem recht als opvolger van Frederik de Wijze en Johan de Standvastige. 

Het triptiek dat Johan de Grootmoedige liet vervaardigen van hem met zijn twee voorgangers (zie afbeelding 7) zal een gelijksoortige functie hebben vervuld. Ook hier is eenzelfde soort tekst onder de portretten aangebracht. Onder het portret van Johan de Grootmoedige is het Saksische wapen afgebeeld. De Duitse tekst is een lofgedicht en eerbewijs aan zijn overleden vader en oom.


Met de keurvorst Johan de Grootmoedige was Cranach als vroeg vertrouwd. Cranach vervaardigde al een houtsnede van de toenmalige driejarige keurprins. Het portret van Johan dat te bezichtigen is in het Rijksmuseum te Twente (zie afbeelding 8) is mogelijk ook onderdeel geweest van een beweegbaar triptiek zoals eerder besproken (zie afbeelding 7). Men mag aannemen dat Johan  dit kunstwerk naar potentiële politieke bondgenoten heeft verzonden, dit vanwege het feit dat hij fanatiek op zoek was naar medestanders voor zijn keursvorstelijke waardigheid. Johan had zeker behoefte aan een betrouwbare achterban, nadat het hof van keizer Karel V zijn bedenkingen had uitgesproken tegen de aanstelling van een lutherse Rijksvorst in een dergelijke ambt.
 

Het diptiek van Johan Frederik de Grootmoedige van Saksen en zijn vrouw Sybille van Kleef (zie afbeelding 9) uit het jaar 1533 is te vinden in het Statens Museum for Kunst te Kopenhagen. Er zijn nog twee overgeleverde kopieën bekend, beide in privébezit stammend uit de jaren 1535 en 1537. Zowel portretparen als enkelportretten zijn van Johan en Sybille bekend. Hetzelfde portretpaar in een kleiner formaat komt meer frequent voor. Bij deze vaak gekopieerde portretten lijkt het om ateliermodellen te gaan.
 

Zoals eerder vermeld is het bekend dat Johan de Grootmoedige zestig portretten van zijn overleden vader en oom bestelde bij het atelier van Cranach. Deze grote bestelling die binnen slechts één jaar werd voltooid, duidt erop dat er ateliermodellen hebben bestaan van de drie keurvorsten, zo’n grote productie in een dusdanige kort tijdsbestek was anders niet mogelijk geweest zonder assistentie.
 Cranach’s atelier had een dermate omvang dat modellen en prototypen niet meer dan normaalste zaak ter wereld waren. Aangezien er ook meerdere versies en kopieën bestaan van Sybille van Kleef, kan er worden aangenomen dat ook van haar een ateliermodel beschikbaar was in Wittenberg. Het is bekend dat voor zowel Johan Frederik de Wijze als voor zijn neef, de uitwisseling van cadeaus van groter belang werd. De schilderijen van Cranach werden cadeau gedaan aan bijvoorbeeld de koningin van Frankrijk, Henry VIII van Engeland, en in het jaar 1508 vertrok Cranach op bevel van Frederik de Wijze naar keizer Maximiliaan I in Nederland om daar de functie van hofkunstenaar te bekleden.
 Johan de Grootmoedige gebruikte  van Cranach zijn portretten, diptieken en triptieken om zijn keurvorstelijke waardigheid ten toon te spreiden en medestanders te werven om zijn politieke positie te bewaren. 

Naar mijn mening heeft het diptiek van Johan Frederik de Grootmoedige van Saksen en Sybille van Kleef zowel een politieke als nationalistische functie gedragen. Johan’s politieke positie was verre van stabiel; door zichzelf samen met de twee voorgaande succesvolle keurvorsten af te laten beelden rekende hij bij zijn potentiële politieke medestanders op sympathie. Door zichzelf met zijn voorgangers in verband te brengen, trachtte hij te laten zien dat zijn regeerperiode net zo voorspoedig zou zijn als de jaren daarvoor. Hiermee speelde hij in op hun patriottistische gevoel en liefde voor het vaderland. Het feit dat een dergelijk portret cadeau werd gegeven aan andere vorsten en hoogwaardigheidsbekleders, geeft aan waarom vele kopieën van de keurvorst en zijn vrouw bestaan. Zelfverheerlijking, statusverhoging en bekendheid van de heerser werd hierdoor bevorderd. Een staatsieportret van het keurvorstelijk echtpaar dat door het gehele geregeerde gebied verspreid diende te worden, voor politieke zekerheid , machtsvertoon en verhoging van eigen status. 


Lucas Cranach voor Maarten Luther en Katharina van Bora

Maarten Luther was een Duitse protestantse theoloog en beroemd reformator. Hij was de leider van de Reformatie in het Duitse Rijk. Door het opkomende humanisme in de zestiende eeuw, begon het volk zich onafhankelijker op te stellen ten aanzien van oude machten zoals adel en kerk. Humanisme en reformatie verlangden beide naar ontvoogding van het kerkelijk gezag.. 

Keizer Karel V, katholiek in hart en nieren, was fel tegen het protestantisme. Hoewel zijn interesse hier niet lag, diende hij zich bezig te houden met de zaak van de reformatie omdat door de tegenstelling tussen katholieke en reformatorische vorsten zijn Rijk uiteen dreigde te vallen. Luther genoot aanzien en succes, het Duitse besef van nationalisme groeide. Een goed voorbeeld hiervan is de eerder besproken keurvorst Johan Frederik de Wijze. Zijn houding ten opzichte van Luther’s visie was aanvankelijk negatief. Totdat Luther, wonend in Frederik de Wijze zijn gebied Saksen, de universiteit van Wittenberg beroemd maakte en studenten uit alle windstreken wist aan te trekken.
 De keurvorst sloeg om en koos partij voor Luther, hij had volledig vertrouwen in de reformator en zijn 95 stellingen. Luther vond veel steun bij Johan de Grootmoedige, die volledig aan zijn kant stond. De keurvorst kwam hierdoor in conflict met keizer Karel V vanwege zijn nimmer aflatende steun aan Luther  en werd er zelfs voor vastgezet.

Op 31 oktober in het jaar 1517 publiceerde Luther zijn beroemde academische stellingen tegen de handel in aflaten. Dit werd dan ook gezien als het symbolische begin van het protestantisme en de enorme doorbraak van Luther. Zelf had hij verschrikkelijk geleden onder het nooit aflatende schuldgevoel tengevolge van het dreigende vagevuur en een door de kerk verwrongen godsbeeld.
 


Cranach en Luther hielden er een hechte vriendschap op na. Cranach vervaardigde de tekeningen voor de Bijbelvertaling van Luther. Het meisje en voormalig non dat tijdelijk bij Cranach inwoonde, Katharina van Bora genaamd, werd dankzij Cranach aan Luther voorgesteld en zijn uiteindelijke vrouw.
  In het jaar 1525 was Cranach dan ook getuige bij de trouwplechtigheid van Maarten en Katharina.
 


Katharina, die in het jaar 1522 het cisterciënzerklooster in Nimbschen verliet, haar huwelijk met Luther was tegen de wil van haar vader. Ter gelegenheid van het huwelijk schilderde Cranach een portretpaar van Katharina en Luther (zie afbeelding 10), dat vaak als ateliermodel gebruikt en herhaald is.
 Er zijn kopieën aanwezig in Museo Poldi Pezzoli te Milaan, de Herzog August bibliothek te Wolfenbüttel, Westfällisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte te Münster en in het Hessisches landesmuseum te Darmstadt. De catalogi tonen hetzelfde diptiek, alleen de versies te Milaan en Darmstadt (zie afbeelding 11) tonen Luther met hoofddeksel en Katharina met onbedekt haar. Het formaat van dit diptiek (zie afbeelding 10), 37.0 cm x 24.4 cm, suggereert dat het vervaardigd is voor transport. 

Diptieken van het echtpaar Luther zijn vooral in de periode van het jaar 1525 tot 1528 veelvuldig gekopieerd. De reden voor de grote vraag naar dit diptiek kan geweest zijn dat men in Luther en Katharina het ideale echtpaar zag. Luther, de reformator en theoloog gehuwd met Katharina, voormalig non wiens blik op het diptiek energie en daadkrachtigheid uitstraalt: de perfecte combinatie voor een geslaagd huwelijk.
 


Als het diptiek (zie afbeelding 10) nader wordt bekeken, is het opvallend dat de twee portretten niet naadloos op elkaar aansluiten. Dat geeft het idee dat mogelijk het portret van Luther al klaar lag en dat het portret van Katharina vervolgens werd geschilderd. Hier heeft Cranach namelijk getracht de vrouw in het midden van het paneel af te beelden, in tegenstelling tot het portret van Luther wiens lichaam tot de lijstranden is afgebeeld.


Gezien de vele kopieën van Luther’s portret, waarbij elke versie slechts een kleine aanpassing of toevoeging toont, is het aannemelijk dat er een ateliermodel van de reformator aanwezig was in Cranach’s atelier. 


Naar mijn mening heeft dit diptiek de functie van memorie moeten vervullen. Het diptiek toont de beroemde Luther, de gereformeerde revolutionair uit de 16e eeuw. Luther mocht nimmer vergeten worden. Bij afwezigheid bleef Luther zo altijd in het zicht, na overlijden zou hij op deze manier niet in de vergetelheid geraken. Een man van een dergelijk stamina als Luther genoot een zeker aanzien. Luther was degene die de verandering had ingezet, een revolutie had veroorzaakt. Iedereen was op de hoogte van de naam Luther, alleen het gezicht bij deze naam ontbrak. Naast zijn 95 stellingen was hij ook in het bezit van het perfecte huwelijk, met Katherina van Bora. Ook dit moest gedocumenteerd en onthouden worden, door middel van een diptiek. 


Het diptiek had daarnaast ook een statusverhogende functie, nu eenmaal iedereen een gezicht bij de bedenker van het protestantisme kon plaatsen, veranderde Luther van een schim in een echt persoon, een mens van vlees en bloed. Door het gehele Rijk was men bekend met zijn gezicht. Gezien de vele versies die zich zowel in Duitsland als in Italië bevinden, duidt erop dat het diptiek wijdverspreid werd, de aanwezigheid van het echtpaar werd overal gevoeld. Met de portretserie van Luther, ook in de vorm van een diptiek met zijn vrouw, heeft Cranach bijgedragen aan de weergaloze figuratieve aanwezigheid van de Reformator Maarten Luther. 
Conclusie

In de loop van mijn werkstuk heb ik mijn twee gestelde vragen getracht te beantwoorden aan de hand van een diptiek van Bernhard Strigel en twee diptieken van Lucas Cranach de Oude. De opgestelde vragen luiden als volgt:

· Waarom waren naast bloedverwanten ook andere personen in het bezit van een diptiek van het keizerlijk echtpaar?

· Wat was de werkelijke functie van het diptiek te ’s Heerenberg?

Het diptiek van Karel V en Isabella van Portugal te ’s Heerenberg is naar mijn mening in verband te brengen met de drie besproken diptieken. 


Het diptiek van Bernhard Strigel voor Johannes Cuspinianus werd puur vanuit nationalistisch oogpunt en ter zelfverheerlijking vervaardigd. De belangrijkste zijde toont het portret van Cuspinianus en zijn familie, het pendant wordt gesierd door keizer Maximiliaan I en zijn familie. Ook al heeft het diptiek de Heilige Maagschap als thema, het fungeerde slechts als dekmantel en verantwoording voor de twee binnenste portretten. Cuspinianius liet zichzelf met zijn familie naast de keizerlijke familie plaatsen, een grotere eer bestond niet in die tijd. Door het diptiek wilde Cuspinianus aan eenieder tonen dat de keizer vertrouwen in hem had en hoe dicht hij werkelijk bij de keizerlijke familie stond. Het diptiek is puur machtsvertoon en een lofzang op Cuspinianus zelf. 

Het diptiek van Lucas Cranach de Oude voor Johan Frederik de Grootmoedige van Saksen had zowel een politieke als een nationalistische functie. De diptieken met afbeeldingen van zijn voorgangers werden gebruikt om zijn politieke positie te verstevigen. Ook werden regelmatig diptieken cadeau gedaan, zo ook die van Johan Frederik en zijn vrouw Sybille van Kleef. Puur ter zelfverheerlijking, statusverhoging en naamsbekendheid door het gehele Rijk. 

Het diptiek van Lucas Cranach de Oude voor Maarten Luther droeg de functie van memorie. Luther was alom bekend in het Rijk vanwege zijn 95 stellingen. Hij was een man van aanzien en een revolutionair, zijn daden mochten niet vergeten worden. Hij was daarnaast in het bezit van het perfecte huwelijk met Katharina van Bora, iets wat vastgelegd diende te worden. Door middel van de portret- en diptiekreeksen zou Luther bij afwezigheid toch in zicht blijven en na zijn overlijden nimmer in vergetelheid geraken. Statusverhoging veroorzaakte dit diptiek ook, er was nu een gezicht bij de welbekende naam. 

Naar mijn mening past het diptiek van Karel V en Isabella van Portugal precies tussen de drie bovengenoemde diptieken. Karel V, keizer van het heilige Roomse Rijk der Duitse natie, was een man met een grootse reputatie en ondenkbaar veel macht. Hij was heerser over een uitgestrekt Rijk waar velen zijn gezicht nog nimmer hadden aanschouwd. In Karel V zijn tijd had men nog niet de beschikking over moderne communicatiemiddelen, zoals een fotocamera of televisie. Toch moest het volk weten wie hun keizer was, wie degene was die over hen regeerde en voor hen besliste. Door middel van kleine diptieken, zoals besproken in dit werkstuk, die gemakkelijk vervoerbaar waren kon het portret van het keizerlijk echtpaar over het gehele Rijk verspreid worden. Als cadeau aan hoogwaardigheidsbekleders en andere hoven, om zo zijn persoonlijkheid te verspreiden en status te verhogen. Als er eenmaal een gezicht gekoppeld kon worden aan een naam, maakte het vele malen meer indruk dan wanneer men alleen op de hoogte was van de naam van de overheerser. 
Een dergelijk diptiek als die van Karel V en Isabella van Portugal en het diptiek van Johan Frederik van Saksen en Sybille van Kleef kan gezien worden als een staatsieportret. Zoals hare majesteit Koningin Beatrix de Nederlandse Tweede Kamer, rechtbanken en raadzalen siert met haar portret, zullen Karel en Johan Frederik dat in hun tijd hebben gedaan. 

De functie van memorie wil ik ook niet uitsluiten. Zoals Luther zijn diptiek mijn inziens zeker de functie van memorie heeft gehad, zal het diptiek te ’s Heerenberg dit ook hebben gedaan. Een keizer als Karel V, de man die het grootste Europese Rijk sinds dat van Karel de Grote wist te regeren en basis legde voor de moderne eenheidsstaat, mocht niet vergeten worden. Ondanks zijn afwezigheid was hij door middel van het diptiek toch in zicht. Ook zijn vrouw Isabella, die de troonopvolgers had gebaard, immer dapper aan zijn zijde streed en in dagen van zijn afwezigheid het gehele Rijk bestierde, verdiende het niet om in vergetelheid te geraken. 


Mijn hypothese is dan ook dat het diptiek van keizer Karel V en Isabella van Portugal te ’s Heerenberg als staatsieportret bedoeld is. Het werd gegeven als cadeau en verspreid over het gehele Rijk om zijn gezicht en dat van zijn vrouw alom bekend te maken, dit verklaart ook het feit dat de portretten buiten de kring van intimi hebben gecirculeerd. Het echtpaar raakte daarnaast dankzij dit diptiek en de vele varianten erop niet in de vergetelheid en zo zou men, velen jaren na hun dood, nog over de grote Karel V en zijn Isabella spreken. Ze zouden herinnerd worden als het grootste echtpaar dat het Heilige Roomse Rijk der Duitse natie had geregeerd. 
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