Abstract
Patient characteristics predicting treatment success of shockwave therapy combined with physical therapy in plantar fasciopathy: An observational cohort study

Introduction: Shockwave therapy is increasingly used by physical therapists for the treatment of plantar fasciopathy with varying success. The success of shockwave therapy in plantar fasciopathy depends on several factors. Therefore, the aim of this study is to identify patient characteristics predicting treatment success of shockwave therapy combined with physical therapy in plantar fasciopathy.
Methods: An observational cohort study was conducted of 54 participants. At weekly intervals participants were treated with 4 sessions of radial shockwave therapy using a standardized protocol accompanied by a physical therapy regimen. Six baseline characteristics (age, gender, duration of complaints, pain at rest, episode number and presence of calcification) were investigated for their prognostic ability on treatment success according to the 7-point Likert scale at 6 weeks follow-up. Data were analysed using bivariate and multivariate logistic regression analysis.

Results: According to the 7-point Likert scale 44 participants (81.5%) were treated successfully with shockwave therapy combined with physical therapy. Bivariate analysis showed significant associations between treatment success and gender, pain at rest, and duration of complaints (p<0.2). Multivariate logistic regression analysis showed that treatment success at 6 weeks follow-up was predicted by duration of complaints (p<0.05). Patients with complaints for less than 12 months are 4.5 times more likely to experience a successful treatment than patients with complaints for 12 or more months.

Conclusion: The present observational cohort study showed that treatment success of shockwave therapy combined with physical therapy can be predicted by duration of complaints at baseline, indicating that patients suffering for less than 12 months were more successfully treated than those with complaints over 12 months. Identification of predicting factors may help clinicians to determine which patients are most likely to benefit from an intervention.
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Samenvatting
Patientkarakteristieken die het behandelsucces van shockgolf therapie gecombineerd met fysiotherapie bij fasciopathie plantaris voorspellen: een observationeel cohort onderzoek
Inleiding: Schokgolf therapie wordt door fysiotherapeuten steeds frequenter toegepast bij de behandeling van fasciopathie plantaris, met wisselend succes. Het succes van shockwave therapie bij fasciopathie plantaris hangt af van verschillende factoren. Het doel van deze studie is daarom het identificeren van patiënt-karakteristieken die het behandelsucces van schokgolf therapie gecombineerd met fysiotherapie bij fasciopathie plantaris kunnen voorspellen. 

Methode: Een observationele cohort studie is uitgevoerd onder 54 participanten. De participanten werden wekelijks behandeld met 4 sessies radiale shockwave therapie volgens een gestandaardiseerd protocol, dat gepaard ging met fysiotherapie. Zes baseline karakteristieken (leeftijd, geslacht, duur van de klachten, pijn in rust, episode nummer en de aanwezigheid van calcificatie) werden onderzocht op hun voorspel-lende waarde voor behandelsucces volgens de 7-punts Likert schaal, 6 weken na baseline. Data werd geanalyseerd door middel van een bivariate en multivariate logistische regressie analyse.

Resultaten: Volgens de 7-punts Likert schaal werden 44 participanten (81.5%) succesvol behandeld. Bivariate logistische regressie analyse liet significante associaties zien tussen behandelsucces en geslacht, pijn in rust en duur van de klachten (p<0.2). Multivariate logistische regressie analyse liet zien dat behandel-succes 6 weken na baseline werd voorspeld door de duur van de klachten (p<0.05). Patiënten met klachten korter dan 12 maanden hadden 4.5 keer zoveel kans op een succesvolle behandeling dan patiënten met klachten voor 12 maanden of langer.

Conclusie: Deze observationele cohort studie laat zien dat behandelsucces van schokgolf therapie gecombineerd met fysiotherapie kan worden voorspeld door de duur van de klachten op baseline, waarbij patiënten met klachten korter dan 12 maanden meer kans hebben op een succesvolle behandeling dan patiënten met klachten langer dan 12 maanden. Het identificeren van voorspellende factoren kan clinici helpen met het determineren van patiënten die het meeste kunnen profiteren van een interventie.
Trefwoorden: fasciopathie plantaris, fasciitis plantaris, schokgolf therapie, pijn, voorspellende factoren. 
