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INLEIDING

De jaren ’50 staan bekend om helden zoals Elvis Presley en James Dean, om rock and roll en roze Cadillacs. Ik houd van de jaren ’50. Van de muziek, de kleding, de auto’s, de helden, de glamour die gepresenteerd wordt in een laag van roze en rock and roll. Toch blijkt deze glitter and glamour maar één kant van dit decennium. Er was namelijk veel meer aan de hand. Dat blijkt wel wanneer we de films uit de jaren ’50 bekijken. Op het eerste oog lijkt er niets bijzonders aan de hand, maar bij een scherpere benadering blijkt al gauw dat wat de samenleving bezig hield in die tijd goed terug te vinden is in de thematiek van de films die destijds populair waren. En dit bestond niet alleen uit rozengeur en maneschijn.
De liefde voor dit decennium heeft ervoor gezorgd dat ik de horror in deze periode wil onderzoeken. Natuurlijk is dat veel te breed en daarom heb ik specifiek voor één film gekozen. Namelijk invasion of the body snatchers. Deze keuze is mede bepaalt door het feit dat het één van de belangrijkste en bekendste films is die gemaakt is in deze periode wat betreft het horror genre. Daarnaast zijn er niet alleen al eerdere remakes verschenen van deze film, maar is er onlangs nog een remake verschenen (in 2007); the invasion. Dit geeft mijns inziens aan dat invasion of the body snatchers een interessant object was en blijft.

Het origineel en de remake zullen dan ook het onderwerp van het onderzoek zijn. Niet alleen is het interessant om deze twee films naast elkaar te leggen voor analyse, maar het is daarmee ook relevant. Dit onderzoek is naar mijn idee een aanvulling op de bestaande literatuur over invasion of the body snatchers doordat er niet alleen gekeken wordt naar deze film, maar ook naar zijn remake van ruim 50 jaar later. Gezien het feit dat deze remake nog vrij recent is, zal er ook nog vrij weinig tot niets over gepubliceerd zijn. De vraag die ik in dit onderzoek wil beantwoorden zal dan ook zijn: 

“invasion of the body snatchers (1956) werd gemaakt in een turbulent decennium en draagt kenmerkende aspecten uit die periode. Zijn deze aspecten terug te vinden in de remake the invasion (2007)?”

Om een antwoord hierop te kunnen geven, zal ik ten eerste gaan kijken naar wat deze sciencefiction films nou precies inhielden. Welke thema’s (aspecten) waren het belangrijkste? Welke oorzaken liggen aan deze thema’s ten gronde? Aan de hand van diverse wetenschappers wil ik een beeld geven van wat er speelde in die periode en wat dit betekende voor de inhoud van de films. Vervolgens zal ik specifiek gaan kijken naar wat er geschreven is over invasion of the body snatchers en hoe deze aspecten daar in terug te vinden zijn.
Nadat ik een theoretisch kader heb neergelegd over de sciencefiction film in de jaren ’50 en daarna specifiek over invasion of the body snatchers, zal ik het origineel en de remake naast elkaar leggen voor analyse.
 Beide films zal ik gaan analyseren op de belangrijkste thema’s die ik in het theoretisch kader heb neergelegd. Op deze manier blijft het niet alleen overzichtelijk, maar zo is de remake het best te benaderen is vanuit het origineel. Nadat ik mijn analyse heb gegeven, zal ik het geheel in een conclusie samenvatten en mijn zicht op de verschillen geven.

THEORIE

Van horror tot sciencefiction

Michelle LeBlanc en Colin Odell stellen in hun pocket over horror, dat hoewel horror een reputatie heeft van ‘mindless entertainment’ en dat het ‘lowbrow’ (in feite kitsch) zou zijn, het wel degelijk een rijke geschiedenis en traditie met zich meedraagt. Dit komt volgens LeBlanc en Odell doordat het met name inhaakt op de psychologische werking die er voor zorgt dat mensen graag voorbereid worden op de mogelijke moeilijke wegen van het leven. Daarmee speelt horror volgens hen dan ook in op de confrontatie met angsten.
 Een voorbeeld van een voorwaarde van dit genre is dat het draait om het restaureren of reconstrueren van de maatschappij. Ze gaan er vanuit dat de film zich in drie stappen ontplooit: orde – chaos – reconstructie. Dit wil volgens hen niet zeggen dat de reconstructie van die orde per se beter is. Als voorbeeld geven zij invasion of the body snatchers (1956).
 En op dit punt aangekomen, wil ik dan ook gelijk de link leggen naar de jaren ’50 horror.

In de jaren ’50 werd Amerika een grotere, dominantere kracht in de wereldpolitiek. Na WOII ontstond een nieuwe cultuur van tieners die overal maling aan hadden.
 Dit was volgens LeBlanc en Odell de aanleiding voor het ontstaan van twee soorten horrorfilms: ten eerste de ‘teen drive-in flick’ (films gemaakt voor de bioscoopbezoekende jeugd) en de ‘McCarthyist paranoia film’ (films als gevolg van de angst voor de communisten).
 LeBlanc en Odell noemen de angst voor wetenschap en voor communisme als twee zijdes van dezelfde munt: ze representeren het onbekende en de overname door iets buiten de eigen controle. Hoewel de thematiek in deze films dus in de buurt van sciencefiction komt, is het volgens LeBlanc en Odell eigenlijk niets meer dan een weerspiegeling van de angsten in deze periode en valt het dus te benoemen onder de categorie horror.
 Voor het gemak zal het echter benoemd worden als sciencefiction. Maar wat was nu de belangrijkste thematiek van deze ‘McCarthyist paranoia films’? En wat is de achterliggende oorzaak van deze thematiek?
Thematiek van sciencefiction in de jaren ‘50

Cindy Hendershot stelt in haar boek Paranoia, the Bomb and 1950s Science Fiction Films dat de sciencefiction films uit de jaren ‘50 de culturele paranoia representeren, die ontstaan is als gevolg van de atoombom. Onder die paranoia vallen volgens Hendershot verschillende subonderwerpen en als resultaat daarvan gingen deze films dan ook correleren met bredere maatschappelijke zaken als: anticommunisme, wetenschappelijke vooruitgang, huiselijke problemen, gender rollen en seksualiteit. 

Er was volgens Hendershot een ver spreidend gevoel van: “You’re next for something.” Dat ‘iets’ veranderde echter constant; van een alien invasie, tot een overname door communisten, van een atoomoorlog tot volledig ontmenselijken.
 Deze paranoia, die volgens Hendershot de periode na WOII in Amerika karakteriseert, uit zich volgens haar in de ‘alien invaders’. Sciencefiction is volgens Hendershot het genre bij uitstek dat het vaakst gebruikt wordt om deze angsten en paranoia tot uitdrukking te brengen.
 Ze noemt sciencefiction zelfs het ideale middel om angst voor een nucleaire oorlog en andere angsten te exploreren.

Er zijn volgens Hendershot enkele belangrijke aspecten van paranoia die een grote rol spelen in de sciencefiction films in de jaren ’50. Een eerste aspect is volgens Hendershot de veranderde houding ten opzichte van wetenschappers. De traditionele dichotomie was volgens haar dat een wetenschapper ofwel een potentiële held kon zijn ofwel een potentiële schurk. Na WOII uitte die dichotomie zich in de ‘Atomic Age’ (nucleaire tijdperk) door de nucleaire wetenschapper die steeds vaker gezien werd als de brenger van de Apocalyps. Dus de brenger van het kwaad, de boosdoener. 
 

Een ander aspect dat volgens Hendershot van belang is, is de positie van de vrouw. Ze stelt dat de middenklasse vrouw, en dan speciaal de huisvrouw, afgeschermd werd van de realiteit rondom de atoombom en de Koude Oorlog. Er lag volgens Hendershot een nadruk op het bewaren van de onschuld van de vrouw in een gevaarlijke nucleaire samenleving.
 Vrouwen mochten niets weten over wat er gaande was en dit creëerde een situatie waarin alle aspecten van het dagelijkse leven door paranoïde fantasieën ingevuld konden worden.
 Een diep gevoel van machteloosheid begon zich te manifesteren bij vrouwen (en andere groepen). Dit gevoel resulteerde zich in een algeheel gevoel van wantrouwen en angst voor de nucleaire wapens.
 Dit zorgde op zijn beurt weer voor huiselijke strijd en achterdocht van de mannen ten opzichte van de vrouwen.
 Voor de vrouwen resulteerde dit op een individueel niveau in paranoia rondom hun echtgenoot. De paranoia richt zich namelijk volgens Hendershot in eerste instantie op iemand waarvan je houdt. En de paranoïde gedachtes fixeren zich rondom persoonlijke kwesties.

Naast de rol van de vrouw speelt volgens Hendershot ook seksualiteit een belangrijke rol. Dit kwam volgens haar doordat men de angst voor de atoombom binnen een bekend kader wilde plaatsen; in dit geval dus seksualiteit. Ook gaf deze periode volgens Hendershot een mogelijkheid om de seksuele moraal te hervormen. Er was al angst (voor de atoomboom) dus de angst voor het verval van de seksuele moraal speelde hierop in en nam daardoor ook een belangrijke rol in.

En als laatste belangrijke aspect van de paranoia: radiatie als gevolg van de atoombom en de gevolgen van die radiatie. Dit uit zich volgens Hendershot in een groot aantal films waar er sprake is van een externe invasie van het menselijk lichaam door een ‘alien force’. Typerend hiervoor zijn het repliceren van lichamen en het overnemen van lichamen.
 

Hoewel Hendershot de meeste aspecten noemt, wil ik ook een ander aspect er nog bij pakken, dat zij achterwege laat: het communisme en het daarbij horende principe van conformiteit. Snorkaes noemt in zijn analyse Invasion of the Body Snatchers over de gelijknamige film de angst voor de gevolgen uit een mogelijke nucleaire confrontatie met de Sovjet de grootste angst van de Amerikaanse burgers in die tijd.
 Hiermee sluit hij aan op Hendershot, maar hij gaat een stap verder dan zij en werkt de politieke situatie verder uit.
In het begin van de jaren ’50 richtte Senator Joe McCarthy het HUAC (House of Un-American Activities Committee) op. Samen met FBI-directeur Edgar Hoover vervolgde hij mensen die ervan beschuldigd werden communistisch te zijn. Het anticommunisme was bijna als een religie in die tijd en de paranoia van McCarthy en Hoover oefende veel invloed uit op de Amerikaanse burgers.
 Om zichzelf te beschermen tegen een mogelijke beschuldiging ging het volk zich conformeren (aanpassen). Individualiteit kon makkelijk als radicaal gedrag worden gezien en mensen wilden dus niet meer opvallen in de massa.
 In plaats van hun mening geven, hielden zij bijvoorbeeld liever die mening voor zich. 

Omdat Hollywood onder toezicht stond van de HUAC kon Hollywood volgens Snorkaes deze angst voor McCarthy niet verbeelden in films. Daarom zouden zij zich vooral hebben gericht op de verbeelding van de angst voor radiatie en de mogelijke gevolgen. 
 Met deze uitleg legt hij dus de angst voor een nucleaire dreiging uit en vult hij Hendershot aan op haar genoemde subonderwerpen.

Ook Kerry Hinton behandelt het communisme en conformiteit in haar boek Introducing Invasion of the Body Snatchers. Hinton stelt dat het communisme onder veel Amerikanen wantrouwen opriep en zij zagen het als een systeem dat alle vrijheid wegnam.
 Hierbij kwam volgens haar een enorme angst kijken voor het verliezen van de eigen identiteit.
 Ook Hinton stelt, net als Snorkaes, dat toen McCarthy zijn jacht opende op mogelijke communisten in de samenleving, mensen bang werden om op te vallen in een menigte waardoor zij zich gingen conformeren aan de massa.

Ook Melvin Matthews behandelt de belangrijkste thema’s in de sciencefiction films in zijn boek Hostile Aliens, Hollywood and Today’s News en hij stelt dat die thematiek te danken is aan verschillende maatschappelijke omstandigheden; de Tweede Wereldoorlog en het gebruik van atoombommen; de veranderde houding van het volk ten opzichte van de wetenschap; de Koude Oorlog tussen het Westen en het Oosten; angst voor een nucleaire oorlog; de paranoia wat betreft het communisme; en de vliegende schotel-angst.
 
Verder verklaart Matthews dat het gevolg daarvan was dat de jaren ’50 films gekarakteriseerd werden door thema’s als: de atoombom en zijn gevolgen; de effecten van radiatie; alien invasies en wereldvernietiging. Zowel de atoombom als de gekte rondom vliegende schotels zorgden volgens Matthews voor een ongemakkelijke positie ten opzichte van wetenschap en de gevolgen voor de mensheid.
  Hiermee sluit hij dus wel gedeeltelijk aan op wat Hendershot al stelde wat betreft de wetenschap en noemt hij de thema’s op zichzelfstaand en plaatst Hendershot deze thema’s als subonderwerpen van het alles overkoepelende thema paranoia. Door deze aansluiting lijkt Hendershot echter wel een waardevolle leidraad te zijn in het geheel. 
M. Keith Booker uit in zijn boek Monsters, Mushroom Clouds and the Cold War: American Science Fiction and the Roots of Postmodernism, 1946-1964 echter kritiek op Hendershot. Booker vindt dat Hendershot alles op de paranoia omtrent de atoombom lijkt te schuiven en geen oog heeft voor andere thematiek, terwijl er volgens hem veel meer was dan alleen dat.
 Deze andere thema’s zijn volgens Booker: de ruimtevaart die op gang kwam
, de angst voor vervreemding door bijvoorbeeld de wetenschap
 en het anticommunisme
. Wellicht heeft Booker een punt wanneer hij zegt dat het lijstje van Hendershot niet compleet lijkt te zijn, maar zij ziet deze motieven als een gevolg van de paranoia. Ze verklaart zelf al dat het gevolg van deze paranoia zijn uitwerking vindt in bredere maatschappelijke vormen en deze benoemt zij ook dus zijn kritiek is niet geheel terecht.
De sciencefiction films uit de jaren ’50 lijken dus een samensmelting van zowel politieke als sociale angsten te representeren. En hoewel er kritiek is op het werk van Hendershot haalt zij wel de veel gebruikte aspecten aan: de atoombom, de wetenschap als gevaar, de positie van de vrouw en seksualiteit als gevaar en tenslotte radiatie als gevaar. Plaats daarbij het door Snorkaes en Hinton genoemde communisme en conformiteit en zo ontstaat er een redelijk beeld van waar de films uit de jaren ’50 voor stonden. Met deze belangrijke thema’s in het achterhoofd, kunnen wij nu gaan kijken naar invasion of the body snatchers specifiek.
De sciencefiction van Invasion of the Body Snatchers
De eerder genoemde Snorkaes stelt dat invasion of the body snatchers gemaakt is in een tijd van conformiteit, complotten en communisme en dat de meeste analyses over deze film claimen dat de film daardoor bol staat van deze drie elementen.
 Snorkaes stelt echter dat, hoewel er wel indirecte verwijzingen naar het communisme in te vinden is, dit niet het belangrijkste thema van invasion of the body snatchers is. Volgens hem zijn conformiteit (het gevolg van de angst voor het communisme), paranoia en ‘alienation’ (vervreemding) hierin veel belangrijkere onderdelen.

In de Amerikaanse samenleving kwam conformiteit tot uiting in bijvoorbeeld woonwijken met huizen die er allemaal hetzelfde uitzagen. In invasion of the body snatchers wordt conformiteit volgens Snorkaes verbeeld doordat de ‘pods’/‘aliens’ geen bloeddorstige monsters zijn, maar alleen de individualiteit van mensen overnemen om een standaard menselijk ras te creëren. Snorkaes noemt twee voorbeelden van scènes waarin dit zeer duidelijk naar voren komt
:

1) Miles luistert stiekem naar aliens die onderling praten. In dat gesprek wordt gezegd: “...being born into an untroubled world, where everyone is the same”.
 

2) Miles en Becky zijn gevangen door aliens en deze aliens vertellen hen de voordelen van de transformatie: “There is no need for love or emotion. Love, ambition, desire, faith – without them life is so simple.”

Volgens Snorkaes worden dit soort teksten vaak gezien als een symbool voor het communisme, maar hij vindt dit een symbool voor conformiteit (een gevolg van communisme).
Naast conformiteit speelt paranoia een belangrijke rol in invasion of the body snatchers. In de Amerikaanse samenleving kwam de paranoia tot stand door McCarthy die riep dat wat normaal uitzag best kwaadaardig kon zijn. Paranoia stamt dus uit het niet herkennen van de vijand. Volgens Snorkaes komt deze paranoia in invasion of the body snatchers tot uiting doordat iedereen in Santa Mira er normaal uit ziet, maar ze eigenlijk ‘aliens’ zijn. Het bekende wordt dus iets kwaadaardigs en hierdoor wordt Miles compleet paranoide. Snorkaes ziet het paranoia worden als het enige alternatief voor het conformisme van de ‘pod’-mensen (de aliens).

Het concept ‘alienation’ komt voort uit de strijd tussen persoonlijke autonomie en sociale conformiteit. De persoonlijke autonomie kwam, zoals we al gezien hebben, namelijk in het geding doordat individualisme als iets gevaarlijks gezien werd. Zo raakt Miles steeds meer vervreemd van de maatschappij naarmate de film vordert. 
 Snorkaes stelt dat Miles hierdoor de held van het verhaal wordt: hij vecht om zijn eigen baas te blijven en als een individu te leven.
 

Ook de eerder genoemde Hinton geeft enkele interpretaties van Invasion of the Body snatchers. Hinton stelt dat de film doordat de monsters niet te detecteren zijn, juist eng is en inspeelt op de angsten in die tijd. De ‘pods’ zien namelijk uit als alledaagse mensen. Alleen zijn zij hun identiteit kwijt geraakt.
 Zoals Hinton al aangaf, was dit een enorme angst in die tijd; de communisten die iedereen van hun vrijheid kwamen beroven.
 Zij concludeert hieruit dat de ‘pods’ in de film symbool staan voor de communisten
 en niet voor het conformisme zoals Snorkaes stelde. Hinton stelt namelijk dat het niet overgeven van Miles en Becky aan de ‘pods’ ofwel de communisten een symbool is voor anticonformiteit. 
 Hiermee concludeert zij dus het tegenovergestelde van Snorkaes. Wel stellen beiden dat zowel communisme als conformiteit een belangrijke rol spelen in Invasion of the Body snatchers.
Katrina Mann is het er mee eens dat het conformistische (aanpassende) gedrag van de ‘alien invaders’ (buitenaardse indringers) een demonstratie lijkt te zijn van de algehele angst ten op zichte van radiatie en conformiteit (zowel communistisch als anticommunistisch). Zij stelt echter dat er te weinig aandacht besteed wordt aan de bestaande sekse- en rasverschillen die gebruikt zijn om de alien ‘Other’ te illustreren
. Ze wil in haar artikel “You’re Next!”: Postwar Hegemony Besieged in Invasion of the Body Snatchers aantonen dat de invasie in deze film minder te maken heeft met communisme, zoals bij Snorkaes en Hinton bleek, en juist meer met de veranderingen in gender, seksualiteit en racialiteit die dreigden te ontstaan. Ze stelt dat de film gebruik maakt van xenofobische stijlfiguren van raciale en seksuele verschillen om de bedreigde hegemonie van Amerika te illustreren.
 

Mann’s verkenning begint bij het constateren dat de film met opzet een verbintenis maakt tussen de protagonist en de ideale spectator (toeschouwer); er werd uitgegaan van een blanke patriarchale heteroseksuele toeschouwer wiens manier van leven bedreigd werd door de inmenging van outsiders. De bedreiging van ‘Us vs. Them’ (wij de normale bevolking tegen hen de bevolking die niet er bij past) past volgens Mann precies in het plaatje van de populaire cultuur van Amerika: telkens een nieuwe strijd van wat de nationale cultuur is, de normen en waarden zijn en wat de religie is, door een altijd veranderende samenstelling in de bevolking door komst van nieuwe ‘outsiders’ (in dit geval migranten).
 Ze haalt Robert Corber aan die stelt dat Amerika in de jaren ’50 een oprijzing ervaart van een toenemend heterogeen sociaal vlak waarin de sterke toename van veranderingen dreigt te leiden tot een identiteitscrisis. Volgens Mann is de angst voor deze culturele strijd datgene dat ervoor zorgt dat er een verenigd cultureel front ontstaat.

Mann benoemt het proberen om tot oplossingen te komen voor deze strijd het dominante thema in de films van de jaren ’50.
 Invasion of the Body Snatchers initieert volgens haar een denkbeeldige confrontatie voor de hegemonische controle tussen het homogene volk (gekarakteriseerd door een patriarchaal managment en Protestante werkethiek) van Santa Mira (waar Invasion of the Body Snatchers zich afspeelt) en een populatie van simpele ‘outsiders’ (gekarakteriseerd door bijvoorbeeld hun luiheid).
 Mann stelt dan ook dat Invasion of the Bodysnatchers de ondersteuning van een gefraternaliseerde maatschappij idealiseert door het demoniseren van alle factoren die hiertegen in gingen.

Een eerste factor die Mann noemt is volgens haar het meest zichtbaar en het meest actief als bedreiging van de machtsstructuur in Amerika: de bedreiging voor de blanke overheersing. Na het eindigen van de Tweede Wereldoorlog, waarin sprake was van een genocide, ontstonden er vele bewegingen voor burgerrechten.
 Hierbij speelden de media een belangrijke rol en zij fungeerden als klankbord niet alleen voor Amerika, maar ook voor de rest van de wereld die vol interesse meekeek. Hollywood ging zich, naarmate de jaren ’50 vorderden, minder bezig houden met expliciete raciale verhoudingen in hun films te verbeelden. Dit om de kritiek er op uit de weg te gaan.
 Door het uitdagen van de blanke homogeniteit en Hollywood’s ontwijken van raciale conflicten, vlocht Invasion of the Body Snatchers volgens Mann de identificatie van het publiek samen met een geïdealiseerde, kleinburgerlijke ‘whiteness’ geplaagd door de ‘outsiders’. Hierdoor werd het publiek volgens Mann gedwongen om een nieuwe versie van homogeniteit aan te nemen. Er vindt volgens Mann dus een shift plaats in identiteit, hoewel deze gedwongen was.
 Het feit dat filmmakers niet erg welwillend waren om expliciet raciale factoren te benoemen, leidde volgens Mann er toe dat in alien invasiefilm een discursieve ruimte gebruikt werd (in dit geval het fictieve Santa Mira) waarin de dreigingen voor de blanke, burgerlijke hegemonie verbeeld werden op de meest fantasievolle manieren.
 Santa Mira is hiervan een voorbeeld en staat volgens Mann niet alleen symbool voor de wijken in de ‘suburbs’, maar voor een groot deel van Californië dat op dat moment te maken heeft met een toename van de zwarte bevolking. De mogelijkheid dat de zwarte bevolking ook toetreding kan krijgen tot deze ‘suburbs’, staat volgens Mann gelijk aan de ‘alien’ invasie die plaats vindt in Santa Mira.

Een tweede factor die volgens Mann ter discussie staat in Invasion of the Body Snatchers is de machtsstrijd die betrekking heeft op de seksen. Ze stelt dat in deze film een ideale blanke maatschappij wordt geconstrueerd die in contrast staat tot de binnendringers. De strijd tussen ‘Us’ en ‘Them’ komt hier tevoorschijn in de strijd tussen de verschillende mannelijkheden zoals Mann het noemt; de patriarchale blanken mannen (Us) tegen de ‘aliens’ (Them).
 Mann concludeert dat de ‘aliens’ in deze film de zogenaamd conformisten zijn, zoals ook Snorkaes al stelde.
 Net als Snorkaes stelt Mann dat de angst voor het zich conformeren aan de staat de oorzaak was voor deze symboliek. Het verschil zit echter in het feit dat Mann binnen dit conformisme nog een onderscheid maakt tussen de beiden seksen. De macht moest volgens Mann’s interpretatie bij de blanke middenklasse man blijven en niet bij de conformisten (het was niet erg als minderheden en vrouwen zich conformeerden). 

Tot deze conformisten werden ook de wetenschappers gerekend. Zo blijkt volgens Mann ook uit de film: Miles, de hoofdpersoon, heeft geen hoge pet op van Dan de psychiater, maar vindt het wel noodzakelijk dat de vrouwen die volgens hem in de war zijn, geholpen worden door hem. Met andere woorden: de blanke middenklasse man zet zich af tegen de conformist, maar wil wel dat de vrouwen zich conformeren.
 De psychiater behandelt mannen en vrouwen echter wel als gelijk en Mann concludeert hieruit dat de conformisten hiermee de macht van de patriarchale bevolking (de blanke middenklasse mannen) ondermijnen.

Niet alleen de conformisten werkten volgens Mann mee aan het klein krijgen van de mannen, maar ook de vrouwelijke seksuele lusten. Dit manifesteert zich volgens haar in het falen van het huwelijk van Miles en het falen van Miles om Becky te krijgen. De drang van Miles om te trouwen wordt door Mann verklaart als een angst voor het verliezen van zijn patriarchale positie.
 Uiteindelijk geeft Miles in de film toe aan zijn seksuele lusten voor Becky, maar Becky wil niet met hem trouwen. Becky ziet lust en liefde los van elkaar in tegenstelling tot Miles. Het feit dat Becky dit wel kan, geeft volgens Mann niet alleen het patriarchale verlies aan
, maar het laat ook weer de angst voor de conformisten (technologie) zien. De aliens zijn namelijk baarmoederloze wezens en zij kunnen zich reproduceren zonder dat er sprake is van seks. Zij staan volgens Mann dus symbool voor het in de jaren ’50 opkomende proces van IVF en spermadonoren; met andere woorden technologie. En technologie werd gerekend tot de conformisten. 
  

Volgens Mann resulteert deze druk van de conformisten en de vrouwen uiteindelijk in het transformeren van Miles naar een hysterische man die door te straten rent en opgepikt wordt door de autoriteiten en naar de dokter gebracht wordt (de conformisten). Door een vermenging van de patriarchale bevolking en de conformistische autoriteiten wordt de hegemonie uiteindelijk hersteld.
 Ze concludeert dat de dreiging van de traditionele hegemonie in Invasion of the Bodysnatchers gelinkt kan worden aan de toenemende zeggenschap van vrouwen, minderheden en seksuele grensoverschrijdingen. Deze dreigingen staan volgens Mann niet op zichzelf, maar werken samen in hun ‘aanval’. Ze stelt dat deze film laat zien hoe deze ‘aanval’ de verschillende instituties van de blanke, patriarchale, heteroseksuele macht (huwelijk, klasse, vaderschap) kan bedreigen. Door gedeeltelijke identificatie met de protagonist (Miles) op één van de drie domeinen (blank, mannelijk of heteroseksueel) moedigde deze film volgens Mann culturele participatie van xenofobische middelen aan, om de hegemonische constructie te dienen.
 Zij vindt dus de culturele en sociale verschuivingen van de jaren ’50 terug in Invasion of the Bodysnatchers en daarmee geeft zij een aanvulling op de analyse van Snorkaes en Hinton die zich beperken tot de politieke angsten die gerepresenteerd worden in deze film.

Badmington geeft weer een andere analyse van Invasion of the Body snatchers. Hij heeft een humanistische insteek: hij ziet geen verschillen onder de mensen, zoals Snorkaes en Mann, maar alleen tussen de menselijkheid (de inwoners van Santa Mira) en de niet-menselijkheid (de aliens). Mann gaat in op de sekse- en rasverschillen die schuilgaan in Invasion of the Body snatchers en Snorkaes en Hinton op de politieke angsten die schuilgaan. Badmington beperkt zich echter tot alleen de humanistische insteek van de film. Hij heeft daarmee dus een totaal andere invalshoek. Zijn humanistische insteek sluit echter niet geheel aan bij de overige theoretici en wordt daardoor ook maar kort hier aangehaald. Hij doet namelijk wel een belangrijke uitspraak wat betreft de remakes van Invasion of the Body snatchers.
Hij haalt stelt namelijk dat het feit dat de films enkele remakes kent, aantoont dat mensen de behoefte hebben aan het hervertellen van een verhaal om het deze keer wel goed te vertellen. Dit komt volgens Badmington doordat Don Siegel (regisseur van het origineel)
 zijn eigen versie moest veranderen om de studio tevreden te stellen. Het einde moest optimistisch zijn zodat mensen zouden geloven dat alles in de wereld in orde was.
 Hij noemt de remake van Kaufman uit 1978 het heroverwegen van het humanisme in het origineel. Dit doet hij volgens Badmington door de film meer obscuur te maken dan het origineel. De remake van Ferrara uit 1993 is volgens Badmington het heroverwegen van de seksuele normen en waarden uit het origineel. Hij noemt het geven van een centrale rol aan een vrouw als voorbeeld hiervan.
 Beiden films negeren volgens Badmington het humanistische aspect wat wel in het origineel te vinden is door het toegeven van het menselijke aan het niet-menselijke. Dit komt volgens hem door het veranderen van de tijd en de wijze waarop er tegen humanisme aangekeken wordt.
 Hiermee geeft Badmington dus een korte aanvulling op de positie van de vrouw waar Mann het eerder over had en geeft een waardevolle aanvulling over hoe er over de remakes gedacht kan worden.
We hebben dus kunnen zien dat Invasion of the Body snatchers bol staat van de symboliek. Zowel de wetenschap wordt als gevaar gezien als de vrouw en niet alleen komt de angst voor het communisme maar ook de angst voor conformiteit naar voren. Nu we een beeld hebben van de symboliek in Invasion of the Body snatchers, kunnen we deze film en diens remake Invasion gaan analyseren.

ANALYSE

Voor de analyse zal ik de thema’s hanteren zoals besproken in het theoretische gedeelte. Sommige thema’s zal ik samenpakken en dan ziet de verdeling er als volgt uit: de atoombom en radiatie, de wetenschap, de rol van de vrouw en seksualiteit en tenslotte communisme en conformiteit. 

Omdat de namen van de personages regelmatig terugkomen in de analyse hier een korte lijst. De O staat hier voor ‘origineel’ en de R voor ‘remake’.

	Naam Origineel
	Naam Remake
	Rol

	Miles Bennell
	Caroll Bennell
	O: huisarts

R: psychiater
( protagonist

	Becky Driscoll
	Ben Driscoll
	O: ex-geliefde Miles
R: goede vriend Caroll; arts
( Tegenspeler protagonist

	Dan Kaufman
	Tucker Kaufman
	O: ingeschakeld voor hulp

R: het grote gevaar

( ex-man Caroll, vader Oliver

	Jack Belice
	Henryk Belice
	O: vriend Miles

R: vriend Ben

( kleine rol

	Teddy Belice
	Luddie Belice
	O: vriendin Miles

R: vriendin Ben

( kleine rol

	
	Oliver Kaufman
	O: niet bestaand

R: zoon Caroll en Tucker

( centrale rol

	
	Stephen Galeano
	O: niet bestaand

R: collega/vriend Ben; viroloog (arts)

( sleutelrol

	
	Yorish Kaganovich
	O: niet bestaand

R: kennis van Henryk en Luddie

( kleine rol


De atoombom

De angst voor de bom en radiatie (als gevolg van de bom) blijkt volgens Hendershot in het origineel uit de ‘aliens’ die mensen overnemen.
 In het origineel worden de mensen in Santa Mira vervangen door dubbelgangers die ontstaan uit een soort boon of cocon. Hoewel zij nog uitzien als zichzelf, zijn zij zichzelf niet meer en zijn ze vervangen door emotieloze dubbelgangers. 

Ook in de remake veranderen mensen, maar ze worden niet letterlijk vervangen door iemand die precies is zoals zij, maar ze worden overgenomen door het virus. Zij worden namelijk geïnfecteerd door iets buitenaards en als gevolg daarvan veranderen zij naar de emotieloze variant van zichzelf. De film opent met een verklaring voor de aanwezigheid van het virus: spaceshuttle stort neer en brengt een vreemde substantie met zich mee op de brokstukken. De wetenschappers die het onderzoeken ontdekken dat het buitenaardse sporen zijn die zowel extreme hitte als extreme kou kunnen overleven. Dus het is geen normaal virus, maar het lijkt zelfs onuitroeibaar te zijn. In de film wordt ook gesproken over geïnfecteerden en wordt er in eerste instantie melding gedaan van een enorm griepvirus. Pas later komt men er achter dat het iets ergers is dan dat. Niet alleen blijkt het erger te zijn dan een griep, het blijkt ook nog dat vrijwel niemand immuun is.

Hoewel er tegenwoordig geen echte angst meer is voor de atoombom en de gevolgen daarvan, leeft er weldegelijk nog steeds een angst. Dit blijkt wel uit het feit dat iedereen verandert en geïnfecteerd raakt. De vraag is dan ook: wat is die angst dan?  

Wat mij betreft is het een combinatie van twee angsten. Ten eerste is de film in 2007 uitgebracht. Niet alleen dateert de films dus van na 9 september 2001, ook is de film gemaakt in een periode waarin Amerika in oorlog is met zowel Afghanistan als Irak. Niet alleen werden (en worden) er aanslagen gepleegd door middel van bommen, maar ook door middel van biologische wapens zoals antrax. Hoewel we daarmee terugkomen op de angst voor de bom zoals Hendershot die noemde, is er wel een nuance verschil. De tijd van de nucleaire bom is voorbij en heeft plaatsgemaakt voor de biologische wapens. De angst voor terroristische aanslagen door middel van deze biologische wapens lijken mij daarom de plaats in te nemen van de angst voor de atoombom. 

Een andere angst die ik hierin terug zie, is de angst voor een pandemie. Onlangs nog brak de Mexicaanse griep uit en dan blijkt maar weer dat mensen overal ter wereld als de dood zijn dat er een grootschalig griepvirus ontstaat en zich verspreidt. Het feit dat het in eerste instantie ook een griepvirus genoemd wordt, bevestigd dit naar mijn idee.

Er kan in ieder geval geconcludeerd worden dat de angst voor de bom van 50 jaar geleden niet verdwenen is, maar veranderd. Hoewel de angst voor een pandemie ook aanwezig is, ligt wat mij betreft de boventoon op de angst voor terroristische aanslagen. We leven nog steeds in een tijdperk van wapens en door de recente ontwikkelingen van Amerika wat betreft het Midden-Oosten is de angst voor die wapens dus nog steeds in leven, zij het in een andere vorm dan voorheen. De angst voor de bom is als het ware verdwenen en heeft plaatsgemaakt voor de angst voor aanslagen.
De wetenschap

We hebben kunnen zien dat er in de jaren ’50 een dubbele houding was ten opzichte van de wetenschap en dat de wetenschap met name als iets kwalijks gezien werd. Zowel volgens Hendershot
 als volgens Mann werden wetenschappers gezien als conformistisch en daardoor als iets slechts.
 Zowel in het origineel als in de remake neemt de wetenschap een belangrijke positie in binnen het verhaal. Alleen al de protagonist draait rondom de wetenschap. In het origineel wordt de psychiater (wetenschapper) door Miles verafschuwd. In de remake is Caroll juist de psychiater. Hierdoor lijkt de wetenschap niet langer verworpen te worden. Maar om enkel uit dit feit de conclusie te trekken dat waar eerst de wetenschap verworpen werd, de wetenschap in de remake omarmd wordt, is wat te kort door de bocht. Er zijn echter meer aanwijzingen te vinden voor een dergelijke conclusie. 

Een andere aanwijzing hiervoor is te vinden in het karakter van Ben. Ben is namelijk een arts in het ziekenhuis en hoewel Caroll hem in eerste instantie op afstand houdt vanwege de mogelijke gevolgen, kiest zij uiteindelijk wel voor hem. Hierdoor geeft zij toe aan de wetenschap en ook dit geeft aan dat de wetenschap niet langer als iets kwaadaardigs wordt gezien.

Ook in het karakter van Dan Kaufman is er een aanwijzing te vinden. In het origineel is hij een psychiater. Hij doet het gebeurde af als een vorm van massahysterie en gelooft de verhalen van Miles niet. Kaufman wordt later in het verhaal een ‘pod’ en hij is één van de ‘pods’ die Miles en Becky vertelt over de voordelen. Kaufman heeft zich geconformeerd aan de massa en hierdoor is hij slecht. In de remake is Tucker Kaufman de ex-man van Caroll en is hij niet langer een psychiater, maar een overheidsmedewerker. Tucker speelt vanaf het begin van de film een grote rol en het is al vrij snel duidelijk dat hij één van de geïnfecteerden is. Hij is diegene die Caroll’s zoektocht naar Oliver bemoeilijkt en haar koste wat kost wil transformeren. 

Daar volgens Mann
 psychiaters bij de conformisten hoorden, en zowel Mann als Snorkaes
 stellen dat de conformisten verworpen werden, is het interessant om te zien dat de overheid de plek van de wetenschap overgenomen heeft. Om te stellen dat de overheid als boosdoener beticht wordt in plaats van de wetenschap is naar mijn idee te kort door de bocht. Op het einde van de film worden Caroll en Oliver namelijk gered door militairen. Duidelijk is wel dat de wetenschap niet langer het kwaad is en het lijkt dat de overheid de plaats van de wetenschap heeft overgenomen.
Stephen is een karakter dat aan de remake is toegevoegd en hij is de laatste aanwijzing voor de veranderde houding ten opzichte van de wetenschap. Stephen is een vriend/collega van Ben en is een wetenschapper (viroloog). Hij is degene die in de film er achter komt dat het virus geactiveerd wordt in de REM-slaap. Opvallend is dat wanneer Stephen in het overheidskamp is opgenomen om verder onderzoek te doen, hij zegt dat hij blij is dat men er eindelijk achter komt dat een oorlog gevochten en gewonnen wordt in het laboratorium. Ook hierdoor lijkt de wetenschap niet langer verworpen te worden, maar juist omarmd. Het wordt zelfs letterlijk gezegd dat de oplossing in de wetenschap ligt. Het feit dat Stephen dan ook uiteindelijk diegene is die Caroll en Oliver uit de handen van de ‘pods’ redt en hen de stad uit helpt en naar de veiligheid brengt, is een extra bevestiging dat de wetenschap niet langer verworpen, maar omarmd wordt. Sterker nog: hij redt niet alleen Stephen Caroll en Oliver; hij redt de hele mensheid. Hij ontwikkelt het middel dat er voor zorgt dat de hele mensheid geneest en weer echt mens is. De wetenschap wordt dus zelfs als de oplossing voor het kwaad gezien in plaats van het kwaad zelf.

Hier moet ik echter wel een kleine kanttekening plaatsen. Op het eind van de film zien we namelijk een interview met Stephen. Hierin zegt hij: “For better or for worse: we’re human again.” Hij zegt dit op een tamelijk sombere manier en daarmee lijkt hij toch in twijfel te trekken of de mensheid wel goed bezig is. Niet alleen blijkt hier uit dat de film de huidige maatschappij bekritiseert, ook kan hieruit blijken dat Stephen hier in twijfel trekt of de wetenschap wel de verlossing heeft gebracht. 

Concluderend kan ik stellen dat de wetenschap niet langer verworpen wordt. Het wordt niet langer als iets negatiefs gezien, maar wordt juist gebruikt om het kwaad te bestrijden. De wetenschapper als de bron van alle kwaad is veranderd in de reddende engel. Wetenschap is niet langer per definitie iets slechts, maar kan ook goede dingen teweeg brengen. De angst voor de wetenschap is verdwenen en daarvoor in de plaats is mogelijk de angst voor de overheid gekomen.

De rol van de vrouw en seksualiteit

Mann verklaarde de verhouding tussen Miles en Becky aan de hand van de veranderende positie van de vrouw en de vrijer wordende seksuele moraal. Het niet beantwoorden van Miles’ liefde door Becky zag zij als het verlies van het blanke, patriarchale systeem ten opzichte van de conformisten.
 In het origineel zijn Miles en Becky voormalige geliefden en keert Becky terug waardoor de vlam bij Miles weer gaat branden. Zoals Mann al aanhaalde: Miles kan zijn lust voor Becky niet inhouden en Becky beantwoordt deze lust. Zij beantwoordt echter niet zijn liefdesgevoelens. De verhoudingen zijn zoals we kunnen zien echter anders in de remake. De vraag is echter: hoe is dit te verklaren in een moderne context?

Daar er bij de protagonist een geslachtsverandering heeft plaatsgevonden, is het niet vreemd dat ze tegenspeler van de protagonist ook van geslacht veranderd is. Wat echter wel opvallend is, is de veranderde verhouding tussen beiden. In eerste instantie is het niet duidelijk wat de verhouding tussen Caroll en Ben precies is. Wanneer zij echter terugkeren van een diner en Ben haar zoent wanneer hij haar thuis afzet wordt echter duidelijk hoe het precies zit. Caroll/Miles is dit keer diegene die de boot afhoudt en Ben liever behoudt als een goede vriend en Oliver, haar kind, niet wil verwarren. Zij waren dus vrienden en geen voormalige geliefden. Naarmate de film vordert, blijkt echter dat ook Caroll meer voelt voor Ben dan alleen vriendschap en aan het eind van de film lijken zij een gezin te vormen.

De seksualiteit van Becky vormde dus een gevaar voor Miles, maar daar is niets van terug te vinden in het origineel. Sterker nog: seksualiteit lijkt vrijwel niet aan bod te komen in de remake. Er is geen sprake van een seksuele verhouding tussen Ben en Caroll en er wordt ook niet getracht dat verder dan een zoen tot stand te brengen. Sterker nog: de enige seksuele avance komt niet vanuit de vrouw, maar vanuit de man. Dit geeft aan dat de seksualiteit van de vrouw niet langer als een dreiging gezien wordt zoals het in het origineel wel het geval was. De verhoudingen liggen dus anders. Zo blijkt ook bij nadere analyse wat betreft de positie van de vrouw.

In het origineel wordt de protagonist door Mann gezien als een symbool voor de blanke, patriarchale, mannelijke bevolking die ‘bedreigt’ wordt door de vrouwelijke bevolking en de conformisten wanneer het gaat om de positie in de maatschappij.
 Het is dus bijzonder opvallend dat er in de remake gekozen is voor een vrouwelijke protagonist. Badmington merkte al op dat in de remake uit 1993 er ook voor gekozen is om de protagonist vrouwelijk te maken. Hij wijt dit aan het heroverwegen van de normen en waarden uit de originele films.

Ik ben het met Badmington eens dat het kiezen voor een vrouwelijke protagonist het heroverwegen is van de normen en waarden van het origineel. Zeker als die normen en waarden zijn zoals Mann beweert: de vrouw vormt een bedreiging voor de positie van de man. We zijn immers inmiddels meer dan 50 jaar verder en de positie van de vrouw in de maatschappij is enorm veranderd. Vrouwen mogen en kunnen meer dan 50 jaar geleden en hebben een sterkere onafhankelijke positie in de huidige samenleving. Door een vrouw als protagonist te nemen, wordt deze sterke rol van de vrouw benadrukt. 

Ik denk wel dat er een kanttekening geplaatst moet worden hierbij. Weliswaar speelt Caroll de centrale rol in dit verhaal, maar ze vecht niet tegen de ‘pods’ voor het welzijn van de samenleving, maar voor het welzijn van haar kind, haar familie. Hoewel Caroll een arts is en een zelfstandige vrouw, wordt zij mijns inziens wel teruggezet in haar rol als moeder en is zij niet per se als heldin. Door zowel Snorkaes als Mann wordt Miles in het origineel als held gezien. Volgens Snorkaes omdat Miles blijft vechten om eigen baas te blijven
 en volgens Mann omdat hij de positie blanke patriarchale mannen behoudt.
 Weliswaar slaagt Caroll er in om haar gezin veilig te stellen en is wat dat betreft de heldin, maar toch zitten daar wat mij betreft wat haken en ogen aan.

Zij slaagt daar namelijk niet in door alles zelf te doen, maar met behulp van twee mannen: Ben en Stephen. De sterke zelfstandige vrouw redt het niet zonder de hulp van de man. Mijns inziens is het centraal plaatsen van de vrouw in dit verhaal dus wel om aan te geven dat vrouwen niet onderdoen aan de mannen, maar er wordt ook een teken gegeven dat het gezin moet samenwerken om te overleven. Man en vrouw moeten hand in hand gaan omwille van het leven van het kind.

Dit blijkt ook uit de toevoeging van het karakter van Oliver. Hij is de hele reden van Caroll’s tocht door de stad. Het hele verhaal draait rondom de zoektocht en de redding van Oliver. Niets wijst er op dat Caroll omwille van de mensheid of maatschappij handelt. Dit is anders in het origineel. Het feit dat het gezinsleven toegevoegd is aan de remake is mijns inziens een duidelijk statement. Daar waar Miles in het origineel zijn pogingen om uit Santa Mira te komen onderneemt om de autoriteiten in te lichten en erger te voorkomen, daar is Caroll alleen bezig met Oliver uit handen van de ‘pods’ te krijgen. 

Daarnaast is Oliver ook nog eens de sleutel tot de oplossing; hij is namelijk immuun voor het buitenaardse virus. Doordat hij immuun is, kan hij gebruikt worden om een middel te ontwikkelen om iedereen te genezen. De film lijkt te zeggen: wanneer we maar vechten voor ons gezin en dit als belangrijkste zien, dan zullen wij overleven en gelukkig en gezond zijn. Het is een signaal van wat in de huidige samenleving speelt; men maakt zich zorgen om de verloedering van de samenleving en het verval van het gezin. Het is naar mijn mening een duidelijke kritiek op de maatschappij en daarmee nemen de makers een maatschappelijke positie in: het gezinsleven als hoeksteen van de samenleving. Het gezin wordt bedreigd en moet gered worden.

Concluderend kan gesteld worden dat er in 50 jaar tijd het één en ander veranderd is wanneer het aankomt op de positie van de vrouw. Niet langer wordt haar positie en haar seksualiteit als gevaar gezien voor de man, maar ook wordt zij gelijk geplaatst aan de man. Het is echter wel zo dat het gezin wel een belangrijke positie inneemt in de remake, maar dit wordt niet alleen gedaan vanuit de positie van de vrouw, maar ook vanuit de man. Man en vrouw zijn gelijkwaardig geworden. De angst lijkt dan ook verschoven te zijn van angst voor de vrouw naar angst voor het verval van het gezin.
Communisme en conformiteit

Aan de hand van Snorkaes’ analyse hebben we kunnen zien dat het conformisme in Invasion of the Bodysnatchers tot uiting komt door de ‘pods’ die een universeel menselijk ras willen creëren door de individualiteit van de mensen af te nemen.
 Hij noemt het paranoïde worden van Miles het gevolg van het niet toegeven aan de aliens; het conformisme.
 We hebben ook kunnen zien dat Hinton als het ware het tegenovergestelde beweerde van wat nu symbool is voor communisme en wat symbool is voor conformiteit. Zij ziet het niet toegeven aan de ‘pods’ door Miles en Becky als het niet toegeven aan het communisme en dit ziet zij als een teken voor anticonformiteit.
 In het origineel is er dus wel duidelijk te zien dat de angst voor conformiteit en het communisme gesymboliseerd worden. Nou is de vraag natuurlijk: wat resteert hiervan in de remake?

In de remake is er ook sprake van het niet willen toegeven aan de geïnfecteerden. Ben en Caroll doen er alles aan om niet geïnfecteerd te raken. Ben raakt op een gegeven moment wel geïnfecteerd en keert zich dus tegen Caroll, die blijft weigeren om zich te conformeren. Dit doet zij echter niet, omdat ze niet wil toegeven omwille van zichzelf, maar omwille van haar zoon Oliver. Ze wil hem redden en in veiligheid brengen, omdat de geïnfecteerden hem willen doden omdat hij immuun is. Hij past niet in de nieuwe wereld. Om hem in veiligheid te kunnen brengen, moet Caroll ervoor zorgen dat zij niet geïnfecteerd raakt. Ook zij geeft dus niet toe, maar naar mijn idee om andere redenen dat er in het origineel te vinden zijn.

Miles en Becky vechten tegen het conformeren dat ontstaan is uit de angst voor het communisme en de jacht op dat communisme. Gezien het feit dat het anticommunistische tijdperk ver achter ons ligt, moet er dus een andere reden zijn voor het zich niet willen conformeren van Ben en Caroll. Opvallend is dan ook de toevoeging van het karakter van Yorish. Hij is een Russische kennis van de Belice’s. Tijdens een diner pleit hij dat beschaving een illusie is en dat de mensheid eigenlijk maar slecht is. Ook zegt hij dat hij dingen als Irak wel kan snappen als hij het door een Amerikaanse bril zou kunnen zien. Uitgerekend de Rus (de communist als het ware) levert kritiek op de Amerikaanse maatschappij en de manier van handelen ten opzichte van Irak en Afghanistan.

Hieruit blijkt naar mijn idee dat het communisme plaats maakt voor het terrorisme. Net zoals we ook al zagen dat de atoombom plaatsmaakte voor terroristische aanslagen. Daar waar de communisten als het grote gevaar gezien werden, worden nu de terroristen als het grote gevaar gezien. Dus hier is er wederom sprake van een angst die niet verdwenen, maar veranderd is. 

CONCLUSIE

Al met al kan er gesteld worden dat de aspecten uit de jaren ’50 versie verdwenen zijn in de hoedanigheid van toen. De aspecten van toen hebben echter een nieuw jasje gekregen. Sommige aspecten zijn op een zelfde manier tot uitdrukking gebracht en sommige aspecten zijn totaal anders aangepakt. Zo is de angst voor de atoombom en het communisme veranderd in een angst voor terroristische aanslagen en het terrorisme. Hoewel de angst dus wel verdwenen is, is er een nieuwe angst voor teruggekomen en op een zelfde manier tot uitdrukking gebracht. Er heerst nog steeds een sfeer van paranoia en angst rondom het conformisme. 

De angst voor de wetenschap is wel verdwenen en komt ook terug in een ander jasje. Daar waar de wetenschap als grote boosdoener werd afgeschilderd 50 jaar geleden, daar lijkt de overheid nu een positie in te nemen van de stichter van het kwaad. Niet alleen wordt er letterlijk kritiek gegeven op de aanpak van de Amerikaanse overheid, ook is het de overheidsmedewerker die het kwaad belichaamt. Er is dus een omslag gekomen van wie als schuldige beticht wordt.

De angst voor de positie van de vrouw is geheel verdwenen. De vrouw vormt niet langer een gevaar voor de positie van de man binnen de maatschappij. Niet door middel van haar rol en ook niet door middel van haar seksualiteit. Die angst heeft ook plaatsgemaakt voor een nieuwe angst: de verval van het gezin.

Dus hoewel we inmiddels een halve eeuw verder zijn en de maatschappij zich enorm ontwikkelt heeft, is er nog steeds sprake van een hele lading maatschappelijke angsten. invasion maakt gebruik van de principes van invasion of the body snatchers om deze nieuwe angsten tot uitdrukking te brengen, omdat de angsten hoewel anders van aard, toch dicht bij elkaar liggen. Zoals invasion of the body snatchers eerder al een ideale afspiegeling was van de tijdsgeest van de jaren ’50, zo is invasion nu een goede afspiegeling van de tijdsgeest van het eerste decennium van de 21e eeuw. 
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BIJLAGES

BIJLAGE 1

Plot uitwerking: 
Invasion of the Body Snatchers (Het origineel uit 1956).

Door de politie aangehouden als een doorgedraaide gek, vertelt Dokter Miles Bennell aan een psychiater zijn verhaal. De donderdag ervoor keert terug naar zijn praktijk in een klein stadje, Santa Mira, omdat zijn verpleegster Sally hem terugbelt omdat er zoveel patiënten zijn. Ook meldt zij dat Miles’ ex-vriendin Becky Driscoll terug is en hem wil zien. 

Als hij terug is, hebben ze meesten hun afspraak afgezegd. Diegene die echter wel nog komen, vertellen allemaal hetzelfde verhaal en hij merkt dat enkele van zijn patiënten onder het paranoïde waanidee leven dat hun vrienden en familie anders zijn dan normaal. Ze zijn zichzelf niet. Het is alsof ze vervangen zijn door een dubbelganger. Ook Becky vraagt om zijn hulp: haar nicht Wilma heeft dezelfde waanideeën. Later op de dag gaat hij met Becky langs Wilma en concludeert dat er niks raars te zien is aan Ira, haar vader. Wilma beaamt dat hij niet anders uitziet, maar hij gedraagt zich anders; zonder emotie of gevoel. 

Die avond wil Miles met Becky uit eten onderweg naar het restaurant komen ze dokter Pursey, de kinderarts, en dokter Kaufmann, de psychiater, tegen en zij vertellen hem dat er de hele week al dergelijke verhalen de ronde doen. Ze concluderen dat het wel een vorm van massahysterie moet zijn. Dann Kaufman zegt toe om Wilma te helpen. Voordat Miles en Becky toekomen aan eten, belt Sally dat er een noodgeval is bij Jack en Teddy Belice.

Ze gaan er snel naar toe en Jack laat Miles een gedeeltelijk gevormd lichaam zien. Ze ontdekken dat het lichaam wel erg veel op Jack lijkt. Later die avond, Miles en Becky zijn al weg, vallen Jack en Teddy in slaap tijdens het waken over het lichaam. Teddy wordt plots wakker en ziet dat het lichaam leeft en identiek is aan Jack. Ze waakt Jack en zij vluchten naar Miles. Ze vertellen hem wat er gebeurd is en Miles belt dokter Kaufmann.

Terwijl Miles wacht, krijgt hij opeens het gevoel dat Becky in gevaar is en gaat naar haar huis. Hij ontdekt in de kelder dat er zich een lichaam aan het vormen is dat identiek is aan Becky. Hij waakt Becky en ze vluchten uit het huis terug naar Miles zijn huis. Inmiddels is dokter Kaufmann aangekomen. Miles vertelt wat hij gezien heeft, maar dokter Kaufmann gelooft er niets van. Vervolgens gaan ze naar het huis van de Belice’s, maar de dubbelganger is verdwenen. Ook in Becky’s huis vinden ze niets terug van het lichaam.

Later komt Miles Wilma tegen en ze voelt zich weer helemaal okee. Net zoals Jimmy die ook al bij Miles kwam om hulp. De Belice’s, Becky en Miles besluiten om met zijn allen in het huis van Miles te blijven. Op een avond ontdekt Miles in zijn tuinhuis vier ‘pods’ die zich vormen naar hun lichamen. Miles probeert hulp te bellen van buiten Santa Mira, maar komt er niet door. Hij begint de vermoeden dat het grootste gedeelte van de stad overgenomen is. Jack en Teddy besluiten Santa Mira te verlaten om hulp buiten de stad te zoeken. Miles en Becky blijven achter en gaan op zoek naar mensen die nog niet vervangen zijn.

Ze gaan naar het huis van Sally. Daar aangekomen zien ze dat het huis vol is met ‘pod’-mensen. Dan probeert een agent hen naar binnen te krijgen, maar ze ontsnappen. De politiemacht zet alles op alles om hen te pakken te krijgen. Ze verstoppen zich in het kantoor van Miles en ze zorgen er voor dat ze niet in slaap vallen. ’s Ochtends zien ze dat er vrachtwagens vol ‘pods’ geleverd worden om te verspreiden buiten Santa Mira. 

Dan komt Jack binnen. Jack en Teddy zijn inmiddels ook vervangen en Jack probeert Miles en Becky te overtuigen dat ze mee moeten werken. Ook dokter Kaufman komt erbij en vertelt hen waar de ‘pods’ vandaan komen en waarom ze hier zijn: ze konden zich niet voorplanten en gebruiken daarom menselijke lichamen. Iedereen zal herboren worden in een wereld zonder pijn, lust, ambitie of geloof. Miles weigert en Jack en Kaufman sluiten Miles en Becky op met hun ‘pods’. Miles gebruikt medicijnen om hun belagers af te leiden en ze vluchten.

Ze proberen te doen alsof ze vervangen zijn, maar dat mislukt. Ze moeten rennen voor hun leven en ze vluchten de heuvels in om de ‘pods’ van zich af te schudden. Ze verbergen zich in een grot. Wanneer Miles even de grot verlaat om te kijken wat er gebeurd, is Becky ondertussen vervangen. Becky waarschuwt de andere ‘pods’ en Miles moet weer vluchten. Hij vlucht naar de snelweg. Hij probeert mensen te waarschuwen, maar iedereen denkt dat hij krankzinnig geworden is.

We keren terug naar de kamer waar Miles zijn verhaal aan de dokter doet. Ook de dokter denkt dat Miles krankzinnig geworden is, maar dan wordt er iemand binnen gebracht die met zijn auto verongelukt is. De auto bleek vol te liggen met ‘pods’. Dan wordt Miles eindelijk geloofd en de dokter waarschuwd de autoriteiten en eindigt het verhaal. 

BIJLAGE 2

Plot uitwerking: 

The Invasion (de remake uit 2007)

De film start met een spaceshuttle die neerstort wanneer hij terug probeert te landen op aarde. De wetenschappers die de brokstukken onderzoeken, komen er achter dat er zich buitenaardse sporen bevinden op deze brokstukken die zowel extreme kou als extreme hitte overleven. Het hoofd van dit onderzoek is dokter Kaufman. Je ziet dat hij zich snijdt aan een brokstuk. Als hij thuiskomt,gromt zijn hond naar hem. Als hij even later ligt te slapen, zie je hem met een soort slijmvlies om zijn lichaam heen.

Daarna verplaatst het verhaal zich naar een vrouw, dokter Carol Bennell, en haar zoon Oliver. Zij wordt plots gebeld door haar ex-man: dokter Tucker Kaufman. Hij wil zijn zoon zien. Nadat zij haar zoon naar school heeft gebracht, komt Ben Driscoll in beeld. Ze plannen een etentje voor de avond erna en daarna gaat ze naar haar werk. Wanneer ze op haar kantoor aankomt (ze is psychiater), is haar eerste patiënte, Wendy, te vroeg. Ze vertelt Carol dat haar man zo anders is dan normaal: haar man is haar man niet. Carol schrijft de patiënte medicatie voor en wil haar zo snel mogelijk weer zien.

Die avond is het Halloween en Carol en een vriendin lopen met hun kinderen en vriendjes langs de deuren. Ze komen aan een deur waar een hond agressief wordt. Hij valt Gene, het vriendje van Oliver, aan. Carol vindt hem afstandelijk reageren op het hele gebeuren. Plots is er gegil en Oliver heeft een soort slijm op zijn lichaam zitten. Carol haalt het er af en brengt het naar Ben; hij is een arts in het ziekenhuis. Ben vraagt zijn collega Stephen om het te onderzoeken. Ondertussen is er een grootschalige griepvirus ontstaan en we zien dat Tucker een persconferentie geeft. Tijdens die persconferentie zien we personeel in de koffie spugen die uitgeserveerd wordt.

De dag erna komt Carol aan op haar werk en daar zit de man van Wendy (de patiënte van de dag ervoor). Hij wacht op zijn vrouw. Carol belt Wendy en vertelt haar dat haar man er zit. Wendy vlucht weg.  Die avond brengt Carol Oliver naar zijn vader. Onderweg komen ze een vrouw tegen die om hulp schreeuwt en zegt dat iedereen gewaarschuwd moet worden. De vrouw wordt aangereden, maar wanneer Carol hulp aanbiedt, reageert de politie heel vreemd. Nadat ze Oliver heeft afgezet, gaat ze met Ben uit eten. Daar ontmoet ze Ben’s vrienden: dokter Henryk Belice en zijn vrouw Luddie en een vriend van Henryk: de Rus Yorish Kaganovich. De Rus begint een discussie dat beschaving een illusie is en dat de wereld vol waanzin en geweld is. Hij stelt de vraag: wat als de mens ophoudt met mens zijn? Houdt het dan op?

Wanneer ze thuiskomen, zoenen Ben en Carol elkaar, maar Carol vindt het geen goed idee en wil vrienden blijven. Als ze binnen is, wordt er op de deur geklopt. Het is een man die een enquête wil afnemen, maar wanneer Carol weigert, wordt de man agressief en probeert binnen te komen. De alarmlijn is bezet en ze belt Ben.

De dag erna gaat ze wel gewoon naar werk, maar al wanneer ze nog op weg is in de auto merkt ze dat mensen zich vreemd gedragen. Als ze aankomt, blijken al haar afspraken afgezegd te hebben. Ook Wendy heeft niks meer laten horen en ze belt naar haar huis. Haar man neemt op en deze zegt dat alles oké is. Carol gaat op internet zoeken naar gelijksoortige gevallen als Wendy en komt tot de conclusie dat er iets vreemds aan de hand is.

Ben belt Carol dat Stephen iets ontdekt heeft. Samen gaan ze er naar toe. Hij heeft ontdekt dat het slijm bestaat uit hormonen die aangemaakt worden tijdens de REM-slaap. Die werken volgens hem als katalysator voor de viruscellen die ook aanwezig zijn in het slijm. Alleen zijn deze viruscellen resistent tegen extreme hitte. Hij vertelt dat het buitenaards is. Ben wordt dan gebeld door Luddie dat er iets vreemds aan de hand is met Yorish. Stephen, Ben en Carol gaan er naar toe en zien dat Yorish bedekt is met een soort slijmlaag. Door het onderzoek wordt Yorish wakker en hij overlijdt.

Carol gaat dan weg om Oliver weg te halen bij Tucker. Eenmaal daar valt Tucker haar aan samen met een enorme groep anderen. Carol raakt geïnfecteerd, omdat Tucker  iets in haar gezicht spuugt. Ze weet uiteindelijk te ontsnappen en neemt de metro. In de metro vertelt een niet geïnfecteerd persoon haar dat ze kalm moet blijven en vooral geen emotie moet laten zien. Zo kunnen de geïnfecteerden haar namelijk niet onderscheiden. Ook in de metro wordt Carol aangevallen, maar weer weet ze te ontsnappen. Eenmaal op straat probeert ze geen emoties te tonen. Een politieagent die niet geïnfecteerd is, vertelt haar dat ze zweet en dat ze daardoor opvalt. Hij vertelt haar dat ze maar beter door kan lopen.

Ze komt weer aan bij het huis van de Belice’s. Stephen vertelt hen dat ze niet in slaap mogen vallen omdat de REM-slaap het virus activeert. Dan komt Henryk thuis. Ook hij is geïnfecteerd, maar hij komt niet alleen. Stephen, Ben, Carol en de hulp moeten vluchten. Ben en Carol gaan Oliver zoeken en Stephen en de hulp gaan naar Fort Detrick. Wanneer ze over straat lopen, zien ze Wendy. Zij blijkt geslapen te hebben, maar niet geïnfecteerd te zijn. Ben en Carol gaan op zoek naar haar medische dossier om te kijken wat de verklaring kan zijn. Het blijkt dat ze als kind een hersenontsteking(ADEM) heeft gehad. Carol realiseert zich dat Oliver dit ook heeft gehad. Dus wellicht is hij ook immuun. Ben licht Stephen in, die inmiddels in Fort Detrick is. Stephen zegt tussen neus en lippen door dat men eindelijk begrijpt dat een oorlog gevochten en gewonnen wordt in het lab. Hij waarschuwt hen dat ze de stad uit moeten,omdat de stad in quarantaine gaat. 

Oliver blijkt in Baltimore te zitten. En Ben helpt Carol om door de barricades heen te komen. Ze gaat met de trein naar Baltimore. Om dat te kunnen doen, moet ze zich voordoen als één van hen. Dit lukt haar uiteindelijk en ze komt terecht bij het huis van Tucker’s moeder waar Oliver is. Hij blijkt niet geïnfecteerd te zijn ondanks dat hij geslapen heeft. 

Samen met hem ontsnapt ze. Dit gaat niet zonder slag of stoot, maar uiteindelijk vinden ze een veilige plek in een apotheek/supermarkt waar ze moeten wachten totdat Ben hen komt halen. Carol vindt een medicijn dat Oliver bij haar moet toedienen als zij in slaap mocht vallen. Als Ben uiteindelijk komt, blijkt hij ook geïnfecteerd te zijn. Hij houdt een betoog voor de mooie kant van het geïnfecteerd zijn: de mens zal in harmonie met elkaar leven en er zal geen lijden meer zijn. Ze kunnen elkaar niet kwetsen of gebruiken. Hun wereld is een betere wereld. Maar aangezien mensen die immuun zijn niet in die wereld mogen, zal Oliver dood moeten.

Carol schiet alle geïnfecteerden neer en vlucht met de auto van Ben. Hierin ligt ook zijn telefoon en ze krijgt Stephen te pakken. Onder begeleiding van Stephen vluchten ze naar het Carlson Building waar zij opgepikt worden door een helicopter. Doordat Oliver immuun bleek te zijn, weten ze er een vaccinatie voor te maken en zo wordt iedereen genezen. De mensen die geïnfecteerd waren, weten er echter niks meer van, omdat ze in een soort onbewuste toestand leefden. Zoals Stephen zegt: “For better or worse; we’re human again.”

BIJLAGE 3

Filmgegevens:

Invasion of the Body Snatchers (Het origineel uit 1956).
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Regisseur: 

Don Siegel

Producer: 

Allied Artist

Productiejaar: 
1956

Productieland: 
USA

Schrijver: 
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BIJLAGE 4

Filmgegevens:

The Invasion (de remake uit 2007)
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Regisseur: 

Oliver Hirschbiegel

Productie: 

Warner Brothers

Productiejaar: 
2007

Productieland: 
USA

Schrijver: 

David Kajganich (gebaseerd op verhaal van Jack Finney in 
Colliers Magazine)

Speelduur: 

99 minuten

Acteurs:
Caroll Bennell

Nicole Kidman

Ben Driscoll


Daniel Craig

Tucker Kaufman

Jeremy Northam

Oliver Kaufman

Jackson Bond

Stephen Galeano

Jeffrey Wright
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